
Este conjunto de atas das reuniões da CPG-ENBT tem início na 
16ª reunião, em 26/10/2004.  
 
 
Ata da 16a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 26 de outubro de 2004. 
No dia 26 de outubro de 2004, às 15 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes conselheiros da Câmara de Pós-graduação: Denise Pinheiro da Costa 
que presidiu a reunião, Leandro Freitas, Gilberto Menezes Amado Filho, Antonio Carlos 
Silva Andrade, Marli Pires Morim e José Fernando A. Baumgratz e Marcelo da Costa 
Souza representante discente. Lindolpho de Carvalho Dias fez a abertura da reunião com a 
seguinte pauta: 1)Abertura da reunião pelo diretor da ENBT, apresentando os novos 
membros; 2) Resolução no. 5 – disposição sobre o estagio docência, 3) Disciplinas 
propostas; 4) Tópicos Especiais; 5) Co-orientação; 6)Disciplinas obrigatórias; 
7)Disciplina de Bioestatística; 8) Número de Bolsas – CNPq, 9) Modelos – declaração e 
diploma, 10) Sugestões dos discentes, e 11) Assuntos Gerais. Assuntos Tratados: Item 
1). Lindolpho C. Dias deu boas vindas aos novos coordenadores e membros eleitos, 
comenta sobre as regras da CAPES e a Comissão de Ensino (CE), órgão superior na 
estrutura de ensino do JBRJ, que homologa ações da Câmara. Item 2) Denise agradece as 
boas vindas e comenta o  item de estágio docente a ser discutido. Lembra que a resolução já 
passou pela CE e mesmo assim precisa ser lida e alterada se for necessário, antes de enviar 
aos alunos por e-mail.  Item 3) Denise comunica o credenciamento de Pablo P. Rodrigues e 
Márcia Freire no PPG pela CE, com a proposta das disciplinas Sucessão Ecológica e 
Fitopatologia Clínica de Parques Urbanos, respectivamente, que foram referendadas na 
Câmara. Lindolpho comenta que a CE aprovou as disciplinas para não atrasar o processo no 
período de mudanças na coordenação. Leandro comenta que a disciplina “Sucessão e 
restauração ecológicas em florestas tropicais”, da Profa. Tânia Sampaio, conflita com uma 
das disciplinas apresentadas e que fará consulta aos docentes para solução. Item 4) Denise 
apresenta as disciplinas a serem referendadas como Tópico Especial sendo que uma delas já 
ocorreu, no caso a de Sistemática de Orchidaceae. José Fernando comenta sobre a 
preocupação dos alunos por determinadas disciplinas não oferecidas. Marcelo comunicou 
que os alunos solicitaram um aumento de disciplinas obrigatórias e Denise transmite que 
algumas já serão discutidas na reunião dos docentes. Marli Pires sugere ver o mapeamento 
com todas as disciplinas que existem e analisar caso haja sobreposição. Denise Costa fará 
uma reunião com o corpo docente que teve acréscimo de professores  e verificará como 
ficará o relatório CAPES.  As disciplinas deverão ser oferecidas com intervalo regular, no 
mínimo a cada 3 anos. Marcelo Costa lembrou que na ultima reunião os alunos solicitaram 
o oferecimento de duas disciplinas: “Taxonomia de árvores da Mata Atlântica” e 
“Sistemática de Leguminosas”. Denise comenta também sobre as disciplinas obrigatórias e 
que Sistemática de angiospermas precisa ser ministradas todos os anos. Denise Costa 
propôs então a aprovação das disciplinas em Tópicos Especiais sobre Orchidaceae e 
Cactaceae. Disciplinas aprovadas. Item 5) Co-orientação do Prof. Rogério . Marli Pires 
questiona que para ser co-orietnador precisa ser credenciado pela Comissão de 
Ensino.Gilberto Menezes informa que a Comissão de Ensino homologa a solicitação de co-
orientador aprovada pela Câmara.. Após discussão sobre o papel do co-orientador, Denise 
Costa sugere criar um grupo de trabalho para regulamentar a questão, e, sobre os itens na 



avaliação vai fazer uma simulação para ver a porcentagem de docentes s e orientadores 
externos. Antônio Carlos comenta que para orientar alunos de doutorado tem que ser 
orientador de pelo menos um aluno de mestrado, o que é referendado por todos. Denise 
Costa pede a todos para consultar a matéria em outros cursos de Pós. Lindolpho C. Dias 
sugere que o assunto seja visto também em  Instituições de Pesquisa e outros lugares 
diferenciados. Co-orientaçao por Rogério R. de Oliveira foi aprovada. Item 6) Leandro 
Freitas informa o elenco de disciplinas obrigatórias, comenta sobre a questão das 
disciplinas que conflitam e que o assunto deve ser encaminhado para reunião com docentes. 
Leandro Freitas, seguindo o raciocínio dos presentes, acha que deveria ter uma obrigatória 
de cada área de concentração.Item 7) Leandro sugeriu  que a disciplina sobre Bioestatística 
seja aplicada por algum professor credenciado no PPG, de preferência do Rio de Janeiro. 
Denise Costa lê a ementa e programa da disciplina Bioestatística e Delineamento 
Experimental, da Professora Helena de Godoy Bergallo, UERJ. A disciplina teve boa 
aceitação pelos alunos do PPG que a cursaram e todos da CPG concordaram que a ementa 
abrange a necessidade dos alunos do PPG. Denise Costa sugere a possibilidade de convite 
para credenciamento da professora Helena como docente externo, todos concordam. 
Gilberto Menezes lembra que a Professora Dorothy já e credenciada e que a disciplina 
poderia ser ministrada por ela. Denise Costa sugere então e assim ficou acordado que a 
primeira tentativa seria com a Profa. Dorothy, a segunda com a Profa. Helena e a terceira 
com o Prof. Fábio Scarano, para sugestões caso necessário. Antonio Carlos comenta sobre a 
possibilidade de aquisição de softwares através de nossa IES. Denise Costa sugeriu que se 
preparasse uma lista de softwares para possível aquisição pelo JBRJ. Item 8) Denise Costa 
lê a carta elaborada e enviada por Ariana Luna de pedido de bolsas ao CNPq para 2005, 5 
bolsas de mestrado e 4 de doutorado.  Lindolpho C. Dias comenta como o CNPq estabelece 
regras de concessão de bolsas. Marli Pires sugere que se fale com a Associação de Amigos 
do JBRJ, com vistas a subsidiar uma bolsa de mestrado ou doutorado. Lindolpho C. Dias, 
informa que a presidência do JBRJ centralizou essas informações no gabinete, e vai levar o 
assunto ao Presidente. Denise Costa sugeriu fazer uma carta e encaminhar ao Diretor da 
ENBT sobre o assunto. Lindolpho C. Dias pergunta aos presentes sobre a renovação de 
bolsas pelo Programa Mata Atlântica (Petrobrás). Marli Pires, gostaria que cada parceiro do 
JBRJ pudesse subsidiar uma bolsa. Marcelo Costa demonstra preocupação com os alunos 
de mestrado da turma de 2004 que estão sem bolsa. Denise Costa vai levar o assunto em 
reunião com docentes para ser decidido posteriormente na CPG. Lindolpho C. Dias, lembra 
que nos últimos anos obteve-se uma expansão enorme de alunos. Formaram-se cerca de 
8000 doutores, e a tendência é de diminuir o número de bolsas.  Gilberto Menezes comenta 
sobre alguns institutos que estipulam bolsas somente 6 meses após o ingresso, para avaliar 
previamente as qualidades do aluno.  Item 9) Denise mostra modelos de diploma e convites 
que Gilberto Menezes conseguiu na UFRJ,  serão encaminhadas, depois de alteradas com 
os dados do nosso PPG, por e-mail a todos os membros para sugestões. Quanto ao diploma, 
será discutido na próxima reunião discutir (modelo, matriz, preço, etc). (Item 10) 
Cronograma para as reuniões do PPG. Denise pediu uma reunião de urgência para resolver 
material dos alunos de 2005, e ficou decidido com todos que será no dia 5 /11 às 9:30 hs. 
Definiu também em preparar uma agenda para o ano de 2005, todos concordaram em ficar 
para toda primeira quarta feira de cada mês. Denise Costa fala sobre a possibilidade do 
professor Philip Scott oferecer disciplina sobre SIG.  Gilberto diz que é uma ferramenta 
muito usual e sugere como extensão. Leandro coloca que eventualmente seja melhor como 
Curso de Extensão, sendo que o assunto será resolvido posteriormente. Item11) Membros 



externos para as bancas examinadoras. Denise relata a situação dos possíveis gastos 
levantados por Abilio, sendo 10 passagens e 24 diárias. Leandro Freitas comunica que 
devem ser adquiridas as passagens com certa urgência, e as datas devem ser informadas o 
mais breve possível para empenho das despesas. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião 
foi encerrada às 12:30h. A presente ata foi lavrada por Márcia Betim Demby e assinada 
pelos membros da Câmara.  
 
 
 
Ata da 17a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 5 de novembro de 2004. 
No dia 5 de novembro de 2004, às 15 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes conselheiros da Câmara de Pós-graduação: Denise Pinheiro da Costa 
que presidiu a reunião, Leandro Freitas, Marli Pires Morim e José Fernando A. Baumgratz 
e a aluna Micheline Carvalho Silva, substituta de representante discente. Denise Pinheiro da 
Costa faz a abertura da reunião com a seguinte pauta: 1) Apresentação da agenda de 
reuniões da Câmara; 2) Modelo das cartas e Diplomas; 3) Apresentação da Ata da 
eleição de novos membros da Câmara; 4) Regulamento para Co-orientação; 5) 
Apresentação do modelo do cartaz e folder do PPG; 6) Resolução no. 5; 7)Assuntos 
Gerais.  1) Denise apresenta a agenda das reuniões da CPG para final de 2004 e ano de 
2005, com alteração somente no mês de novembro. Aprovado. Denise solicita o envio do 
cronograma a todos os membros por e-mail. 2) Denise apresenta os modelos das 
declarações. Micheline lê o modelo de convite para participação em banca. José Fernando 
sugere mudança para a terceira pessoa, porque fala pela instituição. Denise lê os outros 
modelos e chegam a um modelo final. José Fernando sugere a correção do modelo de 
declaração de participação em banca para ter utilidade para outros fins. Aprovado. As 
correções feitas nos modelos da ata de defesa de dissertação e tese foram também 
aprovadas. Quanto a impressão e encadernação da capa dura da versão definitiva Leandro 
comenta que deverá ser checado com a direção da ENBT. Pendente. Com relação ao 
modelo de diploma, foi feita a comparação com outros diplomas ficando definido que 
deverá ter o brasão da república a esquerda e o logo do JBRJ à direita. Seguindo escrito e 
centralizado o texto República Federativa do Brasil, abaixo Instituto de Pesquisas JBRJ e 
por último Escola Nacional de Botânica Tropical. Foi definido o texto como: o presidente 
do Instituto de Pesquisas do JBRJ confere o Diploma de Mestre/Doutor em Botânica a 
_____ (nome), nacionalidade, natural do estado ________, nascido a __/__/___,  identidade 
de no. , tendo em vista que em __/__/__(data), satisfez todas as exigências estabelecidas no 
regulamento do Programa de Pós-graduação na ENBT, local e data como Rio de Janeiro, 
.....,.... de 200__. Assinaturas, diretor da ENBT e o presidente do JBRJ. Marli sugere que a 
editora Carla Molinari prepare o modelo final do diploma. Denise fala que temos que ter 
uma matriz para mestre e doutor. Leandro fala sobre a cor do diploma e todos concordam 
com a cor palha, com borda no modelo página 59 do livro Herbário, na cor verde, sendo 
que as letras e logo em preto. Todos aprovam o novo modelo, ficando a coordenação de 
contatar Carla para preparar o modelo final a ser submetido à C.E. 3) Denise apresenta a ata 
de eleição dos novos membros da câmara, já assinada. Marli e José Fernando comentam 
que já tinham recebido por e-mail. 4) Denise fala sobre regulamento para a Co-orientação, 
comentando que esta aguardando modelos de outras IES. Leandro sugere que deve ser 
avaliado caso a caso e que o professor tem que ter orientado algum aluno. José Fernando 



comenta que no Museu Nacional são dois orientadores e não co-orientador. Leandro diz 
que os dois têm que estar credenciados na casa. Micheline comenta que para o orientador 
de fora fica complicado, porque ele tem que oferecer disciplina e cumprir as outras 
exigências. Denise comenta sobre o caso da aluna Margeli do Prof. Aníbal, que está 
solicitando co-orientação, lendo em seguida a carta do professor onde este argumenta que a 
co-orientação se dará na formação taxonômica do grupo estudado pela aluna, especialidade 
do professor Batista, envolvendo também apoio financeiro e orientação desde o início do 
projeto. Marli questiona o tema do trabalho e o trabalho de campo ser realizado longe, o 
que dificulta o acompanhamento. Leandro lembra que o co-orientador trabalha também 
como orientador. Denise exemplifica o caso dela no Museu Nacional, onde a orientação 
fica a cargo de outro Prof. por um período curto até a defesa do primeiro aluno de 
mestrado. José Fernando comenta que o profissional vai orientar no trabalho e que o 
enquadramento na categoria de docente colaborador não faz sentido. Marli pergunta se está 
clara a participação do co-orientador da aluna Margeli. Leandro sugere devolver o 
documento ao Prof. Aníbal para maiores esclarecimentos sobre o papel do co-orientador 
neste projeto. Denise sugere que o projeto ao ser encaminhado, deve esclarecer a 
participação de cada um. Leandro diz que caso seja algo muito especializado justifica-se a 
co-orientação, lembrando que não pode haver sobreposição nas competências. 5) Denise 
mostra aos membros o cartaz da pós-graduação, comenta que ficará igual a do ano passado 
mudando somente alguns dados relacionados a datas e nomes. Quanto ao folder, mencionou 
que ficou muito caro o novo modelo, e que para o próximo ano terá que ser algo mais 
simples e barato. Aprovado. 6) Resolução numero 5 ficou para ser discutida na próxima 
reunião. 7) Assuntos Gerais. Denise comenta que a disciplina de Bioestatística apresenta 
uma demanda grande e que o representante dos alunos, Marcelo, reforçou esta demanda. 
Marli sugere que se não houver uma demanda alta, que a disciplina seja realizada na UFRJ, 
caso contrário seja dada em tópico especiais. Leandro comenta que ele, Antonio e Ariane já 
discutiram este assunto, que está em pauta a muito tempo e que até hoje não conseguiu ser 
resolvido. José Fernando diz para colocar em tópico especial para ver o resultado, e 
conforme a demanda poderá ser incluída como disciplina do PPG. Denise fala sobre a 
solicitação da CAPES de indicação de três a cinco nomes para o novo representante da área 
de Ciências Biológicas I, próximo triênio. Leandro lê a Portaria de no. 84 da CAPES que 
define os procedimentos de escolha de representantes de área. Marli sugere o nome de 
Ariane (UFRRJ), Vera e Mariângela (MN/UFRJ). Denise sugere Mariângela (MN/UFRJ). 
Leandro sugere os nomes de Isabel Cristina (UFPE), Ana Tozzi (UNICAMP), Vera Huszar 
e Mariângela Menezes (MN/UFRJ), lembrando que os indicados tem que estar orientando e 
publicando. José Fernando sugere o Fabio Scarano (UFRJ). Todos concordam com a 
indicação dos seguintes nomes: Ana Tozzi, Ariane Luna Peixoto, Isabel Cristina e Vera 
Huszar. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 17:30h. A presente ata 
foi lavrada por Márcia Betim Demby e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 18a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 1 de dezembro de 2004. 
No dia 1o. de dezembro de 2004, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Denise Pinheiro da Costa que 
presidiu a reunião, Leandro Freitas,  Gilberto Amado Filho, Marli Pires Morim, José 
Fernando A. Baumgratz  e Antonio C. Andrade. A reunião teve a seguinte pauta: 1) 



Assinatura da Ata 16a. Reunião CPG (outubro 2004); 2) Seleção 2005; 3) Aprovação 
de bancas e datas de defesa de mestrado; 4) Co-orientação; 5) Equivalência de 
créditos por monitoria - Heloisa G. Dantas; 6) Requisitos mínimos para 
credenciamento de docentes; 7) Solicitações de credenciamento - Cátia Callado e 
Paulo José Guimarães; 8) Ciência de modelos de declaração; 9) Reunião da 
Coordenação com os alunos; 10) Resolução no. 4; 11) Disciplina de Bioestatística e 12) 
Assuntos Gerais. Dr. Lindolpho C. Dias pede licença a todos para comunicar sua 
exoneração em 29 de novembro e a nomeação da Dra. Ariane Luna Peixoto como Diretora 
da ENBT, sendo que a Dra. Marli P. Morim foi mantida como diretora substituta. Destaca 
que o PPG já está organizado e desenvolvendo-se bem e deseja que continue assim. 1) 
Denise inicia a reunião comunicando a ausência dos representantes de alunos, que se 
encontram em aula. Todos assinam a ata da 16a. Reunião. 2) a) A Comissão de Seleção de 
Doutorado composta pelos professores Gilberto Amado Filho, Elsie Guimarães e Joel 
Creed (membro externo) é aprovada e se inicia discussão sobre exigências, tais como 
trabalhos publicados ou submetidos, para inscrição na seleção de doutorado. Todos 
concordam em não exigir produção acadêmica para a inscrição, sendo que este item será 
pontuado na seleção. b) Denise apresenta o modelo do C.V. para inscrição. Algumas 
mudanças pequenas são sugeridas e todos concordam com o novo modelo para ser 
disponibilizado na internet. c) A seleção para o doutorado de alunos de mestrado da ENBT 
que concluírem a dissertação em 18 meses é discutida. Há consenso dos membros sobre a 
flexibilização de créditos nestes casos e fica decidido que a questão volte a ser discutida na 
CPG, como minuta de normativa, no mês de março de 2005. 3) Denise apresenta as bancas, 
sugeridas pelos docentes, para as defesas de dissertações de mestrado da turma de 2003. As 
bancas são aprovadas com as seguintes alterações: indicação de membro externo para banca 
de Danielle a ser feita pela orientadora (Dorothy), Nilda Marquete como suplente para 
banca de Flávio, Ângela Vaz como suplente da banca de Heloisa, Tânia Sampaio como 
suplente para as bancas de Juan e Rubem, Mônica Cardoso como suplente da banca de 
Viviane. Gilberto sugere que datas sejam fechadas pela Coordenação em conjunto com os 
orientadores, o que foi aprovado. 4) a) São discutidos os critérios para co-orientação, todos 
concordam que a co-orientação (em área que o docente não seja especialista e com a 
participação efetiva do co-orientador na formação do aluno) deve ser diferenciada da 
colaboração em projeto (a qual pode ser contemplada pela co-autoria nos trabalhos 
oriundos da tese). Marli destaca que deve ser incentivada a colaboração com pesquisadores 
da casa, nos casos que haja especialista no tema. Denise apresenta modelos de 
enquadramento de co-orientador em outros programas, na UFPE é credenciado como 
professor externo e na UNICAMP é credenciado como colaborador apenas no ano de 
defesa da tese e em seguida é descredenciado, uma vez que a CAPES só considera a 
produção do co-orientador ligada ao projeto de dissertação, o que prejudica a avaliação do 
curso. Gilberto e Marli argumentam que o credenciamento deve ser por todo período de 
desenvolvimento da tese, apesar dos critérios da CAPES. Leandro sugere que uma 
possibilidade seria enquadrar o co-orientador na referência complementar no relatório ao 
longo da tese e incluí-lo como colaborador apenas no ano de defesa. Denise sugere que a 
questão seja discutida por ela na reunião de Coordenadores no dia 10 de dezembro em 
Brasília e depois retorne à CPG, o que foi aprovado por todos. b) Denise lê os 
esclarecimentos do Aníbal sobre a co-orientação da aluna Margeli. Co-orientação aprovada. 
Gilberto sugere que as regras (critério e enquadramento) sejam encaminhadas aos docentes 
que apresentaram solicitação de co-orientação, com uma cópia da ata anexada. Todos 



concordam. 5) Denise esclarece a situação da aluna Heloisa (problema com dados 
informados pela secretaria sobre número de créditos obtidos), que solicita a equivalência 
como créditos de monitoria em disciplina de P.G. (Profa. Dorothy). Leandro lê avaliação do 
comitê de área da CAPES sobre a flexibilidade para obter créditos, que engloba casos como 
este. Gilberto considera que este caso deva ser tratado como excepcional para não abrir 
precedente para novos casos. Marli comenta que com a indicação da CAPES, aprovação é 
aceitável. Equivalência é aprovada, devendo o orientador ser informado. 6) Leandro lê 
alguns itens dos critérios de avaliação da CAPES, os quais estão relacionados com o 
credenciamento de professores no programa. Marli comenta que existem áreas carentes 
internamente e que nestes casos, devem ser reforçadas com professores externos. Todos 
concordam que, em princípio, novos credenciamentos não devem ser em áreas bem 
representadas no PPG, tais como anatomia. Leandro destaca que além da especialidade é 
necessário considerar a produção acadêmica no credenciamento de novos docentes. Denise 
solicita a todos que reflitam sobre os requisitos mínimos para credenciamento a serem 
adotados futuramente pelo programa. 7) Denise apresenta solicitação de credenciamento do 
Prof. Paulo José Guimarães (JBRJ) e da Profa. Cátia Callado (UERJ). Denise comenta que 
neste momento não se deveriam realizar credenciamentos, tanto internos como externos, 
pois isso pode comprometer avaliação pela CAPES, já que a razão discente/docente está 
baixa (ca. 1:1). Todos concordam que novos credenciamentos sejam temporariamente 
suspensos e que coordenação deve comunicar aos solicitantes (Paulo José e Cátia Callado) 
os motivos do não aceite de seus pedidos. 8) Versão final dos modelos de declarações é 
apresentada. Marli comenta que seria interessante que fossem encaminhados à C.E. e todos 
concordam. 9) Denise apresenta solicitações dos alunos para discussão e deliberação: a) 
Inclusão de créditos como obrigatórios para as disciplinas recém transformadas em 
obrigatórias e cursadas anteriormente. Negado; b) Exigência de dois idiomas ou só inglês 
para proficiência no doutorado e convalidação de exame realizado no mestrado. Todos 
concordaram que seja somente o inglês e a convalidação seja feita automaticamente, desde 
que o PPG de origem seja reconhecido pela CAPES; c) Aproveitamento de créditos extras 
do mestrado no doutorado. Após discussão, foi apresentado como proposta inicial 
aproveitar até 50% dos créditos exigidos no doutorado (i.e., 20 créditos), sem 
aproveitamento de créditos extras. Ficou decidido consultar outros PPG para avaliar melhor 
a questão e decidir futuramente; d) Manter Seminário II ou exigir pré-banca e definir o 
procedimento para casos que a defesa for extemporânea. Após discussão ampla, a 
manutenção da disciplina foi sugerida no modo atual e alunos com data de defesa em até 18 
meses seriam dispensados ou alternativamente o oferecimento da disciplina passaria a ser 
ao longo do ano, ajustando a data conforme os orientadores indicassem época de defesa. 
Este item ficou para ser decidido após análise do relatório dos docentes Anibal e Fátima; e) 
Espaço para alunos do PPG na Dipeq. Leandro comenta sobre a distância entre Dipeq e 
ENBT e necessidade de algumas tarefas serem realizadas na Dipeq (e.g., estudo de material 
do herbário). Gilberto comenta que ademais dos recursos na ENBT, orientadores têm 
oferecido suporte aos alunos. Denise sugere que seja solicitado espaço à Dipeq e Marli 
comenta que as duas diretorias deveriam se entender para um espaço comum. Todos 
concordam em solicitar a transformação da sala de microscopia da Dipeq em Laboratório 
Didático para as aulas práticas (abrigando novas lupas da ENBT) e que seja destinado 
espaço no prédio novo para montar laboratório de informática com dois computadores e 
que a sala de estagiários receba mobiliário para estudo e para guardar material dos alunos. 
Marli sugere que seja estabelecida norma para que as aulas teóricas sejam na ENBT e 



apenas as práticas na Dipeq. Todos concordam, devendo ser informado aos docentes. 10) 
Todos concordaram com as alterações na resolução no. 4, apresentadas pela Coordenação. 
11) Denise explana sobre contato para oferecimento de disciplina de Bioestatística pela 
Profa. Helena Bergallo (UERJ). Helena se comprometeu a reservar de 3 a 5 vagas na 
disciplina para atender alunos da ENBT. Caso haja interesse de um número maior de 
alunos, disciplina poderia ser oferecida com T.E. na ENBT. Todos concordam. 12) Denise 
comenta a pergunta de José Fernando sobre critérios para aceitação de diplomas de 
candidatos estrangeiros. Denise diz que vai consultar a CAPES e outros programas. Nada 
mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:55h. A presente ata foi lavrada por 
Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 19a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 5 de janeiro de 2005. 
No dia 5 de janeiro de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa que presidiu a reunião e Dr.  Freitas (coordenadores do P.P.G.), Dr. Antonio Carlos 
Silva Andrade, Dr. José Fernando Baumgratz, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho e 
Marcelo da Costa Souza (representante discente). A reunião foi convocada com a seguinte 
pauta: 1) Informes sobre a reunião da CAPES para coordenadores de PPG-CBI (Pró-
coleta e Relatório PPG), 2) Resolução no. 4, acréscimo na formatação de dissertações e 
teses, 3) Pontuação do Curriculum Vitae para seleção 2005, 4) Relatório Seminários 
II, 5) Solicitação à DIPEQ de espaço para a sala de estudos, de computação e 
laboratório didático, 6) Comissão de seleção de mestrado, 7) Grade de disciplinas de 
2005, 8) Tópicos Especiais com Prof. Jimi Nakajima, proposta pela Profa. Maria de 
Fátima, 9) Projeto da PPG da ENBT a ser encaminhado ao Sr. Jorge Wanderley, 10) 
Alteração data Seminários I (Doutorado), 11) Prova eliminatória no mestrado para o 
próximo ano (sugestão da Comissão de Seleção de 2004). 12) Avaliação da lista de 
disciplinas, 13) Descredenciamento de docentes do PPG, 14) Assuntos Gerais. 1) 
Denise inicia a reunião com os informes sobre a reunião da CAPES para coordenadores de 
P.P.G. do CBI, realizada em Brasília, no dia 10 de dezembro de 2004 e com a participação 
dos dois coordenadores do PPG da ENBT. Houve adiamento da data de entrega do 
Relatório PPG pela CAPES (provavelmente para maio/junho), sendo que o programa Pró-
coleta será disponibilizado a partir de março e deve ser simplificado, já que atualmente 
recolhe informações sobre estatísticas do sistema além das utilizadas para avaliação. 
Reunião dos coordenadores dos Programas em Botânica gerou proposta para alteração em 
itens da avaliação dos programas, de modo a melhor representar as peculiaridades da sub-
área. Será feita indicação pela CAPES de novo Representante no CBI, sendo Adalberto Val 
o mais cotado. Avaliação é centralizada na Produção Intelectual, já que demais critérios 
pouco diferenciam os programas e deve haver manutenção dos critérios atuais com base 
principalmente no fator de impacto das revistas. José Fernando ponderou peculiaridade da 
Botânica quanto à produção bibliográfica, sendo difícil comparar com outras sub-áreas. 
Leandro ressaltou que o principal da avaliação é feito pela comparação dentro da sub-área. 
Gilberto destacou falta de revistas Qualis A na área. Denise destacou os pontos de mudança 
sugeridas com base no Conceito 4, como aumento de revistas Qualis A e considerar a 
quantidade total de artigos (Qualis A + B + C – atualmente somente a razão A/B+C é 
considerada). Todos concordaram que a produção bibliográfica será muito importante para 



a avaliação da CAPES no triênio 2004-2006 e, portanto, é necessário trabalhar junto com a 
DIPEQ (diretor e coordenadores) para que o envio de manuscritos seja prioridade do 1o 
semestre para os pesquisadores que são docentes no PPG. 2) Denise relata sobre a 
necessidade de modificar a Resolução no. 4, com acréscimos na formatação de dissertações 
e teses (itens do memorando 37). Questão sobre “Nada Consta” do Herbário antes da defesa 
é discutida. Denise ressalta que o Nada Consta do herbário, onde couber, será uma lista de 
materiais em pendência, acrescido dos devidos prazos. Todos concordam ser importante tal 
medida para o acervo do RB e fica aprovado a incorporação do memorando 37 na resolução 
no. 4. Alterações sugeridas por Aníbal detalhando a formatação da tese, não foram 
aprovadas. José Fernando destaca que no momento alterações deveriam favorecer produção 
de artigos. Leandro destaca que novos pontos podem surgir com a entrega e defesa das 
teses. Fica decidido que a minuta de nova resolução deve ser preparada após as defesas da 
turma 2004 para, então, ser analisada pela CPG. 3) Denise e Gilberto apresentam modelos 
de pontuação de CV de concursos de diferentes instituições (UFRS, UFPB e UERJ) e 
Leandro apresenta proposta de pontuação do CV modelo da ENBT. Após discussão sobre 
peso dos itens e perfil dos alunos, foi decidido que a pontuação para o mestrado deve ser 
diferente que para o doutorado, que o peso maior deve ser na produção intelectual e 
experiência profissional, e que pontuação deve ter peso máximo por item e máximo 
possível total de 10 pontos. Foi aprovado que detalhamento da pontuação com base nestas 
diretrizes seja feito pela coordenação em conjunto com as Comissões de Seleção de 
Mestrado e Doutorado. 4). Denise apresenta Relatório da disciplina Seminários II, 
ponderando que não houve uma avaliação dos docentes sobre a disciplina para nortear 
ajustes. Marcelo comenta que o negativo foi a obrigação de participar de todas as 
apresentações e o tempo longo de cada apresentação e o positivo foi o exercício de preparar 
o texto e a apresentação. Leandro inicia a discussão sobre manutenção de Seminários II ou 
estabelecimento de Pré-banca, em particular devido aos alunos que pretendem defender 
antes de 24 meses. A questão da seleção destes alunos para o doutorado também é 
discutida, por exemplo, poderia haver 2 processos de seleção por ano ou ingresso direto dos 
alunos do próprio programa. Foi indicado como proposta preliminar a manutenção de 
Seminários II no modelo atual e criação de mecanismo de pré-banca para os alunos que 
terminem antes de 24 meses. Detalhamento de propostas deve ser apresentado pelos 
membros na próxima reunião da CPG. 5) Denise informa conteúdo da carta encaminhada à 
diretoria da ENBT para solicitação à Dipeq de espaço para a sala de estudos, de 
computação e laboratório didático. 6) Denise sugere a composição da Comissão de Seleção 
de Mestrado (seis membros) com Ana Rosa de Oliveira, Rafaela C. Forzza, Renata Reis, 
Maria de Fátima Freitas ou Maria da Conceição Valente e Márcia F. Creed ou Angela S.F. 
Vaz, além de Mariangela de Menezes (UFRJ) como membro externo. Denise destaca que 
as dúvidas em alguns casos são por conta da necessidade de confirmação da disponibilidade 
dos docentes para a seleção. Comissão aprovada. 7) Denise apresenta a grade de disciplinas 
deste ano (14 e 13 disciplinas) e informa que com esta grade, quase a totalidade das 
disciplinas do Programa terá sido oferecida. Aprovado, a ser encaminhado à C.E. 8) Denise 
apresenta a ementa de Sistemática de Asteraceae no Brasil (Prof. Jimi Nakajima – UFU), 
proposta pela Profa. Maria de Fátima como Tópicos Especiais para o 1º semestre. 
Aprovado. Denise chama atenção que as duas disciplinas oferecidas como T.E. no último 
semestre foram na área de taxonomia, sendo necessário propostas de outras áreas. 9) Denise 
informa que conforme acertado com a diretoria da ENBT será enviado projeto do P.P.G. ao 
Sr. Jorge Wanderley, visando a busca de recursos para despesas fixas do curso e bolsas. 



Denise solicita GT para trabalhar na introdução do projeto a ser adicionado ao cronograma 
de despesas elaborado pela coordenação. Foi decidido que cronograma de despesas será 
enviado por e-mail para demais membros do CPG para elaborarem a introdução até meados 
de fevereiro. 10) Denise lê solicitação da Profa. Ariane e do Prof. Gustavo para 
oferecimento de Seminários I (Doutorado) em junho que acarretaria mudança na Resolução 
Interna 003. Gilberto destaca ser importante tempo maior que 60 dias para elaboração do 
projeto para o nível de doutorado. Nova data da disciplina e mudança da resolução interna 
ampliando para 120 dias o prazo de entrega do projeto de doutorado foi aprovada. 11) 
Denise destaca que Comissão de Seleção de 2004 sugeriu em seu relatório final que a prova 
na seleção de mestrado fosse eliminatória (para alunos que não atingissem nota mínima não 
há entrevista e nem necessidade de análise de CV e projeto), uma vez que esta medida 
garante que os candidatos submetidos às demais etapas possuam uma base mínima e reduz 
o trabalho da comissão sem afetar o processo (a nota da prova foi altamente correlacionada 
com a classificação dos candidatos em 2004). Leandro destacou que tal medida também é 
positiva, pois não prolonga a expectativa de candidatos sem chances de aprovação, os quais 
no sistema atual participam da entrevista e lembrou que este ano a expectativa é de mais de 
40 candidatos para o mestrado. Foi aprovado indicativo de prova eliminatória com nota de 
corte de 5.0, a ser levado para discussão em reunião plenária de docentes. 12) Denise 
destacou que coordenação está realizando uma avaliação da lista de disciplinas oferecidas 
pelo curso, para que caso necessário sejam feitos ajustes. Leandro destacou que os docentes 
que tem disciplinas incluídas no rol desde o início do curso e que ainda não foram 
oferecidas serão consultados sobre a possibilidade de oferecer tais disciplinas regularmente 
ou oferecê-las esporadicamente como T.E. 13) Denise apresenta os requisitos para 
credenciamento no corpo docente de PPG, estabelecidos recentemente através da portaria 
68 da CAPES (participação em projetos do Programa, orientação e oferecimento de 
disciplina), destacando que o Prof. Josafá Siqueira e a Profa. Lúcia Freire não alcançam 
estes requisitos. Leandro destaca que a coordenação consultou, em particular, os dois 
professores sobre a possibilidade de oferecer disciplinas no ano de 2005, sendo que os dois 
manifestaram impossibilidade em oferecer disciplina este ano devido a outras atribuições. 
Em face dos fatos, todos concordaram que seja pedido pela coordenação posicionamento 
destes docentes sobre seu interesse e disponibilidade para prosseguir no programa. 14) 
Assuntos Gerais.  
Denise lembrou que a questão do enquadramento de co-orientadores está pendente. Foi 
aprovado indicativo de enquadramento como “docente colaborador”, sendo que onde 
cabível deve ser estabelecida colaboração cientifica ao invés de co-orientação. Porém 
aguardar indicativo da CAPES sobre a questão na nova versão do Pró-coleta. Denise 
apresenta modelo Nada-Consta e todos tomam ciência. Denise informa da necessidade de 
definição de critérios para distribuição bolsas de mestrado. José Fernando apresentou 
sugestão de 2 para 1 (turma 2004/2005). Distribuição entre turma 2004 e 2005 foi discutida 
e todos concordaram com indicativo sobre 1 para 1 entre as turmas para as bolsas CAPES 
que vagam em março. Assunto deve ser decidido em reunião da CPG de fevereiro, após 
avaliação dos alunos em relação dos quantitativo de novos alunos e disponibilidade de 
bolsas por instituição. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:30h. 
A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 



Ata da 20a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 10 de fevereiro de 2005.  
No dia 10 de fevereiro de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa que presidiu a reunião e Dr. Leandro Freitas (coordenadores do P.P.G.), Dr. Antonio 
Carlos Silva Andrade, Dr. José Fernando Baumgratz, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho e 
Marcelo da Costa Souza (representante discente). A reunião foi convocada com a seguinte 
pauta: 1) Assinatura das atas da 17a, 18a e 19a Reunião da CPG; 2 – Cartas-consulta 
Profa. Lúcia Freire e Prof. Josafá Siqueira; 3 – Documento com informação para 
Projeto da CPG da ENBT para Jorge Wanderley. Definição de prazo para conclusão 
projeto; 4 – Definição da distribuição bolsas CAPES mestrado (total cinco); 5 – 
Relatórios das Comissões de seleção de 2005; 6 – Seleção de doutorado em junho/julho 
para preencher as vagas que sobraram e permitir seleção de alunos de mestrado 
ENBT que defenderão antes do prazo, com início em agosto/setembro; 7 – Deliberação 
sobre manutenção Seminários II e mecanismo de pré-banca para alunos que 
terminarem antes dos 24 meses com dispensa da disciplina; 8 – Prova de inglês 
realizada na seleção (eliminatória ou não) - indicativo para Plenária de Docentes; 9 – 
Assuntos Gerais.  
1) Denise inicia a reunião entregando as pautas a serem comentadas e assinadas. Jose 
Fernando sugere correções nas atas da 17a e 19a reuniões. As atas da 17a e 18a reuniões 
foram assinadas e as correções na ata da 19a reunião serão realizadas e a mesma sera 
assinada da reunião de março. 2) Denise lê conteúdo das cartas enviadas aos Profs. Lucia 
Freire e Josafá Siqueira e comenta que a Profa. Lucia não se pronunciou, enquanto que o 
Prof. Josafá informou verbalmente que ira se manifestar após o resultado da seleção de 
2005, pois tem um candidato para mestrado. Denise sugere que seja aguardada uma posição 
dos professores até final de fevereiro, e caso não haja resposta seja encaminhado pedido de 
descredenciamento à CE, devido a proximidade do relatório CAPES. Todos aprovam. Marli 
sugere que seja encaminhado um documento aos professores informando sobre pedido de 
descredenciamento à CE. Todos concordam. 3) Denise pergunta se todos receberam o 
documento com dados para projeto para Jorge Wanderley, lembrando que Antônio e José 
Fernando ficaram como responsáveis para analisar e montar o documento. Denise destaca 
os valores indicados e sugere que prazo para conclusão do projeto seja final de fevereiro. 
Antônio e José Fernando concordam. Marli pergunta se membros das bancas estão 
recebendo diárias, seja do PROAP ou da AAJB. Leandro informa que conversou com a 
Ariane, que solicitou diárias do JBRJ, mas não foram concedidas, pois ainda não foi 
montado o orçamento de 2005. José Fernando sugere que seja justificada a necessidade de 
diárias e outras demandas do PPG no documento para Jorge Wanderley. Antonio, Marli e 
Gilberto sugerem que também seja apresentada a relação de no. de bolsas por no. total de 
alunos. Todos comentam que é necessário ter alguém da ENBT para orientar Jorge 
Wanderlei na negociação com patrocinadores. 4) Denise comenta sobre a distribuição das 
cinco bolsas CAPES, que serão disponibilizadas em março. Marli ressalta que alunos 
antigos poderiam ser avaliados por seu desenvolvimento no curso (disciplinas, plano de 
trabalho) e então reclassificados. Denise e Leandro dizem que em outros cursos da UFRJ, 
UNESP e UNICAMP se respeita a ordem de classificação da seleção. José Fernando e 
Gilberto afirmam que criar novas regras para distribuição é difícil e que deve ser mantido 
ordem de classificação. Todos concordam, sendo que Marli destaca que este mecanismo 
pode não detectar deficiências no aproveitamento dos alunos ao longo do curso. Denise 



comenta que existem exigências mínimas para concessão de bolsas pelas próprias agências 
de fomento (por exemplo, CR). Denise apresenta a proposta da Coordenação sobre a 
distribuição das cinco bolsas, sendo 1 para 1, iniciando pela turma de 2005 (i.e., 2 para 
2004 e 3 para 2005). Leandro comenta que foram solicitadas bolsas ao PMA e existe um 
indicativo de duas bolsas para este ano. Zé Fernando comenta que o aluno que está 
cursando apresenta maior possibilidade de contribuir para o curso (finalizar a tese, publicar 
artigos), devendo ser priorizado. Marli pergunta sobre o que é melhor estrategicamente para 
o curso. Gilberto afirma que é importante para o curso que os candidatos tenham uma 
perspectiva de recebimento de bolsa, para que bons alunos sejam atraídos. Marli ressalta 
que seria interessante conceder bolsa para aluno que esta preparando a dissertação para a 
defesa e que alunos que estão cursando também devem ter a perspectiva de recebimento de 
bolsa, sugerindo a concessão de três bolsas para a turma de 2004 e duas para 2005. 
Marcelinho comenta que os alunos sugeriram que as cinco bolsas fossem concedidas para a 
turma de 2004, já que as novas bolsas irão para a turma de 2005. Leandro responde que a 
distribuição de bolsas novas será determinada pela CPG posteriormente e portanto não se 
justifica este argumento. Antonio afirma que com a possibilidade de bolsas do PMA para a 
turma de 2004, uma vez que o financiamento da Petrobrás termina em dezembro, a 
sugestão da coordenação é a mais adequada.  Denise coloca em votação e a distribuição de 
2 bolsas para 2004 e 3 para 2005 foi aprovada, sendo que se as duas bolsas do PMA forem 
concedidas irão para a turma de 2004. 5) Denise apresenta o relatório da Comissão de 
Seleção de doutorado e lê as sugestões da comissão. Gilberto destaca alguns itens, tais 
como, que não ficou claro nos projetos o papel do co-orientador sugerido (atuação como 
colaborar), foram sugeridos co-orientadores não credenciados no PPG, importância de 
desmembrar cursos de línguas e de extensão no CV, aplicação de prova de inglês como 
mais um item de avaliação na seleção e inclusão do CV dos orientadores. Denise comenta 
que será necessário reforçar entre os docentes o conteúdo da portaria 068 para evitar 
indicação de co-orientação em desacordo com as novas regras da CAPES. Leandro 
comenta que inclusão do CV do orientador não é pertinente, visto que a seleção é do aluno 
e não do docente. Todos concordam. 6) Denise informa que sete candidatos foram 
selecionados para o doutorado, sobrando três vagas e apresenta proposta da Coordenação 
de novo processo de seleção em julho para preenchimento destas vagas. Antonio pergunta 
sobre as bolsas para atender a nova turma de doutorado e comenta sobre as razões para 
nova seleção, sugerindo que o assunto seja discutido na próxima reunião plenária com os 
docentes. Leandro responde que foram solicitadas quatro bolsas para FAPERJ e quatro para 
o CNPq e que após a divulgação do resultado da seleção também será solicitado bolsas para 
a CAPES. Aprovado indicativo de seleção no meio do ano a ser levado para a reunião 
plenária. 7) Aprovado pré-banca em substituição a Seminários II para alunos que 
concluírem até 18 meses, sendo que normatização será realizada em março e a sugestão é 
de um membro como revisor. 8) Denise e Gilberto apresentam sugestão da Comissão de 
Seleção de doutorado em incluir a prova de inglês na seleção como mais um item de 
avaliação (classificatório). Todos concordam em levar esta sugestão como indicativo para a 
reunião plenária dos docentes. Em relação à prova de proficiência de inglês para o alunos 
de mestrado, Denise sugere a realização de uma prova por ano, a ser realizada em julho. 
Todos concordam.  9) Assuntos Gerais. a) Denise comenta que Ariane encaminhou carta 
para a Dipeq sobre adequação dos espaços para os alunos. Os esforços iniciais irão tratar da 
adequação da sala de estagiários do 2o. Andar do prédio do herbário, já que foi elaborado 
um plano pelo CROMA. b) Denise informa que foi solicitada à direção da ENBT reunião 



da CE com a inclusão dos seguintes assuntos do PPG na pauta: aprovação do modelo de 
diploma, grade de disciplinas do 1o semestre, aprovados na seleção de 2005, aula-inaugural, 
descredenciamento de docentes. c) Denise informa que Tânia Sampaio não poderia 
participar como suplente da banca do aluno Juan e foi substituída pela Profa. Regina 
Andreatta da USU. d) Marli sugere disciplina sobre Redação Científica, ministrada pela 
Profa. Mércia Barradas, como possibilidade para Tópicos Especiais na grade de disciplina 
dp 2o semestre. e) Leandro informa que apenas dois alunos ainda não entregaram sua 
dissertação, sendo que a aluna Danielle tem previsão de entrega nesta semana. Em relação à 
aluna Heloisa, Leandro informa que solicitou ao orientador previsão de entrega e de nova 
data de defesa. f) Denise informa o novo horário de atendimento de alunos pela secretaria 
do PPG (terças e quintas pela manhã e quartas o dia todo), bem como o prazo de três dias 
úteis para entrega de documentos solicitados. g) Leandro comenta que a participação dos 
alunos do PPG nas defesas é muito interessante para a formação dos alunos e solicita ao  
representante dos alunos que incentive a participação. h) Marli pergunta sobre a aula 
inaugural e Denise informa que será ministrada no dia 4 de março, às 10h, pelo Prof. 
Marcos Ferreira Pires de Campos da Escola de Belas Artes, UFRJ, e o tema será D. João 
VI. Marli pergunta se haverá alguma comemoração das defesas da primeira turma. Leandro 
responde que não há nada planejado. Gilberto sugere que Marcelo leve a sugestão aos 
alunos. Denise comenta que poderia ser realizado algo após a aula inaugural e que levará a 
sugestão para a Diretoria da ENBT para as devidas providências. i) Denise informa que ano 
passado foi fornecido um kit para os alunos novos (broche e camiseta do PMA, livro e 
livreto do PPG). Para este ano estão sendo solicitados à biblioteca volumes da Rodriguésia,  
Agendas para a FBMM e  Calendário da AAJBRJ para compor o kit.  Nada mais havendo a 
ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:15h. A presente ata foi elaborada por Marcia 
Demby, Denise Pinheiro e Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 21a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 16 de março de 2005.  
 
No dia 16 de março de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa que presidiu a reunião e Dr. Leandro Freitas (coordenadores do P.P.G.), Dr. Antonio 
Carlos Silva Andrade, Dr. José Fernando Baumgratz, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, 
Dra. Marli Pires Morim e Micheline Carvalho Silva (representante substituta dos 
discentes). A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Assinatura das atas da 19a e 
20a Reuniões da CPG; 2 – Normatização para pré-banca em substituição aos Seminários II.; 
3 – Eleição de Representantes Discentes da CPG. Aprovação da Comissão (Leandro, 
Márcia e Marcelo); 4 – Relatório da Comissão de Seleção de Mestrado 2005; 5 – Proposta 
da Profa. Márcia Creed para Professor visitante em 2006 (Dr. Gary Kendrick – Univ. of 
Austrália); 6 – Carta enviada pelos representantes discentes; 7 – Cartas enviadas pelos 
Profs. Josafá Siqueira e Lucia Freire. 8 – Assuntos Gerais. 1) Denise inicia a reunião 
entregando as Atas a serem assinadas. 2) Denise lê a proposta a todos com sugestão de um 
professor credenciado no PPG como revisor e entrega do boneco 70 dias antes da data 
pretendida de defesa (dentro de 18 meses), com 15 dias para parecer/avaliação pelo revisor. 
José Fernando destaca que as regras para este assunto devem estimular a conclusão antes do 
prazo máximo e na sequência inicia  discussão sobre diferenças entre pré-banca e revisor. 



Leandro lembra a todos que cabe à Coordenação realizar a transferência de nível da bolsa 
CAPES de Mestrado para Doutorado e que esta tem que ser feita dentro de 18 meses após 
matrícula, mas o aluno não precisa necessariamente defender a dissertação dentro deste 
prazo. Foi então decidido, que para usufruir desta transferência, a entrega pelo bolsista 
CAPES da versão da dissertação para defesa, e não a defesa propriamente, é que deve ser 
feita em 18 meses (i.e., no caso dos ingressantes em março de 2004 - até 31 de agosto de 
2005). Foram discutidas algumas possibilidades de datas para as etapas de pré-banca de 
modo a cumprir com este prazo. Denise sintetiza a discussão, com a proposta de entrega da 
versão para pré-banca em 30 dias antes do prazo em que se completa 18 meses de 
matrícula, sendo que o revisor terá até 10 dias para leitura, argüição do candidato se desejar 
e emissão do parecer  e, conseqüentemente, o aluno terá até 20 dias para elaborar as 
correções e entregar a versão a ser encaminhada para defesa. A proposta também estabelece 
que o revisor seja docente do PPG e que será indicado pela CPG. Aprovado. 3)  Denise 
comunica que é preciso realizar eleição de representantes discentes do PPG, uma vez que 
os mandatos de Marcelo Souza e Micheline Silva terminam em março e indica para 
aprovação os nomes para compor a comissão de eleição. Todos concordam. 4) Denise 
apresenta o relatório elaborado pela comissão de seleção de mestrado. Marli indaga sobre 
os critérios estabelecidos pela comissão de seleção de Mestrado  para o desempate de 
pontuação de dois candidatos que aguardavam, na lista de espera, a reclassificação; 
questiona o fato dos critérios terem sido definidos após o resultado. Alerta que situações 
como esta devem ser previstas e os critérios devem ser estabelecidos e divulgados no Edital 
de convocação à seleção. Denise e José Fernando destacam que a comissão deve ser 
soberana até a conclusão do processo de seleção e que esta postura da CPG é algo que 
fortalece o processo de seleção. Denise comenta que é natural que os critérios sejam 
aprimorados e adaptados ano a ano, após discussões pelos docentes, principalmente pois 
esta atividade é uma experiência ainda recente no PPG. Leandro exemplificou tal situação, 
lembrando que no ano passado o relatório entregue pela Comissão levantou a dificuldade 
de pontuar os currículos e neste ano com a definição prévia do modelo e da pontuação do 
CV, tal dificuldade foi sanada. José Fernando lembra que as diretrizes para a Comissão se 
apóiam nas discussões das reuniões de docentes e nas decisões da CPG. Denise diz que as 
sugestões para o processo de seleção apresentadas pela Comissão serão levadas à próxima 
reunião plenária, por exemplo, prova de conhecimentos ser eliminatória. Micheline 
adiciona que teve como experiência prova de Inglês eliminatória. Denise conclui indicando 
o encaminhamento dos relatórios aos membros da CPG, solicitando a todos que leiam as 
sugestões dadas para o próximo ano. 5) Denise comenta sobre o documento encaminhado 
pela Profa. Márcia Creed e comenta que a vinda do Prof. Kendrick como professor visitante 
será importante para o PPG e bem vista pela CAPES. Comenta, também, que seria 
interessante encaminhar aos docentes procedimentos gerais para este tipo de solicitação, o 
que todos concordam. Marli questiona se na proposta enviada foi feito algum comentário 
sobre a demanda para a disciplina, conforme tratado anteriormente com a Coordenação 
para estes casos. Gilberto comenta que não houve tempo suficiente para este levantamento, 
mas que estima ser ao redor de 15 alunos, entre JBRJ e outros PPG do estado. Denise disse 
que vai encaminhar para a Profa. Márcia solicitação para que seja realizado levantamento 
de demanda. Gilberto comenta que a Profa. Márcia tem experiência neste tipo de atividade, 
sendo que em outras ocasiões viabilizou a vinda de excelentes professores ao JBRJ, os 
quais ampliaram a visibilidade da instituição. Denise encerra este item, registrando que a 
solicitação está aprovada, porém com a ressalva do envio de informação sobre a demanda. 



6) Denise e Leandro comentam que as solicitações apresentadas não são do âmbito da CPG 
e poderão ser esclarecidas diretamente pela Coordenação na reunião com os discentes, a se 
realizar no início de abril. A aluna Micheline comenta que o maior questionamento é sobre 
a distribuição de bolsas. Marli pergunta sobre o conteúdo da carta e José Fernando pergunta 
se foi apresentada alguma proposta. Denise apresenta os assuntos e o teor das solicitações e 
todos concordam que não cabe discussão destas solicitações na CPG. Leandro pergunta 
para Micheline se os alunos ingressantes participaram da reunião. Micheline responde que 
apenas os alunos antigos participaram e comenta que acredita que qualquer que seja o 
critério para distribuição de bolsas vai gerar alguma discussão entre os alunos. José 
Fernando sugere que os estudantes sejam orientados para apresentar propostas claras em 
seus encaminhamentos e que decisões tomadas em reuniões venham acompanhadas da lista 
de presentes. Todos concordam. 7) Denise lê a carta do Prof. Josafá e da Profa. Lucia 
Freire, nas quais ambos manifestam impossibilidade de neste momento desempenhar 
plenamente as atividades do PPG e pedem afastamento. Leandro lembra a todos que a 
Coordenação enviou uma carta aos docentes relatando a indicação de descredenciamento 
para a CE, conforme decisão da CPG, e que estas cartas foram recebidas como resposta. 
Denise informou que os pedidos de descredenciamento foram encaminhados para a CE, que 
tem reunião agendada para fim de março. 8)A) Denise fala sobre projeto da Coordenação 
para avaliação das atividades do corpo docente no PPG e mostra o regulamento do PPG em 
Botânica da UFPE, o qual detalha normas sobre este assunto para fins de manutenção de 
credenciamento dos docentes. Também solicita a todos que procurem outros modelos de 
regulamento/regimento de PPG, que possam auxiliar a CPG nesta questão e informa que o 
regulamento de nosso PPG e a portaria 068 da CAPES serão encaminhados a todos os 
membros do CPG. B) Leandro, comenta que a CAPES pediu sugestões para aprimoramento 
do programa Pró-coleta, mas  só recebeu a mensagem no último dia para envio, o que não 
foi possível pois o sistema estava inacessível e no dia seguinte teve seu acesso bloqueado. 
C) Denise diz que Coordenação está sintetizando informações sobre a produção 
bibliográfica deste ano para levar à reunião plenária. Gilberto pergunta sobre os resultados 
deste levantamento. Denise diz que está pior que o ano passado em certos pontos e melhor 
em outros, citando como exemplo que nossa inserção internacional melhorou, porém, 
destacou que de modo geral é preciso melhorar para mantermos o conceito 4 com 
tranqüilidade, particularmente na questão de publicação de artigos. Marli diz que tem que 
fazer um trabalho em conjunto com a DIPEQ sobre este tópico. Leandro comenta que em 
sua opinião, independentemente do que a DIPEQ possa estabelecer neste sentido, o 
fundamental é que cada docente passe a incorporar cada vez mais a responsabilidade no 
PPG em face aos parâmetros da CAPES, priorizando sua produção bibliográfica. Marli 
sugere que seja trabalhado com os docentes, para que até julho o envio de artigos para 
publicação seja prioridade, destacando os trabalhos das dissertações defendidas este ano. 
Antonio diz que sendo a produção bibliográfica um dos pontos mais significativos para 
avaliação do PPG, nosso regimento interno deveria ser atualizado de modo a inserir este 
dado. Gilberto diz que poderia se colocar requisitos mínimos para se manter no PPG. 
Denise lê trecho do regulamento do PPG-UFPE, que justamente trata deste aspecto. 
Gilberto pergunta sobre a data de reunião dos docentes. Denise diz que esta prevista para 
inicio de abril. D) José Fernando e Marli pedem esclarecimentos sobre o procedimento 
dado às cartas encaminhadas pela Profas. Claudia e Ariane aos membros da CPG. Denise 
comenta que houve equívoco no encaminhamento destas cartas, uma vez que questões para 
serem discutidas na CPG devem ser encaminhadas pelos docentes para a Coordenação, que 



então inclui na pauta quando pertinente. Informou ainda que a Coordenação pretende 
informar todos os docentes sobre os procedimentos para encaminhamento de questões 
relativas ao PPG, incluindo questões para discussão na CPG. José Fernando ressaltou a 
importância deste mecanismo para que a CPG não receba demandas que não fazem parte de 
suas atribuições, mas destacou que uma vez que tal carta tendo chegado aos membros da 
CPG, seria importante um comentário sobre o assunto. Leandro, então, informou que foi 
encaminhada pela Coordenação resposta às cartas, comunicando as professoras que 
solicitações daquela natureza cabiam aos alunos e não aos docentes. Também comentou 
que a avaliação da Coordenação foi que os assuntos abordados nas cartas podem ser 
pertinentes para a reunião plenária, no momento de discussão sobre o processo de seleção, e 
que por conta disso não foram incluídos em pauta da reunião da CPG. Nada mais havendo a 
ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:15h. A presente ata foi elaborada por Marcia 
Demby e Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
 
 
Ata da 22a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 11 de abril de 2005.  
No dia 11 de abril de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa que presidiu a reunião e Dr. Leandro Freitas (coordenadores do P.P.G.), Dr. Antonio 
Carlos Silva Andrade, Dra. Marli Pires Morim e Berenice C. Campos (representante 
discente). A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Avaliação do Corpo Docente; 
2) Encaminhamentos das decisões da reunião plenária de docentes; 3) Solicitação de 
prorrogação de prazo de curso de mestrado; 4) Distribuição de bolsas do CNPq de 
doutorado e 5) Assuntos Gerais.  
1) Denise inicia a reunião lendo itens da resolução interna 001e 002 que estabelece critérios 
para credenciamento e avaliação do corpo docente, bem como lê as normas da UFPE sobre 
o assunto, que são bem detalhadas e podem contribuir para a discussão pela CPG. Estas 
normas tratam da validade de credenciamento por dois anos, renovação feitas com base nos 
critérios de avaliação da CAPES, possibilidade de interstício para casos de 
descredenciamento com orientação em andamento entre outros. Denise e Leandro 
apresentam proposta de critérios para a avaliação, com base na resolução 001 e nos critérios 
da CAPES. Antonio chama a atenção que no modelo da UFPE, os critério podem ser 
ajustados a cada avaliação uma vez que estão vinculados aos critérios da CAPES. Marli 
sugere que avaliação seja realizada pela CPG e mais um docente do Corpo convidado, 
também pergunta sobre o peso de cada critério apresentado pela Coordenação, e sobre o 
uso desta avaliação para descredenciamento imediato, sugerindo que esta primeira 
avaliação seja utilizada como indicativo para eventuais descredenciamentos após a próxima 
avaliação. Leandro destaca que a segunda avaliação será realizada em 2007 (referente ao 
período 2005-2006) e caso a primeira avaliação seja apenas um indicativo, provavelmente  
o PPG não poderá fazer novos credenciamentos ate lá; também opina que não acha 
desnecessário que mais um membro do corpo além da CPG participe do processo de 
avaliação, sugerindo que caso seja para convidar outro pesquisador, que este seja externo, 
preferencialmente com experiência em coordenação. Denise abre votação para membro 
externo de outro CPG com experiência em processo de avaliação. Aprovado. Antônio 



questiona sobre o período que será realizada a avaliação. Denise e Leandro propõem que 
seja realizada uma reunião extraordinária da CPG em final de maio ou início de junho. 
Aprovado. A definição do uso para descredenciamento imediato ou indicativo para próxima 
avaliação ficou para reflexão e definição na próxima reunião da CPG. 2A) Denise apresenta 
a questão sobre seleção de doutorado para alunos do PPG sem bolsa que concluam o 
mestrado em 18 meses, perguntando se será do mesmo modo que a regra para bolsistas 
CAPES. Marli sugere que o critério seja o mesmo para bolsistas e não-bolsistas. Inicia-se a 
discussão sobre o assunto com colocações alternativas sobre as vantagens para o curso, 
reconhecimento do desempenho do aluno, critérios para distribuição de bolsas. Berenice 
comenta que este assunto foi discutido pelos alunos, que aguardam uma definição, sendo 
que alguns alunos pensam em desistir da idéia de concluir em 18 meses caso não tenham a 
perspectiva de receber bolsa de doutorado. Leandro coloca que a possibilidade do bolsista 
CAPES ingressar direto no doutorado com uma bolsa empréstimo é a exceção ao processo 
de seleção do PPG, já que existe uma situação vantajosa para o aluno e para o curso, sendo 
que não seria recomendável abrir novas exceções ao processo de seleção. Antônio e 
Leandro destacam que existem diversas vantagens ao aluno que conclui em 18 meses o 
mestrado, por exemplo, possibilidade de concorrer a emprego, se preparar para seleção de 
doutorado no início do ano (submissão de artigos, elaboração do projeto, coleta prévia de 
dados), melhora do currículo, já que este fator é considerado em muitas circunstâncias. 
Marli sugere que este item – conclusão de mestrado em 18 meses – seja um item destacado 
e pontuado no currículo. Denise coloca o assunto em votação, sendo que foi aprovado o 
ingresso no doutorado com seleção realizada pela CPG apenas para os bolsistas CAPES. 
Leandro comenta que qualquer defesa antes dos 24 meses é interessante para o PPG, porém 
a substituição de Seminários II pela pré-banca só se aplica para término em até 18 meses. 
Marli comenta que a disciplina Seminários II é mais interessante que pré-banca e sugere, 
então, que a disciplina Seminários II seja em setembro. Antônio comenta que muitos alunos 
não terão material suficiente para apresentar em setembro. Leandro sugere, então, 
ampliação do período da disciplina, iniciando em setembro e estendendo-se ao longo do 
semestre. Denise coloca em votação ampliação do período, o qual é aprovado. 2B) Denise 
lê os indicativos da Plenária para alterações no processo de seleção de alunos para ingresso 
em 2006, iniciando com a mudança do período de seleção para novembro de 2005. Em 
relação à seleção do mestrado prova eliminatória com nota de corte igual a 6,0; formação 
de uma única comissão composta por 6 docentes, que será responsável pela prova de todas 
as sub-áreas e demais etapas da seleção; eliminação do pré-projeto como item de avaliação, 
que será substituído por uma proposta de trabalho curta (até 2 páginas) que possa subsidiar 
a entrevista do candidato. Todos concordam com as sugestões da plenária que devem ser 
encaminhadas à Comissão de Ensino. Em relação à sugestão para a seleção de doutorado de 
2006, quanto à inclusão de prova de inglês como item eliminatório ou classificatório foi de 
consenso geral na plenária que a proposta deve ser amadurecida para discussão posterior. 3) 
Denise apresenta solicitação do Prof. Haroldo Lima de prorrogação de prazo de matrícula 
no PPG por um mês da aluna Heloisa Guinle. Aprovado ad referendum. 4) Denise coloca 
que bolsa CNPq de doutorado apresenta taxa de bancada, sendo portanto mais vantajosa 
que a de outras agências e apresenta a questão de como será a distribuição destas bolsas 
caso o PPG receba alguma cota do CNPq após ter distribuído de outras agências. Antônio 
pergunta se já existe resposta da CAPES. Denise apresenta o sumário de solicitações de 
bolsas à CAPES, CNPq e FAPERJ, destacando que a perspectiva não é muito boa e que 
bolsas da CAPES são transferíveis e da FAPERJ intransferíveis. Foi aprovado substituição 



de bolsas CNPq por CAPES para melhores colocados, caso seja aplicável, isto é, quando a  
implementação de bolsa CAPES for realizada antes da vinda de bolsa do CNPq. 5A) 
Denise pergunta sobre documento com dados para projeto para patrocínios (“projeto Jorge 
Wanderley”). Antônio ressalta que trabalho no projeto foi interrompido por conta das férias 
de José Fernando e que também não foi enviada a planilha de custos pela coordenação. 
Ficou definido que o projeto será apresentado na próxima reunião. B) Denise apresenta 
proposta sobre redução de mandato para 2 anos da coordenação do PPG, argumentando que 
em todos PPG conhecidos o mandato é de dois anos, que três anos implica em prejuízo às 
atividades científicas dos envolvidos na coordenação. Marli comenta que como a avaliação 
CAPES é tri-anual seria interessante que o mandato acompanhasse este período, sugerindo 
que o assunto fosse primeiramente discutido em reunião plenária de docentes. Denise e 
Leandro comentam sobre a dinâmica das decisões e atividades do PPG, que muitas vezes 
são independentes do período de avaliação da CAPES. Antonio comenta que tal proposta 
foi apresentada pela coordenação anterior e discutida na CPG, mas que naquele momento 
de consolidação do curso a decisão foi adiada. Aprovado indicativo de mandato de 2 anos  
para discussão na próxima reunião plenária. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12:30h. A presente ata foi elaborada por Denise Costa e Leandro Freitas e 
assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 23a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 4 de maio de 2005.  
 
No dia 4 de maio 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica Tropical os 
seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas (coordenador 
substituto do P.P.G.), Dr. Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. Gilberto Menezes Amado 
Filho, Dr. José Fernando Baumgratz e Dra. Marli Pires Morin. A reunião foi convocada 
com a seguinte pauta: 1) Assinatura das atas da 21a e 22a Reuniões da CPG; 2) Inclusão de 
prova de inglês na seleção de doutorado, 3) Projeto para Gabinete sobre financiamento do 
PPG, 4) Modelo de plano de trabalho para seleção de mestrado, 5) Aprovação de projetos e 
orientadores 2005, 6) Inclusão de validade por 90 dias na declaração de defesa, 7) 
Alterações na Resolução Interna no. 4, 8) Alteração de modelo de ata de defesa (co-
orientador), 9) Tópicos Especiais 2o Semestre, 10) Grade de Disciplinas 2o Semestre e 11) 
Assuntos Gerais. 
1) Leandro inicia a reunião com a assinatura das atas. José Fernando ressalta que texto 
sobre nota de corte no edital deve ser explícito ao estabelecer nota superior a 6.0, para 
evitar interpretações equivocadas. 2) Leandro diz que na reunião anterior ficou marcado 
para decidir a posição da CPG em relação à prova de inglês na seleção de doutorado para a 
plenária e que a posição da Coordenação é a indicação como item classificatório. Inicia-se 
uma discussão sobre como seria tal avaliação, se tradução de texto ou questões de 
compreensão e quem aplicaria a prova. Leandro diz que tais questões podem ser resolvidas 
pela Comissão de Seleção ou na Plenária de Docentes. Gilberto comenta que eventualmente 
algum docente do quadro poderia aplicar e corrigir a prova. Todos concordam em levar 
como indicativo para a Plenária, a prova de inglês composta de texto com perguntas, como 
item classificatório. 3) Leandro apresenta as duas versões do projeto elaborado por Antonio 
Carlos para captação de recursos para o PPG junto à Presidência. Antonio mostra tabela de 
valores de financiamento anual de bolsas de doutorado e de mestrado e ressalta que dada a 



situação atual do curso, ele decidiu restringir o projeto para financiamento de bolsas. Todos 
concordam com este enfoque e Marli destaca que é importante buscar tal apoio em diversas 
fontes, tais como patrocinadores AAJB e MMA. José Fernando e Marli afirmam que devem 
ser apresentadas outras possibilidades de apoio além de bolsa, por exemplo, auxílio para 
desenvolvimento do trabalho de campo. Gilberto comenta que nestes casos, seria adequado 
durante a negociação com os parceiros lançar a opção de outras formas de auxílio, quando 
não for possível ao patrocinador conceder bolsas. Inicia-se uma discussão sobre a ótima 
infra-estrutura oferecida pelo JBRJ para desenvolvimento dos projetos de pós-graduação e 
sobre custos de projetos. Antonio coloca que seria interessante discutir em Plenária sobre o 
direcionamento dos projetos para a realidade da capacidade de financiamento. Leandro 
conclui este item informando que já foi solicitada à Direção da ENBT agendamento de 
reunião com a Presidência para apresentação deste projeto. 4) Leandro apresenta modelo de 
plano de trabalho para seleção de mestrado elaborado pela Coordenação. Gilberto discorda 
do modelo apresentado, sugerindo que seja apresentado modelo em texto corrido e não em 
forma de itens, o qual o aproxima de um resumo de projeto e não da idéia de plano de 
trabalho. José Fernando concorda com esta idéia e Marli diz que mais importante que a 
forma é que o plano contenha os itens importantes. Foi sugerida a retirada de alguns itens e 
a inclusão de outros. Leandro então lê todos os itens após as mudanças e todos concordam. 
5) Leandro apresenta a lista de projetos dos ingressantes em 2005, dizendo que cabe à CPG 
de acordo com o regulamento do PPG aprovar os projetos de dissertação e tese. Todos 
projetos foram aprovados. 6) Leandro apresenta proposta para inserir prazo de validade de 
90 dias na declaração de defesa de dissertação/tese, como garantia para cumprimento das 
devidas providências após a defesa, por exemplo, a entrega da versão definitiva. Aprovado. 
7) Leandro apresenta as propostas de alteração da Resolução no. 4, apresentadas ano 
passado pelo Prof. Anibal de Carvalho, lembrando que tal assunto ficou para ser discutido 
pela CPG após as defesas das primeiras dissertações. Ressaltou que a opinião da 
coordenação é que as dissertações defendidas estão com coerência de formato geral e que 
não acredita serem necessárias alterações no modelo. José Fernando e Marli destacam que a 
maioria dos alunos tem optado pelo formato de artigo e que nestes casos não é interessante 
normas mais restritas. Leandro concorda, dizendo que no formato atual já é necessário 
ajustar vários pontos para adequar às normas de cada revista, por exemplo, a citação de 
literatura, e que a coordenação pensa que alterações que simplificassem a apresentação 
seriam mais produtivas que maior detalhamento. Aprovado manutenção do atual corpo de 
texto da resolução no. 4. Leandro diz que a idéia da coordenação é manter o 
encaminhamento dos procedimentos para entrega das teses via memorando. Todos 
concordam. Leandro apresenta sugestão de alteração de dois anexos da resolução para 
inclusão de co-orientador na capa e dos membros suplentes na folha de aprovação. 
Aprovado. 8) Leandro relata situação ocorrida durante defesa da aluna Heloisa, que por 
causa de falha de comunicação gerou uma situação desagradável em relação à não-
participação do co-orientador na banca e de alteração realizada na ata de defesa. Então lê 
solicitação de Haroldo para que seja incluído nome do co-orientador na ata. José Fernando 
comenta que não vê necessidade de alterar o modelo de ata, já que o vínculo maior do aluno 
no curso é com o orientador. Inicia-se uma discussão sobre o assunto e Leandro coloca a 
questão em votação. Aprovada a inclusão do co-orientador no modelo de ata. 9) Leandro 
apresenta proposta de Tópicos Especiais da Profa. Ana Rosa com a participação da Prof. 
Eleonor Mitch como professora convidada, que virá com bolsa Fulbright. Leandro então lê 
trechos da proposta e da carta de encaminhamento da Profa. Ana Rosa. José Fernando 



pergunta sobre a demanda. Leandro destaca que a disciplina apresenta grande demanda 
externa, inclusive em outras áreas de conhecimento, contempla tema de ponta na área de 
paisagismo e é importante para o PPG não só pela visibilidade, mas também por ser uma 
atividade vinculada à bolsa Fullbright. Aprovado. 10) Leandro apresenta proposta de grade 
de disciplinas e comenta que não houve propostas de outras disciplinas de T.E., exceto por 
duas consultas das Profas. Marli e Maria de Fátima. Também comenta que com a atual 
grade, todas as disciplinas credenciadas no PPG terão sido oferecidas ao menos uma vez, 
com exceção da disciplina sobre raridade da Profa. Rejan, a qual está sendo tratada com a 
professora. A grade foi aprovada para encaminhamento para a CE. 11) A) Leandro 
apresenta modelo elaborado pela Coordenação sobre os itens para avaliação dos docentes, 
que inclui participação em projetos, orientação de alunos, oferecimento e regularidade de 
disciplinas, captação de recursos, produção técnica e bibliográfica e distribuição da 
produção intelectual segundo classificação do Qualis e índice de fator de impacto, para o 
período entre 2002 e 2004. Marli pergunta sobre que tipo de encaminhamento será dado 
pela CPG após a avaliação, isto é, se avaliação será utilizada para indicação de 
descredenciamento ou outras medidas semelhantes. Leandro ressalta que trata-se da 
primeira avaliação e, portanto, propõe que tal assunto seja discutido depois de concluída a 
avaliação, uma vez que tal atividade certamente fornecerá subsídios para discussão do 
encaminhamento. Uma discussão sobre os itens de avaliação foi iniciada, particularmente 
sobre a inclusão de orientações em nível de pós-graduação em outras IES e sobre que tipo 
de orientações em nível de graduação seriam incluídas. Foi aprovado a inclusão de 
orientação de qualquer natureza, porém com diferenciação do nível, origem e estágio (em 
andamento ou concluída), sendo dado maior peso para orientações no PPG. Gilberto propôs 
que atividades tais como bancas, entrevistas e relatórios fossem agrupadas em um único 
item. Aprovado inclusão como produção técnica. Leandro propõe realização de reunião 
extraordinária da CPG para avaliação e foi marcada a data de 9 de julho. B) Leandro 
informa que Coordenação pretende discutir com os docentes em plenária a distribuição dos 
recursos do PPG, com origem do Proap e do JBRJ e para tanto seria importante um 
indicativo da CPG. Informa que não foram ainda recebidos os valores de Proap e que 
inicialmente não se tem valores de orçamento da ENBT para custeio de projetos do PPG, 
uma vez que o orçamento da ENBT este ano prioriza a manutenção do Solar, porém a 
Coordenação encaminhou à Direção da ENBT levantamento de custos para custeio do PPG. 
Leandro diz que independente dos valores que se obtenha, a sugestão da Coordenação é 
priorizar apoio às disciplinas e aos alunos sem bolsa. Marli e José Fernando enfatizam que 
o apoio deve priorizar os alunos sem bolsa e José Fernando pergunta se a distribuição do 
ano passado foi satisfatória. Leandro diz que avalia que sim, pois atendeu aos projetos e 
bancas e ressaltou que ano passado houve um aporte significativo de recursos da ENBT e 
da Dipeq, o que até o momento não está previsto para este ano. Marli opina que alternativas 
de financiamento tem que ser levadas à direção da ENBT e ao Gabinete. Leandro afirma 
que acredita que o papel da Coordenação é encaminhar as necessidades e propor formas de 
uso dos recursos destinados ao PPG e que isto foi executado, além do projeto para o 
Gabinete para solicitação de bolsas. Antônio comenta sobre o papel das direções em ter um 
estudo das condições e realizar planejamento para antecipar as dificuldades e observa que a 
disponibilidade de recursos na ENBT sempre foi pequena. Foi definido que o indicativo da 
CPG para a plenária é dar prioridade aos alunos sem bolsa. Nada mais havendo a ser 
tratado, a reunião foi encerrada às 12:30h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas 
e assinada pelos membros da Câmara.  



 
 
 
 
 
Ata da 24a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 1de junho de 2005.  
No dia 1 de junho de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires Morin e a aluna Berenice Chiavegatto Campos. A 
reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Verba do PPG para 2005; 2) Grade de 
disciplina do 2o. Semestre de 2005, 3) Projeto Captação de Recursos do PPG; 4) 
Eleição para novos membros da CPG e 5) Assuntos Gerais. 
1). Denise inicia a reunião lendo a proposta de divisão dos recursos do PPG de 2005, feita 
pela coordenação e aprovada pela plenária, onde o total de recursos no valor de 
R$48.200,00 (R$39.700,00 do PROAP e R$8.500,00 do JBRJ), foi dividido da seguinte 
maneira: 1) Bancas (R$8.000,00), 2) Participação dos alunos em congresso (R$5.000,00), 
3) Disciplinas (R$2.500,00), 4) Projetos dos alunos (R$26.000,00) e 5) Fundo de Reserva 
(R$4.000,00). José Fernando pergunta como a verba será administrada. Denise responde 
que a verba do JBRJ será a primeira a ser distribuída para os projetos dos alunos, visto que 
este recurso tem um prazo até novembro de 2005 para ser gasto, enquanto que a verba do 
PROAP pode ser utilizada até o próximo ano, sendo direcionada para as bancas de 2006. 2) 
Denise apresenta e lê a grade de disciplinas do segundo semestre de 2005, que conta 13 
disciplinas, sendo que das 9 disciplinas obrigatórias 4 estão sendo oferecidas no semestre. 
Comenta também sobre Tópicos Especiais que estará sobre a responsabilidade da docente 
Ana Rosa e terá como professora convidada a bolsista Fullbright, Eleanor Mitch. Informa 
ainda que a divulgação da grade na intranet e nos quadros da ENBT será a partir do dia 
03/06/2005, sendo as inscrições para alunos regulares do PPG no período de 13 a 17 de 
junho e para alunos de outros PPGs, no período de 20 a 24 de junho. 3) Denise apresenta o 
projeto de captação de recursos relatando que este prioriza bolsas para os alunos do PPG, 
constando neste projeto o custo total de 10 bolsas, sendo 7 de mestrado e 3 de doutorado. 
Relata sobre a reunião que teve com o Presidente do JBRJ, o Dr. Liszt onde foi apresentado 
o projeto e solicitado que este fosse encaminhado a possíveis patrocinadores do JBRJ. O 
presidente se mostrou receptivo, solicitou mais dados e visualizou dentro do Ministério do 
Meio Ambiente, o Fundo Nacional do Meio Ambiente – FNMA como um possível 
patrocinador. O presidente encaminhará o projeto oficialmente ao FNMA e informa que em 
seu encontro com a ministra Marina Silva, em Campos do Jordão, na próxima semana terá 
oportunidade para conversar sobre o projeto. Denise agradece a Antônio Carlos pelo 
empenho na elaboração do projeto, comentando que o mesmo ficou excelente. Foram ainda 
encaminhados a presidência do JBRJ, além do projeto, a lista dos 12 alunos que já 
defenderam suas dissertações e um quadro da situação atual de bolsas do PPG. 
Aproveitando a oportunidade informa que a coordenação recorreu junto a CAPES e ao 
CNPq quanto ao resultado das bolsas solicitadas para 2005, visto que ambas as agências 
não concederam novas cotas para o cursos com conceito 4 no sudeste e sul, seguindo as 
diretrizes do governo federal de priorizar cursos nas regiões norte, nordeste e centro-oeste. 
Comenta que o PPG da Universidade Federal de Pernambuco irá abrir nova seleção de 



mestrado no meio do ano porque tem cotas sobrando, reflexo da política do governo 
seguida pelas agências. Em relação a FAPERJ informa que esta concedeu uma bolsa de 
doutorado para 2005 como curso novo, e que ano que vem não teremos mais direito a cotas 
por não sermos mais curso novo. José Fernando pergunta sobre a perspectiva de mudança 
para um nível melhor na CAPES, conseguindo assim um número maior de bolsas para o 
PPG. Denise responde que os cursos com conceito acima de 5 são aqueles considerados 
excelentes em termos dos itens de avaliação (publicação, inserção internacional, etc), o que 
leva a uma série de vantagens, inclusive em relação ao número de bolsas. 4) Denise lembra 
a todos que em agosto termina o mandato de dois membros da Câmara de Pós-graduação, 
Antônio e Gilberto, e que é necessário realizar uma nova eleição até julho, apresentando 
como proposta da coordenação uma consulta via e-mail a todos os docentes para 
conhecermos os possíveis candidatos. Aproveita para consultar o regulamento para ver se 
os membros podem ser reeleitos, confirmando que estes podem ter mais um mandato. 5) A) 
Denise apresenta correspondência enviada pela CAPES a diretoria da ENBT solicitando 
informações sobre o andamento da página da WEB, informando que foi repassado a direção 
o nome dos docentes Renata e Sérgio responsáveis pela página, e que estes apresentarão os 
resultados a coordenação em julho. B) Denise informa que o programa Coleta de Dados 7.0 
da CAPES já chegou e que a coordenação irá iniciar o preenchimento na próxima semana. 
C) Em relação a verbas, informa que conseguiu junto a DIPEQ R$16.000,00, sendo 
R$10.000,00 para a reorganização da sala do segundo andar do prédio do herbário 
(aquisição de mesas, cadeiras, quadro negro, armários, etc.) e R$6.000,00 para os projetos 
do alunos, comentando que esta reestruturação da sala será importante para a visita do 
representante da CAPES em julho/agosto. D) José Fernando encaminha a dissertação da 
aluna Berenice, que irá defender em menos de 18 meses, e uma carta informando o nome 
dos docentes que irão compor a pré-banca, Dra. Marli titular e Dra. Nilda suplente, para 
aprovação pela CPG. Aprovado. E) Berenice pergunta como irá ser feita a implantação da 
bolsa de doutorado para alunos que defendem em menos de 18 meses. Denise responde que 
irá consultar a CAPES para saber os procedimentos para implantação desta bolsa de 
doutorado que vem como empréstimo para o curso, sem a perda da cota de mestrado. Nada 
mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:30h. A presente ata foi elaborada 
por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 25a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 8 de julho de 2005.  
 
No dia 8 de julho de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica Tropical 
os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dr. 
Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morin 
e a aluna Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) 
Assinatura da Ata de no. 23; 2) Seleção de Doutorado pela CPG; 3) Comissão de Seleção 
de 2005; 4) Mudança nos Projetos de alunos; 5) Curso de Pós-Graduação NEA/UCAM; 6)  
Mudança de orientador e 7) Assuntos Gerais. 1) Os presentes assinam a Ata de no. 23; 2) 
Denise inicia comentando sobre a candidatura a bolsa PEC-CAPES por interessada vinda 
de Portugal e provável orientação da profa. Claudia. Como não enviou projeto e currículo a 
tempo não foi possível concorrer à bolsa. Denise apresenta sugestão de membros da Banca 
da aluna Berenice: Dra. Rosana Romero (UFU), Dra. Rafaela Campostrini Forzza e seu 



orientador Dr. José Fernando Baumgratz do JBRJ. Banca aprovada. José Fernando informa 
como possíveis datas para a defesa os dias 30 e 31 de agosto ou 1 de setembro e que na 
próxima reunião da CPG (03/08), será entregue o projeto de doutorado e o currículo da 
aluna, para análise pela CPG. 3) Denise lê os nomes dos docentes que manifestaram 
disponibilidade em participar da Comissão de Seleção de Mestrado para turma de 2006, 
respectivamente por área: Profs. Gilberto e Pablo para Paisagem, Profs. Vidal e Rafaela 
para Diversidade e Profas Márcia Freire e Tânia para Conservação, também comenta que a 
Profa Renata, que participou na última seleção, estará ministrando disciplina na época da 
seleção, assim sendo solicitou para não participar este ano. Composição da Comissão de 
Seleção aprovada; 4) Denise relata que duas alunas alteraram seus projetos, Maria Otávia 
orientada pela Profa. Ariane, mudou a área de estudo e Luiza São Thiago, orientada pelo 
Prof. Antônio Carlos, diminuiu o número de espécies analisadas. A Coordenação do PPG 
resolveu encaminhar os projetos à CPG, somente após aprovação na disciplina Seminários 
I. Denise lê parecer da Profa. Renata, responsável pela disciplina Seminários I, aprovando 
os projetos bem como as cartas de encaminhamento dos orientadores das respectivas 
alunas. Alterações foram aprovadas ad referendum. 5) Denise comenta sobre a discussão na 
última reunião da Comissão de Ensino sobre o curso de Especialização (Pós-Graduação 
latu sensu) apresentado pelo Núcleo de Educação Ambiental - EA e Universidade Cândido 
Mendes - UCAM, informando que foi discutido principalmente a falta de procedimentos 
básicos que causou atropelos à Comissão de Divulgação Científica, Câmara de Pós-
Graduação e Coordenação do PPG, sendo a proposta  aprovada na C.E. com muitas 
ressalvas devido à falta de procedimentos. Marli comenta que uma vez que a questão foi 
apresentada para a CPG somente para tomada de conhecimento, então, não caberia à CPG 
nenhuma decisão sobre o assunto. Antonio se mostrou preocupado com a infra-estrutura da 
ENBT, lembrando que teve problema em sua disciplina com uso de espaço. Também 
solicitou que se registre em Ata e seja levado ao conhecimento da direção da ENBT, que é 
preocupante a questão de espaço, equipamentos e logística na ENBT. 6) Denise lê a carta 
da Profa. Ana Rosa informando a suspensão de orientação da aluna Isabel Custódio, 
conforme solicitação da mesma. A aluna visualizou duas possíveis novas orientadoras, as 
Profas. Tânia e Rejan, as quais se dispuseram a orientar a aluna em um novo projeto. 
Denise informa que neste caso cabe à CPG avaliar o novo orientador e projeto para 
aprovação, visto que este não foi apresentado na disciplina Seminários I. A Coordenação do 
PPG sugere que o projeto seja enviado para algum docente do PPG emitir parecer. Após 
discussão sobre tema foi decidido que será aguardado o encaminhamento do projeto pelo 
novo orientador para posterior avaliação. 7)A) Denise comenta que caberá à disciplina 
Seminários I a aprovação dos projetos de Mestrado no ano que vem, já que o pré-projeto 
não será mais utilizado durante a seleção dos alunos. Também sugere modelo para subsidiar 
o parecer dos revisores, por exemplo como no IBt, MN e UFPE. B) Denise comunica que o 
exame de Proficiência em Inglês será aplicado pelo Prof. João Luís da UFRRJ e está 
marcado para o dia 24 de agosto. O prof. João Luís solicitou textos para basear a montagem 
do exame. C) Denise solicita sugestão para levar à direção da ENBT, sobre o que colocar 
na vitrine da ENBT, respectivo ao PPG. Denise e Marli sugerem as dissertações defendidas 
(versão definitiva) e Gilberto sugere a Rodriguésia e publicações dos alunos com os 
orientadores. Todos concordam. D) Denise propõe que as ementas das disciplinas sejam 
atualizadas pelos docentes, sugerindo que as mesmas sejam encaminhadas diretamente aos 
responsáveis. Aprovado. E) Denise relata que a visita dos representantes da CAPES está 
marcada para 17 e 18 de agosto e lê a programação de visita que envolve docentes, alunos, 



técnicos e direção da ENBT e JBRJ. Marli pergunta se a reunião plenária com os docentes 
será antecipada para divulgar o que vai acontecer. Denise diz que sim e que vai preparar 
uma apresentação do PPG para a plenária antes da visita. Berenice pergunta se deve ser 
feita uma reunião plenária com os discentes. Denise responde que não vê necessidade, mas 
está à disposição caso os alunos queiram. F) Sobre a captação de recursos para bolsas, 
Denise comenta que Renato Cader e a Profa. Ariane foram a Brasília para tratar da questão 
e que a Coordenação está aguardando os resultados. G) Denise solicita a saída da aluna 
Berenice da sala para que os demais membros discutam sobre os possíveis textos para a 
prova de inglês. Após discussão, Gilberto e Marli se ofereceram para indicar textos. H) 
Antonio pergunta sobre a disponibilização na web dos arquivos em PDF das dissertações 
defendidas. Denise responde que não estão prontos e irá averiguar como disponibilizar os 
mesmos. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:30h. A presente ata 
foi elaborada por Márcia Betim Demby e Denise Pinheiro da Costa e foi assinada pelos 
membros da Câmara.  
 
 
 
 
 
Ata da 26a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 9 de agosto de 2005.  
No dia 9 de agosto de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa (Coordenadora), Dr. Gilberto Amado Filho, Dr. Antonio Carlos Silva Andrade, Dr. 
José Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires Morim e a aluna Berenice Chiavegatto 
Campos. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Assinatura da ATA 24; 2) 
Defesa de dissertação do aluno Henrique Machado Dias (revisor e membros da 
banca); 3) Seminários I; 4) Reunião da CAPES para coordenadores de Pós-
Graduação; 5) Visita dos representantes da CAPES; 6) Projeto de doutorado e 
currículo da aluna Berenice; 7) Assuntos Gerais. 1) Os presentes assinam a Ata de no. 
23; 2) Denise inicia comentando sobre a candidatura a bolsa PEC-CAPES por interessada 
vinda de Portugal e provável orientação da Profa. Claudia. Como não enviou projeto e 
currículo a tempo não foi possível concorrer à bolsa. Denise apresenta sugestão de 
membros da Banca da aluna Berenice: Dra. Rosana Romero (UFU), Dra. Rafaela 
Campostrini Forzza e seu orientador Dr. José Fernando Baumgratz do JBRJ. Banca 
aprovada. José Fernando informa como possíveis datas para a defesa os dias 30 e 31 de 
agosto ou 1 de setembro e que na próxima reunião da CPG (03/08), será entregue o projeto 
de doutorado e o currículo da aluna, para análise pela CPG. 3) Denise lê os nomes dos 
docentes que manifestaram disponibilidade em participar da Comissão de Seleção de 
Mestrado para turma de 2006, respectivamente por área: Profs. Gilberto e Pablo para 
Paisagem, Profs. Vidal e Rafaela para Diversidade e Profas Márcia Freire e Tânia para 
Conservação, também comenta que a Profa Renata, que participou na última seleção, estará 
ministrando disciplina na época da seleção, assim sendo solicitou para não participar este 
ano. Composição da Comissão de Seleção aprovada; 4) Denise relata que duas alunas 
alteraram seus projetos, Maria Otávia orientada pela Profa. Ariane, mudou a área de estudo 
e Luiza São Thiago, orientada pelo Prof. Antônio Carlos, diminuiu o número de espécies 
analisadas. A Coordenação do PPG resolveu encaminhar os projetos à CPG, somente após 



aprovação na disciplina Seminários I. Denise lê parecer da Profa. Renata, responsável pela 
disciplina Seminários I, aprovando os projetos bem como as cartas de encaminhamento dos 
orientadores das respectivas alunas. Alterações foram aprovadas ad referendum. 5) Denise 
comenta sobre a discussão na última reunião da Comissão de Ensino sobre o curso de 
Especialização (Pós-Graduação latu sensu) apresentado pelo Núcleo de Educação 
Ambiental - EA e Universidade Cândido Mendes - UCAM, informando que foi discutido 
principalmente a falta de procedimentos básicos que causou atropelos à Comissão de 
Divulgação Científica, Câmara de Pós-Graduação e Coordenação do PPG, sendo a proposta  
aprovada na C.E. com muitas ressalvas devido à falta de procedimentos. Marli comenta que 
uma vez que a questão foi apresentada para a CPG somente para tomada de conhecimento, 
então, não caberia à CPG nenhuma decisão sobre o assunto. Antonio se mostrou 
preocupado com a infra-estrutura da ENBT, lembrando que teve problema em sua 
disciplina com uso de espaço. Também solicitou que se registre em Ata e seja levado ao 
conhecimento da direção da ENBT, que é preocupante a questão de espaço, equipamentos e 
logística na ENBT. 6) Denise lê a carta da Profa. Ana Rosa informando a suspensão de 
orientação da aluna Isabel Custódio, conforme solicitação da mesma. A aluna visualizou 
duas possíveis novas orientadoras, as Profas. Tânia e Rejan, as quais se dispuseram a 
orientar a aluna em um novo projeto. Denise informa que neste caso cabe à CPG avaliar o 
novo orientador e projeto para aprovação, visto que este não foi apresentado na disciplina 
Seminários I. A Coordenação do PPG sugere que o projeto seja enviado para algum 
docente do PPG emitir parecer. Após discussão sobre tema foi decidido que será aguardado 
o encaminhamento do projeto pelo novo orientador para posterior avaliação. 7)A) Denise 
comenta que caberá à disciplina Seminários I a aprovação dos projetos de Mestrado no ano 
que vem, já que o pré-projeto não será mais utilizado durante a seleção dos alunos. 
Também sugere modelo para subsidiar o parecer dos revisores, por exemplo como no IBt, 
MN e UFPE. B) Denise comunica que o exame de Proficiência em Inglês será aplicado 
pelo Prof. João Luís da UFRRJ e está marcado para o dia 24 de agosto. O Prof. João Luís 
solicitou textos para basear a montagem do exame. C) Denise solicita sugestão para levar à 
direção da ENBT, sobre o que colocar na vitrine da ENBT, respectivo ao PPG. Denise e 
Marli sugerem as dissertações defendidas (versão definitiva) e Gilberto sugere a 
Rodriguésia e publicações dos alunos com os orientadores. Todos concordam. D) Denise 
propõe que as ementas das disciplinas sejam atualizadas pelos docentes, sugerindo que as 
mesmas sejam encaminhadas diretamente aos responsáveis. Aprovado. E) Denise relata que 
a visita dos representantes da CAPES está marcada para 17 e 18 de agosto e lê a 
programação de visita que envolve docentes, alunos, técnicos e direção da ENBT e JBRJ. 
Marli pergunta se a reunião plenária com os docentes será antecipada para divulgar o que 
vai acontecer. Denise diz que sim e que vai preparar uma apresentação do PPG para a 
plenária antes da visita. Berenice pergunta se deve ser feita uma reunião plenária com os 
discentes. Denise responde que não vê necessidade, mas está à disposição caso os alunos 
queiram. F) Sobre a captação de recursos para bolsas, Denise comenta que Renato Cader e 
a Profa. Ariane foram a Brasília para tratar da questão e que a Coordenação está 
aguardando os resultados. G) Denise solicita a saída da aluna Berenice da sala para que os 
demais membros discutam sobre os possíveis textos para a prova de inglês. Após discussão, 
Gilberto e Marli se ofereceram para indicar textos. H) Antonio pergunta sobre a 
disponibilização na web dos arquivos em PDF das dissertações defendidas. Denise 
responde que não estão prontos e irá averiguar como disponibilizar os mesmos. Nada mais 



havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A presente ata foi elaborada por 
Denise Pinheiro da Costa e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 27a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 6 de setembro de 2005.  
No dia 6 de setembro de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morin, 
Dra. Nilda Marquete e a aluna Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi convocada 
com a seguinte pauta: 1) Assinatura da ATA 25; 2) Bolsas para 2006; 3) Modelo de 
avaliação de projeto; 4) Comissão de seleção de doutorado e mestrado; 5) Edital de 
Seleção; 6) Bancas e professores convidados; 7) Avaliação do corpo docente; 8)  
Assuntos Gerais. 
1) Os presentes assinam a Ata de nº. 25; 2) Denise inicia informando sobre as bolsas 
disponíveis para 2006, 2 (duas) bolsas de mestrado da CAPES e 1 (uma) bolsa de mestrado 
do CNPq. Em seguida, apresenta a sugestão da coordenação do PPG de que essas 3 bolsas 
fiquem para os alunos que ingressarem na turma de 2006 e que para as novas cotas que 
surgirem, sejam adotados os critérios anteriores de distribuição de bolsa. Sugestão 
aprovada. 3) Denise apresenta os modelos de avaliação de projetos de dissertação e tese da 
Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) e do Museu Nacional (UFRJ), ficando 
acordado com os membros da CPG o envio de cópia destes para cada membro objetivando 
leitura e avaliação. Após esta leitura e avaliação pela coordenação e membros da CPG,  
ficou agendado para a próxima reunião da câmara, a apresentação do modelo final do PPG 
da ENBT. 4) Denise apresenta as comissões de seleção de mestrado e doutorado para 
aprovação pela CPG da Dra. Maura da Cunha, Universidade do Norte Fluminense (UENF) 
como membro externo da comissão de seleção de mestrado; e da comissão de seleção do 
doutorado, que será formada pelas Dras. Elsie Franklin Guimarães e Cláudia Franca Barros 
do IPJBRJ, tendo como membro externo a Dra. Tânia Wendt, Universidade Federal do Rio 
de Janeiro (UFRJ). Sendo aprovado pela CPG tanto a indicação do membro externo da 
comissão de seleção de mestrado, como a comissão de seleção de doutorado. 5) Denise 
apresenta para ciência dos membros da CPG, o edital e cronograma da seleção de mestrado 
e doutorado, informa que os membros da comissão de seleção já reavaliaram todo a 
bibliografia da prova e que o edital será lançado em 14 de setembro. 6) Denise apresenta a 
proposta da coordenação quanto a nova orientação em relação a membros de bancas 
examinadoras e professores convidados. Caso estes ganhem diárias pela ENBT para 
participarem de bancas ou disciplinas, que seja sugerido a estes professores que ministrem 
uma palestra para os docentes e discentes do PPG, bem como, sejam orientados a pegarem 
um taxi no aeroporto ou rodoviária e se dirigirem diretamente a Pousada do Pesquisdador, 
ficando a ENBT sem a obrigação de arranjar transporte. Comenta sobre os desencontros 
que aconteceram com a chegada da Dra. Rosana Romero, e que para sanar estes problemas 
o PPG da ENBT adote o procedimento da grande maioria dos PPGs em relação aos 
professores convidados. Foi informado que um modelo de e-mail com as orientações aos 
professores convidados está sendo providenciado. Sugestão aprovada, ficando a ressalva de 
enviar para o corpo docente a informação deste novo procedimento. 7) Denise apresenta a 
proposta de dar continuidade a avaliação do corpo docente junto com a próxima reunião da 
CPG em outubro, comentando que possivelmente nesta segunda reunião o trabalho estará 



finalizado. Informa ainda que a coordenação está planejando uma reunião plenária no final 
do ano para uma avaliação da pós-graduação no ano 2005, onde será apresentado também o 
resultado da avaliação do corpo docente feito pela CPG. Marli comenta que falta pouco 
para terminarmos o trabalho e que também acredita que finalizaremos numa próxima 
reunião, concordando sobre a importância da apresentação dos resultados na última reunião 
plenária. Marli sugere que caso a pauta da próxima reunião da CPG seja muito longa, que 
utilizemos parte da tarde para finalizar o trabalho. Todos concordam. 8)A) Denise apresenta 
para ciência dos membros da CPG, o modelo de convênio da CAPES comentando que 
numa leitura rápida não encontrou maiores problemas para o preenchimento deste tipo de 
convênio. A coordenação irá preencher o documento com os dados da pós-graduação e 
repassar para o assessor da presidência, Dr. Renato Cader, que irá tentar negociar com a 
Secretaria de Biodiversidade e Florestas do MMA verba para bolsas de mestrado e 
doutorado. B) Denise apresenta a proposta da coordenação de cota de 100 cópias por aluno 
para cada disciplina, comentando sobre os problemas que a coordenação vem tendo com a 
grande quantidade de cópias solicitadas pelos docentes nas disciplinas, que leva a superar 
rapidamente o número máximo de cópias permitido. Outra dificuldade é a falta de pessoal 
especializado para tirar cópias na ENBT. Marli acha alto o número de 100 cópias por aluno, 
sugerindo diminuir para 70 cópias. Denise argumenta que poderemos testar  com 100 
cópias e depois reavaliar. Todos concordam e aprovam a sugestão da coordenação. C)  
Denise apresenta uma proposta da coordenação da cobrança de taxa de inscrição de 
R$20,00 (vinte reais) para a seleção de mestrado e doutorado, que visa cobrir gastos com 
toner, papel A4, certificados, etc. Comentando que pediu ao Abílio para checar com o 
procurador a possibilidade do dinheiro arrecado ficar na ENBT. Proposta aprovada desde 
que o dinheiro retorne para a ENBT. D) Denise apresenta a proposta da professora Rejan de 
utilizar a quantia de R$1.500,00 (mil e quinhentos reais)  destinado a disciplina de “Estudos 
Botânicos da Campo”, de sua responsabilidade, com a vinda do Dr. Cláudio Pinheiro, 
especialista em Etnobotânica, para ministrar uma disciplina em Tópicos Especiais, 
intitulada “Botânica Aplicada (Etnobotânica e Botânica Econômica)”, visto que o Programa 
Mata Atlântica irá arcar com toda a despesa da disciplina. Denise comenta que o maior 
problema é o período sugerido pela professora que coincide com a seleção do mestrado e 
doutorado, e de outras quatro disciplinas em andamento no PPG. A coordenação propõem o 
período de 7 a 18 de novembro para a realização da disciplina em Tópicos Especiais. A 
proposta foi aprovada pela CPG com a ressalva de ser realizada neste período ou no 
próximo ano. E) Denise apresenta o novo procedimento da CAPES (implantado a partir de 
setembro) cancelando temporariamente as bolsa de empréstimo de doutorado para aqueles 
alunos que defendem suas dissertações em até 18 meses, o que impediu a implantação da 
bolsa de doutorado para  a aluna Berenice. A coordenação do PPG já está recorrendo junto 
a CAPES desta decisão, visto que a aluna tinha direito a esta bolsa de empréstimo por ter 
defendido em agosto. F) O professor José Fernando solicita que o Dr. Sérgio R. Sodré 
Cardoso seja co-orientador no doutorado da aluna Berenice na linha de Sistemática 
Molecular. Denise comenta que não existe problema quanto a esta co-orientação visto que o 
professor faz parte do corpo docente do PPG. Proposta aprovada. Nada mais havendo a ser 
tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro 
da Costa e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 



Ata da 28a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 5 de outubro de 2005.  
No dia 5 de outubro de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dra. 
Nilda Marquete e a representante discente Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi 
convocada com a seguinte pauta: 1) Assinatura da ATA 26; 2) Adequação de projeto de 
doutorado e co-orientação; 3) Modelo de avaliação de projeto; 4) Avaliação Corpo 
Docente; 5)  Assuntos Gerais. 
1) Os presentes assinam a Ata de nº. 26; 2) Denise inicia lendo carta da profa. Marli 
propondo redução do tema proposto no projeto de doutorado de Marcelo da Costa Souza, 
seguindo sugestões apresentadas em Seminários I, de “Revisão taxonômica de 
Neomitranthes e Plinia para o Brasil (Myrtaceae)”, para  “Revisão taxonômica de 
Neomitranthes e contribuição à taxonomia de espécies de Plinia do Brasil extra-amazônico 
(Myrtaceae)”. Também solicita a inclusão do prof. Sérgio Cardoso como co-orientador  
para a parte de sistemática molecular. Aprovado. 3) Denise apresenta modelo de avaliação 
de projetos de dissertação e tese proposto pela Coordenação. Cada ítem foi discutido e 
alterações propostas pelos membros foram incluídas. Foram aprovados dois modelos, um 
para avaliação durante a disciplina Seminários I e outro para a avaliação durante seleção de 
doutorado para 2006. 4) A avaliação do corpo docente pela CPG teve prosseguimento, 
sendo que foi concluído o levantamento de dados do período referente a 2002-2004. A 
Coordenação irá sintetizar os dados para apresentar em reunião da CPG. 5) A) Berenice 
comentou que alguns discentes questionaram avaliação de uma disciplina. Leandro 
informou que estes assuntos devem ser tratados diretamente com os docentes responsáveis 
ou com a Coordenação, não sendo atribuição da CPG. B) Marli ressalta que a visita dos 
representantes da CAPES foi muito importante para a avaliação do momento do PPG, 
acreditando que haverá maior compreensão pelos docentes do contexto que se insere o 
PPG. Todos concordaram e ressaltaram a necessidade da realização de ajustes para melhora 
do Programa. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A 
presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 29a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 4 de novembro de 2005.  
No dia 4 de novembro de 2005, às 14 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dr. José 
Fernando Baumgratz e a representante discente Berenice Chiavegatto Campos. A reunião 
foi convocada com a seguinte pauta: 1) Síntese da avaliação do Corpo Docente e 
proposta de ajustes; 2) Assuntos Gerais. 
1) Denise apresenta arquivo com a síntese da avaliação do corpo docente realizada pela 
CPG, destacando inicialmente os indicadores sobre orientações, participações em bancas, 
projetos no PPG e oferecimento de disciplinas e, em maior detalhe, dados da produção 
bibliográfica entre 2002 e 2004. A produção foi analisada nos componentes quantitativo 
(no. de trabalhos em eventos e de artigos, capítulos e livros publicados) e qualitativo (no. de 
artigos Qualis A e com fator de impacto – FI - e somatório do FI dos artigos publicados). A 
análise dos indicadores mostra que o número de publicações é bom, com aproximadamente 



cinco trabalhos por docente no triênio, porém apenas 25% desta produção é Qualis A e 
somente 12% foi publicada em revistas com FI, com participação de 46% do corpo docente 
(15 docentes). Denise apresenta duas recomendações da Coordenação após análise destes 
indicadores: direcionamento da produção do PPG para veículos Qualis A e direcionamento 
da produção Qualis A em periódicos indicados (Acta Botanica Brasilica, Revista Brasileira 
de Botânica, Novon e Kew Bulletin) para revistas internacionais com FI > 1,06. Todos 
concordam que estas recomendações sejam levadas para a reunião plenária de docentes e 
Berenice sugere que também sejam passadas para o corpo discente. Marli e Denise 
destacam que cada orientador deve trabalhar este ponto com seus orientandos. Denise 
apresenta, então, proposta de ajuste do Corpo Docente entre docentes permanentes e 
colaboradores, conforme instruções da Portaria 068 da Capes, sugestões dos representantes 
da CAPES durante a visita ao PPG e entrevistas com docentes para verificar a projeção de 
publicação para este triênio (2004-2006). Denise destaca que docentes permanentes e 
colaboradores desempenham as mesmas funções e formam o corpo docente do PPG e esta 
divisão tem relevância apenas para a avaliação da CAPES. Leandro e Denise esclareceram 
dúvidas dos demais membros sobre os critérios utilizados nesta proposta. Foi aprovado que 
a proposta de ajuste seja levada à reunião plenária. Denise apresenta os indicadores dos 
PPGs em Botânica para o ano de 2004, sintetizados durante Fórum de Coordenadores no 
último Congresso Nacional de Botânica. Leandro ressalta que estamos acima da média em 
relação ao tamanho do Corpo Docente, nos equiparando aos programas da USP, 
UNICAMP e IBt e estamos na média em relação ao total de publicações, porém aquém da 
média nos quesitos de produção Qualis A por docente e somatório de FI por docente, o que 
reforça a necessidade de melhor direcionamento da produção bibliográfica do PPG por 
parte de todo Corpo Docente. 2) A) Denise comunica que foi concedida pela CAPES a 
bolsa de doutorado por empréstimo da aluna Berenice. B) Denise informa que a 
Coordenação avaliou o rol de disciplinas do PPG, com base nas sugestões dos 
representantes da CAPES para adequação do total de créditos do Programa. Apresentou, 
então, três propostas de estrutura curricular, que diferenciam-se principalmente pela 
existência e formato das disciplinas obrigatórias, as quais a Coordenação pretende levar 
para a reunião plenária. As vantagens de cada modelo foram discutidas pelos membros. 
Denise apresentou propostas de disciplinas que passariam para Tópicos Especiais ou seriam 
unidas, de modo a reduzir o total de créditos do rol de disciplinas de 96 para 68, ressaltando 
que os docentes responsáveis foram entrevistados pela Coordenação sobre este assunto, 
havendo concordância de todos. Maria de Fatima pergunta como será a estrutura da grade 
de disciplinas para incluir Tópicos Especiais pelos docentes do PPG, já que atualmente 
Tópicos já têm sido oferecidos por docentes externos. Leandro informa que a grade ficará 
mais reduzida, pois o ideal é que a maioria das disciplinas eletivas sejam oferecidas a cada 
dois anos e não anualmente, assim haverá espaço para oferecimento de Tópicos tanto pelos 
docentes do Programa como por convidados. Destaca, ainda, que os docentes do PPG 
devem estar oferecendo disciplinas ao menos uma vez no triênio, seja através de Tópicos 
ou em disciplinas da grade, incluindo Seminários I e II. Todos concordaram que os ajustes 
são importantes para adequação da grade e diminuição da carga dos docentes com 
disciplinas e ficou decidido que as propostas serão levadas à próxima plenária de docentes. 
Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 16:00h. A presente ata foi 
elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 



Ata da 30a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 7 de dezembro de 2005.  
No dia 7 de dezembro de 2005, às 9 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dr. José 
Fernando Baumgratz e a representante discente Berenice Chiavegatto Campos, A Dra. 
Nilda Marquete justificou sua ausência. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) 
Assinatura das Atas 26, 27, 28, 29 e extraordinária; 2) Aprovação dos membros das 
bancas de mestrado; 3) Assuntos Gerais. 1) Denise iniciou a reunião com a entrega das 
atas para serem assinadas. Foi verificado que Ata de número 26 precisa de correção no 
nome dos membros, as demais foram assinadas. 2) Denise faz a leitura do cronograma das 
próximas defesas das dissertações para aprovação dos membros e datas das defesas de 
dissertação que irão ocorrer entre fevereiro e março de 2006. As bancas foram discutidas 
caso a caso. Das 13 bancas que irão ocorrer nesse período, 10 alunos/orientadores 
mandaram os dados para aprovação nessa reunião, sendo aprovadas as 8 bancas. Duas 
bancas ficaram com pendência quanto aos suplentes que devem ser externos e 4 ficaram 
para aprovação na próxima reunião da CPG. Aquelas bancas em que todos os membros são 
do corpo docente da ENBT não foram aprovadas sendo sugerida a reformulação e possíveis 
nomes para comporem a banca. Denise comenta que, possivelmente, em janeiro todo o 
cronograma será fechado. Este item foi encerrado com a leitura das bancas aprovadas. 3) 
Assuntos Gerais: 3a) Marli pergunta sobre o procedimento de trancamento da matrícula no 
caso de alunos com problemas na finalização das dissertações. Leandro diz que 
trancamento de matrícula no curso não está previsto no regulamento, mas a prorrogação de 
prazo é prevista. José Fernando comenta que essa é uma situação preocupante e que não 
pode se tornar uma rotina para os alunos. Leandro diz que esse tipo de procedimento tem 
que partir do orientador, que pedirá prorrogação por um período determinado de no 
máximo seis meses para o mestrado. José Fernando ressalta que a qualidade do trabalho 
exigida de alunos nesta situação tem que ser a mesma que se cobra dos que cumpriram os 
prazos. Fátima sugere que se exija relatório anual dos alunos a ser utilizado como 
instrumento para o acompanhamento do desempenho do aluno. Leandro diz que tomando 
como base a experiência em outros programas, acredita que relatórios científicos e de 
atividades acabam não funcionando, pois fica difícil para alguém não envolvido no 
cotidiano do aluno avaliar seu  desempenho e progressão através de um relatório, além que 
leva a penalizar os alunos que cumprem as obrigações e ter que se criar toda uma estrutura 
para avaliação destes relatórios, sendo que deveria partir do orientador a iniciativa quando 
detectar algum problema no desenvolvimento do aluno. Denise lembrou que os alunos já 
apresentam relatório anual para efeito do relatório CAPES encaminhado pelo orientador. 
Leandro acrescenta que existe a avaliação para efeito de desligamento através do CR do 
aluno. Denise comenta que para os casos de dificuldade de desenvolvimento da dissertação 
pode ser indicado uma tutoria. Todos concordam que a tutoria é uma boa alternativa. 
Denise diz que a coordenação vai elaborar um memorando aos orientadores sobre as 
questões de tutoria, prorrogação de prazo e desligamento de alunos. 3b) Denise lê a carta da 
Ariane encaminhada ao Presidente, Dr. Liszt Vieira, solicitando a liberação de uma casa do 
Jardim para atender aos alunos da ENBT. Fala também sobre a reunião em que ela e 
Leandro tiveram com o Dr. Liszt para pedir a casa da Rua Major Rubens Vaz. O Presidente 
reafirmou que essa demanda da ENBT é prioritária e que dentre as próximas casas a serem 
liberadas uma será para a Escola. 3c) Sobre a grade de disciplinas, Leandro diz que todas as 



disciplinas foram estudadas e as mudanças foram propostas no sentido de atender as 
sugestões da CAPES, para termos no máximo 80 créditos. Leandro apresenta a proposta de 
nova grade de disciplinas para cada área de concentração e seus respectivos créditos, com 
um total de 29 disciplinas e 77 créditos e comenta que pequenos ajustes ainda precisam ser 
feitos. Denise diz que é necessário revermos todas as ementas e bibliografias das 
disciplinas, principalmente daquelas que foram fundidas, bem como o numero total de 
créditos. Berenice pergunta sobre as disciplinas obrigatórias. Leandro explica que ficaram 
como obrigatórias somente as disciplinas de Seminários I e II. Marli pergunta se Tópicos 
Especiais não entra na grade de disciplinas. Leandro diz que T.E. está na grade com dois 
créditos em Domínio Conexo, porém as disciplinas específicas oferecidas como T.E. só 
entram na grade do ano em que é oferecida, já que não pertence ao elenco das disciplinas 
do PPG e por isso não aparecem no folder da Pós. 3d) Leandro informa que a partir de 
agora o PPG terá uma cota de uma bolsa sanduíche da CAPES (PDEE) por ano, incluindo 
as mensalidades e passagens aéreas e podendo ser utilizada por até três alunos. Comenta 
também que já se sabe de alunos interessados e que uma reunião com os doutorandos será 
realizada para divulgação do programa. 3e) Denise comenta sobre as bolsas do CNPq que 
vão apoiar Projetos de Taxonomia e que a informação passada, por telefone para a Márcia, 
é de que todos que concorreram ao edital irão receber algumas cota. Berenice pergunta 
sobre o andamento do projeto de captação de recursos para o PPG. Denise relata que tudo 
foi encaminhado novamente à presidência e que em reunião com Renato Cader foi 
sinalizado que o canal seria a SBF-MMA, sendo que ele se propôs a se reunir, ainda este 
ano, com Paulo Kageyama em Brasília, acompanhado de Ariane, para tratar do assunto. 
Marli comenta sobre a possibilidade de financiamento de alunos do PPG com a 
implementação do Centro de Referência da Flora, incorporando os resultados de trabalhos 
dos alunos como produtos. Denise comenta que o financiamento talvez ocorra através da 
prestação de serviço no Centro pelos alunos, como acontece no NYBG. Seguiu-se 
discussão sobre as possibilidades de financiamento e Denise sugeriu que é preciso aguardar 
o andamento do projeto do Centro de Referência para uma discussão mais concreta. Todos 
concordam. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A presente 
ata foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e Leandro Freitas e assinada pelos membros 
da Câmara. 
 
 
Ata da Reunião Extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 
Jardim Botânico do Rio de Janeiro, realizada em 19de agosto de 2005.  
No dia 19 de agosto de 2005, às 11:45 horas, reuniram-se na Botânica Sistemática os 
seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dr. 
Leandro Freitas, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda 
Marquete e a aluna Berenice Chiavegatto Campos. A reunião extraordinária foi convocada 
com a seguinte pauta: 1) Avaliação do projeto de doutorado da aluna Berenice; 2) 
Destino da bolsa da aluna Berenice. 
1) Denise inicia a reunião lendo a avaliação do projeto de doutorado e do currículo da aluna 
Berenice Chiavegatto, realizada pela Dra. Nilda Marquete, membro da Câmara de Pós-
graduação. Como a aluna entregou a dissertação em menos de 18 meses, o processo de 
admissão no doutorado, nesses casos, é realizado pela Câmara de Pós-graduação. A 
avaliação foi excelente e a aluna considerada apta a ingressar e se matricular no doutorado 
em setembro, logo após a defesa da sua dissertação em agosto. Na leitura da avaliação 



Denise ressalta a importância de um bom currículo, como o da Berenice, para alunos que 
queiram ingressar no curso de doutorado, comentando que é exatamente isso que os 
Programas de Pós-graduação esperam de alunos do doutorado. Todos aprovam e 
parabenizam orientador e aluna. 2) Quanto ao destino da bolsa de mestrado da CAPES da 
aluna, Denise relembra que no caso de bolsistas CAPES, esta bolsa volta para o PPG, 
ganhando o aluno uma bolsa de doutorado por empréstimo. Explica também que pela regra 
vigente, esta bolsa de mestrado deverá ir para o próximo aluno que ingressou em 2004 e 
não tem bolsa, apresentando o nome da aluna Erika Von Sohsten de Souza Medeiros, como 
candidata a esta bolsa. Todos concordam. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12:10h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e assinada 
pelos membros da Câmara.  
 
 



Faltam 2 ATAs (Não foram Arquivadas) 2006 
 
 
 
Ata da 31a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 4 de janeiro de 2006.  
No dia 4 de janeiro de 2006, às 9:15 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Nilda Marquete e Dr. José 
Fernando Baumgratz. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da 
ata da 30a reunião da CPG; 2 - Calendário reuniões CPG de 2006; 3 – Grade de 
disciplinas; 4 – Seminários II (concentração e dispensa na disciplina); 5 – Relatório 
Comissão de Seleção de Doutorado e Grupo de Trabalho (linhas de pesquisa vs. 
projetos); 6 – Avaliação da CAPES de 2004; 7 – Flexibilização de créditos; 8 –
Colocação da pontuação de CV e pesos no edital de seleção de candidatos em 2006; 9 – 
Assuntos Gerais   
1) Denise inicia a reunião perguntando se houve tempo para rever a ata da última reunião. 
José Fernando e Nilda solicitaram mais tempo para rever e a assinatura ficou para a 
próxima reunião.2) Denise apresenta calendário de reuniões ordinárias mensais da CPG, 
marcadas para toda primeira quarta-feira de cada mês 3) Denise comenta que a nova grade 
de disciplinas do PPG foi montada pela coordenação de acordo com a discussão na última 
reunião plenária e que a partir daí, foi feita uma boneca de grade para o ano letivo de 2006, 
considerando as disciplinas oferecidas todo ano e as oferecidas a cada dois anos, a qual foi 
enviada aos docentes para confirmação de oferecimento de disciplinas. Fatima e Nilda 
comentam que não receberam este email. José Fernando comenta que seria o caso de enviar 
novamente a grade aos docentes. Denise então lê as disciplinas que devem compor a grade 
deste ano, inclusive com dois T.E. e que a coordenação estará contactando os docentes para 
fechamento da grade. Leandro informa que o calendário deste ano prevê divulgação da 
grade em 1o de fevereiro e, portanto, será preciso uma reunião extraordinária para 
aprovação da grade. 4) Denise diz que com o oferecimento da disciplina Seminários II de 
modo concentrado em outubro/novembro, como decidido em reunião plenária, é necessário 
estender o prazo de dispensa desta disciplina, para além daqueles casos de defesa em até 18 
meses. Aprovado. 5) Denise apresenta o relatório da Comissão de Seleção de Doutorado, 
lendo os critérios utilizados pela comissão na seleção, a classificação dos candidatos e as 
sugestões sobre a pontuação dos currículos. Sugestões da comissão: 1. Pontuar curso de 
línguas separadamente dos demais cursos. Aprovado; 2. Rever a pontuação para 
publicação, que foi considerada baixa em relação aos demais itens, como bancas, prêmios, 
palestras, etc.; 3. Também foi considerada baixa a pontuação para resumos, em relação aos 
demais itens. Foi decidido que será realizada uma reavaliação dos itens do currículo de 
doutorado para apresentação na próxima reunião. 6) Denise apresenta a Avaliação da 
CAPES referente ao ano de 2004, lendo os itens mais relevantes para a subárea Botânica e 
para o PPG do JBRJ (participação discente; composição do corpo docente e distribuição de 
orientação; produção de artigos com fator de impacto; projetos e linhas de pesquisa; 
disciplinas). A avaliação da CAPES sugeriu as seguintes adequações no PPG: 1. Aumento 
da participação de discentes nos projetos e publicações do PPG; 2. Equilíbrio da relação 
entre docentes Permanentes e Colaboradores no Corpo Docente, pois o NP está 
superdimensionado; 3. Aumento da produção do núcleo permanente em periódicos 



internacionais com fator de impacto, pois a média do PPG está abaixo da sub-área  e 
orientações; 4. Melhora na distribuição de alunos entre orientadores; 5. Adequação dos 
projetos, particularmente da área de concentração Diversidade Vegetal em Ecossistemas 
Tropicais, os quais são muito amplos tais como linhas de pesquisa. Foi criado um Grupo de 
Trabalho, composto pelos membros da CPG, José Fernando, Nilda e Maria de Fátima, para 
rever até meados de fevereiro os Projetos e Linhas de Pesquisa do PPG; 6. Atualização das 
ementas e redução no número de disciplinas do PPG, o que já foi realizado pela 
Coordenação e aprovado na última plenária de 2005. José Fernando pergunta sobre a 
proporção de docentes que não está orientando. Leandro lê lista com docentes que não 
estavam orientando até 2004, destacando quem iniciou este ano e quem teve candidatos 
aprovados na seleção de 2006. Denise comenta que a Câmara de Pós-Graduação terá que 
decidir este ano se continua fechado o credenciamento para novos professores no PPG. 
Nilda comenta que deveria existir entrada e saída de professores. Leandro comenta que a  
entrada de novos professores deve ser no início do triênio e para isto teria que ser realizada 
avaliação dos docentes este ano. Seguiu uma discussão geral sobre avaliação e 
credenciamento de docentes. 7 –Aumento da produção Qualis A com Fator de Impacto para 
atingir a mediana da subárea, pois estamos com a metade da mediana no somatório do Fator 
de impacto. Poucos professores do Núcleo Permanente publicaram em Qualis A. Leandro 
comenta que a situação do PPG necessita de atenção para podermos manter o conceito 4. 7) 
Denise comenta sobre a necessidade de implantarmos no PPG a flexibilização de créditos 
sugerida pela CAPES para alunos, principalmente de doutorado, para casos como 
orientação de alunos de IC, monitoria de disciplinas e publicação de artigos de tese. José 
Fernando pergunta sobre que tipo de publicação seria considerada. Leandro sugere que se 
considere apenas publicação de artigos referentes ao próprio projeto de dissertação ou tese 
durante o período de curso. José Fernando comenta que basicamente este item servirá para 
alunos de doutorado. Flexibilização de créditos para estes casos é aprovada. Denise afirma 
que a coordenação irá enviar um memorando para os professores com os procedimentos 
para tal solicitação. Fátima pergunta sobre o limite de créditos para flexibilização. Foi 
apresentada proposta de no máximo 3 créditos para os alunos de doutorado e 2 para os 
alunos de mestrado. Aprovada. 8) Denise apresenta proposta para colocação dos pesos de 
cada etapa da seleção (prova, entrevista, etc) e da pontuação do currículo no edital de 
seleção. Fátima propõe que apenas os pesos sejam colocados. Aprovado inclusão de pesos 
dos itens. 9a) Denise apresenta sugestão de composição de banca de Pedro Habibe: titulares 
Vidal Mansano, Elsie Guimarães e Lucia Lohmann (USP) e suplente Paulo José 
Guimarães, Érika Medeiros: titulares Elsie Guimarães, Vidal Mansano e Lucy Senna Vale 
(UFRJ) e suplente Nilda Marquete e Leonard Schumm: titulares Rejan Guedes-Bruni, Luiz 
Fernando de Moraes (UFRRJ) e Sergius Gandolphi (USP), suplente Tânia Sampaio. 
Aprovadas. Denise comenta que entre os alunos que cursaram Seminários II em 2005, 
estão indefinidas apenas as bancas de Noá Magalhães e Juliana de Souza Leite. 9b) Denise 
apresenta síntese do relatório da disciplina Seminários II, destacando que apenas dois casos 
necessitariam maior atenção, sendo que um deles o orientador e o avaliador consideraram 
que será possível a conclusão no prazo e no segundo caso, a orientadora expressou em sua 
avaliação que a aluna não dispõe de maturidade científica para receber o grau de mestre. 
Leandro afirma que a Coordenação está buscando resolver este caso com os envolvidos. 9c) 
Denise comenta que o PPG recebeu  duas bolsas de mestrado e uma de doutorado, além de 
um laptop e R$10000,00 para aquisição de materiais referentes ao Programa Taxonomia da 
CAPES e CNPq. Fátima pergunta sobre itens a serem adquiridos com recurso para 



materiais e se há flexibilidade. Denise diz que foram incluídos um computador com 
periféricos, varas e tesouras de podão e serviço de desenhista para pranchas, sendo que os 
itens já foram apresentados na solicitação e não deve haver possibilidade de 
remanejamento. Denise diz que as possibilidades para distribuição de bolsas serão 
estudadas pela Coordenação e apresentadas na próxima reunião da CPG. Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A presente ata foi elaborada por 
Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 32a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 1 de fevereiro de 2006.  
No dia 1 de fevereiro de 2006, às 9:30 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dra. Nilda Marquete, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires e a 
representante discente Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Assinatura da ata da 31a reunião da CPG; 2 – Desligamento da 
aluna Juliana; 3 – Bancas (Aprovadas); 4 – Bolsas Programa Taxonomia; 5 – 
Currículo Doutorado e Mestrado; 5 – Seminários II – Doutorado; 6 – Assuntos 
Gerais. 
1) Denise iniciou a reunião com a entrega da ata de no. 31 para ser assinada pelos 
presentes; 2) Denise pergunta sobre o memorando enviado a todos que diz sobre tutoria, 
todos receberam. Lê e comenta a carta recebida da Profa. Rejan  e fala sobre a conversa 
que, juntamente com  Leandro, tiveram com a aluna Juliana. Sugeriu que enviasse carta 
pedindo desligamento e até a presente data, nada recebido. Denise preparou uma carta 
minuta para o desligamento para ser entregue a Diretora. José Fernando comenta que o não 
interesse, a falta de compromisso e nenhuma responsabilidade da aluna são sérios. Marli, 
considerando que a aluna não se manifestou, então o PPG tem que tomar uma decisão e dá 
opinião na melhoria da minuta. Ficou acertado que o prazo será até a data limite de 
inscrição em disciplinas. Denise pergunta novamente se todos aprovam a minuta enviada 
através de memorando que fala sobre Tutoria. Aprovado. 3) ? 
4) Denise comenta que em função de datas, algumas decisões tiveram que ser implantadas. 
Foram feitas consultas de como aproveitar as bolsas por 4 anos, que poderiam passar por 3 
alunos. Foi decidido zerar o doutorado de 2005. Trocar as bolsas do aluno Marcelo e Ana 
Claudia (3 anos). Marcelo com bolsa da Taxonomia e Ana Claudia com bolsa do CNPq. A 
bolsa de mestrado com a aluna Ravena (1 ano), outra com aluno de 2006 – Sistemática 
Filogenética (3o. lugar). José Fernando fala sobre o não esquecimento (alunos) de que são 
taxonomistas e que o curso não é brincadeira. Denise comenta sobre a reunião em Brasília 
do projeto de capacitação, déficit e produtos e estudar sobre a liberação de auxilio 
financeiro. Fechando convenio como MCT terá que ser decidido 2 possibilidades: MMA 
com o JBRJ ou CNPq com MMA. Denise procurou saber a melhor maneira e foi orientada 
de que o caminho do CNPq é o melhor, pois já conhecem o tramite. Fala sobre os tipos de 
produtos, relatório  e artigos, aproximação do CNPq com  o MMA. Marli diz que a forma 
de relatório, visando claramente os produtos estritamente cientifico. O relatório do aluno 
mostra o produto de imediato. Denise diz que tem que ficar claro que o produto não e só a 
dissertação e sim o relatório. Selecionar o aluno vai ser tarefa da CPG. José Fernando 
sugere em orientar o orientador sobre o relatório. Denise diz que terá que ser feito uma 
reunião anual para discutir os relatórios. Marli fala que tem que citar os produtos e pontuar. 



Berenice pergunta sobre o prazo. Denise diz que depende deles(?).Comenta sobre o valor 
anual solicitado e que em função disso a distribuição das bolsas de taxonomia para os 
alunos que trabalham. Tem que enviar a relação do déficit, sendo 7 de 2005 e 7 a 10 de 
2006, mais ou menos 15 bolsas de mestrado. A FAPERJ, zero bolsas. Para doutorado são 5 
e somados aos de mestrado são 20, pedindo 10 ficarão faltando 10, que não é tão ruim. 
Berenice pergunta se até o meio do ano deverá sair. Denise acha que sim. Marli pergunta 
como distribui as bolsas. Denise.... 
  
5) Denise comenta que tem que ser discutido o que ser quer realmente no Seminários II 
para o doutorado. São obrigados a fazer um exame de qualificação. Lê o regulamente e 
inicia a discussão. Marli interpreta que é parte da matéria, mostrar como está a sua tese. 
José diz que no exame de qualificação vai apresentar como está a tese. Denise lê mais uma 
vez o regulamento. Nilda comenta que no regulamento menciona o seminários II. Todos 
concordam. Denise reforça de que se diz parte dos seus resultados. Marli endossa que 
seminários é integral e parte é diferente. Nilda chega a conclusão de que serão duas tarefas, 
parte e integral. Denise comenta de que na USP apresenta somente no 7o. período. Marli 
sugeriu em dar um tema pra o aluno. Jose Fernando reforça de que no regulamento fala do 
seminários II, caso seja as duas situações caberá ao orientador o pedido do exame de 
qualificação. Marli lembra que no Museu o orientador diz que a tese esta pronta e da o 
nome, forma-se a banca, onde os membros se reúnem e dão um tema sobre a tese. Denise 
chama a Ariane para explicar a diferença. Ariane diz que o aluno apresenta parte, dentro do 
conteúdo de sua tese, é para ampliar o conhecimento. Nilda reforça, é mais amplo que um 
tema. Ariane ainda sugere em sortear e comenta que esta é uma maneira de vincular a tese 
dele com o mundo. Denise diz que o regulamento tem que ser mudado. Ariane aproveita a 
oportunidade e pergunta sobre a situação a aluna Juliana. Denise comenta que não pode 
usar a letra D do regulamento, tem que cumprir os 24 meses, e vai esperar este prazo, caso 
não se matricule e não peça prorrogação. O PPG tem um instrumento que é escrever uma 
carta dizendo que cumpre informar, tendo em vista a carta enviada pelo orientador, e 
mesmo conversando com a coordenação do PPG a aluna não se manifestou. Jose Fernando 
pergunta sobre se terá que devolver a bolsa? Ariane diz que não tem instrumento legal para 
fazer devolução. A bolsa é um fundo perdido. Nilda lembra que bolsa é um premio. Denise 
lembra que no dia da conversa com a aluna, sua postura foi horrível. José Fernando 
pergunta se o dinheiro foi usado para trabalhar no projeto?. Berenice pergunta se ela será 
jubilada. Denise diz que sim, pois nem por e-mail teve qualquer sinalização da aluna. 
Berenice comenta que a postura dos alunos de mestrado não é nem um pouco profissional, 
pergunta como mudar isso de cima pra baixo, pois como representante está difícil, pois nem 
em reuniões eles comparecem mais. Marli pergunta sobre a porcentagem, é minoria, 
maioria, como é? Berenice disse que é uma minoria e lembra que na reunião com a CAPES 
foi constrangedor. Denise sugere a Berenice perguntar aos alunos se eles querem uma 
reunião. Jose Fernando sugere também que os interessados façam por escrito suas 
reclamações e sugestões e que a representante traga na reunião da CPG. Marli pergunta se 
matriculando ele pode trancar em seguida? Denise orienta a Profa. a matricular e inscrever 
o aluno  nas disciplinas por e-mail (procuradora).  Denise comenta sobre e-mails enviados 
pelo Abílio para pesquisar a demanda para a pousada. 6) Denise comenta sobre a plenária 
de discentes, marcar reunião. José Fernando fala sobre o trabalho da organização das linhas 
de pesquisas. Denise diz a CAPES pede para adequar a Linha de Pesquisa e projetos. Jose 
Fernando diz que para o ano de 2005, mudar as descrições em cada linha, como projeto, 



pois alguns temas estão genéricos. Nilda diz que tem que ser colocado em ordem. Marli 
comenta que melhorar famílias. Denise pergunta quando eles vão terminar. Nilda diz que 
meados de fevereiro, conforme solicitado. Jose Fernando pergunta se é só professor e 
aluno. Denise diz que são projetos de professores com os alunos. Jose Fernando pergunta 
de pode ser alunos de I.C.. Denise diz que sim. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião 
foi encerrada às 12:00h. A presente ata foi elaborada pela Márcia Betim Demby e assinada 
pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 33a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 6 de março de 2006.  
No dia 6 de março de 2006, às 9:30 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dra. Nilda Marquete, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires, Dra. Maria de 
Fátima Freitas e a representante discente Msc. Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da ata da 32a reunião da CPG; 2 – Aula 
Inaugural; 3 – Bolsas CAPES e CNPq; 4 – GT Linhas de Pesquisas; 5 – Mudança na 
declaração da banca; 6 – Relatório Comissão de Seleção do Mestrado; 7 – Tópicos 
Especiais; 8 – Redução do mandato da coordenação; 9 – Assuntos Gerais. 
1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata de nº 32 para ser assinada pelos presentes; 2) 
Em seguida Denise informa que a palestrante Prof. Dra. Maria da Conceição Tavares que 
iria ministrar a aula inaugural adoeceu e não poderá comparecer, assim sendo a 
coordenação convidou o Prof. Dr. Fábio Rubio Scarano, do Departamento de Ecologia da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro, para ministrar aula inaugural sobre o tema “A 
inserção internacional da Botânica brasileira e o papel da Pós-graduação”, no dia 9 de 
março, às 10:00 h no auditório da ENBT. Tanto a escolha do professor quanto do tema foi 
considerada boa pelos membros da câmara. 3) Denise apresentou a distribuição das bolsas 
CAPES (2) e CNPq (2, sendo uma do programa de taxonomia), para os alunos de mestrado 
de 2006. Os alunos Izar e Jerônimo ficam com as duas bolsas CAPES, Victor Hugo com a 
do CNPq programa taxonomia e Pablo com outra do CNPq. Devido ao fatos de alguns 
alunos bolsistas da CAPES pretenderem defender suas dissertações em 18 meses, a 
coordenação informou que ainda está suspenso na CAPES a concessão de bolsas de 
doutorado por empréstimo para esses alunos e que novas instruções serão encaminhadas 
pela CAPES no início de abril. 4) Foi apresentado e discutido pela câmara as propostas de 
ajustes das linhas de pesquisa e projetos do Programa de Pós-graduação feitas pelo Grupo 
de Trabalho “Linhas de Pesquisa”. Durante a discussão foram lidas as definições de Linhas 
de Pesquisa e Projetos contidas no manual da CAPES. Ficou estabelecido que para finalizar 
o trabalho seria necessário que todos os pesquisadores encaminhassem a coordenação e ao 
GT os seguintes dados numa tabela: Pesquisador; Nome do Projeto; Equipe envolvida 
(aluno e nível); Duração (início/fim); Financiamento (agência de fomento, etc.). A 
coordenação se comprometeu a enviar um e-mail para todos os pesquisadores solicitando 
tal informação até o dia 17 de março. 5) Foi encaminhada a coordenação pela professora 
Ariane, uma sugestão de mudança no modelo de declaração da banca examinadora, com 
base numa declaração da UNESP – Rio Claro, onde no documento está incluído ao final da 
página, no lado esquerdo, a composição da comissão examinadora com os nomes de todos 
os membros. A coordenação concordou com a mudança e traz para avaliação e aprovação a 
câmara para aprovação. Mudança aprovada. 6) Denise lê o Relatório Comissão de Seleção 



do Mestrado de 2005, chamando atenção para um maior equilíbrio das áreas de 
concentração neste ano, e posteriormente lendo as sugestões da comissão no que se refere a 
separação do item cursos extracurriculares em dois subitens, cursos de idiomas e demais 
cursos. Denise ressalta que esta mesma sugestão foi feita pela comissão de seleção do 
doutorado, aprovada em reunião pela câmara e já incorporada no modelo de currículo. 
Separação aprovada também para o modelo de currículo de mestrado. A comissão também 
sugere a inclusão de texto de inglês como mais um item do processo de seleção. Marli 
pergunta se a comissão explica o porque dessa inclusão. Denise relê o texto e não encontra 
explicação para tal. Ficou decidido que a coordenação deve consultar a comissão para que 
esta explique melhor a sugestão de inclusão de um texto em língua inglesa no processo de 
seleção. Sugestão não aprovada. 7) Denise lê a proposta de Tópicos Especiais, 
encaminhada pelo professor Vidal Mansano com os seguintes documentos: carta de 
encaminhamento, ementa do curso, currículo resumido do professor e e-mail da Dipeq, da 
disciplina “Filogenia, Sistemática e Biogeografia”, a ser ministrada pelo Prof. Dr. Matt 
Lavin, Montana State University, USA, no período de 16 de agosto a 6 de setembro de 
2006, com carga horária de 60 horas. O professor Vidal solicitou 23 diárias para cobrir os 
custos com alimentação e hospedagem do professor, informando que a passagem aérea será 
concedida pela DIPEQ. O curso foi considerado pelos membros da câmara de extrema 
importância para o PPG e para a taxonomia do JBRJ, sendo o número de 10 vagas 
considerado pequeno para a demanda da casa. A câmara também considerou o total de 23 
diárias alto, solicitando redução para 15 diárias e a concessão da pousada para o professor. 
Proposta aprovada com as seguintes ressalvas: aumentar o número de vagas para 15; 
diminuir o número total de diárias para 15; solicitar vaga na pousada para o professor, 
diminuindo assim os custos com estadia; verificar  a possibilidade das aulas teóricas terem 
um número maior de alunos ouvintes; e cortar o excedente das inscrições com base nos 
critérios estabelecidos pelo professor na ementa do curso. 8) Denise informa que foi 
aprovada na Comissão de Ensino a redução do mandato da coordenação para dois anos, 
assim sendo em setembro a coordenação irá realizar a eleição para os novos coordenadores 
e em outubro os novos coordenadores iniciam seu mandato. Denise e Leandro se 
comprometeram a ajudar os novos coordenadores na seleção de mestrado e doutorado que 
será feita logo em seguida, em outubro/novembro. Foi perguntado por Marli, Nilda e José 
Fernando sobre a possibilidade de Leandro assumir a coordenação e entrar um novo 
substituto, visando dar continuidade ao trabalho. Denise comenta que não sabe se Leandro 
irá aceitar ficar na coordenação como titular, e que uma vez por semana conversa sobre este 
assunto com ele. Nilda sugeriu que esta poderia ser uma rotina na troca da coordenação do 
PPG. Marli alerta que se isso for uma rotina, será muito difícil alguém aceitar ser substituto, 
visto que ficará comprometido nos próximos quatro anos, já que nos dois últimos anos o 
substituto passaria a titular na coordenação. Denise comenta que, pela sua experiência na 
coordenação do PPG neste ano e meio, não vê necessidade de se manter essa rotina, já que 
o trabalho na coordenação exige organização, mas que ela e Leandro já prepararam um 
cronograma mensal com as principais atividades a serem desenvolvidas pela coordenação 
do PPG durante o ano. Denise argumenta que o mais importante no trabalho da 
coordenação é o compromisso desta com discussões e decisões coletivas, seja na câmara ou 
nas plenárias de docentes e discentes, o que torna a coordenação efetivamente 
representativa. Ressalta ainda que, cabe sim a coordenação analisar e apresentar propostas 
para serem deliberadas nos fóruns legítimos e não decididas somente pela coordenação. De 
uma maneira geral todos concordam com a importância da manutenção desta legitimidade. 



9) Assuntos Gerais: a) Denise apresentou e leu a carta da aluna Juliana de Souza Leite 
solicitando o seu desligamento do PPG. Assim sendo, a coordenação oficializou o 
desligamento desta aluna. b) A seguir, Denise não tendo mais nada a acrescentar abre a 
pauta para os demais membros da câmara. Berenice pergunta sobre a flexibilização de 
créditos para o doutorado. Denise responde que esta já foi discutida anteriormente pela 
coordenação, plenária e câmara, já se encontra regulamentada com as solicitações sendo 
encaminhadas pelo orientador e aprovação pela câmara. c) Berenice relata a dificuldade de 
alguns dos alunos para realizarem suas excursões e se incluírem no cronograma de dos 
pesquisadores da DIPEQ, perguntando se a coordenação não poderia organizar o 
cronograma de viagens dos alunos. Denise argumenta que esse é o papel do orientador e 
não da coordenação do PPG e que tais problemas devem ser discutidos diretamente com os 
respectivos orientadores. Todos concordam. d) Berenice avisa que o mandato do membro 
discente estará vencendo em março e que devemos realizar nova eleição. A coordenação 
ficou de encaminhar o assunto a Diretoria da ENBT para a realização dos procedimentos 
para a eleição dos novos representantes (titular e substituto) no período de março a abril. 
Berenice pergunta se pode ser reeleita visto que tem interesse em continuar participando 
das discussões da câmara de pós-graduação. Denise e demais membros confirmam que está 
previsto a reeleição. e) Marli e José Fernando lembram que seus mandatos vencem em 
outubro de 2007 e que nova eleição deve ser realizada para a renovação dessas duas vagas 
de docentes para o período de 2007-2010. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12:00h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e assinada 
pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 34a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 5 de abril de 2006.  
No dia 5 de abril de 2006, às 9:00 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. Maria de Fátima Freitas e a 
representante discente Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Assinatura da ata da 30a reunião da CPG; 2 – Taxa de Bancada 
CNPq e verba do PPG; 3 – Planilha ProColeta dados de 2005; 4 – Cancelamento da 
Disciplina de Evolução conceitual e papel estratégico dos Jardins Botânicos; 5 – 
Adiamento de defesa; 6 – Assuntos Gerais. 
1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata de nº 30 para ser assinada pelos presentes; 2) 
Em seguida Denise apresenta a proposta da coordenação de que os alunos de doutorado 
bolsistas do CNPq, que recebem uma taxa de bancada mensal no valor de R$322,00 
(trezentos e vinte e dois reais) não sejam incluídos na divisão de verbas do PPG para 
financiamento de projetos de 2006, já que estes alunos contam com um auxílio extra no ano 
de ca. R$3.900,00 (três mil e novecentos reais). Proposta aprovada. Posteriormente, 
apresenta a proposta da coordenação de distribuição da verba do PPG para o ano de 2006. 
O PPG conta com um total de R$72.500,00 (setenta dois mil e quinhentos reais) para o ano 
de 2006, sendo R$64.000,00 (sessenta e quatro mil reais) verba do PROAP e R$8.500,00 
(oito mil e quinhentos reais) verba da ENBT/JBRJ. A proposta de divisão da verba do PPG 
segue os mesmos moldes do ano anterior, pelos itens especificados a seguir: 1. Bancas; 2. 
Participação em congresso (para alunos com trabalhos relacionados aos projetos de 
dissertação e tese desenvolvidos no PPG); 3. Projeto dos alunos; 4. Disciplinas e 



proficiência; 5. Coordenação.  Em relação aos projetos dos alunos foi sugerido a utilização 
de dois tetos, um para alunos com bolsa e vínculo empregatício, e outro para alunos sem 
bolsa, nos mesmos moldes do ano anterior. A coordenação informou que foram cortados do 
planejamento dos alunos os gastos com tonner, papel e xerox, visto que a ENBT tem 
oferecido esses materiais e serviços. Assim como gastos com consertos de equipamentos e 
com material de infraestrutura dos laboratórios, que também foram cortados. Proposta 
aprovada. A coordenação também informou que juntamente com as cotas de bolsas de 
mestrado e doutorado do Programa Capacitação em Taxonomia, foi concedido ao PPG um 
computador portátil para uso exclusivo dos alunos da pós-graduação e um total de 
R$10.000,00 (dez mil reais) divididos entre capital e custeio, que serão utilizados com a 
compra de um computador, de três podões e com o pagamento de ilustrações, estimado em 
um total de 32 pranchas. 3) Leandro apresentou a Planilha ProColeta resumida com os 
indicadores de 2004 e 2005 e relatou sobre participação na última reunião do CB1 da 
CAPES realizada em Ouro Preto. A avaliação para o triênio 2007-09 pelo CB1 será nos 
mesmos moldes deste triênio, isto é, focalizada na produção bibliográfica Qualis A e em 
revistas com fator de impacto (FI) pelos docentes e estudantes. O valor de corte de FI das 
revistas para Qualis A subirá para 100% da mediana da área, o que deve girar entre 1,3 e 
1,5, portanto, mais alto que o atual de 1,06. Outra mudança será que artigos de revisão 
taxonômica em qualquer revista podem ser indicados pela Coordenação para análise como 
capítulos de livro, podendo ser qualificados como A. Leandro comenta que a CAPES 
apresentou em Ouro Preto a comparação de diversos indicadores entre os PPGs de 
Botânica, e os valores do JBRJ ficam abaixo da média da sub-área, sendo que nossos 
indicadores de produção estão próximos aos cursos de desempenho mais modesto, o que 
pode comprometer a manutenção do conceito 4 no final do triênio em 2006 e para o 
próximo. Também relatou que em conversas com coordenadores de cursos muito bem 
avaliados (nota 6) ou que passaram a ter melhores avaliações, o ponto em comum foi que o 
mecanismo para melhoria dos indicadores de produção passa pelo ajuste na composição do 
Corpo Docente, possibilitando expansão após a melhora da produção. Denise então 
apresenta proposta da coordenação para ser levada à Plenária Docente de realização de 
nova avaliação do corpo docente no primeiro semestre deste ano, visando a indicação de 
docentes para re-credenciamento para o próximo triênio (2007-2009) à Comissão de 
Ensino. Após discussão sobre o tema, foi consenso que é necessário realizar os ajustes este 
ano e a proposta foi aprovada para condução à Plenária. 4) Denise informa que a disciplina 
“Evolução conceitual e papel estratégico dos Jardins Botânicos”, foi cancelada devido ao 
número insuficiente de alunos inscritos, visto que o PPG de uma maneira geral não abre 
disciplinas com menos de três alunos do programa inscritos. 5) Denise informa sobre o 
adiamento da defesa do aluno de mestrado Leonard Shumm, orientado pela professora 
Rejan Guedes-Bruni, visto que a mesma se encontra de licença médica, estando assim 
impossibilitada de cumprir com a data estipulada anteriormente para a defesa do aluno em 
questão. 6) Assuntos gerais: a) Denise apresenta a distribuição das bolsas do PPG para os 
alunos de 2005 e 2006. As cotas já existentes no PPG para bolsas de mestrado da CAPES e 
do CNPq foram para os seguintes alunos, Izar A. Aximoff e Jerônimo B. B. Sansevero 
(CAPES) e Pablo V. Prieto (CNPq), todos de 2006. As bolsas de mestrado do Programa de 
Taxonomia foram para os alunos Vitor Hugo S. G. Maia (2006) e Ravena Dias Melo 
(2005), enquanto que a de doutorado, para o aluno Marcelo da Costa Souza (2005). A cota 
de doutorado do CNPq foi para a aluna Ana Cláudia Caldeira Tavares (2005), ficando 
assim o PPG sem déficit de bolsas de doutorado para os alunos de 2005. A nova cota da 



Faperj de mestrado foi para o aluno de João R. V. Iganci (2006). Caso novas cotas sejam 
concedidas seja pelo MMA, CNPq ou CAPES, a coordenação irá rever a situação atual para 
propor a distribuição dessas novas cotas. b) Denise informa que foi criada a portaria que 
constituí um grupo de trabalho para estudo e implementação do mestrado profissional, 
tendo como responsáveis a professora Cláudia Franca Barros pela pós-graduação e a 
coordenadora da extensão, Isabel M. M. da Costa. c) Denise dá boas vindas aos novos 
representantes discentes, Berenice (titular) e Rafael (substituto) e informa que dos 49 
alunos do PPG, 25 votaram, sendo 24 votos válidos e 1 voto nulo (aluno esqueceu de 
assinar a lista de presença). A chapa única foi assim eleita pela maioria dos alunos votantes. 
d) Denise apresenta os ajustes sugeridos pela coordenação do PPG em relação aos 
resultados do GT Linhas de Pesquisa e Projetos. Foi realizada discussão pelos membros em 
cada Linha de Pesquisa e Projeto, pelas três Áreas de Concentração. Ao final da discussão e 
depois dos últimos ajustes, a coordenação ficou de enviar aos membros do grupo de 
trabalho o documento final com as sugestões incorporadas. Nada mais havendo a ser 
tratado, a reunião foi encerrada às 12:00h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro 
da Costa e Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 35a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim Botânico 
do Rio de Janeiro realizada em 10 de maio de 2006.  
No dia 10 de maio de 2006, às 9:30 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Leandro Freitas, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires, Dra. Maria de 
Fátima Freitas e a representante discente Msc. Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da ata da 33a reunião da CPG; 2 – 
Aprovação dos projetos de mestrado e doutorado 2006; 3 – Desembolso PROAP; 4 – 
Banca Leonard Schumm; 5 – Termo de Autorização de Disponibilidade de 
Dissertações e Teses; 6 – GT Linhas de Pesquisa; 7 – Avaliação Corpo Docente; 8 – 
Assuntos Gerais. 
1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata de nº 33 para ser assinada pelos presentes; 2) 
Denise apresenta os títulos dos projetos de Mestrado e Doutorado submetidos para 
avaliação nas disciplinas Seminários I em 2006. Os títulos dos oito projetos de doutorado e 
treze de mestrado foram aprovados, com pequenas sugestões de alterações em parte deles, 
as quais serão encaminhadas aos orientadores pela Coordenação. O projeto do aluno 
Eduardo Martins Saddi orientando da Profª Rafaela Forzza é diferente da proposta 
apresentada no plano de trabalho durante o processo de seleção e sua aprovação ficará em 
suspenso até encaminhamento de justificativa pela orientadora Denise comenta que na 
mesma linha, o prof. Antonio comunicou que estará encaminhando a alteração de projeto 
da aluna Luciana Ferrari que ingressou em 2005. Leandro lembra que a aprovação final dos 
projetos está condicionada à avaliação favorável pelos docentes nas disciplinas de 
Seminários I neste semestre. 3) Denise apresenta os valores para financiamento de projetos 
e congressos com a verba da Pós em 2006, obtidos segundo a proposta aprovada na última 
reunião da CPG. Os valores anuais para projetos de mestrado e doutorado são iguais, sendo 
R$ 1.400,00 para os alunos sem vínculo empregatício e que não possuam bolsa e R$ 700,00 
para os alunos com vínculo empregatício ou bolsistas. Para participação em congressos 
com apresentação de trabalho da dissertação ou tese em andamento serão R$ 500,00. 
Valores aprovados.  4) Denise informa que a prof. Rejan encaminhou como provável 



período para defesa de dissertação de Leonard Schumm, a 1ª semana de junho, sendo que a 
data específica será definida de acordo com a disponibilidade dos membros da banca e do 
candidato. Aprovado. 5) Denise lê portaria e ofício da CAPES referentes à Disponibilidade 
de Teses e Dissertações e apresenta a proposta de Termo de Autorização do JBRJ. Após 
discussão sobre as implicações e ajustes necessários referentes ao assunto, o termo proposto 
foi aprovado com pequenas modificações para inclusão de justificativa e datas, as quais 
serão encaminhadas pela coordenação à diretoria da ENBT. 6) Denise elogia o trabalho do 
GT formado pelos membros da CPG que formulou proposta de reestruturação das Linhas 
de Pesquisa e Projetos do PPG, lembrando que o tema foi uma das sugestões apresentadas 
pelo prof. Adalberto Val durante sua visita ao JBRJ. Marli comenta que o trabalho foi 
muito produtivo, mas que não pode ser completo por conta que apenas parte dos docentes 
enviou os dados requisitados. Denise apresenta a proposta acrescida de sugestões da 
coordenação e após discussão, foi decidido que a proposta deve ser levada à plenária de 
docentes e, posteriormente, à CE para aprovação e implementação no próximo triênio. 7) 
Denise inicia discussão sobre os pontos que devem utilizados pela CPG para avaliação do 
corpo docente, seguindo as decisões da reunião plenária de docentes. Foi aprovada a 
avaliação com base em três eixos: formação de alunos, produção científica e atuação no 
PPG. Os critérios de avaliação serão o número de orientações concluídas e em andamento 
no PPG, número de publicações Qualis A e/ou com Fator de Impacto e participação nas 
atividades essenciais para manutenção da estrutura do curso (oferecimento de disciplinas e 
participação em linhas de pesquisa e projetos). Foi decidido que serão realizadas reuniões 
extraordinárias em julho para este fim, uma vez que é preciso se conhecer em setembro, 
época de lançamento do edital de seleção, os docentes que poderão orientar em 2007. 
Denise propõe que se encaminhe à CE proposta de mudança no regulamento do PPG, de 
modo a ajustar o intervalo de avaliação e credenciamento do CD ao calendário da CAPES, 
semelhantemente ao regulamento dos PPGs da UFPE. Proposta aprovada. Leandro comenta 
que outro ponto importante é a produção bibliográfica oriunda das dissertações e teses, que 
até o momento não eram aplicáveis ao nosso PPG por ser curso novo. Denise comenta que 
nos próximos relatórios de docentes pode ter um espaço para indicação dos artigos e 
capítulos que já foram submetidos e que são oriundos de teses e dissertações. 8) A- Denise 
apresenta documento que explica as diretrizes gerais do Programa Taxonomia. Foi sugerido 
que o material fosse enviado a todos os docentes que orientam nesta linha. B- Denise 
informa que a diretoria da ENBT está programando para junho uma comemoração pelos 
cinco anos de inauguração da Escola, em que se espera a presença de membros da SBF do 
MMA, iniciando a agenda da parceria da ENBT com a SBF. C- Denise expressa a 
preocupação da coordenação com a adequação dos membros das bancas que foram 
indicados pelos orientadores em alguns casos e sugere novo procedimento, no qual os 
orientadores encaminhem uma lista de nomes para que a CPG indique a banca. Leandro 
comenta que a designação das bancas é atribuição da CPG, mas que com o atual 
procedimento, isto tem sido praticamente pró-forma. Foi aprovada a indicação pelo 
orientador de cinco nomes (dois docentes do PPG e três externos) à CPG para indicação das 
bancas de mestrado, ficando a critério do orientador encaminhar em ordem de preferência 
ou alfabética. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00h. A 
presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 



Ata da 36a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 09 de junho de 2006.  
No dia 09 de junho de 2006, às 09:30 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa,  Leandro Freitas, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas e a 
representante discente Msc. Berenice Chiavegatto Campos. A reunião foi convocada com a 
seguinte pauta: 1) Assinatura da ata da 34ª reunião da CPG; 2) Grade de disciplina do 
2º semestre de 2006; 3) Mudança de projeto de aluno de doutorado; 4) Avaliação do 
corpo docente; 5) Teses e Dissertações em PDF; 6) Sala multiuso; e 7) Assuntos gerais. 
1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata de nº 34 para ser assinada pelos presentes. 2) 
A coordenação apresentou a grade de disciplinas do 2º semestre de 2006 com as datas 
propostas. Leandro ressaltou a necessidade de alguns ajustes nas datas. Aprovada. A 
coordenação ainda apresentou solicitação de inclusão da disciplina em Tópicos Especiais 
“Modelagem em Ecologia Teórica” solicitada por Pablo Pena e Michel Iskin. A inclusão da 
nova disciplina foi aprovada e também a necessidade de se providenciar a logística para 
viabilizar a implantação da mesma com a ajuda de custo para transporte e hospedagem dos 
alunos. 3) Foi apresentada e aprovada a mudança de projeto da aluna de doutorado Ana 
Claudia C. Tavares, orientada pela Professora Denise Pinheiro da Costa, porém com 
encaminhamento para o avaliador anterior na disciplina Seminários I. 4) A reunião para 
avaliação do corpo docente ocorrerá no início do mês de julho/2006 no mesmo dia da 
reunião mensal da CPG. Será necessário reenviar e-mails a todos os docentes solicitando a 
previsão de publicação para 2006 quanto aos trabalhos publicados, no prelo e submetidos. 
5) Será enviada a portaria/ofício da CAPES de nº018/2006 que determina que teses e 
dissertações sejam colocadas à disposição do público em meio eletrônico, para docentes, 
alunos e membros da Comissão de Ensino (CE). Foi acordado solicitar a presidência infra-
estrutura para tal (transformar em PDF e serviços). 6) Em relação à sala multiuso, a 
representante dos discentes, Berenice Chiavegatto, mencionou que está ocorrendo conflito 
entre os alunos da pós-graduação e dos cursos de extensão. Fez menção sobre um curso de 
ilustração que ocupou a sala por duas semanas seguidas. Relatou ainda o problema da 
quebra do computador dos alunos impossibilitando o trabalho. Também foi solicitada que 
após a utilização da sala multiuso para cursos seja providenciada a limpeza do local. Os 
demais membros da Câmara ponderaram com a representante dos discentes que com 
relação à utilização da sala multiuso se tenha à clareza que tanto os alunos da pós-
graduação quanto os dos cursos de extensão possuem o mesmo direito de utilização deste 
espaço da DIPEQ compartilhado com a ENBT. Sobre o computador dos alunos estar 
quebrado foi mencionado uma série de outras máquinas dispostas em diversos espaços nas 
dependências do prédio da sistemática e que podem ser utilizadas por eles. Quanto à 
limpeza da sala multiuso já foi dado a orientação que após a utilização o professor solicite a 
limpeza da sala junto a secretária da DIPEQ Ana Marmelo. 7) A - Foi apresentada pela 
representante dos discentes a proposta de flexibilização e após discussões ficou acordado 
uma consulta a CAPES bem como uma proposta de normativa para flexibilização de 
créditos para alunos de doutorado do PPG a ser elaborada pela coordenação da pós-
graduação e aprovada pela câmara de pós-graduação. B - Denise comentou com os demais 
membros da CPG a intenção do aluno Bruno Resende, orientado pela Professora Rafaela 
Forzza, de se desligar do curso de doutorado e a necessidade de obter informações para a 
efetivação do pedido. C – A coordenação solicitou a representante dos discentes um 
levantamento dos alunos do PPG que realizaram estágio docência. Berenice comenta que já 



solicitou por e-mail a todos os alunos e está aguardando a resposta da solicitação para 
encaminhar a coordenação. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 
12:00h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e Leandro Freitas e 
assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 37a reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro realizada em 05 de julho de 2006.  
 
No dia 05 de julho de 2006, às 09:30 horas, reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires, Dra. 
Nilda Marquete e a representante discente Msc. Berenice Chiavegatto Campos. A reunião 
foi convocada com a seguinte pauta: 1) Assinatura das atas da 34 a e 35a reunião da 
CPG; 2) Desligamento de aluno do doutorado; 3) Mudança projeto da aluna Luciana; 
4) Avaliação do corpo docente; 5) Assuntos Gerais. 1) A reunião foi iniciada com a 
entrega das atas de nº 34 e 35 para serem assinadas pelos presentes; 2) Denise leu a carta do 
aluno de doutorado Bruno Rezende da Silva encaminhada à coordenação solicitando o seu 
desligamento do programa, informando ainda que nessa consta à ciência da orientadora 
Dra. Rafaela Forzza. Na carta o aluno solicita uma declaração especificando as disciplinas 
cursadas assim como a ementa das mesmas. Denise informa que, nesses casos, o que cabe 
ao programa de pós-graduação é emitir um histórico do aluno com as disciplinas cursadas e 
o seu desligamento do programa. Marli enfatiza que cabe ao PPG somente encaminhar o 
histórico do aluno. Todos concordam sendo aprovado o desligamento do aluno e o 
encaminhamento pela secretaria do PPG do histórico ao aluno. 3) A seguir, Denise lê a 
carta encaminhada pelo Dr. Antônio Carlos Silva de Andrade solicitando alteração no 
projeto de mestrado da aluna Luciana Ferrari Espíndola, em virtude da espécie selecionada 
para estudo ter apresentado baixa qualidade fisiológica o que inviabilizou o estudo proposto 
anteriormente. Como o orientador encaminhou um novo projeto e não apenas um ajuste no 
projeto anterior, este deve passar novamente por um revisor, sugerindo que seja o mesmo 
que leu o primeiro projeto. Marli sugere mudança no título do novo projeto. Denise 
argumenta que é melhor primeiro encaminhar ao revisor para ver as sugestões e posterior 
aprovação pela CPG Todos concordam, aprovado assim o encaminhamento do projeto para 
o mesmo revisor. 4) Denise informa que coordenação preparou a documentação para que a 
CPG inicie no dia de hoje, após o término da reunião, a avaliação dos docentes para fins de 
recredenciamento no programa. Apresenta as planilhas já adequadas aos principais critérios 
que serão utilizados nessa avaliação aprovados pela CPG (1 – Publicação, 2 – Orientação e 
3 – Participação). Comenta ainda que 10 professores não enviaram até o momento suas 
previsões de publicação para 2006 e que ainda pela manhã irá tentar solucionar o problema 
falando por telefone com esses docentes. 5) A – Denise lê a documentação do CNPq sobre 
a concessão de novas cotas de bolsas de mestrado e doutorado para os programas de pós-
graduação enfatizando que, como no ano anterior, cursos com conceito 3 e 4 na região 
sudeste não foram agraciados com novas cotas. Informa que os dados estão disponíveis 
para consulta na página do CNPq e que a coordenação irá solicitar a direção da ENBT 
encaminhamento de recurso ao CNPq. B – Em relação ao convênio com o MMA, foi 
sugerido pela direção da ENBT e aprovado pela coordenação a formação de um Grupo de 
Trabalho composto pelos membros da câmara para a elaboração do convênio seguindo as 



orientações com a estrutura básica para a elaboração de projetos, encaminhada à direção da 
ENBT pela Secretaria de Biodiversidade e Florestas do MMA A coordenação 
disponibilizou a seguinte documentação (impressa e em disquete) para auxiliar o grupo na 
elaboração do convênio: Projeto de Captação de Recursos do PPG; Projeto Resumido; Lista 
de produtos originados pelas dissertações e teses dos alunos da ENBT; e documento 
modelo do MMA. Marli após leitura desse último documento sugere que seja solicitada 
com urgência, a chefia do gabinete do JBRJ, a lista de documentos relacionados à 
instituição que deve ser anexada ao convênio. O grupo foi formado pelos membros da 
câmara para avaliar o texto elaborado pela Direção, que ficou responsável pela solicitação 
dos documentos à Sociedade de Amigos JBRJ, com quem será firmado o convênio. O 
grupo irá se reunir e encaminhar a Diretoria da ENBT as sugestões de alterações propostas. 
C – Denise lê a grade de disciplinas do segundo semestre de 2006, informando que a 
mesma está equilibrada quanto ao oferecimento de disciplinas e à distribuição dos alunos, 
que somente duas disciplinas apresentam até o momento um número baixo de alunos 
inscritos, mas que como estamos na semana de inscrição de alunos externos acredita que 
somente a disciplina EB017, será cancelada por falta de alunos inscritos. Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 11:00h. A presente ata foi elaborada por 
Denise Pinheiro da Costa e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
Ata da 38ª Reunião Extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro, realizada nos dias 05 e 14 de julho de 
2006.  
 
Nos dias 05 de julho de 2006, às 11:45 horas e 14 de julho de 2006, às 9:30h reuniram-se 
na Escola Nacional de Botânica Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-
graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de 
Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete e MSc. Berenice Chiavegatto 
Campos. A reunião extraordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1) Avaliação do 
corpo docente no triênio 2004-2006 para fins de recredenciamento. 
1) A reunião foi iniciada com a coordenação lendo os itens de avaliação do corpo docente 
no triênio 2004-2006, para fins de recredenciamento. A avaliação consta de três itens 
principais: 1) Envolvimento nas atividades do PPG (GTs, Comissão de Ensino, Câmara de 
Pós-graduação, Comissão de Seleção e Reunião Plenária). 2) Orientação (número de alunos 
orientados); 3) Publicação de artigos (Qualis A, Fator de Impacto e projeção para o início 
do próximo triênio). A coordenação disponibilizou os seguintes documentos para a câmara: 
Regulamento da Pós-Graduação; Documento Qualis - Ciências Biológicas I da CAPES; 
JCR 2004; Memória Reunião Plenária de Docentes de abril de 2006; Relatórios do PPG de 
2004 e 2005; Publicação dos docentes para 2006 (trabalho submetido, no prelo e 
publicado); tabelas impressas com os nomes dos docentes e itens de avaliação. A seguir os 
membros da Câmara se dividiram em grupos com base nos principais itens de avaliação, 
ficando assim distribuídos no primeiro dia de trabalho: Denise, Fátima e Nilda com 
envolvimento nas atividades do PPG; Fátima e Nilda com orientação; José Fernando, 
Berenice e Marli com publicação. A coordenação providenciou, ainda, os documentos 
solicitados pelos demais membros como cópia das tabelas, relatórios, atas, etc. A reunião 
foi suspensa às 13:00h, sendo marcada sua continuação para o dia 14 de julho às 9:30h para 
dar continuidade às atividades do grupo. No dia 14 de julho, a representante discente, 
Berenice, não pode participar, justificando a ausência. O grupo se dividiu novamente 
ficando José Fernando e Denise com publicação (fator de impacto das revistas), enquanto 
que Nilda, Marli e Fátima finalizaram orientação e envolvimento nas atividades do PPG. 
Pela tarde o grupo se reuniu com todos os dados, para decidir os pesos de cada item 
avaliado e realizar a pontuação do corpo docente. Os itens ficaram com os seguintes pesos: 
Envolvimento nas atividades do PPG (total de pontos 2,0, divididos em no máximo 1,0 para 
participação nas reuniões plenárias e 1,0 para participação em outras atividades do PPG, 
como CPG, GTs, comissões de seleção); Orientação (total de pontos 4,0, divididos em no 
máximo 2,0 para mestrado e 2,0 para doutorado); Publicação (total de pontos 4,0, divididos 
em no máximo 2,5 para artigos com fator de impacto e 1,5 para artigos Qualis A). O 
resultado da avaliação separadamente pelos itens foi o seguinte: A) Envolvimento nas 
atividades do PPG: dos 32 docentes, 2 (dois) docentes não tem disciplina própria e 1 (um) 



docente nunca ofereceu disciplina; 6 (seis) docentes não participaram das atividades do 
PPG; 4 (quatro) docentes não participaram de nenhuma reunião plenária com lista de 
presença disponível; sendo que 5 (cinco) docentes participaram de menos da metade dessas 
reuniões, que no total foram 4 (quatro). B) Orientação: dos 32 docentes, 7 (sete) docentes 
sem orientação; 25 (vinte e cinco) docentes com orientação, destes 7 (sete) com mais de um 
aluno de mestrado e 16 (dezesseis) orientando alunos de doutorado. C) Publicação: todos 
os 32 docentes publicaram no triênio; 8 (oito) docentes não publicaram em revistas Qualis 
A (25% do corpo docente); dos 24 docentes que publicaram em revistas Qualis A, 13 
(treze) (54% do corpo docente) publicaram menos de um artigo Qualis A por ano, não 
atingindo o recomendado de três artigos por triênio; 16 (dezesseis) docentes não publicaram 
em revistas com fator de impacto, ou seja 50% do corpo docente. Em relação à pontuação 
total do corpo docente, o resultado foi o seguinte: dos 32 docentes, 3 (três) docentes 
tiverem pontuação no valor de 2,0; 1 (um) docente com pontuação no valor de 3,0; 6 (seis) 
docentes com pontuação entre 4,0-4,5; 6 (seis) docentes com pontuação entre 5,0-5,5; 6 
(seis) docentes com pontuação entre 6,5-7,5; 4 (quatro) docentes com pontuação entre 8,0 
e 9,0; e 6 (seis) docentes com pontuação entre 9,5-10,0. A partir destes resultados e com 
análise da projeção de produção para o início do próximo triênio, foi elaborada proposta 
para recredenciamento de 23 (vinte e três) docentes. Nesta proposta, o corpo docente para o 
próximo triênio (2007-2009) ficará com um número total de 16 (dezesseis) docentes 
permanentes (Ariane, Cecília, Cláudia, Denise, Dorothy, Elsie, Gilberto, José Fernando, 
Lana, Leandro, Márcia Creed, Pablo, Rafaela, Renata, Sérgio, Vidal) e 7 (sete) 
colaboradores (Aníbal, Antônio, Haroldo, Marli, Nilda, Rejan, Tânia). Ficou acordado que 
a proposta final de ajuste do corpo docente será feita em uma próxima reunião da CPG e 
posteriormente apresentada em reunião plenária de docentes, a ser marcada em agosto. 
Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 17:00h. A presente ata foi 
elaborada por Denise Pinheiro da Costa e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ata da 39ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 02 de agosto de 2006.  
No dia 02 de agosto de 2006, às 9:15 horas reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Leandro Freitas, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, 
Dra. Marli Pires Morim e Rafael Augusto Xavier Borges. A reunião extraordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura das atas das 36a, 37ª e 38ª da CPG; 2 – 
Conclusão do recredenciamento do corpo docente; 3 – Normas para flexibilização de 
créditos para alunos de doutorado; 4 - Versão final do Projeto MMA; 5 – Assuntos 
Gerais. 1) A reunião foi iniciada com a entrega das atas de nº 36, 37 e 38 para serem 
assinadas pelos presentes; 2) Denise lê a ata da reunião extraordinária da CPG com o 
resultado da primeira etapa da avaliação do corpo docente, cuja distribuição da pontuação 



total dos 32 docentes foi: 3 docentes = 2,0; 1 docente = 3,0; 6 docentes entre 4,0-4,5; 6 
docentes entre 5,0-5,5; 6 docentes entre 6,5-7,5; 4 docentes entre 8,0 e 9,0; 6 docentes entre 
9,5-10. Foi aprovado o credenciamento direto dos 16 docentes com melhor pontuação, 
enquanto que os demais foram avaliados caso a caso, numa segunda etapa. Foi aprovado o 
recredenciamento de mais 6 (seis) docentes, totalizando 22 (vinte e dois) docentes no CD 
para o triênio 2007-2009, listados a seguir. Docentes internos: Aníbal Alves de Carvalho 
Jr., Antonio Carlos Silva de Andrade, Ariane Luna Peixoto, Cecília Gonçalves Costa, 
Cláudia Franca Barros, Denise Pinheiro da Costa, Elsie Franklin Guimarães, Gilberto M. 
Amado Filho, Haroldo Cavalcante de Lima, José Fernando Andrade Baumgratz, Leandro 
Freitas, Marcia Figueiredo Creed, Marli Pires Morim, Pablo J. F. Pena Rodrigues, Rafaela 
Campostrini Forzza, Rejan R. Guedes-Bruni, Renata Perpetuo Reis, Sérgio Ricardo Sodré 
Cardoso, Tânia Sampaio Pereira e Vidal de Freitas Mansano. Docentes externos: Dorothy 
Sue Dunn de Araújo (UFRJ) e Lana da Silva Sylvestre (UFRRJ). O credenciamento de 
Gustavo Martinelli, Maria da Conceição Valente e Nilda Marquete Ferreira da Silva foi 
aprovado condicionado a uma consulta da coordenação quanto a possibilidade destes 
docentes no atendimento de alguns dos critérios da CAPES no próximo triênio. Foi 
indicado o descredenciamento dos docentes relacionados a seguir: André Mantovani, Ana 
Rosa de Oliveira, Angela Maria Studart da Fonseca Vaz, Marcia de Fatima Inacio Freire, 
Maria de Fátima Freitas, Mônica Aires Cardoso e Rita Scheel-Ybert. Leandro destaca que o 
Corpo Docente (CD) com 25 professores deve ficar com pelo menos 19 (dezenove) 
docentes permanentes (NP). 3) Leandro propõe que a discussão das normas para 
flexibilização de créditos para alunos de doutorado, fique para a reunião da CPG de 
setembro. Aprovado. 4) Denise apresenta a proposta de convênio SBF/MMA-AAJB-JBRJ 
com correções feitas pela coordenação e os planos de trabalho dos alunos. Marli solicita 
que este documento seja encaminhado por e-mail. Marli se comprometeu a verificar junto 
ao MMA se será possível substituir os executores durante a vigência do convênio. Após 
discussão sobre a distribuição do auxílio entre os alunos do programa, foi aprovado que se 
for possível a substituição durante a vigência do convênio, fica mantida a proposta original 
que atende 3 alunos de doutorado e 7 de mestrado, sendo a distribuição para o mestrado 
dividida entre as turmas de 2005 e 2006, iniciando por essa última. 5) Assuntos Gerais: a) 
Denise informa que o exame de proficiência em inglês será realizado em setembro com a 
data a ser confirmada pelo professor João Luiz da UFRRJ. b) Denise informa que o projeto 
de mestrado da aluna Luciana Ferrari, orientada pelo professor Antonio de Andrade, 
recebeu parecer favorável do revisor, sendo que as sugestões já foram incorporadas. c) 
Leandro informa que segundo levantamento realizado pela representante dos discentes ??? 
alunos realizaram estágio docência em 2006. d) Marli informa que a ENBT conta a partir 
de agosto com um imóvel para servir como alojamento dos alunos após a reforma. e) Marli 
informa que já aconteceu o pregão eletrônico para a compra do veículo da ENBT, que será 
da marca Mitsubishi, modelo L200. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 17:00h. A presente ata foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e Leandro 
Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 40ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 20 de setembro de 2006.  
No dia 20 de setembro de 2006, às 09:15 horas reuniram-se na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 



Costa, Dr. Leandro Freitas, Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Nilda Marquete, Dra. Marli 
Pires Morim e Berenice Chiavegatto Campos. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Assinatura da ata da 39ª reunião da CPG; 2 – Seleção de candidatos 
2007 (modelos CV e membros externos e orientação de doutorado); 3 – Normas para 
flexibilização de créditos para alunos de doutorado; 4 - Tópicos Especiais: Biomas 
Brasileiros; 5 - Proposta de convite para credenciamento de professor externo; 6 – 
Assuntos Gerais. 1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata de nº 39 para ser assinada 
pelos presentes; 2) Os modelos de CV foram aprovados ad referendum. A Profa. Kátia 
Callado aceitou o convite para orientar o mestrado. A Professora Helena Bergallo foi 
consultada para orientar o doutorado e aguardamos resposta. Em função da grande 
experiência e currículo como docente da Professora Maria da Conceição Valente foi 
aprovado pela Câmara que a mesma oriente em nível de doutorado.  3) Após discussão, a 
minuta normativa foi corrigida e aprovada. 4) A disciplina Tópicos Especiais: Biomas 
Brasileiros foi aprovada como novo curso para 2007.  5) Foi aprovado pela CPG o nome da 
Professora Helena Bergallo que passará a compor o quadro de docente da ENBT 
ministrando disciplina de estatística. 6) Nome do CPG para compor Comissão Interna de 
Capacitação (solicitação ENBT). Buscar nome entre os docentes. Rede Latino-americana 
de Botânica assumirá a seleção feita. A indicação do orientador se dará por escolha do 
aluno ou em casos omissos pela CPG. Não concorrerão as vagas da PPG os alunos da Rede 
Latino-americana de Botânica. As bolsas do MMA e FAPERJ se encontram com o Sr. 
Lídio no ministério. Foram solicitadas ao MMA 10 bolsas (07 para mestrado e 03 para 
doutorado. Na FAPERJ foram 15 as bolsas solicitadas (08 para mestrado e 07 para 
doutorado) Portaria CAPES. Enviar memorando para os alunos que tem a intenção de 
defender em 18 meses.  Enviar memorando para os docentes com as instruções de como 
será o processo (defesa, qualidade e revisor). Coletinha CAPES. Publicação dos discentes e 
Plenária. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00h. A presente ata 
foi elaborada por Denise Pinheiro da Costa e Leandro Freitas assinada pelos membros da 
Câmara. 
 
 
Ata da 41ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 11 de outubro de 2006.  
No dia 11 de outubro de 2006, às 10:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação:, Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. Marli Pires 
Morim e Berenice Chiavegatto Campos. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte 
pauta: 1 – Assinatura da ata da 40ª reunião da CPG; 2 – Passagem direta de mestrado 
para doutorado 3 – Professor externo para seleção de doutorado; 4 – desligamento 
aluna de mestrado; 5 - Assuntos Gerais. 1) A reunião foi iniciada com a entrega da ata da 
reunião de nº 40 para ser assinada pelos presentes; 2) Leandro apresentou a documentação 
encaminhada pela aluna Tatiana Carrijo solicitando a passagem direta de mestrado para 
doutorado e o boneco de dissertação para avaliação de condições de defesa no final de 
novembro e, em seguida, informou os procedimentos e prazos para o andamento do pedido. 
A professora Marli Pires Morim aceitou a indicação como revisora do material. A 
Professora Maria de Fátima foi consultada sobre sua indicação de nomes para a banca. 
Após discussão foram aprovados os nomes de Luiza Kinoshita e Josafá Siqueira como 
membros titulares e de Marli Pires Morim como suplente e a defesa pré-agendada para o 



dia 30 de novembro. 3) Leandro informa que os Professores Helena Bergallo e Eduardo 
Arcoverde não poderão participar da comissão de seleção de doutorado por terem 
compromisso naquele período, agendado anteriormente. Alguns nomes foram, então, 
sugeridos pelos membros, sendo que a coordenação irá contatá-los para verificar a 
disponibilidade de participação. 4) Leandro lê mensagem enviada por email por Ana 
Carolina Marques de Oliveira para a coordenação em 25 de setembro, na qual a aluna 
solicita desligamento do mestrado. Leandro informa que a coordenação fez contato com a 
aluna e com a orientadora, sendo confirmada a posição da aluna por motivos pessoais e, 
portanto, foi determinado seu desligamento. 5) A) Marli informa que o Sr. Lídio Coradin 
do MMA fez contato com a diretoria da ENBT para informar que são necessários alguns 
ajustes na solicitação do convênio para custeio de execução de planos de trabalho por 
alunos da ENBT, a ser firmado entre o MMA, a AAJBRJ e o JBRJ. B) Marli informa que 
se reuniu com o Dr. Liszt Vieira para a indicação dos nomes para o novo mandato da 
coordenação do PPG, sendo que foi respeitado o resultado da eleição realizada no início do 
mês. Foi informada pela presidência que a portaria deve ser publicada em breve. C) Marli 
informa que recursos em diárias e passagens da ENBT devem ser empenhados até o início 
de dezembro e que possivelmente o mesmo vale para recursos PROAP. Leandro disse que 
irá fazer consulta à CAPES sobre isto. Após discussão foi decidido que caso seja necessário 
empenhar os recursos PROAP este ano, a coordenação fará consulta aos docentes para 
indicação de nomes para banca até fim de outubro, para que possam ser analisados na 
próxima reunião ordinária da CPG. D) Leandro informa que já foi realizado o pedido para 
compra de podões com recurso do Programa Taxonomia do CNPq e que valor restante será 
utilizado para confecção de pranchas. Informou também que é necessária uma reunião dos 
bolsistas CNPq/Taxonomia, orientadores e Marcos Gonzáles para organizar a entrada de 
dados na base do CNPq/CRIA. Após discussão foi destacado que é estratégico para o PPG 
que os demais alunos de taxonomia também coloquem seus resultados nessa base. E) 
Leandro informa que o número de pedidos para participação no Congresso em Gramado 
superou as projeções do início do ano e que pode não ser possível atingir o teto de 
R$500,00 para todos os alunos. Após discussão foi aprovado que se conceda valor menor 
aos alunos bolsistas ou com vínculo empregatício. F) José Fernando externou que na 
medida que estará assumindo o cargo de coordenador substituto do PPG em breve, gostaria 
de uma reunião com a diretoria da ENBT para esclarecimentos sobre o funcionamento da 
diretoria Leandro comentou que levará tal proposta tão logo a diretora retorne de suas 
férias. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:15h. A presente ata 
foi elaborada por Leandro Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 42ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 25 de outubro de 2006.  
No dia 25 de outubro de 2006, às 10:00 horas, se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim e Dra. Nilda 
Marquete. A reunião extraordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Processo 
seletivo para passagem direta de mestrado para doutorado de Tatiana Tavares 
Carrijo. 1) Leandro Freitas apresentou aos demais membros a documentação encaminhada 
pela aluna Tatiana T. Carrijo solicitando a passagem direta de mestrado para doutorado, a 
saber: carta justificando seu pleito, cartas de recomendação, projeto de doutorado, carta de 



aceite de orientação, histórico escolar de mestrado e curriculum vitae, bem como o parecer 
emitido pela Profa. Marli P. Morim, na qualidade de revisora deste material e do boneco de 
dissertação, submetido pela aluna para avaliação de condições de defesa no mês de 
novembro. Marli P. Morim informa que o boneco de dissertação apresentado indica que a 
aluna tem plenas condições de defesa no mês de novembro. Após leitura e análise dos 
documentos, seguindo as diretrizes propostas na Portaria 077-2006 da CAPES, a aluna foi 
chamada à sala para ser entrevistada pelos membros da Câmara, tendo respondido todas as 
questões propostas. Após a entrevista, os membros teceram considerações sobre o 
desempenho da candidata na entrevista e durante seu mestrado. Após discussão foi decidido 
aprovar a solicitação da candidata para mudança de nível. Leandro Freitas informou que a 
orientadora da aluna confirmou que os membros indicados na reunião anterior da Câmara 
para comporem a banca de defesa de dissertação aceitaram o convite e, com base no 
parecer positivo emitido pela Profa. Marli P. Morim, a defesa foi marcada para 29 de 
novembro. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:25h. A presente 
ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 43ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 1o de novembro de 2006.  
 
No dia 1o de novembro de 2006, às 9:45 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda 
Marquete e MSc. Berenice Chiavegatto Campos. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Apreciação de nomes externos para bancas de mestrado dos alunos 
ingressantes em 2005; 2 –Assuntos Gerais. 1) Leandro inicia a reunião informando que 
todos os orientadores com alunos de mestrado em fase final da dissertação enviaram a 
época estimada de defesa e sugestões para bancas e, em seguida, lembra que naquele 
momento a CPG deveria indicar apenas nomes de convidados de outros estados para a 
aquisição de passagens aéreas, uma vez que a definição das bancas será realizada 
posteriormente. Leandro lê solicitação do Prof. Antonio Carlos de Andrade para 
prorrogação de prazo de mestrado de sua orientanda Luciana Ferrari Espíndola, devido 
alteração no projeto de dissertação. Prorrogação aprovada até 30 de abril de 2007. A 
reunião prossegue com análise e discussões das indicações feitas pelos orientadores, 
seguida da indicação, para dez alunos, de dois nomes externos em ordem de prioridade para 
suas bancas de defesa. Para as bancas dos alunos Daniele Monteiro Ferreira, Rafael 
Rodrigues Loureiro e Rodrigo Borges não foram indicados pesquisadores externos de 
outros estados. Leandro informa que a coordenação irá convidar os professores indicados e 
repassar os nomes à Diretoria da ENBT para que esta realize a compra das passagens 
aéreas. 2A)  Marli pergunta a Leandro sobre a re-estruturação nas linhas de pesquisa do 
Programa, de acordo com o estudo realizado pelos membros da Câmara no 1o semestre. 
Leandro responde que o assunto não poderia ter sido levado adiante antes da conclusão do 
processo de avaliação e recredenciamento de docentes e que está na pauta da próxima 
reunião plenária de docentes a ser realizada em dezembro. Informa ainda que a secretaria 
do Programa irá solicitar correções das ementas de disciplinas para incluir na re-
estruturação. B) Leandro informa que a coordenação recebeu solicitações de orientadores 
para pagamento de pranchas de sete alunos com recursos do Programa Taxonomia do 



CNPq e que o valor exato disponível para isso só será definido depois da importação dos 
podões, a qual está sendo feita pela profa. Denise Pinheiro da Costa com auxílio do Sr. 
Maurício Ferrão. Explica que não será possível atender integralmente os pedidos e propõe 
que seja paga a mesma quantidade de pranchas para cada aluno, sendo que haverá um saldo 
final após divisão. Foi aprovada a distribuição eqüitativa entre alunos, com prioridade para 
o uso da diferença de saldo para os alunos que estejam concluindo a dissertação. C) 
Leandro informa sobre a situação geral do orçamento do PPG, incluindo a possibilidade de 
alguma disponibilidade de recurso PROAP e da ENBT no final do ano e pede sugestões 
para aplicação. A aquisição de itens de escritório e informática e a complementação dos 
projetos dos alunos foram os itens sugeridos. D) Berenice Campos informa que muitos 
alunos têm relatado a ela problemas na secretaria da ENBT nos últimos meses, que incluem 
fornecimento de informações equivocadas, atendimento aquém das necessidades e 
desorganização. Leandro comenta que a ENBT tem enfrentado uma rotatividade alta de 
funcionários este ano e que isto certamente se reflete na situação relatada pela aluna, que 
também é sentida pela coordenação. José Fernando comenta que isto deve ser levado para a 
diretoria da ENBT. Leandro informa que irá propor este ponto como pauta na próxima 
reunião de coordenadores e diretoria da ENBT. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
encerrada a reunião às 12:00h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas assinada 
pelos membros da Câmara. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ata da 44ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 13 de dezembro de 2006.  
No dia 13 de dezembro de 2006, às 14:00 horas se reuniram na Escola Nacional de 
Botânica Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, 
Dr. José Fernando Baumgratz, Dra. Maria de Fátima Freitas, Dra. Marli Pires Morim, Dra. 
Nilda Marquete e Dra. Renata Perpetuo Reis. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Apresentação do novo membro da CPG; 2 – Assinatura da ata da 
43ª reunião da CPG; 3 – Desligamento aluna de mestrado; 4 – Indicação de aluna 
para bolsa sanduíche; 5 – Seleção de alunos 2007; 6 - Situação das solicitações de 
bolsa; 7 – Situação dos recursos do PPG (PROAP e ENBT); 8 - Assuntos Gerais. 1) A 
reunião é iniciada com as boas-vindas ao novo membro da Câmara, Dra. Renata Perpetuo 
Reis. 2) A ata da reunião anterior foi assinada pelos presentes. 3) Leandro lê carta de 
Juliana da Silva Cardoso, na qual a aluna solicita desligamento do Programa e informa as 
razões para sua decisão. Informa que o desligamento será comunicado à diretoria da ENBT. 
4) Leandro apresenta documentação encaminhada por Adriana Lobão para solicitação de 
bolsa de estágio no exterior (sanduíche) na Holanda no ano de 2007. Também explica que 
as regras da CAPES exigem análise por uma comissão constituída pelo coordenador e um 
aluno do Programa e um membro externo ao Programa, a qual deve fazer a indicação dos 



bolsistas entre aqueles que se candidataram, embora apenas a aluna Adriana tenha se 
candidatado até este momento. A comissão foi formada por Leandro Freitas, Berenice 
Chiavegatto Campos e Marcos Nadruz e recomendou a candidatura, a qual será 
encaminhada para a Diretoria da ENBT. Após discussão sobre o tema foi sugerido que a 
coordenação monte um calendário com regras para apresentação das propostas ao 
Programa, uma vez que a CAPES estabelece apenas as datas e normas para fluxo após 
indicação pelo Programa. 5) Leandro apresenta resultados da seleção de mestrado e relata 
que a comissão sugeriu que a nota de corte fosse estabelecida pela comissão após correção 
e não seja fixada em edital. A proposta foi recusada, mantendo a note de corte em 6.0. 
Outras sugestões levantadas tratam da redução de questões para escolha pelos candidatos, 
aumento da proporção de questões de botânica geral, redução do número de membros na 
comissão e aumento de vagas por orientadores. Após discussão foi decidido que tais 
questões deverão ser tratadas em reunião plenária de docentes antes do lançamento do 
próximo edital de seleção. Nilda apresentou o relatório da comissão de seleção de 
doutorado, destacando a alta qualidade dos candidatos neste ano. Tal fato foi a base para a 
sugestão da comissão para aprovação de 15 candidatos. Após discussão a proposta não foi 
aprovada, mantendo-se dez vagas com cinco vagas na lista de espera, considerando 
principalmente a capacidade de absorção de alunos nos próximos anos e a situação atual de 
bolsas. Nilda apresentou a sugestão para limitação no número de páginas para os projetos 
submetidos. Foi aprovado que os projetos sejam limitados a 12 páginas, sendo que 
informações sobre formatação devem ser incluídas no edital. 6) Leandro informa que a 
resposta para a solicitação de bolsas do PPPG da FAPERJ/CAPES é aguardada para os 
próximos dias, já que houve um atraso no cronograma. Também informa que a proposta de 
convênio entre MMA e AAJBRJ para contratação de serviços pelos alunos da ENBT foi 
corrigida e re-encaminhada após solicitação do MMA e que, de acordo com a diretora da 
ENBT, não há previsão de implementação. 7) Leandro informa que foram destinados 
R$40000,00 de recursos PROAP este ano, faltando R$24000,00 a serem empenhados em 
janeiro e fevereiro, uma vez que o ano-fiscal CAPES vai de março a fevereiro, embora 
possam haver cortes. Informa ainda, que a parte dos recursos orçamentários do JBRJ 
destinados ao PPG para compra de passagens para bancas não foi empenhada por 
determinação da auditoria, sendo que tal demanda deverá ser coberta com recursos 
orçamentários do início do próximo ano. 8A) Leandro apresenta proposta de disciplina a ser 
oferecida como Tópicos Especiais em janeiro pela Profa. Claudia Barros, intitulada 
“Microscopia Eletrônica de varredura”. Proposta aprovada. B) Leandro apresenta informe 
de desempenho institucional da ENBT em 2006, em que todas as metas foram atingidas 
integralmente, excetuando número de alunos de doutorado que foi atingida parcialmente. 
C) Leandro relata que é necessário que a Câmara defina se haverá inclusão na lista de 
classificação para bolsas de alunos que não participam do processo de seleção anual, mas 
que sejam considerados aprovados pela Câmara. Este é o caso de alunos do exterior que 
venham a ser selecionados pela Rede Latino-americana de Botânica para receberem bolsa 
apenas para parte do período do curso ou para aqueles casos de aprovação do candidato 
pela Câmara para mudança de nível sem que a bolsa seja concedida por alguma razão que 
foge à competência do PPG. Após discussão, foi decidido que por hora a mudança de nível 
segue valendo apenas caso a bolsa seja concedida e que o recebimento de bolsa integral 
seja requisito para dispensa do processo de seleção anual para candidatos do exterior, mas 
que o assunto deve ser retomado futuramente. D) Leandro informa que as defesas de 
dissertação de quatro alunos estão previstas para início de fevereiro e que as bancas devem, 



portanto, ser definidas. Foram aprovados os seguintes nomes: Dr. Haroldo C. de Lima, Dra. 
Ana Maria Azevedo-Tozzi e Dr. Jorge Fontella Pereira (titulares) e Dr. Vidal de Freitas 
Mansano (suplente) para a banca de Luciana F. G da Silva; Dra. Ariane L. Peixoto, Dr. 
Claudio Urbano e Dra. Lucy Senna Vale (titulares) e Dra. Rejan Guedes-Bruni (suplente) 
para a banca de Maria Otávia Crepaldi; Dra. Ariane L. Peixoto, Dr. Claudio Urbano e Dra. 
Regina P. Andreata (titulares) e Dra. Lucy Senna Vale (suplente) para a banca de Rubia 
Graciele Patzlaf; Dra. Ariane L. Peixoto, Dr. Rogério Oliveira e Dra. Margarete Emmerich 
(titulares) e Dra. Regina P. Andreata (suplente) para a banca de Rodrigo Borges. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 17:20h. A presente ata foi elaborada por 
Leandro Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
2007 
 
 



Ata da 45ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 10 de janeiro de 2007.  
No dia 10 de janeiro de 2007, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Nilda Marquete e Dra. Renata Perpetuo Reis e MSc. Berenice 
Chiavegatto Campos. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Calendário de reuniões da CPG; 2 – Indicação de bolsistas de mestrado; 3 – Indicação 
de bancas de defesa; 4 – Grade de disciplinas; 5 - Assuntos Gerais. 1) Leandro 
apresenta o calendário de reuniões ordinárias da Câmara para o ano de 2007. 2) Leandro 
informa que a indicação de Jakeline P. A. Pires como bolsista de doutorado no PPPG 
FAPERJ/CAPES foi realizada ainda em dezembro pela diretoria da ENBT. Informa, ainda, 
que solicitou informações em diferentes fontes da FAPERJ sobre possibilidade de 
substituição de bolsistas de mestrado em tal Programa, embora o edital estabeleça que isto 
não é permitido. Leandro diz que uma resposta formal não foi encaminhada, mas que foi 
informado por telefone que dificilmente haverá possibilidade de substituição. Com base 
nisso, foi proposto que as bolsas de mestrado do PPPG sejam destinadas a alunos 
ingressantes em março de 2007, de modo que possa ser utilizada por 24 meses. Proposta 
aprovada. Em seguida Leandro apresentou o quadro atual de bolsas, com a liberação de três 
bolsas CAPES e uma bolsa CNPq (Taxonomia) no nível mestrado, totalizando seis cotas 
disponíveis e com as primeiras liberações para doutorado de três bolsas CAPES somente 
em 2008. Após discussão sobre critérios de indicação de bolsistas de mestrado, ficou 
estabelecido que a decisão será tomada na próxima reunião da Câmara em fevereiro. 3) 
Leandro apresenta as indicações feitas pelos orientadores para bancas de defesas de 
dissertação previstas para fevereiro e março e que devem, portanto, ser definidas. Foram 
aprovados os seguintes nomes: Dra. Ariane L. Peixoto, Dr. Haroldo C. de Lima e Dra. 
Marines Siqueira (titulares) e Dr. Fabio R. Scarano (suplente) para a banca de Marcos 
Gonzalez; Dra. Elsie F. Guimarães, Dra. Andréa F. da Costa e Dr. Vidal de F. Mansano 
(titulares) e Dra. Rafaela C. Forzza (suplente) para a banca de Daniele M. Ferreira; Dra. 
Renata P. Reis, Dra. Cristina Aparecida G. Nassar e Dra. Márcia F. Creed (titulares) e Dra. 
Maria Tereza de M. Szechy (suplente) para a banca de Rafael Loureiro; Dra. Claudia F. 
Barros, Dr. Gregório Ceccantini e Dra. Cátia Callado (titulares) e Dra. Cecília G. Costa 
(suplente) para a banca de Arno F. N. Brandes; Dra. Rejan R. Guedes-Bruni, Dr. Tarciso de 
S. Figueiras e Dra. Lorelai Kuri (titulares) e Dra. Alda Heizer (suplente) para a banca de 
Isabel Custódio; Dra. Lana da S. Sylvestre, Dr. Paulo Labiak e Dra. Denise P. da Costa 
(titulares) e Dr. José Fernando A. Baumgratz (suplente) para a banca de Carla G. V. 
Ramos; Dr Antonio Carlos S. Andrade, Dr. Eduardo A. de Mattos e Dra. Sônia C. J. G. A. 
Perez (titulares) e Dra. Cláudia Rosseto (suplente) para a banca de Luiza S. T. Martins. Os 
nomes dos professores Dr. Tarciso de S. Filgueiras, Dra. Andréa F. da Costa, Dr. José 
Fernando A. Baumgratz e Dra. Elsie F. Guimarães foram aprovados para a banca de 
Ravena Dias Melo, orientada da Dra. Rafaela Forzza, sendo que a composição de banca 
será definida pela coordenação do PPG de acordo com a disponibilidade dos docentes na 
data marcada para defesa. 4) Leandro apresenta lista de disciplinas propostas para serem 
oferecidas no 1o semestre de 2007, relatando que faltam algumas confirmações e ajustes de 
datas e que calendário com disciplinas e datas de inscrição devem ser disponibilizados em 
fim de janeiro. Relata também que há um desequilíbrio, com maior número de disciplinas 
no 2o semestre, quando o ideal é que a maior concentração seja no 1o semestre. Grade 
aprovada. 5A) Leandro informa que houveram dois recursos de candidatos à seleção de 



doutorado que serão encaminhados à Dra. Claudia F. Barros para análise e resposta. Em 
seguida lê os recursos encaminhados por duas candidatas à seleção de mestrado e informa 
que dado seu teor serão respondidos diretamente pela coordenação do PPG, que dispõe de 
elementos para devida contestação. B) Leandro relata informações passadas pela Diretora 
da ENBT sobre o destino de imóveis do JBRJ vagos recentemente. A denominada “casa 6” 
foi destinada à ENBT em substituição à “casa 4” e também está sendo verificada a 
possibilidade do uso como alojamento estudantil de casa ao lado do Horto do JBRJ. 
Leandro relata que a disponibilidade da “casa 6” como alojamento foi positiva para a 
ENBT e que considerando as duas casas e o anexo da Pousada do Pesquisador, após as 
devidas reformas, haverá 10 vagas para alunos do PPG. C) Leandro informa que o auditor-
chefe do JBRJ, Dr. Jorge R. Gomes, enviou mensagem à diretoria cobrando os relatórios de 
viagem referentes à prestação de contas de concessão de diárias de mais de vinte alunos do 
PPG. Leandro informa que parte dos relatórios podem ter sido encaminhados e não 
chegaram à auditoria, mas que independente disso, tem havido falha no cumprimento deste 
tipo de prestação, a qual deve ser feita em até cinco dias após o retorno do proposto. Após 
discussão sobre procedimentos e aplicação de recursos, foi decidido que seja sugerido à 
diretoria da ENBT que busque junto aos outros setores responsáveis formas de utilização 
dos recursos PROAP de modo mais ágeis e flexíveis, tal como visto nas universidades. Em 
relação aos procedimentos, foi aprovada proposta que determina suspensão do pagamento 
da bolsa do aluno que não apresentar relatório no prazo, bem como a suspensão de repasses 
aos demais alunos sob orientação do mesmo docente até solução da pendência. D) Berenice 
questiona sobre os procedimentos para exame de qualificação de doutorado que não foram 
definidos até o momento. Nilda lembra que o assunto foi discutido anteriormente em 
reunião da Câmara de fevereiro de 2006. Leandro lê a ata daquela reunião em relação a este 
tema e, após discussão, o seguinte fluxo foi estabelecido: o orientador encaminha pedido de 
exame à coordenação do PPG, com sugestão de três nomes para a banca, sendo obrigatório 
que o aluno que já tenha integralizado seus créditos (excetuando Seminários II); a Câmara 
indica dois titulares, além do orientador, e um suplente para a banca; a coordenação do PPG 
em conjunto com a banca seleciona 10 (dez) temas relacionados à matéria objeto da 
pesquisa de tese do aluno; o aluno é convocado para comparecer à secretaria da ENBT para 
o sorteio do tema de seu exame; o exame deve acontecer em até 20 dias após o sorteio, 
sendo a data definida pelo aluno, após entendimento com os membros da banca; o exame 
constará de aula com duração entre 40 e 50 minutos, seguida de argüição pela banca, que 
decidirá pela aprovação ou não do candidato. E) Leandro informa que houve mudanças no 
quadro de funcionários da ENBT, com a incorporação dos Srs. Nilson de Freitas e Ricardo 
Seroa. José Fernando relata as atribuições gerais dos dois funcionários, as quais foram 
definidas pela diretora da ENBT, sendo o Sr. Nilson responsável pelas atividades de 
secretaria de ensino e o Sr. Ricardo pelas atividades de secretaria administrativa. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:25h. A presente ata foi elaborada por 
Leandro Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 46ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 07de fevereiro de 2007.  
No dia 07 de fevereiro de 2007, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dra. 
Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete e Dra. Renata Perpetuo Reis e MSc. Berenice 



Chiavegatto Campos. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinatura de atas; 2 – Indicação de bolsistas de mestrado; 3 – Alteração de membros 
de bancas de defesa; 4 – Grade de disciplinas; 5 – Convalidação de créditos; 6 – 
Proposta de mudança para entrega de dissertação/tese; 7 – Citação do PPG em 
produção bibliográfica dos alunos; 8 - Assuntos Gerais. 1) Leandro entrega as atas das 
44o e 45o reuniões para assinatura pelos membros. 2) Leandro informa que o PPG terá a 
disponibilidade de seis bolsas de mestrado a partir de março e apresenta os quadros de 
classificação nos exames de seleção dos alunos de mestrado ingressantes em 2006 e 2007, 
incluindo bolsistas e alunos com vínculo empregatício. Em seguida, lembra que a CPG 
decidiu na reunião passada destinar as duas bolsas FAPERJ/CAPES (edital PPPG) para os 
ingressantes em 2007. Após discussão ampla, foi aprovada a divisão equitativa das quatro 
bolsas restantes entre as turmas de 2006 e 2007. Portanto, os contemplados com bolsas são 
Nívea D. dos Santos, Mariana Andrich e Raquel F. Monteiro (CAPES), Gustavo Heiden 
(CNPq – Taxonomia) e Miguel d'Avila de Moraes e Mariela F. S. De Jesus (FAPERJ – 
PPPG/Mata Atlântica). 3) Leandro informa que o prof. Rogério Oliveira encontra-se no 
exterior e portanto não poderá participar da banca de Rodrigo Borges, sendo que a profa. 
Regina Andreata que estava como suplente foi indicada pela coordenação como titular. A 
profa. Angela S. da Fonseca Vaz foi indicada como suplente, sendo que caso não tenha 
disponibilidade a coordenação convidará a profa. Elsie F. Guimarães. Em seguida Leandro 
lê carta da profa. Elsie Guimarães solicitando alteração na banca de Daniele M. Ferreira. 
Foi aprovada alteração com a profa. Rafaela C. Forzza como membro titular e o prof. Vidal 
de F. Mansano como suplente.  4) Leandro apresenta versão final da grade de disciplinas do 
1o semestre, a qual teve as disciplinas das profas. Lana Sylvestre e Dorothy Araujo 
acrescentadas. Também apresenta ementa da disciplina “Técnicas de campo em 
fitossociologia e ecologia vegetal”, oferecida pela profa. Dorothy, para inclusão no elenco 
do PPG. Disciplina e grade aprovadas ad referendum. 5) Leandro relata discussão que teve 
sobre o aproveitamento de créditos externos pelos alunos do PPG, na qual a profa. Ariane 
L. Peixoto argumentou que todos os créditos cursados fora do PPG deveriam constar no 
histórico do alunos, desde que aprovados pela coordenação. Leandro relata que na ocasião 
concordou, em tese, com a profa. Ariane, porém a alertou que o regulamento do PPG 
determina o aproveitamento de seis créditos externos no máximo. Assim, propõe que seja 
alterado o regulamento estabelecendo que um mínimo de 14 créditos sejam obtidos em 
disciplinas oferecidas pelo PPG-JBRJ, eliminando o item que limita o máximo de créditos 
externos. Proposta aprovada para encaminhamento à Comissão de Ensino. 6) Leandro 
sugere alteração nas normas sobre versão final das dissertações e teses, de modo que não 
haja mais obrigatoriedade de entrega, 30 dias após a defesa, de versão corrigida. Propõe, 
portanto, que a entrega de versão corrigida com as alterações sugeridas pela banca seja 
opcional e que caso o aluno não entregue novo material após a defesa, no prazo 
estabelecido pela Câmara, a versão entregue para defesa valerá como versão final e será 
disponibilizada no site do JBRJ. Proposta aprovada. 7) Leandro informa que as referências 
ao PPG-JBRJ nos trabalhos publicados e em painéis de autoria de alunos ou ex-alunos do 
PPG não tem apresentado um padrão e muitas vezes são equivocadas. Após discussão foi 
aprovado que sejam elaborados modelos para citação nos diferentes meios. 8A) Leandro 
informa que o projeto para captação de recursos junto ao MMA recebeu parecer técnico 
favorável, mas que um plano de trabalho elaborado segundo modelo enviado pelo MMA 
deve ser anexado ao pedido para prosseguimento da análise. Informa ainda que o plano está 
sendo finalizado para que possa ser encaminhado pela diretoria da ENBT à AAJBRJ. B) 



Leandro informa que houve divergência entre os valores de PROAP utilizados pela 
coordenação para planejamento orçamentário de 2006 (isto é de março de 2006 a fevereiro 
de 2007) e o valor que efetivamente será repassado pela CAPES. Informa ainda que é 
possível que se alcance repassar aos alunos o valor acertado para desenvolvimento dos 
projetos, pois se gastou menos que o previsto em outras atividades, como disciplinas e 
bancas, porém os valores detalhadas ainda estão sendo levantados pela secretaria da ENBT. 
C) Leandro informa que a reforma no “anexo da Pousada” está adiantada e assim que 
concluída será iniciada a reforma na denominada “casa 6”, porém, esta provavelmente não 
estará pronta no início das aulas. D) Marli informa que a diretoria da ENBT solicita à 
Câmara sugestões de docentes para montar a comissão eleitoral para escolha de novo 
membro da Câmara, em substituição à profa. Maria de Fátima Freitas. Após discussão 
sobre o processo eleitoral, foram indicados alguns nomes a serem levados à diretoria da 
ENBT pela profa. Marli. Berenice acrescenta que também deve haver eleição para 
representante discente, cujo mandato termina em fevereiro. E) Berenice informa que os 
alunos elaboraram uma carta relatando os problemas com atraso no pagamento de bolsas e 
diárias, a qual será encaminhada à coordenação do PPG. Leandro informa que houve uma 
reunião entre as diretorias da ENBT e DIRAD, com participação da coordenação do PPG e 
dos funcionários administrativos envolvidos nos pagamentos e que acredita que haverá 
mais agilidade a partir de agora, porém, é necessário aguardar para se verificar se os novos 
procedimentos serão efetivos. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 
12:15h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas assinada pelos membros da 
Câmara. 
 
 
Ata da 47ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 07 de março de 2007.  
No dia 07 de março de 2007, às 14:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: MSc. Berenice Chiavegatto 
Campos, Dr. José Fernando Baumgratz, Dr. Leandro Freitas, Dra. Marli Pires Morim e Dra. 
Renata Perpetuo Reis. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinatura de ata; 2 – Indicação de membros de bancas; 3 – Prorrogação de prazo de 
conclusão de curso; 4 – Recursos PROAP-2006; 5 – Sala estagiários na DIPEQ; 6 – 
Eleição novos membros da CPG; 7 - Assuntos Gerais. 1) Leandro entrega a ata da 46o 
reunião para assinatura pelos membros. 2) Leandro apresenta as sugestões de nomes 
enviadas pelo orientador para a banca de defesa de Felipe de Araújo Sobrinho. Foram 
aprovados os seguintes nomes: Dra. Rejan R. Guedes-Bruni, Dr. Fábio Pedro S. de Ferreira 
Bandeira e Dr. Rogério R. Oliveira (titulares) e Dra. Ariane Luna Peixoto (suplente). 
Leandro relata que com a impossibilidade de participação do Dr. Tarciso de S. Figueiras na 
banca de defesa de Isabel Custódio, a coordenação decidiu convidar a Dra. Alda Heizer 
para membro titular, a qual havia sido indicada como membro suplente pela Câmara, sendo 
necessário indicação de novo suplente. A indicação da profa. Alda foi aprovada ad 
referendum e o Dr. Rogério R. Oliveira foi indicado como suplente. 3) Leandro lê as 
solicitações de prorrogação de prazo de curso de mestrado, que foi expirado em 28 de 
fevereiro p.p., encaminhadas pelos respectivos orientadores de Felipe Sobrinho, Luciana  F. 
Gomes da Silva, Marcos Gonzales e Ravena Dias Melo. Após discussão, os presentes 
julgaram procedentes as solicitações, aprovando a prorrogação de curso por dois meses 
para Felipe Sobrinho e Marcos Gonzales, por três meses para Luciana Gomes da Silva e por 



quatro meses para Ravena Melo. Após questionamento feito por Marli, foi esclarecido  pela 
coordenação que o novo prazo é para defesa da dissertação e não para entrega desta. 4) 
Leandro informa que o valor de PROAP-2006 do PPG, informado pela CAPES em março 
de 2006 (R$64 mil), estava errado, sendo que a informação sobre o valor correto (R$48 
mil) enviada  posteriormente não foi passada pela secretaria da ENBT para a coordenação 
do PPG. Informa ainda que apesar disto, como os gastos com disciplinas e outras atividades 
foram menores que o previsto pela coordenação, provavelmente será possível completar os 
pagamentos para custeio dos projetos de alunos  de acordo com os valores estabelecidos em 
plenária de docentes.  5) Berenice encaminha carta à coordenação relatando os problemas 
ocorridos durante a mudança para reforma do prédio da Sistemática. Informou que os 
alunos foram surpreendidos com a retirada do mobiliário e de seus  pertences da sala dos 
estagiários sem aviso prévio, sendo que estes acreditavam que a sala seria mantida 
conforme o plano divulgado pela diretoria de pesquisa. Acrescenta que o novo espaço 
destinado aos alunos durante a reforma, ainda não está preparado e não se sabe quando os 
alunos terão um espaço para estudo. José Fernando afirma que a questão deve ser levada à 
diretoria da ENBT, no sentido que esta busque junto com a diretoria da DIPEQ meios de 
disponibilizar o quanto antes uma sala para os alunos. Leandro afirma que já tratous sobre o 
assunto com representantes da DIPEQ e levará o assunto à diretoria da ENBT. 6) Leandro 
afirma estar preocupado com o fato que a CPG segue com uma vacância devido a saída da 
Profa. Maria de Fátima Freitas e que também o mandato dos representantes discentes expira 
em março, sendo necessário o preenchimento das vagas prontamente para que o 
funcionamento da CPG não fique inviabilizado. Marli afirma que a CPG fez a indicação de 
nomes possíveis para compor a comissão eleitoral na reunião anterior, os quais foram 
levados à diretoria da ENBT. Após esclarecimentos sobre os procedimentos para escolha de 
novos membros, foi recomendado à coordenação que reforce o pedido junto à diretoria da 
ENBT para preenchimento das vagas o quanto antes. 7A) Leandro apresenta o pedido de 
exame de qualificação da aluna Dulce Mantuano, encaminhado por sua orientadora. Foi 
aprovada a seguinte composição para a banca, Dra. Cecília G. Costa, Dra. Maria da 
Conceição Valente e Dr. André M. Oliveira como titulares e Dra. Claudia F. Barros como 
suplente. B) Leandro informa que a reforma do anexo à Pousada foi concluída e que a 
diretoria optou por manter os três alunos que já se encontram alojados. Sobre a “casa 6”, 
informa que o início das reformas ainda não aconteceu, mas que a diretoria informou que 
deve iniciar em breve, uma vez que a pendência legal sobre o fato de que a contratação de 
serviços ter sido feita para reforma da “casa 4” já foi resolvida. Nada mais havendo a ser 
tratado, foi encerrada a reunião às 16:50h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas 
assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 48ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 11 de abril de 2007.  
No dia 11 de abril de 2007, às 09:10 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata Perpétuo 
Reis e Biol. Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte 
pauta: 1 – Novos representantes discentes; 2 – Indicação de banca de qualificação; 3 – 
Solicitações de co-orientação; 4 – Reunião de Coordenadores do CB1; 5 – Informe 
Abrigo estudantes; 6 – Relatório Pro-coleta ano-base 2006; 7 - Assuntos Gerais. 1) 



Leandro informa que Marina W. Torres (titular) e Izar Araújo Aximoff (suplente) foram 
designados, após eleição, pela diretora da ENBT como representantes discentes. Em 
seguida, os demais membros da Câmara desejaram as boas-vindas à nova representante. 2) 
Leandro lê pedido de exame de qualificação de doutorado da aluna Inês Machline Silva 
encaminhado por sua orientadora. Foi aprovada a seguinte composição para a banca, 
Profas. Dras. Ariane Luna Peixoto, Rejan Guedes-Bruni e Regina P. Andreata (titulares) e 
Lucy da Sena-Vale (suplente). 3) Leandro apresenta  solicitação da profa. Cecília G. Costa 
de formalização da co-orientação de Dulce Mantuano pelo prof. Gustavo Martinelli, a qual, 
segundo relato da professora, vem sendo realizada desde o ingresso da aluna e que havia 
sido tratada com coordenação do PPG naquela ocasião. Solicitação aprovada.  
A seguir Leandro apresenta quatro solicitações de co-orientação encaminhadas e afirma que 
havia sido definido anteriormente, em reuniões da Câmara e em plenária de docentes, as 
diferenças entre colaboração em projeto e co-orientação, a qual se distingue basicamente 
pela atuação direta do docente na formação acadêmica do aluno ao longo do curso e pela 
complementação às especialidades do orientador. Após discussão do tema e apreciação do 
conteúdo das solicitações foi aprovada a co-orientação de Gustavo Heiden pelo prof. 
Roberto Lourenço Esteves (UERJ). Marli sugere que a coordenação solicite aos 
orientadores que re-encaminhem os pedidos de co-orientação dos alunos Jacira Rabelo 
Lima, Miguel d'Ávila de Moraes e Tatiana Tavares Carrijo, com as devidas justificativas. 
Proposta aprovada. 4) José Fernando apresenta principais pontos discutidos na reunião de 
coordenadores de PPGs do CB1 realizada em Recife, com destaque para apresentações dos 
PPGs com nível de excelência e mudanças na avaliação para o triênio 2007-09, avaliação 
do ano base 2005 e propostas da subárea Botânica, ressaltando neste caso a sugestão feita 
ao comitê para indicação da Rodriguésia como Qualis A. Após discussão sobre a situação 
atual do PPG do JBRJ, os membros concluíram que é preciso priorizar a melhoria da 
estrutura administrativa e de secretaria, o planejamento estratégico a médio prazo e o 
comprometimento de docentes e alunos com as metas propostas pela CAPES para PPGs no 
CB1. 5) Leandro informa que a diretoria da ENBT consultou a coordenação sobre a questão 
de escolha dos alunos para utilização do anexo da Pousada. Completa dizendo que foi 
decidido que os atuais ocupantes serão mantidos e que entre as novas solicitações foram 
priorizadas a de alunos de outros estados e sem bolsa. Informa ainda que a reforma na “casa 
6” iniciou recentemente e a expectativa é que todos as solicitações encaminhadas possam 
ser atendidas com a conclusão das obras. 6) Leandro informa que o relatório ProColeta ano-
base 2006 foi encaminhado à CAPES dentro do prazo e que o desempenho do PPG é 
semelhante ao ano anterior, porém o número de artigos Qualis A e a média de Fator de 
Impacto por docente foram levemente inferiores. Ressalta ainda que uma parte considerável 
dos docentes não produziu artigos Qualis A com fator de impacto em todo triênio e que a 
participação dos discentes na produção deste tipo de produto está muito aquém esperado. 
Após discussão sobre diversos aspectos foi estabelecido que a Câmara e a coordenação 
precisam tomar medidas que além dos formalismos e processos burocráticos sejam efetivas 
na obtenção de melhores resultados acadêmicos e produtos avaliados pela CAPES. Leandro 
sugeriu que sejam estudadas formas de atingir tal diretriz para serem apresentadas nas 
próximas reuniões. 7) Leandro lê carta do Prof. André Amorim informando sobre o 
excelente desempenho do aluno Rafael Augusto X. Borges durante estágio realizado no 
Projeto Mata Atlântica do Nordeste no Ceplac, Bahia, destacando que o espaço está aberto 
para outros alunos do PPG. Leandro entregou carta para Marina para divulgar o assunto 



entre os discentes. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:15h. A 
presente ata foi elaborada por Leandro Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 49ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 02 de maio de 2007.  
No dia 02 de maio de 2007, às 09:30 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Renata Perpétuo Reis e Biol. Marina 
Wolowski Torres, além da assistência do Biol. Izar Araújo Aximoff. A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da Ata da 47ª reunião da Câmara de 
Pós-graduação; 2 – Avaliação do modelo de exame de qualificação; 3 – Solicitação de 
crédito alternativo; 4 – Solicitação de exame de qualificação; 5 – Financiamento de 
vinda de palestrante para disciplina; 6 – Modelo de projeto de Dissertação e Tese; 7 - 
Assuntos Gerais. 1) A ata da 47ª reunião da Câmara de Pós-graduação foi entregue para 
assinatura pelos membros. 2) Leandro apresenta o modelo de avaliação de exame de 
qualificação. Após considerações foi decidido acrescentar um item denominado “nível de 
abrangência do tema”. Em seguida foi discutido sobre o grau de profundidade que se espera 
no exame, o qual deve abordar aspectos mais gerais e com maior profundidade pontos mais 
específicos. 3) Leandro apresenta solicitação do Prof. Vidal de F. Mansano para concessão 
de crédito alternativo a Ronaldo Marquete, por monitoria na disciplina “Morfologia de 
estruturas vegetativas e florais de angiospermas”. Foi decidido conceder um (01) crédito 
alternativo. 4) Leandro lê solicitação encaminhada pela Profa. Marcia F. Creed para exame 
de qualificação de Raquel de Azeredo Muniz. Foram indicados para a banca a Dra. Marcia 
F. Creed, Dr. Bernardo Antônio Perez da Gama e Dra. Renata Perpétuo Reis (titulares) e 
Dr. Gilberto Menezes Amado Filho (suplente). 5) Leandro apresenta pedido da Profa. 
Angela S. F. Vaz para financiamento de passagem e diárias para professor convidado para 
proferir palestra na disciplina “Biomas Brasileiros”, informando que seria a primeira vez 
que o PPG empenharia recursos para uma atividade desta natureza. Após discussão, foi 
decidido que tal custeio deveria estar condicionado à relevância da palestra para a estrutura 
da disciplina e sua abrangência na formação dos alunos do PPG. José Fernando e Marli se 
propuseram a tratar do assunto com a professora responsável para que a coordenação tenha 
mais subsídios sobre a questão. 6) Leandro informa que os docentes responsáveis e os 
alunos de mestrado e doutorado das disciplinas “Seminários I” tem manifestado a 
necessidade de mudanças nas normas de confecção dos projetos. Marina comenta que os 
alunos avaliam que a estrutura da disciplina, com acesso aos projetos apenas pelos 
docentes, não favorece a participação ativa dos alunos. Leandro acrescenta que além desta 
questão, outros pontos tem sido questionados e que é necessário rever o modelo de 
Seminários, para que estes possam se refletir de modo mais efetivo na qualidade dos 
projetos e da produção bibliográfica do PPG. Após discussão foram apresentadas algumas 
propostas, por exemplo, que a disciplina tenha aulas teóricas no começo do período letivo e 
foi decidido que a rotatividade de docentes não será mais estimulada e que o assunto deve 
ser tratado na Reunião Plenária de Docentes. Também foi decidido que com base nos 
relatórios das disciplinas devem ser apresentadas propostas de mudanças na Resolução 
Interna 003 e na estrutura de Seminários para implementação em 2008. 7A) Leandro 
informa que o oferecimento do “Tópico Especial: Latim para Botânicos” foi confirmado 
pelo Prof. Tarciso de Sousa Filgueiras para o mês de julho. B) Leandro informa que a 



ENBT abrigará Oficina sobre Métodos em Etnobotânica, coordenada pela Profa. Sônia 
Lagos e organizada em parceria com o Museu Nacional. Esclarece que dada a abrangência 
de público esperada foi preferido este formato ao invés de disciplina, mas que também é 
uma atividade vinculada ao PPG. C) Leandro apresenta proposta enviada pela Profa. Ariane 
L. Peixoto de convite ao Prof. Nivaldo Peroni para oferecimento de disciplina em Análise 
de Dados Etnobotânicos. Após análise do conteúdo da disciplina oferecida pelo Prof. 
Nivaldo na UNESP-Botucatu, foi aprovado o convite e o conteúdo como Tópico Especial. 
Leandro informa que a coordenação entrará em contato com o docente para verificar 
viabilidade de oferecimento no próximo semestre. D) Leandro informa que a CAPES ainda 
não definiu a concessão de bolsas novas, mas comunicou que as cotas existentes estão 
garantidas. E) Leandro apresenta mensagem de divulgação de disciplina do PPG do Museu 
Nacional, a qual constitui uma forma de crédito alternativo aos alunos que encaminhem 
manuscritos elaborados com dados obtidos em etapa anterior de capacitação. A idéia desta 
proposta foi discutida pelos membros. F) Leandro informa que a Reunião Plenária dos 
docentes será realizada em junho, quando se espera ter uma definição de concessão de 
bolsas pela CAPES e dos recursos do PPG (PROAP e orçamento JBRJ). Marli comentou 
que é importante que José Fernando apresente a síntese da Reunião do CB1 realizada em 
Recife, com o objetivo de reforçar aos docentes que o comprometimento com o PPG deve 
ir além do oferecimento de disciplinas e orientação dos alunos. Nada mais havendo a ser 
tratado, foi encerrada a reunião às 12:15h. A presente ata foi elaborada por Janúzia F. 
Ferreira e Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 50ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 06 de junho de 2007.  
No dia 06 de junho de 2007, às 14:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 
Fernando Baumgratz, Dr. Anibal Alves de Carvalho Jr., Dra. Renata Perpétuo Reis e Biol. 
Marina Wolowski Torres, também sendo assistida pelo Biol. Izar Aximoff. A reunião 
ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Alteração de membros de banca; 2 – 
Pedido de mudança de orientador; 3 – Solicitações de co-orientação; 4 – Verbas do 
PPG; 5 – Proposta de Tópico Especial; 6 - Adiamento de disciplina; 7 – Proposta de 
disciplina regular; 8 - Assuntos Gerais. A reunião se inicia com as boas vindas ao Prof 
Aníbal, novo membro da CPG. 1) Leandro informa que José Fernando após consulta à 
orientadora e aos demais membros da CPG, presentes na instituição na ocasião, propôs as 
Dras. Rafaela C. Forzza, Andréa Ferreira da Costa e Elsie F. Guimarães (titulares) e Regina 
P. Andreatta (suplente) para composição da banca de defesa de mestrado de Ravena Dias 
Melo. Proposta aprovada ad referendum. 2) Leandro lê pedido de mudança de orientador e 
correspondência anexa, encaminhados pela aluna Mônica dos Santos Faria. Após avaliação 
da documentação, foi aprovada a orientação da aluna pela Profa. Nilda Marquete. 3) 
Leandro apresenta  solicitações de co-orientação encaminhadas pelos Profs. Elsie F. 
Guimarães, Marcia Figueiredo-Creed e Vidal de F. Mansano. Foram aprovadas as co-
orientações de Luciano Araujo Pereira pela Dra. Mara Zélia de Almeida (UFBA), Raquel 
de Azeredo Muniz pelo Dr. Gary Kendrick (Univ. Western Australia) e Jacira Rabelo Lima 
pela Dra. Francisca Soares de Araújo (UFC). 4) Leandro apresenta proposta de mudança na 
forma de financiamento dos alunos para participação em eventos científicos. Pela proposta 
não seriam mais financiadas participações mediante a simples aceitação de resumos no 



evento, estando condicionada à avaliação de manuscrito referente ao trabalho a ser 
apresentado. O manuscrito, em fase final de redação para submissão em periódico bem 
qualificado, deve ser encaminhado dois meses antes da data do evento à Coordenação, que 
encaminhará a assessor ad hoc para avaliação. Acrescenta que financiamento em situações 
que não se enquadram acima, podem eventualmente ser analisados pela CPG, desde que 
configurem uma situação excepcional para formação do aluno e relevante na avaliação do 
Programa pela CAPES. Após discussão geral sobre o tema, a proposta foi aprovada. 
Leandro informa ainda que os recursos PROAP/CAPES para  o período de março, 2007 a 
fevereiro, 2008 são no valor de R$55 mil e que está aguardando posição da Diretoria da 
ENBT sobre complemento de recursos ao PPG através do orçamento do JBRJ, sendo que 
com base nisso a Coordenação montará proposta de divisão dos recursos a ser discutida na 
Reunião Plenária de Docentes e posteriormente na CPG. 5) Leandro apresenta solicitação 
dos Profs. Sérgio R. S. Cardoso e Vidal de F. Mansano de inclusão como Tópico Especial 
do curso “Advanced Methods in Reconstructing Molecular Phylogenetic Relationships”, 
coordenado pelo Prof. T. Martin Embley da Universidade de Newcastle e financiado pelo 
European Molecular Biology Organization (EMBO). O curso será realizado nas 
dependências da ENBT e se destina a estudantes avançados que possuam conhecimento 
prévio em métodos filogenéticos. Proposta aprovada. 6) Leandro lê solicitação de 
adiamento de oferecimento da disciplina “Introdução à Sistemática Filogenética” 
encaminhada pelo Prof. Sérgio R. S. Cardoso, devido ao oferecimento por professores 
europeus ligados ao EMBO de curso versando sobre este mesmo tema na ENBT no 
próximo semestre. Leandro esclarece que a referida disciplina foi oferecida pela última vez 
em 2005 e isso explica a solicitação encaminhada, sendo que o Prof. Sérgio propôs no 
documento oferecê-la no primeiro semestre de 2008. Solicitação aprovada. 7) Leandro 
apresenta a proposta de disciplina intitulada “História da Botânica no Brasil”, de 
responsabilidade das Profas. Elsie F. Guimarães e Ariane L. Peixoto, cujo objetivo é 
apresentar e discutir a trajetória da Botânica no país. Proposta aprovada. 8A) Leandro 
informa que a precariedade de acesso à rede na ENBT tem comprometido o trabalho do 
PPG, particularmente para a realização de procedimentos online com as agências de 
fomento, por exemplo o chancelamento mensal de bolsistas CAPES. Informa ainda que a 
diretora da ENBT solicitou em 31 de maio deste ano, empenho ao Diretor de 
Administração, Sr. Renato Cader, no sentido de viabilizar o acesso via fibra ótica na ENBT, 
único setor estratégico do JBRJ que não dispõe desta infra-estrutura. B) Leandro informa 
que a Sra. Luciana Mautone passou a integrar a secretaria da ENBT, ficando responsável 
primordialmente por questões administrativas. C) José Fernando apresenta modelo de 
documento de registro de exame de qualificação, que consta de informações sobre o 
candidato, a banca, datas e tema da aula. Modelo aprovado. D) Leandro informa que duas 
disciplinas previstas na grade prévia do 2o. semestre serão oferecidas somente no ano que 
vem, “Botânica de Campo” de responsabilidade da Profa. Rejan Guedes-Bruni e o Tópico 
Especial sobre análise de dados em etnobotânica, do Prof. Nivaldo Peroni, o qual não 
dispunha de agenda este semestre, mas se comprometeu para o próximo semestre. 
Acrescenta que afora estas, aguarda levantamento de demanda por parte dos alunos para 
confirmação do oferecimento do Tópico Especial em Modelagem Ecológica e de possível 
proposta voltada para técnicas de redação científica. A grade de disciplinas é então 
apresentada tendo sida aprovada para encaminhamento para a Comissão de Ensino. E) 
Marina relata principais pontos de reunião de alunos do PPG, com destaque para: 
solicitação encaminhada à Sociedade Botânica do Brasil (SBB) em conjunto com os 



discentes do PPG do Museu Nacional e com aval da Seccional Fluminense da SBB, com 
vistas à manutenção da categoria de estudante de pós-graduação para inscrição no 
Congresso Nacional de Botânica; propostas de atividades para interação entre os discentes 
do PPG e os bolsistas PIBIC e de  eventos científicos com objetivo de melhorar a produção 
bibliográfica do PPG; demanda de adequação do espeço destinado aos alunos na DIPEQ 
durante as obras. Os pontos foram discutidos individualmente, sendo que a coordenação se 
comprometeu a procurar a diretoria da DIPEQ para tratar do assunto do espaço aos 
estagiários. F) Izar questiona se a produção dos estudantes referente a trabalhos 
desenvolvidos anteriormente, particularmente aqueles no próprio JBRJ, é considerada na 
avaliação da CAPES, pois, neste caso, se poderia tomar este ponto nas decisões sobre 
financiamento, inclusive participação em congressos. Leandro esclarece que tal produção é 
computada desde que relacionada com alguma linha de pesquisa do PPG, mas que apenas 
trabalhos vinculados aos projetos de dissertação ou tese são apoiados com financiamento, 
pois as verbas do PPG são por princípio para financiamento de atividades ligadas aos 
projetos em curso do PPG. Após discussão sobre o assunto, foi levantada a questão sobre 
como creditar a situação em que o trabalho foi desenvolvido, dado os possíveis vínculos no 
momento da submissão ou publicação dos artigos. Leandro esclareceu que a coordenação 
trará uma proposta sobre o tema para apreciação da CPG. Nada mais havendo a ser tratado, 
foi encerrada a reunião às 17:25h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas assinada 
pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 51ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 04 de julho de 2007.  
No dia 04 de julho de 2007, às 14:15 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. 
Anibal Alves de Carvalho Jr., Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata 
Perpétuo Reis e Biol. Izar Araújo Aximoff. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Alteração de membro suplente de banca; 2 – Aplicação de verbas 
do PPG; 3 – Membros das Comissões de Seleção 2008; 4 – Convênio 
MMA/AAJBRJ/ENBT; 5 – Avaliação da Reunião Plenária de Docentes; 6 – 
Alojamento Estudantil; 7 – Assuntos Gerais. 1) Leandro informa que a Profa. Tânia 
Sampaio Pereira não poderia participar como suplente da banca de Luciana Ferrari 
Espíndola por coincidir com suas férias e que o Prof. Antônio Carlos Andrade indicou o 
Prof. Leandro Freitas para a suplência. Proposta aprovada ad referendum. 2) Leandro 
apresenta os valores e o quadro de distribuição de recursos discutido em Reunião Plenária 
de Docentes como proposta para a CPG, em que se destaca a substituição de “cota” por 
“valor de referência” para financiamento direto dos projetos e a redução no montante para 
projetos e participação em eventos em relação a 2006, devido ao aumento no número de 
alunos e custos com  professores convidados para bancas e disciplinas. Os valores de 
referência da proposta são R$39 mil para “Financiamento de Projetos”, com valores de 
referência individuais de R$1 mil (alunos sem bolsa) e R$500 (alunos bolsistas ou com 
vínculo empregatício); R$10 mil para “Membros de Bancas”; R$6 mil para “Custeio de 
Disciplinas”; R$5 mil para “Participação em Eventos”; R$7 mil para “Reserva da 
Coordenação” para atendimento de projetos sem financiamento, participação em reuniões 
de coordenadores, vinda de consultores, custeio de materiais da ENBT. Proposta aprovada 
com a recomendação de divulgação através de memorando das normas e valores. 3) Após 



análise da composição das comissões de seleção nos últimos anos foi elaborada uma lista 
de nomes a serem contatados pela coordenação para formação das comissões em 2008. 4) 
Leandro informa resultados de reunião realizada na DIRAD com o Diretor Renato Cader, o 
auditor Sr. Jorge Rosa e a Profa. Ariane Luna Peixoto, para tratar do convênio com MMA. 
Acrescenta que a proposta foi ajustado e encaminhada ao Sr. Renato que estará conduzindo 
pessoalmente as negociações com o MMA em Brasília. 5) Os membros analisaram os 
resultados da última Reunião Plenária dos Docentes, ao que se seguiu discussão sobre as 
formas e períodos para realização de avaliação de docentes. Foi proposta a realização no 
início de 2008, de avaliação centrada na produção bibliográfica e de trabalhos submetidos 
no ano de 2007, para eventuais ajustes no atual triênio (2007-2009). Também foi decidido 
que a coordenação encaminhe pedido de mudança no Regimento da ENBT, de modo que o 
texto sobre avaliação de Corpo Docente inclua os critérios e calendário de avaliação pela 
CAPES. 6) Leandro informa que o alojamento estudantil “Casa 6” havia sido inaugurado 
naquela manhã e que a diretoria da ENBT já definiu com os interessados a divisão de 
ocupação que será feita esta semana. Informa que com os espaços “Casa 6” e “Anexo da 
Pousada” a ENBT alcançou atendimento de toda demanda, tanto contínua como eventual, 
por alojamento estudantil. 7) Marli apresenta modelo de caligrafia para preenchimento dos 
diplomas de mestrado e doutorado para sugestão a ser levada à diretoria da ENBT. Nada 
mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 17:00h. A presente ata foi elaborada 
por Leandro Freitas assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 52ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 01 de agosto de 2007.  
No dia 01 de agosto de 2007, às 13:30 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dra. 
Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata Perpétuo Reis e Biol. Marina 
Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinaturas das Atas anteriores; 2 – Dispensa do Exame de Proficiência no 
Doutorado; 3 – Comissão de Seleção para o Mestrado; 4 – Disciplina sobre redação 
científica e 5 –  Assuntos Gerais. 1) Atas assinadas. 2) Leandro informa que decisão 
anterior da Câmara, consonante ao regulamento do PPG, determina que todo aluno de 
doutorado deve se submeter ao exame de proficiência em Língua Inglesa, 
independentemente de ter realizado exame equivalente durante seu mestrado. Apresenta 
proposta de utilização dos resultados do exame de inglês realizado durante o processo de 
seleção para dispensa de proficiência. Após discussão, foi decidido que a proficiência para 
doutorado deve ter grau de dificuldade maior que para o mestrado e foi negada a proposta 
que a prova de inglês durante a seleção seja utilizada para dispensa de exame de 
proficiência para os alunos de doutorado. 3) Foram aprovados os seguintes nomes para 
participação na Comissão de Seleção: Marli Pires Morim e Karen L. De Toni (área 
Diversidade) e Antonio Carlos Silva de Andrade e Sérgio Ricardo S. Cardoso (área 
Conservação). Para a área de Paisagem foram aprovados os seguintes nomes: Rejan R. 
Guedes-Bruni, Dorothy S. Dunn de Araujo e Pablo J. F. Pena Rodrigues (ecologia terrestre) 
e Gilberto Menezes Amado Filho e Renata Perpétuo Reis (ecologia marinha) A composição 
final da Comissão dependerá do aceite pelos docentes da área de Paisagem. Foi decidido 
que a Profª Marli Pires Morim será indicada como Coordenadora da Comissão de Seleção. 
4) Leandro comenta sobre o currículo do Prof. Gabriel Bernardello da Universidad 



Nacional de Córdoba, Argentina, destacando sua ampla experiência em editoração e 
produção científica em diversas linhas de pesquisa em veículos internacionais. Apresenta 
também correspondência do professor manifestando interesse em oferecer disciplina sobre 
redação científica como Tópico Especial no PPG em 2008. A Câmara considerou que o 
Prof. Bernardello tem o perfil adequado para o enfoque desejado para disciplina. Leandro 
comenta, então, que estará dando continuidade aos trâmites para a vinda do professor. 5A) 
Foi discutido o andamento até o momento dos exames de qualificação de doutorado e 
esclarecidas dúvidas em relação a casos de reprovação. Marli sugeriu que a ficha de 
avaliação preenchida pelos participantes da banca seja disponibilizada na página do PPG 
para uma melhor orientação dos alunos. Todos concordaram. Também foi discutido o fato 
do regulamento do PPG indicar o orientador como membro nato da banca para exame de 
qualificação, diferentemente do que se conhece em outros Programas. Foi avaliado que o 
orientador não deve participar da banca de qualificação e que esta situação deve ser alterada 
durante revisão do regulamento do PPG. B) Leandro informou que a coordenação pretende 
finalizar a revisão das Linhas de Pesquisa e Projetos do PPG o quando antes para então, 
propor a revisão do regulamento do PPG na Câmara. C) Leandro informa que o software de  
armazenamento e gerenciamento de dados da secretaria não tem atendido a diversas 
demandas do PPG, sendo que existem diversos programas para tal fim, incluindo alguns de 
uso livre, e que a coordenação estará encaminhando a questão para a Diretoria da ENBT. 
D) Após discussão sobre acompanhamento do desenvolvimento dos projetos dos alunos, foi 
aprovado que seja elaborado um novo modelo para o relatório técnico/acadêmico anual e 
sejam estabelecidos procedimentos para avaliação deste. E) Leandro informa que Sérgio R. 
S. Cardoso comunicou o cancelamento da disciplina EB029h pelo Prof. Martin Embley, 
sendo que a tentativa é que seja oferecida no próximo ano. Por conta disto, Leandro 
informa que o Prof. Sérgio está avaliando a possibilidade de oferecimento de “Introdução à 
Sistemática Filogenética” neste semestre. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a 
reunião às 16:00h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas assinada pelos 
membros da Câmara. 
 
 
Ata da 53ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro, realizada no dia 05 de setembro de 2007.  
No dia 05 de setembro de 2007, às 14:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dra. 
Marli Pires Morim, Dra. Renata Perpétuo Reis, Dr. José Fernando Andrade Baumgratz, Dr 
Anibal Alves de Carvalho Junior e Biol. Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinaturas das Atas anteriores; 2 – Solicitação de 
co-orientação; 3 – Auxílio para participação em congresso; 4 – Pedido de exame de 
qualificação;  5 – Relatório Seminários I – Doutorado; 6 – Credenciamento docente;   
7 – Empréstimo de lupa; 8 – Cancelamento de disciplina; 9 – Micro ônibus para 
eventos; 10 – Edital e Comissão de Seleção e 11 –  Assuntos Gerais. 1) Assinadas atas 
das reuniões de junho, julho e agosto. 2) Foram aprovados os pedidos de co-orientação da 
mestranda Mônica dos Santos Faria pela Dra. Genise Somner da UFRRJ e da doutoranda 
Adriana Quintella Lobão pelo Dr. Renato de Mello-Silva da USP. 3) Leandro lê parecer de 
revisor ad hoc sobre o manuscrito apresentado pelo mestrando João Ricardo V. Iganci para 
solicitação de auxílio para participação no Congresso Nacional de Botânica. Após análise 
do pedido foi aprovada concessão de auxílio financeiro. Foi indicado o valor de 5,5 diárias 



como referência para este evento, sendo o valor concedido dependente do oferecimento de 
transporte pela ENBT. Ainda foi decidido que demais pedidos desta natureza podem ser 
aprovados pela Coordenação na medida que recebam parecer técnico favorável. 4) Os 
professores Bernardo Antônio Perez da Gama (UFF) e Maria Teresa Menezes de Szechy 
(UFRJ) (membros titulares) e Renata Perpétuo Reis (membro suplente) foram indicados 
para banca do exame de qualificação da doutoranda Raquel de Azeredo Muniz. 5) Leandro 
apresenta carta de encaminhamento da pauta da disciplina Seminários  I – Doutorado pelo 
prof. Haroldo Lima, que informa que três alunos não enviaram ainda a versão final dos 
projetos de tese. Janúzia Ferreira informa que dos três apenas Roque Ismael da Costa 
Güllich segue em pendência. Marli e José Fernando afirmam que o prazo dado pelos 
professores responsáveis para entrega da versão final (sessenta dias após término da 
disciplina) foi muito longo e deve ser alterado para o próximo ano, respeitando o 
regulamento. Foi decidido que a Coordenação deve solicitar a entrega do projeto à 
Secretaria do PPG pelo referido aluno em um prazo de 15 dias, sendo o não cumprimento 
passível de desligamento do aluno. 6) Leandro apresenta pedido do Dr. Fabio Rubio 
Scarano para seu credenciamento no PPG. Leandro informa, ainda, que tal análise tem 
caráter excepcional, uma vez que a CPG havia decidido não analisar novos pedidos de 
credenciamento este ano. Solicitação aprovada após análise da proposta e do curriculum 
vitae do docente. 7) Leandro apresenta pedido de empréstimo de lupa ao Laboratório de 
Sementes pela Sra. Marina Fernandes. Foi indicada reformulação do pedido, que deve ser 
feito por algum docente do PPG, tenha a indicação dos projetos beneficiados e do período 
solicitado. 8) Foi analisada a justificativa encaminhada pelo Prof. Sérgio Ricardo Cardoso 
para não oferecimento da disciplina de Introdução à Sistemática Filogenética em 2007, 
dado que a disciplina do Prof. Martin Embley foi suspensa. Após algumas ponderações, 
foram aprovados a suspensão da disciplina este ano e seu oferecimento em 2008, após 
reformulação desejada pelos responsáveis. 9) Leandro apresenta estimativa de custos para 
oferecimento de micro-ônibus para participantes nos Congressos de Ecologia em Caxambú 
e de Botânica em São Paulo. Aprovado o oferecimento do micro-ônibus aos participantes. 
Leandro questiona sobre critérios para ocupação de vagas e foi decidido que a prioridade 
será para alunos que irão apresentar trabalho da pós-graduação da ENBT e de graduação 
vinculados à Dipeq. Foram debatidas, ainda, as condições do micro-ônibus e a necessidade 
de motoristas aptos para sua condução. Leandro informa que levará a demanda aos 
diretores da ENBT e DIRAD. 10) Leandro apresenta versão com sugestões dos membros 
das comissões de seleção e da coordenação para o edital de seleção de candidatos 2008. As 
principais mudanças foram a atualização da bibliografia para prova de mestrado, inclusão 
de histórico escolar na documentação obrigatória e inclusão de modelo para projeto de 
doutorado. Edital aprovado com as alterações propostas. Leandro informa que após 
confirmação dos convites, as comissões ficaram com a seguinte constituição, mestrado: 
professores Antônio Carlos Andrade Silva, Karen Lucia Gama de Toni, Marli Pires Morim 
(presidente), Renata Perpétuo Reis, Rejan Rodrigues Guedes-Bruni e Sérgio Ricardo 
Cardoso e doutorado: professores José Fernando Andrade Baumgratz (presidente), Maura 
da Cunha (UENF) e Marcelo Trindade Nascimento (UENF). Informa ainda que resta 
definir membro externo para a comissão de mestrado e Marli sugere que a profa. Regina 
Helena Potsch Andreata seja convidada. 11) A) Leandro informa que a Presidência indicou 
novos membros para a Comissão de Ensino. B) Leandro informa que encaminhou 
memorando ao Presidente do JBRJ, referente à indicação e ao perfil de Diretor da ENBT, 
de acordo com decisão da Reunião Plenária Docente, mas não obteve resposta até o 



momento. C) Leandro comenta que o Sr. Renato Cader, diretor da DIRAD, informou que a 
solicitação para financiamento dos projetos de alunos do PPG pelo MMA é inviável por um 
impedimento jurídico e que a negociação com o MMA deve ser retomada para 
transferência de recursos ao MEC para pagamento de bolsas via CAPES. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 17:00h. A presente ata foi elaborada por 
Janúzia Ferreira e Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 54ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 10 de outubro de 2007, às 09h15 se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas,  Dr. José 
Fernando A. Baumgratz, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata 
Perpetuo Reis e Biol. Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Assinatura de atas anteriores; 2 – Nova versão de projeto mestrado; 
3 – Auxílio para participação no Congresso Nacional de Botânica; 4 – Pedido de 
exame de qualificação;  5 – Solicitação de empréstimo de lupa; 6 – Cancelamento 
extemporâneo de disciplina; 7 – Proficiência Doutorado; 8 – Assuntos Gerais; 9 – 
Avaliação produção PPG. 1) Nilda Marquete assinou as atas anteriores. 2) Foi decidido 
que a nova versão do projeto de dissertação da mestranda Marina W. Torres deve ser 
encaminhada ao Prof. Haroldo C. Lima para re-avaliação e posterior análise pela CPG. 3) 
Leandro apresentou pareceres técnicos favoráveis dos manuscritos submetidos pelos alunos 
Alba R. Pereira, João R. V. Iganci e Nivea D. dos Santos. Foi aprovado pagamento de cinco 
diárias e meia para os alunos para participação no evento, sendo que caso seja 
disponibilizado o micro-ônibus do JBRJ, o auxílio será de quatro diárias e meia. 4) Foram 
indicados os nomes dos professores José Fernando A. Baumgratz e Maura da Cunha 
(titulares) e Ricardo Cardoso Vieira (suplente) para banca do exame de qualificação da 
doutoranda Micheline L. Marcon-Ferreira e dos professores Marli Pires Morim e Genise 
Somner (titulares) e Gustavo Martinelli (suplente) para banca do exame de qualificação da 
doutoranda Micheline Carvalho Silva. 5) Após análise da justificativa encaminhada, foi 
decidido que o empréstimo da lupa ao Laboratório de Sementes-DIPEQ será até o final de 
fevereiro de 2008, mediante o preenchimento de termo de responsabilidade e ressaltando 
que a ENBT poderá solicitar a devolução da mesma antes do prazo estabelecido. 6) Após 
leitura do pedido da orientadora, foi decidido pelo indeferimento de cancelamento 
extemporâneo de inscrição em disciplina do doutorando Luciano Araújo Pereira, sendo 
mantido o conceito reprovado. 7) Leandro apresentou solicitação para re-análise da decisão 
recente da CPG de ter exame de proficiência em língua inglesa para o doutorado com nível 
mais elevado que para o mestrado. Após discussão, foi revogada a decisão anterior, de 
modo que o exame de proficiência passa a ser único para os dois níveis, sendo que 
doutorandos que obtiveram proficiência durante o mestrado na ENBT estão dispensados de 
sua realização no doutorado. 8A). Leandro informou que o atual regulamento do PPG foi 
redigido antes do início do Programa e que após cinco anos de funcionamento, uma série de 
procedimentos em curso não estão contemplados ou são conflitantes com o texto do 
regulamento, o qual, portanto, necessita de revisão. Como exemplo, citou a separação de 
aulas teóricas e práticas para cálculo de número de créditos, que dificulta a convalidação de 
disciplinas externas e a obrigação de participação do orientador na banca de exame de 
qualificação, que não é algo desejável. Foi decidido que a Coordenação apresentará nova 



proposta para análise da CPG. B) Leandro perguntou aos demais membros sobre o 
andamento da proposta de organização das linhas de pesquisas e projetos do PPG. José 
Fernando e Marli informaram que falta a revisão pelos especialistas em algas, a qual ficou 
sob responsabilidade da Profa. Renata Reis e do grupo em ecologia terrestre, a qual foi 
solicitada à Profa. Rejan Guedes-Bruni. Leandro ressaltou a urgência em concluir o estudo, 
pois necessita incluir as alterações no próximo relatório CAPES. C) Foi informado que a 
secretaria já dispõe dos projetos de todos os doutorandos ingressantes em 2007. Leandro 
ressaltou que é necessário criar mecanismo vinculado à disciplina Seminários I, de modo a 
que todos projetos de tese estejam concluídos até o final do primeiro semestre. D) Marina 
questiona a mudança de datas da disciplina Microscopia feita próxima ao início do curso, o 
que impossibilitou alguns alunos de cursarem, devido à sobreposição com outros cursos. 
Leandro informou que a mudança foi requerida pela profa. Claudia Barros com a 
justificativa que o carga horária assinalada na grade comprometia o oferecimento do 
conteúdo previsto e, nestas circunstâncias, a mudança foi a solução mais parcimoniosa. 
Marina ressalta que tal problema poderia ter sido verificado antes sem causar prejuízos aos 
inscritos e Leandro concluiu dizendo que a Coordenação está solicitando aos docentes 
atenção maior no fechamento da grade para evitar mudanças ao longo do semestre. 9) 
Leandro informou que o resultado da avaliação trienal (2004-07) foi divulgado naquele dia 
pela CAPES,  confirmando o conceito 3 ao PPG, determinado primordialmente pela baixa 
produção bibliográfica em Qualis A pelos docentes e discentes do PPG. Em seguida, 
informou que preparou para análise da CPG, planilhas com a produção dos docentes no 
triênio anterior e neste triênio, além da projeção de produção com base em manuscritos 
submetidos. Leandro ressaltou, ainda, que a redução no corpo docente provavelmente seria 
a medida imediata mais importante para melhora dos indicadores, mas que apenas três dos 
27 docentes credenciados não tem orientandos em curso, sendo que dois destes professores, 
Fabio R. Scarano e Helena G. Bergallo, foram credenciados este ano e são muito 
produtivos. Deste modo, não havia espaço para mais que um descredenciamento, sem que 
se adotasse a medida extrema de mudança de orientador. A outra forma é impedir o 
ingresso de alunos novos pelos docentes com baixa produção, que caso não revertam tal 
situação nos anos seguintes, podem ser descredenciados sem prejuízo a alunos ou ao 
Programa. Após discussão, foi indicado o descredenciamento da Profa. Maria da Conceição 
Valente e definidos os critérios para abertura de vagas por cada docente no próximo exame 
de seleção. Os critérios consideraram produção Qualis A no triênio anterior, desde que 
dentro das linhas de pesquisa que o docente orienta no programa e produção no atual triênio 
(publicado em 2007 e artigos no prelo). Foram indicados 12 docentes com vagas para 
doutorado e mestrado, 7 docentes com vagas para mestrado e 7 docentes sem vagas na 
seleção para ingresso em 2008. Foi definido que a Coordenação iria comunicar cada 
docente prontamente e que uma Reunião Plenária de docentes será realizada o quanto antes 
para discussão e implementação de outros ajustes no PPG. Nada mais havendo a ser 
tratado, foi encerrada a reunião às 14 horas. A presente ata foi elaborada por Janúzia 
Ferreira e Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 55ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 12 de dezembro de 2007, às 09 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Leandro Freitas, Dr. José 



Fernando Andrade Baumgratz, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata Perpetuo Reis e Biol. 
Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Indicação de membros de bancas de mestrado e doutorado; 2 – Solicitação de 
cancelamento extemporâneo de inscrição em disciplina (ad referendum); 3 – 
Solicitação de abertura de vagas em 2008 (ad referendum); 4 – Alterações na disciplina 
Seminários I (ad referendum); 5 – Indicação de candidato PRODOC; 6 – Solicitação 
de prorrogação da duração de curso de mestrado; 7 – Modificação de título de projeto 
de dissertação; 8 – Solicitação de recursos PROAP (Profs. Marli P. Morim e Antonio 
Carlos Andrade); 9 – Análise de proposta da disciplina “Ecologia terrestre 
quantitativa”; 10 – Aprovação da Grade de Disciplinas 2008; 11 – Desligamento de 
aluno do Programa; 12 – Informes da reunião plenária de docentes. 1) Foram 
indicados docentes para composição de bancas de defesa. Professores Dorothy S. D. 
Araujo, Haroldo C. Lima e Rogério R. Oliveira (titulares) e Ariane L. Peixoto e Cyl Farney 
C. Sá (suplentes) para a banca de Ana Angélica M. Barros, sendo que o demais membros 
titulares devem ser externos ao PPG e serão definidos pela Coordenação junto com a 
orientadora. Professores Cecília G. Costa, Claudia F. Barros, Fabio R. Scarano e Maria 
Regina Boeger (titulares) e Andrea F. Costa e Dorothy S. D. Araujo (suplentes) para a 
banca de Dulce G. Mantuano, sendo que o quinto membro titular deve ser externo e será 
definido pela Coordenação junto com a orientadora. Professores Ariane L. Peixoto, Fábio 
Pedro S. F. Bandeira, Luci de Senna-Valle, Maria Zélia de Almeida e Rejan Guedes-Bruni 
(titulares) e Elsie F. Guimarães e Regina H. P. Andreata (suplentes) para a banca de Inês 
Machline Silva. Professores Elsie F. Guimarães, Genise Somner, José Fernando A. 
Baumgratz, Nilda Marquete F. da Silva e Taciana Cavalcanti (titulares) e João Rodrigues 
Miguel e Marli P. Morim (suplentes) para a banca de Micheline Carvalho-Silva. 
Professores Cecília G. Costa, Carmem Marcati, Claudio S. Lisi, José Fernando A. 
Baumgratz e Vera T. R. Coradin (titulares) e Maura da Cunha e Claudia F. Barros 
(suplentes) para a banca de Micheline L. Marcon-Ferreira. Professores Rafaela C. Forzza, 
Jimi Naoki Nakajima e Marli P. Morim (titulares) e Roberto L. Esteves (suplente) para a 
banca de Rafael Augusto Xavier Borges. Professores Sérgio R. S. Cardoso, Vidal de F. 
Mansano e Lucia G. Lohmann ou outro docente externo a  ser definido pela Coordenação 
junto com o orientador (titulares) e Haroldo C. Lima  (suplente) para a banca de Vitor Hugo 
Maia. Professores Leandro Freitas, Erich Fischer e Tania Wendt (titulares) e Heloisa A. L. 
Carvalho (suplente) para a banca de Izar Aximoff. Professores Denise P. da Costa, Fábio R. 
Scarano e Kátia C. Porto (titulares) e Helena G. Bergallo (suplente) para a banca de Nívea 
Dias dos Santos. Professores Marli P. Morim, Luciano P. Queiroz e Haroldo C. Lima 
(titulares) e José Fernando A. Baumgratz (suplente) para a banca de João Ricardo Iganci. 
Professores Pablo J. F. P. Rodrigues, Fábio R. Scarano e Vera Lex Engel (titulares) e 
Marcelo T. Nascimento (suplente) para a banca de Jerônimo Boelsums Barreto Sansevero. 
Professores Pablo J. F. P. Rodrigues, Giselda Durigan e Tânia S. Pereira (titulares) e Lucas 
Del Bianco (suplente) para a banca de Rodolfo César Real de Abreu. Professores Pablo J. 
F. P. Rodrigues, Marcelo Tabarelli e Marcelo T. Nascimento (titulares) e Fábio R. Scarano 
(suplente) para a banca de Pablo Viany Prieto. Professores Claudia F. Barros, Carmen 
Marcatti e Maura da Cunha (titulares) e Ricardo Cardoso Vieira (suplente) para a banca de 
Ursula da Silveira Carrera. 2) Deferido pedido de Clarisse Paranhos para cancelamento de 
inscrição em disciplina por motivo de saúde. 3) Foi decidido que o professor Vidal F. 
Mansano poderá abrir vagas para seleção de ingressantes em 2008, uma vez que não está 
definida sua saída para pós-doutoramento em 2008. 4) Foi aprovada a antecipação da 



disciplina Seminários I para a primeira semana letiva em março, para oferecimento de aulas 
teóricas relacionadas ao preparo e contextualização do projeto de dissertação e tese, seguida 
das apresentações dos projetos após 60 dias, além da indicação da fusão da disciplina para 
mestrandos e doutorandos. Foi acordado que os detalhes da nova proposta de disciplina 
serão acertados entre a Coordenação e o professor Fábio R. Scarano, que se dispôs a 
oferecer a disciplina. 5)  Leandro apresentou curriculum vitae e plano de trabalho dos três 
candidatos à bolsa PRODOC pelo PPG. Após análise do material enviado pelos candidatos 
e ponderações pelos membros foi aprovada a indicação do Dr. Leonardo Tavares Salgado. 
Foi ressaltado por todos presentes a alta qualidade dos currículos e das propostas dos 
demais candidatos, de modo que seria importante que se tentasse absorvê-las no JBRJ. 
Leandro se comprometeu a levar esta questão ao Diretor de Pesquisas, propondo a vinda 
das Dras. Alexandra Pires Fernandez e Maria Alice Neves como bolsistas de pós-
doutoramento. 6) Foi aprovada a prorrogação por dois meses do curso dos mestrandos 
Pablo Viany Prieto e Úrsula da Silveira Carrera. Também foi aprovada prorrogação 
automática por um mês do prazo de curso dos mestrandos e doutorandos que 
encaminharem em fevereiro de 2008 suas dissertações ou teses, para defesa no mês de 
março. 7) Os títulos dos projetos de dissertação de Nívea D. dos Santos e Úrsula da S. 
Carrera foram alterados para, respectivamente, “Hepáticas da Floresta Atlântica do estado 
do Rio de Janeiro: diversidade, fitogeografia e conservação” e “Variação na anatomia da 
folha e do lenho de Tabebuia cassinoides (Lam.) DC., Bignoniaceae”. O título do projeto 
de tese de Inês M. da Silva foi alterado para “A etnobotânica e a medicina popular em 
mercados na cidade do Rio de Janeiro”. 8) Aprovada concessão extraordinária de recursos 
PROAP a João Iganci (3,5 diárias) e Alba Pereira (10,5 diárias) para desenvolvimento de 
seus projetos de pesquisa. 9) Foi analisada a  proposta da disciplina “Ecologia terrestre 
quantitativa”, apresentada pelo Prof. Pablo J. P. Rodrigues. Os membros ressaltaram a 
existência de duas disciplinas na grade que podem ter sobreposição grande de conteúdo, a 
saber: “Estudos botânicos de campo” e “Técnicas de campo em fitossociologia e ecologia 
vegetal”. A coordenação ficou de discutir a questão com os professores envolvidos e para 
nova análise pela Câmara. 10) Leandro apresentou a proposta das disciplinas para o 1o. 
Semestre de 2008. Disciplinas aprovadas, sendo que a Coordenação ficou incumbida de 
fazer ajustes finais de datas com os docentes. 11) Leandro apresenta documentação, 
encaminhada pela Profa. Rejan Guedes-Bruni, sobre o desempenho de seu orientando 
Gabriel Pitanga Soneguet e indicação para seu desligamento. Após a análise do material 
encaminhado, os membros avaliaram que as atividades executadas pelo aluno não atingiram 
a qualidade mínima exigida pelo PPG e que passado dois períodos letivos, o mesmo não 
teria condições de concluir seu curso no prazo regulamentar, indicando, portanto, seu 
desligamento. 12) Leandro apresentou a síntese das decisões da Reunião Plenária de 
Docentes, as quais foram ratificadas pela Câmara, de modo que a indicação de 
descredenciamento dos Profs. Anibal A. de Carvalho Júnior; Lana da Silva Sylvestre; Rejan 
R. Guedes-Bruni e Tânia Sampaio Pereira será levada pela Coordenação à Comissão de 
Ensino. Subsequentemente, foram discutidos nomes possíveis para assumir orientações e 
disciplinas após os ajustes e foi enfatizado a necessidade de reiterar aos docentes que 
permaneceram credenciados, que nova avaliação docente será realizada em julho para 
determinação do Corpo Docente para o ano de 2009. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
encerrada a reunião às 12:15h. A presente ata foi elaborada por  Leandro Freitas e assinadas 
pelos membros da Câmara.  
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Ata da 56ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 09 de janeiro de 2008, às 09:15h, se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Anibal Alves de 
Carvalho Junior, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. José Fernando Andrade 
Baumgratz, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata Perpetuo Reis e Biol. 
Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Indicação de membros de banca de qualificação de doutorado; 2 – Solicitação de co-
orientação; 3 – Reformulação Linhas de Pesquisa PPG; 4 – Revisão Regulamento 
PPG; 5 – Assuntos Gerais. 1) Foram indicados os nomes dos professores Dorothy S. D. de 
Araujo (orientadora), Ariane Luna Peixoto (JBRJ) e Andrea Ferreira Costa (UFRJ-MN), 
como titulares e Haroldo Cavalcante de Lima (JBRJ) como suplente para banca de exame 
de qualificação de Ana Angélica Barros. Aprovado. 2) Leandro apresentou pedido da Profa. 
Marcia F. Creed para inclusão do Prof. Rafael Riosmena-Rodriguez, da Universidad 
Autónoma de Baja Califórnia Sur, como co-orientador de Rodrigo Mariath V. da Costa. 
Aprovado. 3) Leandro informa que a proposta de linhas de pesquisa elaborada pelos 
membros da CPG reflete bem a estrutura atual do PPG e será utilizada no Relatório 
CAPES, ano base 2007, sendo que pequenos ajustes podem ser feitos para incorporar os 
projetos dos docentes credenciados mais recentemente e acomodação aos 
descredenciamentos feitos. 4) Leandro apresentou a versão do Regulamento do PPG com as 
modificações propostas pela Coordenação para trabalho pela CPG. Foi feita revisão de 
parte dos itens, sendo estabelecido que a revisão terá prosseguimento nas reuniões 
seguintes. 5) Leandro informa que a forma de distribuição de bolsas será item da próxima 
reunião da CPG, sendo que em princípio haverá disponibilidade de seis bolsas de mestrado 
e três de doutorado. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:45h. A 
presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 57ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 13 de fevereiro de 2008, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Anibal Alves de 
Carvalho Junior, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda 
Marquete, Dra. Renata Perpetuo Reis e Biol. Izar Aráujo Aximoff. A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Indicação de membros de bancas de mestrado e 
doutorado ; 2 – Distribuição de bolsas 2008; 3 – Aproveitamento de créditos Roque 
Ismael Güllich; 4 – Alterações título de projeto de dissertação de Izar Aximoff; 5 – 
Substituição de Sub-Coordenação do PPG; 6 – Indicação de Docentes Permanentes e 
Colaboradores; 7 – Revisão do Regulamento do PPG; 8 – Prorrogação de prazo de 
Mariana Andrich; 9 – Banca de Exame de Qualificação de Doutorado de Mauricio 
Salazar; 10 - Assuntos Gerais. 1) Leandro apresentou os nomes de membros de bancas 
que foram indicados pela coordenação após a última reunião da CPG, devido a 



impossibilidade de participação dos membros indicados anteriormente. Prof. Flávio Nunes 
Ramos para a banca de Dulce Mantuano; Profa. Agnes Elisete Luchi para a banca de 
Micheline L. Ferreira; Profa. Claudia A. M. Russo para a banca de Vitor Hugo Maia. 
Indicações aprovadas ad referendum. 2) Após análise do situação de bolsas atual, foi 
decidido que as bolsas de cota do PPG (CAPES e CNPq) que estarão disponíveis a partir de 
março serão concedidas seguindo a ordem de classificação no processo de seleção, da 
seguinte forma: das três bolsas de doutorado, duas serão implementadas para alunos com 
ingresso em 2006 e a terceira para aluno com ingresso em 2007 e as seis bolsas de mestrado 
serão implementadas divididas entre os ingressantes em 2007 e 2008. Gilberto solicitou que 
a CPG faça um estudo com o objetivo de implantar um sistema de concessão de bolsas de 
estudo que equilibre os méritos de aluno e orientador. 3) Leandro apresentou histórico de 
mestrado do doutorando Roque Ismael, encaminhado pelo aluno para aproveitamento de 
créditos e destacou que por se tratar de mestrado em Educação, a maioria das disciplinas 
cursadas não versa sobre biologia. Após análise, os membros concluíram que em casos 
como este o aluno deve cursar um número maior de créditos no PPG, de modo a garantir 
formação compatível com o título de Doutor em Botânica. Leandro afirmou que tomando 
as disciplinas com afinidade, o aproveitamento neste caso será em torno de 10 créditos, de 
modo que o aluno deverá cursar em torno de 30 créditos durante o doutorado. 4) Leandro 
encaminhou pedido de mudança de título de projeto de dissertação de seu orientando Izar 
Aximoff para “Longevidade floral e sucesso reprodutivo de uma espécie ornitófila de 
Salvia (Lamiaceae). Aprovado. 5)  Leandro informou que o Prof. José Fernando pediu seu 
desligamento da função de sub-coordenador do PPG, devido sua indicação para cargo de 
confiança na DIPEQ. Leandro acrescenta que está consultando alguns docentes para indicar 
um nome para o cargo à Diretoria da ENBT o quanto antes. 6) Leandro apresentou proposta 
para indicação de professores Colaboradores e Permanentes, destacando que com o Corpo 
Docente composto por 22 professores em 2007, 16 devem ser indicados como Permanentes. 
Os seguintes docentes foram  indicados nessa categoria: Antônio Carlos Silva Andrade, 
Ariane Luna Peixoto, Cecília Gonçalves Costa, Cláudia Franca Barros, Denise Pinheiro da 
Costa, Elsie Franklin Guimarães, Fábio Rúbio Scarano, Gilberto Menezes Amado Filho, 
Gustavo Martinelli, Haroldo Cavalcante de Lima, José Fernandes Andrade Baumgratz, 
Leandro Freitas, Marli Pires Morim, Nilda Marquete, Rafaela Campostrini Forzza e Vidal 
de Freitas Mansano e como Colaboradores, Dorothy Sue Dunn Araújo, Helena de Godoy 
Bergallo, Marcia Figueiredo Creed, Pablo J. F. Pena Rodrigues, Renata Perpetuo Reis e 
Sérgio Ricardo Cardoso. Leandro ressaltou que a atuação da Profa. Dorothy no PPG em 
relação a número de orientações e produção científica a colocariam como Docente 
Permanente, o que não é possível neste momento, pois ela atua nesta condição em outros 
dois PPGs (UFRJ e MN). Após discussão foi avaliado que o ideal seria a vinculação da 
Profa. Dorothy como Permanente, tanto para que sua produção possa refletir diretamente na 
avaliação do PPG pela CAPES, quanto para permitir que outro docente (seja por orientação 
mais esporádica ou por linha de pesquisa com dificuldade de gerar produção qualificada) 
possa ser incorporado ao Corpo Docente como Colaborador. Foi decidido que a 
Coordenação irá consultar a docente sobre ela se vincular como Permanente no próximo 
triênio. 7) Leandro informou que a revisão do regulamento do PPG necessita ser concluída 
o quanto antes, para a distribuição entre os discentes ingressantes e implementação das 
mudanças de processos acadêmicos. Para isso, irá corrigir o texto já discutido pela CPG e 
encaminhar aos membros para que façam as correções nas partes não analisadas. 8) 
Leandro apresentou solicitação de prorrogação de curso de sua orientanda Mariana Andrich 



por quatro meses. Aprovado. 9) Foram indicados os nomes dos professores Denise Pinheiro 
Costa (JBRJ-orientadora), Margarida Goréte Ferreira do Carmo (UFRRJ) e Aldir de 
Oliveira de Carvalho (UFRRJ), como titulares e Dra. Márcia de Fátima Inácio Freire 
(JBRJ) como suplente para banca de exame de qualificação de Mauricio Salazar Yepes.  
Aprovado. 10) Gilberto comunica aos membros da Câmara que o pedido de sua nomeação 
como Diretor da ENBT já está em Brasília. Foi ponderado por Anibal que Gilberto deveria 
se desincompatibilizar da função de membro da CPG após sua nomeação, para que se 
preserve a independência da Câmara em relação à Direção da Escola. Leandro informou 
que o Regimento da CPG não versa sobre esta circunstância e após discussões, todos 
membros ressaltaram que não cabe a CPG deliberar sobre isto, ficando a cargo do próprio 
Gilberto tomar uma posição, ainda mais que o professor está em exercício de mandato na 
CPG após indicação por eleição. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião 
às 12:10h. A presente ata foi elaborada por Janúzia Ferreira e Leandro Freitas e assinada 
pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 58ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 05 de março de 2008, às 09:15 horas, se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Anibal Alves de 
Carvalho Jr., Dr. Gilberto Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. 
Renata Perpetuo Reis e Biol. Izar Araújo Aximoff. A reunião ordinária foi convocada com 
a seguinte pauta: 1 – Cancelamento extemporâneo de inscrição em disciplina; 2 – 
Mudança de orientação; 3 – Desligamento de membro da CPG; 4 – Assuntos gerais. 1) 
A Câmara analisou os pedidos de cancelamento de inscrição na disciplina Redação 
Científica. O pedido de Miguel d'Ávila de Moraes foi deferido devido justificativa de 
realização de trabalho de campo do projeto de dissertação em época não prevista 
anteriormente. O pedido de Mariela F. S. de Jesus foi deferido com base na falta de 
material adequado da aluna para desenvolvimento na disciplina, porém os membros 
indicaram que a Coordenação envie memorando ao Prof. Pablo J. P. Rodrigues ressaltando 
a necessidade de encaminhamento de solicitações em prazos razoáveis, já que a aluna 
certamente tinha conhecimento que seu material era insuficiente para a disciplina antes do 
início do curso. 2) Foi analisado o pedido encaminhado por Eduardo M. Saddi solicitando 
prazo para apresentação de novo orientador, dada a interrupção de sua orientação pela 
Profa. Rafaela Forzza. Leandro leu a carta e expôs os motivos para não-continuidade da 
orientação do aluno, os quais a Profa. Rafaela apresentou em consulta feita pela 
Coordenação. Foi concedido ao aluno prazo até o dia 14 de março p.p. para que um docente 
do PPG se manifeste favoravelmente a orientá-lo, com a devida análise de suas condições 
para conclusão da dissertação. Tal encaminhamento deverá vir junto com boneca da 
dissertação para posterior análise pela CPG. Os membros também indicaram que a 
Coordenação solicite à Profa. Rafaela esclarecimento sobre os motivos da interrupção de 
orientação do aluno após 24 meses de curso e sua avaliação sobre as condições do aluno 
para conclusão do curso em até 30 meses. 3) Foi apresentado o pedido de desligamento da 
CPF do Prof. Anibal, justificado pelo encerramento de seu vínculo ao PPG. Leandro 
informou que levará o pedido à direção da ENBT para as providências devidas. 4A) Foi 
analisado pedido de co-orientação de Rodolfo César Real de Abreu pelo Prof. Renato 
Soares Armelin, da Universidade Estadual de Campinas. Pedido aprovado. B) Leandro 



informa que o Prof. Gilberto Amado elaborou a proposta encaminhada pelo PPG ao Plano 
Nacional de Pós-Doutoramento (PNPD-CAPES). A proposta versou sobre fortalecimento 
de linhas de pesquisa em Criptógamos, com a indicação de três recém-doutores, a saber, 
Alexandre Bigio Villas Boas, Charles Zartman e Leonardo Tavares Salgado. C) Izar 
informa que o mandato dos representantes discentes se encerrará em breve. Leandro 
informa que solicitará à Diretoria que instaure processo eleitoral para novos representantes. 
D) Gilberto informa que a ligação da rede da ENBT através de fibra-ótica não foi executada 
pois não foi elaborado projeto para passagem através do arboreto e que este assunto terá 
que ser tratado entre Diretorias. E) Leandro informa que as bolsas liberadas com defesas 
serão implementadas em março e que após opção de alunos que tem vínculo, o quarto 
colocado na seleção de doutorado com ingresso em 2007 receberá a última bolsa disponível 
no momento. Gilberto informa que estará trabalhando com o Auditor do JBRJ, Sr. Jorge 
Rosa, para elaboração de minuta do convênio SBF/MMA com a CAPES para pagamento de 
bolsas de pós-graduação e que o foco será em bolsas de doutorado. Informa também que 
estará se reunindo com o Diretor da DIPEQ, Prof. Fabio Scarano, para tratar da 
possibilidade de bolsas financiadas pelo CENPES-PETROBRAS. F) Leandro informa que 
os membros devem refletir sobre as diversas idéias já sugeridas para aprimoramento das 
disciplinas de Seminários, tais como a antecipação de Seminários II e criação do 
mecanismo de Pré-banca no doutorado, de modo a discutir tal tema nas próximas reuniões. 
Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 11:45h. A presente ata foi 
elaborada por  Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 59ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 02 de abril de 2008, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dr. Anibal Alves de 
Carvalho Junior, Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dr. Leandro Freitas, Dra. Renata Perpetuo 
Reis e a Biol. Marina Wolowski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte 
pauta: 1 – Solicitação de prorrogação de prazo de entrega de dissertação; 2 – 
Solicitação de co-orientação; 3 – Solicitação de recredenciamento de docente; 4 – 
Solicitação de desligamento do doutorando Roque Güllich; 5 – Cronograma de 
atividades de Raquel Muniz; 6 – Aceite de orientação do mestrando Eduardo Saddi; 7 
- Assuntos Gerais. A reunião inicia com as boas-vindas para a Profa. Denise P. Costa em 
seu retorno à Câmara de Pós-graduação, como membro eleito. 1) Leandro lê as solicitações 
de nova prorrogação de prazo para a entrega das dissertações de Pablo Prieto e Úrsula 
Carrera orientandos dos Profs. Pablo José Rodrigues e Cláudia F. Barros. Após discussão 
foi aprovada extensão de prazo por mais um mês em caráter improrrogável, sendo que em 
caso de não cumprimento do novo cronograma os alunos deverão ser desligados do curso. 
2) Foi apresentado o pedido feito pela docente Ariane L. Peixoto de co-orientação da Profa. 
Lana da Silva Sylvestre para a mestranda Elaine R. Damasceno. Pedido aprovado. 3) A 
CPG decidiu após discussões não analisar o mérito do pedido feito pela Profa. Ariane 
Peixoto para recredenciamento da Profa. Lana S. Sylvestre. A decisão foi tomada com base 
no fato da decisão anterior ter sido tomada após análise minuciosa pela Câmara da 
produção docente e discussão ampla em Plenária Docente. Foi ressaltado que haverá nova 
avaliação do corpo docente em julho para efeito de re-credenciamento e tal pedido, se for o 
caso, pode ser  analisado nesta circunstância. 4) Após análise, a Câmara acatou o pedido de 



desligamento do doutorando Roque Ismael Güllich. Porém, para efeitos de registro é 
necessário envio por parte do orientador do discente de carta avalizando o pleito.  5) 
Leandro lê o cronograma  de atividades para conclusão de tese da doutoranda Raquel de 
Azevedo Muniz enviado pela orientadora e apresenta os capítulos produzidos. Foi indicada 
a Profa. Renata Reis para analisar o material fornecido pela discente em relação às 
condições para encaminhamento a Seminários II no fim de abril corrente. O material deverá 
ser devolvido a aluna até o dia 20 de abril. 6) A Profa. Rafaela Forzza foi convidada a 
participar da reunião da CPG para prestar esclarecimentos sobre o porquê da interrupção de 
orientação do mestrando Eduardo M. Saddi no último mês do prazo regimental do curso. A 
docente argumentou que, desde a disciplina Seminários I, o aluno não cumpriu 
minimamente o cronograma estabelecido por ambos e sequer buscou a orientadora neste 
período, para tratar de uma possível prorrogação de prazo, o que seria obrigação do aluno e 
não do orientador. Profa. Rafaela acrescentou que em virtude deste comportamento deixou 
de ter a confiança necessária para seguir a orientação, além de questionar o mérito do aluno 
para receber o grau de Mestre em Botânica na Especialidade Taxonomia. Leandro 
agradeceu à Profa. Rafaela pela presença e  os membros da CPG prosseguiram com a 
reunião. Leandro lê carta da Profa. Ariane Peixoto, na qual emite parecer detalhado e 
favorável sobre o material produzido até o momento pelo aluno Eduardo Saddi e declara 
aceite em orientá-lo, além de enviar cronograma de atividades para conclusão da 
dissertação. Após várias ponderações e diante do aceite da docente em orientar o 
mestrando, a CPG aprovou a orientação pela Profa. Ariane e a prorrogação do prazo de 
curso por quatro meses. 7A) Leandro informa que será feita uma alteração na avaliação dos 
projetos em Seminários I este ano de acordo com sugestão do Prof. Fábio Scarano. Ao 
invés de convidados específicos para cada projeto será formada uma banca por três 
docentes externos que avaliarão todos os projetos em conjunto. Acrescenta que gostaria de 
discutir na próxima reunião da Câmara propostas para pré-banca de doutorado e divisão de 
Seminários II em duas etapas, de modo a avaliar o desenvolvimento dos projetos de tese ao 
longo do curso. B) Leandro informa que a Profa. Elsie F. Guimarães aceitou convite para o 
cargo de coordenadora-substituta do PPG. Informa ainda que o mandato da Profa. Elsie se 
encerrará junto com mandato do atual coordenador, em 19 de outubro p.p. C) Leandro 
informa que o Relatório Pró-Coleta será enviado à CAPES em abril e será apresentado à 
CPG na próxima reunião. Antecipou que embora a produção discente tenha melhorado 
significativamente, há uma concentração em poucos alunos e a maioria dos artigos está em 
veículos Qualis C. Esclareceu que realizou ajustes na proposta de Linhas e Projetos de 
Pesquisas, adequando o documento elaborado pela CPG aos projetos dos alunos, docentes 
credenciados e produção bibliográfica atual. As principais mudanças foram a incorporação 
de Ecofisiologia no Projeto de Fenologia e Biologia Reprodutiva e a inserção do Projeto de 
História da Paisagem no Projeto de Florística e Estrutura. Mudanças aprovadas. D)  Marina 
comunica que a reunião discente no Congresso Nacional de Botânica está marcada para 05 
de agosto e a proposta de mudança de estatuto foi encaminhada a Secretaria da SBB, que 
acusou o recebimento e confirmou que a proposta será votada na Assembléia Geral 
Extraordinária. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:00h. A 
presente ata foi elaborada por Janúzia Ferreira e Leandro Freitas e assinadas pelos membros 
da Câmara.  
 
 



Ata da 60ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 07 de maio de 2008, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Gilberto Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata 
Perpetuo Reis e Biol. Felipe Fajardo V. A. Barberena. A reunião ordinária foi convocada 
com a seguinte pauta: 1– Assinatura de atas anteriores; 2– Avaliação boneca Raquel 
Muniz; 3– Desligamento dos alunos Roque Ismael Güllich e Clarisse Paranhos; 4– 
Membros de banca de Mariana Andrich; 5– Proposta de estágio em docência 
obrigatório; 6– Oferecimento Tópico Especial (2º Semestre); 7– Solicitação de co-
orientação; 8– Distribuição de verba PROAP; 9– Cancelamento extemporâneo de 
inscrição em disciplina e 10– Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas 
das três reuniões anteriores da CPG.  2) Leandro informa que a boneca entregue pela 
doutoranda Raquel de Azevedo Muniz foi avaliada positivamente pela Profa. Renata P. 
Reis e acredita que não haverá problema quanto ao cumprimento do cronograma 
estabelecido. 3) Leandro lê os pedidos de desligamento encaminhados pelos orientadores de 
Roque Ismael da Costa Güllich e Clarisse Paranhos de Faria. Após algumas considerações 
quanto ao histórico de cada aluno no curso, a CPG aprovou o desligamento de ambos. 4) 
Foram indicados os nomes dos Profs. Heloísa Alves Lima, Maria Cristina Gaglianone 
(titulares) e Sebastião da Silva-Neto (suplente) como membros da banca de defesa da 
mestranda Mariana Andrich. 5) Após discussões, foi aprovado que será instituído o estágio 
em docência obrigatório para todos os alunos regulares do PPG e que tal decisão constará 
do novo regimento do PPG. Casos de dispensa da atividade deverão ser analisados pela 
CPG, por exemplo, alunos que atuam como docentes no ensino superior. 6) Leandro lê 
solicitação da Profa. Rafaela C. Forzza para convite ao Prof. Jefferson Prado (IBt-SP) para 
oferecimento de Tópico Especial em Nomenclatura Botânica. O pedido indicava ainda 
disposição da docente para acompanhar a disciplina de modo a subsidiar o oferecimento de 
disciplina regular no PPG sobre o tema. Proposta aprovada. Em relação ao módulo 
avançado em Modelagem em Ecologia Teórica, Leandro informou que há poucos alunos 
aptos a cursá-lo (i.e., que tenham cursado o módulo básico antes) no próximo semestre, 
comprometendo a abertura da disciplina. Adicionou que uma possibilidade seria convidar 
os docentes (Profs. Michel Iskin e Lucas Del Bianco) o oferecimento da disciplina em duas 
etapas em 2009, por exemplo, o módulo básico no 1º semestre e o módulo avançado no 2º 
semestre, de modo a se ter público para os dois módulos. 7) Leandro lê solicitação do Prof. 
Vidal de F. Mansano para indicação do Prof. Sérgio Ricardo Sodré Cardoso como co-
orientador da mestranda Vanessa Maria C. R. Francisco. Aprovado. 8) Leandro informa 
que os valores de PROAP destinados pela CAPES para 2008 são os mesmos do ano 
passado. Foram indicados os seguintes valores de referência para distribuição do PROAP: 
Projetos de alunos (R$30mil), Bancas (R$15mil), Disciplinas (R$10mil) e Participação em 
eventos (R$5mil). 9) Foi aprovado o cancelamento de inscrição da doutoranda Tatiani 
Yuriko Souza Kikuchi na disciplina “Morfologia de estruturas vegetativas e florais de 
angiospermas”, por motivo de saúde. 10A) Leandro lê trechos do Relatório ProColeta, ano 
base 2007, ressaltando a melhora da produção científica e a auto-avaliação realizada. Foram 
ressaltadas as metas coletivas apresentadas no relatório, as quais buscam a melhora do 
conceito do curso. B) Gilberto informa que a Direção da ENBT está elaborando proposta 
inter-institucional para Escola de Altos Estudos a ser encaminhada à CAPES. O tema da 
proposta será em Filogenia e Evolução, terá Martin Embley como convidado e será 



proposto participação aos PPGs em Botânica da USP e do IBt. C) Leandro apresenta a 
Estrutura de Linhas de Pesquisa do PPG, a qual foi encaminhada à CAPES (ProColeta). 
Também tece comentário sobre as Linhas que estão com problemas, informando que irá 
contatar os docentes responsáveis por estas para discutir medidas para fortalecimento. 
Informa ainda que tal tema será discutido na próxima reunião plenária docente. D) Leandro 
informa que a portaria de nomeação da coordenadora substituta, Prof. Elsie Guimarães, 
ainda não foi emitida. E) Leandro informa que a Profa. Claudia F. Barros assegurou que a 
entrega da dissertação da mestranda Úrsula Carrera se dará na semana em curso, não 
comprometendo a realização da defesa no prazo aprovado pela CPG (maio). F) Leandro 
apresenta pedido do Prof. Pablo P. Rodrigues para nova prorrogação para a entrega da 
dissertação do mestrando Pablo Prieto. Os membros fizeram diversas considerações e foi 
consenso que pedidos seguidos de prorrogação sem motivo de força maior são inadequados 
e que isto deve ser alertado pela coordenação aos docentes para que o prazo médio de 
defesa do PPG não se afaste do ideal. Após a discussão, foi concedido, em caráter 
irrevogável, prazo até o dia 16 de maio para entrega da dissertação, sob pena de 
desligamento do aluno. G) Gilberto comunica que recebeu pessoalmente informação do 
Diretor Científico da FAPERJ, Prof. Jérson Lima, que o PPG receberá uma nova bolsa.  
Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:00h. A presente ata foi 
elaborada por Janúzia Ferreira e Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 61ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 04 de junho de 2008, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. 
Renata Perpetuo Reis, e a Biol. Marina Wolowoski Torres. A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Desligamento de Mestranda; 2 – Mudança de 
membro de banca; 3 – Mudança de título de projeto de doutorado; 4 – Solicitação de 
tutoria; 5 – Solicitação de co-orientação; 6 – Seminários II e pré-banca doutorado; 7 – 
Orientação para sessão defesa de tese; 8 – Prorrogação de prazo de curso; 9 – 
Assuntos Gerais. 1) A CPG aprovou pedido de desligamento, por motivos pessoais, da 
mestranda Andréa Lopes Rosa. 2) Foi aprovado o nome do Prof. André Mantovani (JBRJ), 
como membro titular da banca de Mariana Andrich, em substituição à Profa. Maria Cristina 
Gaglianone. 3) Leandro apresentou carta do Prof. Antonio Carlos S. Andrade sobre 
mudança do projeto de tese da doutoranda Alba Regina Pereira. Novo projeto aprovado. 4) 
A CPG aprovou os nomes dos Profs. Sérgio Ricardo S. Cardoso e Nilda Marquete como 
tutores, respectivamente, dos doutorandos Jacira Rabelo Lima e Ronaldo Marquete. 5) A 
CPG decidiu por hora não avaliar a solicitação de co-orientação para a doutoranda Tatiani 
Yuriko Kikuchi até a definição de seu projeto na disciplina Seminários I – Doutorado. 6) 
Leandro apresentou propostas para acompanhamento do desenvolvimento dos projetos de 
doutorado, as quais tiveram como base relatório enviado pelas docentes responsáveis por 
Seminários II em 2007. Após discussões, foi aprovado que os alunos de doutorado que 
ingressaram a partir de 2006 deverão se submeter a pré-banca, cuja regulamentação 
especifica será feita posteriormente. Seminários II foi mantida como disciplina obrigatória, 
e a partir de 2009 será oferecida no início do segundo semestre e os alunos com mais de 24 
meses de tempo de curso deverão cursá-la. Para o ano corrente, a disciplina acontecerá em 



novembro e reunirá os alunos ingressantes em 2005, que apresentarão a boneca de tese, e os 
ingressantes em 2006, que deverão entregar, em outubro, relatório das atividades realizadas 
até então e plano de trabalho para as etapas restantes. Denise sugeriu que mais um professor 
seja indicado como responsável em Seminários II este ano para melhor divisão do trabalho. 
7) Leandro lê texto para orientação dos presidentes das bancas de mestrado e doutorado no 
dia da defesa. Texto aprovado. 8) Foi prorrogado o prazo de curso da doutoranda Raquel de 
Azevedo Muniz até o mês de agosto corrente. Os seguintes professores foram indicados 
para a banca: Eurico Cabral de Oliveira, Carlos Eduardo Leite Ferreira, Maria Teresa 
Széchy, Renata P. Reis (titulares), Bernardo P. Gama e Gilberto Menezes Amado Filho 
(suplentes). O Prof. Ricardo Coutinho foi indicado para o caso dos Profs. Eurico Cabral, 
Teresa Széchy ou Carlos Eduardo não possam participar. 9A) Leandro informa que 
encaminhou ao Prof. Michel Iskin a proposta da CPG de ministrar em duas etapas os 
tópicos em Modelagem Ecológica em 2009, que o Prof. Jefferson Prado confirmou 
oferecimento de tópicos em Nomenclatura e que a a Profa. Eliane Forni foi contatada para 
ministrar tópicos em Citotaxonomia. Leandro comunicou que a profa. Alda Heizer, 
atualmente lotada na ENBT, aceitou colaborar na disciplina de Metodologia Científica em 
2008, sendo que a idéia é que ela faça ajustes na ementa e conteúdo e assuma a disciplina a 
partir de 2009. Leandro informa que visando fortalecer a linha de pesquisa, a Profa. Ariane 
L. Peixoto se comprometeu a oferecer disciplina sobre Etnobotânica ainda em 2008, 
deixando de oferecer História da Botânica no Brasil neste momento, como planejado 
anteriormente. Com a relação às disciplinas que ficaram sem responsáveis após os 
descredenciamentos de 2007, Leandro relata que o Prof. Gustavo Martinelli aceitou assumir 
a disciplina Biologia da Conservação, o prof. Fábio R. Scarano a disciplina de Restauração 
Ecológica e o prof. Pablo José Rodrigues a disciplina Botânica de Campo. Leandro informa 
que conversará com os Profs. Sérgio Ricardo Sodré e José Fernando Baumgratz para 
definição de mudança quanto ao período e conteúdo da disciplina de Introdução a 
Filogenia, uma vez que os alunos, particularmente aqueles com projetos na Área de 
Biodiversidade, não tem se desenvolvendo como esperado neste tema. Leandro propõe que 
se busque algum docente com atuação em Sistemática para ministrar junto com o Prof. 
Fábio Scarano a disciplina Seminários I no próximo ano. Membros concordaram. Marina 
expõe reivindicação dos discentes contra mudanças abruptas nas datas de oferecimento das 
disciplinas. Gilberto pondera que isto ocorre em uma porcentagem pequena das disciplinas, 
B) Gilberto informa que durante a reunião sobre o ProBotânica na CAPES, o projeto para a 
Escola de Altos Estudos em Evolução em Filogenia (Prof. Martin Embley) foi apresentado 
aos Coordenadores de Pós-graduação do IBT e a USP. Informa também que a ENBT não 
foi contemplada no edital do PNPD e que é preciso que o corpo docente esteja atento a 
bons candidatos para as proposições de pós-doutoramento. C) Leandro informa que a 
reunião dos Coordenadores do CB1 acontecerá no próximo dia 23 e se espera que seja dada 
a definição de Qualis e demais critérios para o triênio nesta ocasião. Também lembra que a 
avaliação anual do Corpo Docente para definição de descredenciamento e abertura de vagas 
deve ser feita em julho e que, portanto, será necessário uma reunião plenária dos docentes 
em agosto para tratar deste temas. Conclui dizendo que fará uma plenária ainda em junho 
para discussão do projeto pedagógico do PPG e fortalecimento de linhas e projetos que não 
estão com boa produção, além de comunicar sobre a eleição para Coordenação do PPG que 
se dará em setembro. D) Leandro comentou sobre a reunião que teve com o Prof. Fabio 
Scarano e os orientadores dos quatro alunos cujos projetos foram fortemente questionados 
durante Seminários I. Após discussões sobre cada caso, foi decidido que o Prof. Vidal 



Mansano não poderá seguir com a orientação da mestranda Vanessa Maria Francisco em 
virtude de seu afastamento para realização de posdoc e que a orientação da aluna deverá 
ficar a cargo de um taxonomista em atividade no PPG, preferencialmente especialista em 
Leguminosae, sendo mantida a co-orientação pelo Prof. Sérgio Sodré. E) Leandro informa 
que a Profa. Ariane Peixoto comunicou que o mestrando Eduardo Saddi irá entregar sua 
dissertação em meados do corrente mês para defesa em julho. Os seguintes professores 
foram indicados para a banca: Andréa Ferreira da Costa, Helena de Godoy Bergallo 
(titulares) e Marcus Nadruz Coelho (suplente). Nada mais havendo a ser tratado, foi 
encerrada a reunião às 12:45h. A presente ata foi elaborada por Janúzia Ferreira e Leandro 
Freitas e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 62ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 02 de julho de 2008, às 09:00 horas se reuniram na Escola Nacional de Botânica 
Tropical os seguintes membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Elsie Franklin 
Guimarães, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete, Dra. Renata Perpetuo Reis, e a Biol. 
Marina Wolowoski Torres. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinatura de atas anteriores; 2 – Solicitação de co-orientação; 3 – Exame de 
qualificação; 4 – Grade de Disciplinas e Tópicos Especiais; 5 – Normas para 
dissertação e tese; 6 – Assuntos Gerais. 1) Não houve correções nas atas e foram colhidas 
as assinaturas. 2) Prof. Elsie Guimarães solicitou aprovação da Profa. Rafaela Forzza como 
co-orientadora da doutoranda Mariana Saavedra.  Aprovado. 3) Profa. Marli P. Morim 
encaminhou pedido de Exame de Qualificação para Marcelo da Costa Souza. Foram 
indicados os profs. Genise Vieira Somner, Roberto Lourenço Esteves (titulares) e José 
Fernando A. Baumgratz (suplente) para a banca. 4) Leandro apresentou a grade de 
disciplinas do 2º semestre de 2008 e submeteu as propostas de Tópicos Especiais para 
análise, a saber “Biologia Celular Vegetal”, “Cultivo e Manejo de Algas Marinhas de 
Interesse Comercial”, “Nomenclatura Botânica” e “Bases da Citotaxonomia e Evolução de 
Plantas”. Disciplinas aprovadas. Foi decidido que a ementa e programa da disciplina 
“Etnobotânica e Conservação” deve ser analisada pela CPG no mês de agosto e, portanto, a 
profa. Ariane L. Peixoto deve ser informada para as devidas providências. Marina Torres 
encaminhou proposta para Tópico Especial da disciplina “Mapas para estudos florísticos e 
taxonômicos”, ministrada pelo prof. Márcio de Souza Werneck. Aprovada, sendo que a 
coordenação tentará viabilizar o oferecimento em 2008. 5) Leandro apresentou solicitação 
da doutoranda Alba Regina Pereira para redação de capítulos das dissertações e teses 
apresentadas em forma de artigos em língua inglesa, mesmo que os artigos não tenham sido 
publicados ou mesmo submetidos. Proposta aprovada, sendo que deve ser indicada para 
qual revista o manuscrito foi ou será submetido e o texto deve, então, seguir as normas 
desta revista. Também foi referendado o principio de que apenas manuscritos em que o 
aluno for primeiro autor devem ser incluídos nas dissertações e teses. 6A) Leandro 
apresenta principais pontos discutidos na Reunião de Coordenadores do CB1, ocorrida em 
Brasília no mês de junho. A principal alteração é no Sistema Qualis de Periódicos, sendo 
que um memorando será enviado pela coordenação a todos os docentes e discentes com as 
devidas explicações. Também informou que o curso receberá visita dos representantes de 
área este ano, provavelmente no mês de setembro. B) Foi agendada reunião extraordinária 
da CPG para 16 de julho para avaliação docente para fins de re-credenciamento e abertura 



de vagas. C) Leandro informou que explicou ao Representante do CB1, prof. Márcio de 
Castro Silva, a intenção do PPG de extinguir a Área de Concentração em Conservação da 
Diversidade, o que foi recebido positivamente por ele, sendo que na esteira disto é 
necessário que os membros da CPG liderem o trabalho para proposição do projeto 
pedagógico do PPG, conforme discutido na última Reunião Plenária de Docentes, de modo 
que as mudanças nas disciplinas sejam aplicadas no próximo ano. D) Leandro informou que 
precisa receber resposta dos membros da CPG sobre a proposta de atualização do 
Regulamento do PPG enviada pela coordenação, para que este assunto possa ser 
encaminhado antes do próximo exame de seleção de candidatos. Nada mais havendo a ser 
tratado, foi encerrada a reunião às 12:45h. A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas 
e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 63ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 16 de julho de 2008, às 09:15 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Elsie Franklin 
Guimarães, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete 
e o Biol. Felipe Fajardo V. A. Barberena. A reunião extraordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: Avaliação do corpo docente no duênio 2007-2008, para fins de 
renovação de credenciamento e abertura de vagas para ingressantes. 1) A reunião foi 
iniciada com esclarecimentos dos itens de avaliação do corpo docente, a qual foi pautada 
pelas atividades de orientação no PPG e pela produção bibliográfica, com ênfase na 
vinculação de publicação a alunos e egressos. A produção de artigos foi classificada de 
acordo com o novo Sistema Qualis, apresentado em junho deste ano, e com a suposição de 
mediana de Fator de Impacto em 0,8 para a família “BOZ” (Botânica, Oceanografia e 
Zoologia). As estimativas fornecidas pelo Representante do CB1 para alcance do conceito 
4 foram utilizadas como critério de avaliação, isto é, publicação por docente no triênio de 3 
ou mais artigos ≥ B3. 2) Foi deliberada a não-renovação de credenciamento do Prof. Sérgio 
Ricardo Sodré Cardoso e a renovação de credenciamento dos demais docentes, bem como 
foi ratificado o credenciamento do Prof. Leonardo Tavares Salgado, bolsista PRODOC 
CAPES, como professor colaborador. O corpo docente ficou constituído por 22 docentes, 
sendo 16 (dezesseis) permanentes (Antônio Carlos S. Andrade, Ariane Luna Peixoto, 
Cecília Gonçalves da Costa, Cláudia Franca Barros, Denise Pinheiro da Costa, Elsie 
Franklin Guimarães, Fábio Rúbio Scarano, Gilberto M. Amado Filho, Gustavo Martinelli, 
Haroldo Cavalcanti de Lima, José Fernando A. Baumgratz, Leandro Freitas, Marli Pires 
Morim, Nilda Marquete Ferreira, Rafaela Campostrini Forzza e Vidal de Freitas Mansano) 
e 6 (seis) colaboradores (Dorothy Sue Dunn Araujo, Helena de Godoy Bergallo, Leonardo 
Tavares Salgado, Márcia Figueiredo Creed, Pablo Pena Rodrigues e Renata Perpétuo Reis). 
3) Devido à redução do Corpo Docente e necessidade de crescimento do PPG, foi aprovada 
a proposta de aumento no número máximo de alunos por docente, passando de cinco para 
seis orientações em andamento. Esse limite vale para aqueles docentes do Núcleo 
Permanente sem restrições para abertura de vagas. 4) Com base nos resultados da avaliação 
e na distribuição entre permanentes e colaboradores, foi deliberada a seguinte composição 
para abertura de vagas para ingressantes em 2009. Sem restrição de vagas para mestrado e 
doutorado: profs. Antônio Carlos S. Andrade, Cecília G. Costa, Denise P. Costa, Elsie F. 
Guimarães, Fábio R. Scarano, Gilberto M. Amado Filho, Gustavo Martinelli, Haroldo C. 



Lima, José Fernando A. Baumgratz, Leandro Freitas, Marli P. Morim e Rafaela C. Forzza. 
5) Com vagas irrestritas para mestrado e sem vagas para doutorado: profas. Ariane L. 
Peixoto e Cláudia F. Barros. 6) Com uma vaga para mestrado e uma para doutorado: 
profas. Dorothy S. D. Araujo e Helena G. Bergallo. 7) Com duas vagas para mestrado: 
prof. Leonardo T. Salgado. 8) Sem abertura vagas: profs. Márcia Figueiredo Creed, Nilda 
Marquete Ferreira, Pablo Pena Rodrigues, Renata Perpétuo Reis e Vidal de Freitas 
Mansano.  9) Não há restrições para linhas de pesquisa ou projetos. 10) A Câmara avaliou 
que atualmente, de maneira estrita, os colaboradores do PPG seriam apenas as profas. 
Dorothy e Helena, haja vista que estas pertencem a outras IES e estão credenciadas como 
docentes permanentes em outros dois PPGs. Os pesquisadores do Jardim Botânico, 
supostamente, têm nosso PPG como foco principal de sua atuação na pós-graduação 
(ministram disciplinas regulares, suas linhas de pesquisa principais estão representadas no 
PPG e buscam captar o maior número possível de alunos), sendo que a maioria não está 
credenciada em outro Programa. Tal característica não se enquadra na definição da CAPES 
para Colaborador e isto deve ser corrigido para o próximo triênio. Portanto, a CPG 
resolveu que os docentes nesta situação devem ajustar sua produção para os níveis exigidos 
para ingresso no Núcleo Permanente. Docentes que não alcancem este nível, na ocasião da 
avaliação de 2009, não terão autorização para abertura de novas vagas e seu vínculo como 
docente (colaborador) será mantido apenas até a conclusão do curso por seus orientandos 
em andamento. Em suma, esses ajustes serão feitos para que a categoria docente 
colaborador seja utilizada corretamente e não para suprir eventuais deficiências de 
produção bibliográfica. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:50h. 
A presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 64ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 22 de julho de 2008, às 14:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Elsie Franklin 
Guimarães, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dra. Nilda Marquete 
e a Biol. Marina Wolowoski Torres. A reunião extraordinária foi convocada com a seguinte 
pauta: 1 – Assinatura de ata anterior; 2 – Financiamento para participação em 
congresso; 3 – Comissão de Seleção mestrado e doutorado; 4 – Alteração de projeto de 
tese; 5 - Exame de qualificação; 6 – Solicitação de co-orientação; 7 - Assuntos Gerais. 
1) Ata anterior foi assinada pelos presentes. 2) Profa. Nilda Marquete apresentou a 
avaliação dos manuscritos referentes a trabalhos que serão apresentados em eventos, os 
quais foram analisados por assessores mantidos anônimos. Os trabalhos dos sete alunos que 
solicitaram auxílio foram avaliados positivamente e foi aprovada ajuda de custo de 6,5 
diárias para participação nos eventos. Foi enfatizado que a Coordenação deve acompanhar 
o encaminhamento destes manuscritos, de modo que a CPG tenha instrumentos para julgar 
a eficiência deste mecanismo de apoio no próximo ano. 3) Foi confirmado o lançamento do 
edital do próximo Exame de Seleção para 15 de setembro, com inscrições até 14 de 
novembro e seleção de 8 a 12 de dezembro. De modo a ajustar o exame para ingresso no 
mestrado à proposta do PPG com duas Áreas de Concentração foi aprovado que a prova de 
conhecimentos constará de 14 questões, divididas da seguinte forma: 6 de Botânica Geral, 4 
da Área de Diversidade e 4 da Área de Ecologia. Os candidatos deverão responder a 10 
dessas questões. Os Profs. Denise da Costa, Haroldo Lima, Marli Morim, Rafaela Forzza, 



Antônio Carlos Andrade, Dorothy Araujo, Fabio Scarano e Renata Reis foram indicados 
para compor a Comissão que deverá ter no mínimo seis membros. A Coordenação irá 
consultar tais docentes sobre suas possibilidades de participação, sendo que no início de 
setembro o edital deverá ser revisto, particularmente a bibliografia para prova de mestrado. 
4) Leandro apresentou solicitação para alteração de projeto de tese de Alexandre Gomes da 
Silva apresentada pela Profa. Marli P. Morim. Foi aprovado o novo projeto, intitulado 
“Leguminosae arbustivas e arbóreas no Domínio Florestal Atlântico do estado de 
Pernambuco, Nordeste do Brasil”. 5) Leandro apresentou solicitação da Profa. Rafaela 
Forzza para exame de qualificação da doutoranda Adriana Lobão. Foram indicados os 
seguintes membros para a banca: Profs. Rafaela Forzza, Haroldo Cavalcante de Lima, 
Cássia Mônica Sakuragui (titulares) e Tânia Wendt (suplente). 6) Leandro apresentou 
solicitação de co-orientação da aluna Adriana Q. Lobão pelo Prof. Renato Melo-Silva 
(USP). Aprovado. 7A) Leandro informou que precisa receber resposta dos membros da 
CPG sobre a proposta de atualização do Regulamento do PPG enviada pela coordenação, 
para que este assunto possa ser encaminhado antes do próximo exame de seleção de 
candidatos. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 12:45h. A presente 
ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinadas pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 65ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 03 de setembro de 2008, às 14:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Elsie Franklin Guimarães, Dr. Gilberto 
Menezes Amado Filho, Dr. Leandro Freitas, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, 
Dra. Renata Perpétuo Reis e a Biol. Marina Wolowoski Torres. A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinaturas de atas anteriores; 2 – Mudança de 
título de projeto; 3 – Avaliação de ementa de disciplina; 4 – Co-orientação para o 
mestrando Felipe Fajardo; 5 – Solicitação recurso para congresso; e 6 – Assuntos 
gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas na ata da 62ª reunião da CPG. 2) Leandro 
apresentou carta da Profa. Nilda Marquete que solicita a mudança do título do projeto de 
dissertação da mestranda Mônica dos Santos Faria.  Foi aprovada a mudança do título, 
porém com a recomendação de circunstanciar o tema “lianas” na Introdução. 3) Após 
análise e ponderações foi aprovada a ementa da disciplina Etnobotânica e Conservação 
proposta pela Profa. Ariane Luna Peixoto. 4) Foi apresentado o pedido do Prof. José 
Fernando Baumgratz de co-orientação do mestrando Felipe Fajardo Villela Antolin 
Barberena pelo Prof. Dr. Fábio de Barros do IBt-SP. Pedido aprovado. 5) A Profa. Denise 
Costa encaminhou solicitação de apoio para participação em evento ao doutorando 
Mauricio Salazar Yepes, que apresentará o trabalho “Dos especies nuevas de Uredinales 
sobre Fabaceae en Minas Gerais, Brasil” no Congresso Latino-Americano de Micologia. 
Solicitação aprovada no valor de referência estabelecido para este ano. 6A) Leandro 
informa a recorrente dificuldade da Secretaria do PPG em receber pautas das disciplinas 
após fechamento das avaliações dos alunos. Relata que isso dificulta o fechamento do  
semestre e acompanhamento da vida acadêmica dos discentes, além de trâmites 
burocráticos da Secretaria. B) Leandro informa que com a confirmação dos docentes 
indicados pela CPG, a Comissão de Seleção para doutorado será composta pelos 
professores Fábio R. Scarano, Rafaela C. Forzza e mais um docente externo, a ser definido 
posteriormente, e a Comissão de Mestrado pelos professores Antonio Carlos S. Andrade, 



Denise P. Costa (coordenadora), Marli P. Morim e Dorothy Sue Dunn Araújo. C) Leandro 
informa sobre as atividades da Oficina em Modelagem e Biodiversidade que foi organizada 
pela DIPEQ e ENBT e acontecerá a partir 08 de setembro, sendo que o Prof. José Fernando 
A. Baumgratz estará coordenando as atividades de interface de projetos com o PPG e a 
DIPEQ. D) Leandro informa que discutiu durante o Congresso em Natal com o Prof. João 
Renato Stehmann, idéias para elaboração de projeto PROCAD na área de Filogenia 
Molecular entre os PPGs em Botânica da UFMG e do JBRJ. Uma das idéias é o 
oferecimento de disciplina da grade da UFMG no JBRJ, incluindo a vinda dos estudantes 
daquele curso para maior interação entre os discentes. Leandro acrescenta que a idéia é 
preparar a proposta junto com a Diretoria da ENBT no próximo mês, de modo a concorrer 
no edital PRO-BOTÂNICA CAPES, que deve ser lançado este ano. E) Gilberto apresentou 
os informes da Diretoria da ENBT, a saber: a interrupção do uso da Pousada do 
Pesquisador no próximo ano, pois esta abriguará setores da DIRAD que estarão em obras; 
proposta de aumento do orçamento do JBRJ na ordem de R$3 milhões, sendo parte 
destinada ao pagamento de bolsas via CAPES ou CNPq; recente re-adequação da sala de 
informática da ENBT, que recebeu computadores novos e foi ajustada para aulas práticas; e 
informações sobre a eleição para a Coordenação do PPG, que acontecerá em meados de 
setembro. F) Marina ressaltou a necessidade de conclusão da revisão do Regulamento do 
PPG. Foi decidido que a conclusão será feita na próxima reunião da CPG em outubro.  
Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 17:15h. A presente ata foi 
elaborada por Janúzia Ferreira e Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 66ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 09 de outubro de 2008, às 14:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Elsie Franklin 
Guimarães, Dr. Leandro Freitas, Biol. Marina Wolowoski Torres, Dr. Pablo José Francisco 
Pena Rodrigues e Dra. Renata Perpétuo Reis. A coordenadora eleita, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araujo, participou como convidada e o membro discente suplente, Biol. Felipe 
Fajardo Antolin Barberena. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinaturas de atas anteriores; 2 – Alteração de projetos; 3 – Regulamento do PPG; 4 
– Solicitação de exame de qualificação; 5 - Avaliação de Coeficiente de Rendimento; 6 
– Reavaliação de orientação por docente; e 7 – Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as 
assinaturas nas atas 61ª, 63ª, 64ª e 65ª da CPG. 2) Leandro apresentou cartas encaminhadas 
pela Profa. Renata Perpétuo Reis referentes a alterações feitas nos projetos de dissertação 
dos mestrandos Henrique Geromel de Góes e Beatriz de Magalhães Castelar. As alterações 
foram aprovadas pela CPG. 3) Após ajustes finais, o novo regulamento do PPG foi 
aprovado. Foi esclarecido que a partir de 2009, será o próprio aluno, com o aval do 
orientador, que solicitará o exame de qualificação. 4) Foi aprovado o pedido de marcação 
de exame de qualificação da doutoranda Alba Regina Pereira. A banca examinadora será 
formada pelo Prof. Antônio Carlos Silva de Andrade (Presidente), Profas. Elizabeth Atalla 
Mansur de Oliveira e Rafaela Campostrini Forzza (titulares) e Profa. Tania Sampaio 
Pereira (suplente). 5) Leandro fez um rápido histórico das atividades acadêmicas da 
doutoranda Maria Luiza R. da Costa Ribeiro aos membros da CPG, já que a mesma não 
alcançou o CR mínimo no 1o semestre de 2008 devido a reprovação por faltas na disciplina 
Morfologia de Frutos e Sementes. Foram feitas várias ponderações quanto às 



possibilidades da aluna conciliar as atividades exigidas pelo curso com suas atividades 
profissionais. A aluna foi então convidada a se manifestar perante a CPG, quando a mesma 
ratificou sua disposição em continuar no curso e argumentou sobre as atividades de seu 
cronograma de tese. Após apreciação da situação, a CPG resolveu que a aluna deve 
encaminhar à Coordenação do PPG, até o dia 27 de outubro corrente, relatório científico e 
de atividades e o planejamento de créditos a serem alcançados e demais atividades de tese. 
6) Leandro leu solicitação da Profa. Renata P. Reis pedindo re-avaliação para abertura de 
vagas para o processo seletivo deste ano, com base no fato da docente ter tido recente 
aceitação de trabalhos, os quais serão publicados em 2009. A CPG avaliou que com tais 
trabalhos a docente alcançou os critérios mínimos de produção trienal estabelecidos na 
avaliação docente realizadas no mês de julho e, deste modo, decidiu autorizar uma vaga de 
mestrado e uma vaga de doutorado. Também foi decidido que, uma vez que a avaliação da 
produção dos docentes é feita em julho e a seleção ocorre em dezembro, re-avaliações para 
abertura de vagas poderão ser feitas pela CPG em fluxo contínuo, fato que será 
comunicado pela Coordenação aos docentes através de memorando. 7A) Leandro 
apresentou pedido da Profa. Ariane L. Peixoto, que solicita a troca da sua condição de 
docente permanente para colaboradora. Após considerações, a CPG concluiu que não há 
possibilidade de efetuar essa mudança agora, no meio do triênio, dado que o pedido não 
traz justificativa reconhecida pela CAPES para estes casos, tais como aposentadoria ou 
mudança de instituição. A Coordenação dará ciência à docente da situação. B) Leandro 
comunicou que a CAPES indicou que faria visita a todos os cursos que caíram na avaliação 
neste triênio e que neste sentido a Coordenação encaminhou carta-convite ao Representante 
de Área do CB1 e que aguarda resposta para agendamento da visita. C) Resolução a ser 
elaborada para regulamentação da Pré-banca. D) Será entregue aos alunos na hora do 
sorteio do tema os critérios que são avaliados no exame de qualificação para os alunos 
tomarem ciência.   Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 17:30h. A 
presente ata foi elaborada por Leandro Freitas e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 67ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 06 de novembro de 2008, às 15:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Pablo José Francisco Pena 
Rodrigues, Dra. Renata Perpétuo Reis e a Biol. Marina Wolowoski Torres. A Profa. Marli 
Pires Morim foi convidada pela Coordenção do PPG a participar da reunião. A reunião 
ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Exame de Qualificação; 2 – Alteração 
de nome; 3 – Relatório de atividades de doutoranda; 4 – Aquisição de créditos 
especiais; 5 – Solicitação de mestranda para a contagem de créditos; 6) Solicitação do 
Prof. Pablo José para revisão do número de vagas alocadas na seleção 2009 e 7 – 
Assuntos Gerais. 1) Foi aprovado o pedido do exame de qualificação da doutoranda 
Gracialda Costa Ferreira. A banca examinadora será composta pelos Professores Dorothy 
Sue Dunn de Araújo (Coordenadora), Dr. Haroldo Cavalcante de Lima, Helena de Godoy 
Bergallo (titulares) e Profa. Ariane Luna Peixoto  (suplente). 2) Foi aprovado pela CPG o 
nome: “Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro” para utilização em todos 
os documentos oficiais emitidos pelo PPG/ENBT/JBRJ. 3) Após análise e algumas 
observações feitas em relação a equívocos detectados no Relatório de Atividades 



Acadêmicas apresentado pela doutoranda Maria Luiza Ribeiro da Costa Ribeiro, a Câmara 
decidiu devolver o relatório com as seguintes observações: indicação no quadro de 
planejamento das disciplinas que pretende cursar num total de 4 créditos, programação do 
exame de qualificação somente depois de completar o total de créditos e encaminhamento 
do relatório pela orientadora. 4) Após várias considerações referentes a aquisição de 
créditos especiais por parte dos alunos, a Coordenação do PPG encaminhará por email a 
todos os membros da CPG a Resolução nº 06 para receber críticas e sugestões. Este assunto 
deverá retornar a Câmara para apreciação final. 5) A mestranda Monique Medeiros Gabriel 
orientada do Prof. Pablo José F.P. Rodrigues, encaminhou carta a CPG solicitando 
correção de créditos em seu histórico escolar em função de erro detectado na divulgação do 
número de créditos da disciplina Desenho Amostral em Estudos Ecológicos ministrada no 
ano de 2007 na qual a discente estava inscrita. Constatado a existência de tal engano, a 
Câmara decidiu conceder os 04 créditos em vez de 03 aos alunos que cursaram a disciplina 
naquele ano. 6) A solicitação feita pelo Prof. Pablo José F. P. Rodrigues para rever o 
número de vagas a que ele teria direito na seleção de 2009 foi discutida, e após consulta ao 
ex-coordenador do PPG/ENBT prof. Leandro Freitas, foi decidido que não teria fatos 
novos merecendo uma reavaliação. 7) A Profa. Dorothy comunica que o Prof. João Luis 
não poderá aplicar este ano a prova de inglês referente ao processo seletivo para doutorado. 
Foi sugerido o nome do Prof. Carl  Renzi que deverá receber uma diária e meia para 
custeio de sua vinda para a aplicação da prova no dia 10/12/08.  Nada mais havendo a ser 
tratado, a reunião foi encerrada às 17:30 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue 
Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
 
Ata da 68ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 03 de dezembro de 2008, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dr. Pablo José Francisco Pena 
Rodrigues, Dra. Renata Perpétuo Reis e a Biol. Marina Wolowoski Torres. A Profa. Marli 
Pires Morim foi convidada pela Coordenação do PPG a participar da reunião. A reunião 
ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura de ata; 2 – Indicação de 
bancas de defesa M/D; 3 – Solicitação de prorrogação de prazo de defesa; 4 – 
Solicitação PROAP; 5 – Relatório disciplina Seminários II – M (avaliação de alunos); 
6) Relat. de Ativid. Acadêmicas de Maria Luiza Ribeiro  e 7 – Assuntos Gerais. 1) Foi 
assinada a ata da 66ª reunião da Câmara. 2) Foram aprovados os nomes dos docentes para 
composição de bancas de defesa: Doutorado: Professores Andrea Ferreira da Costa, André  
Márcio Araújo Amorim, Cássia Mônica Sakuragui e Vinícius Castro Souza (titulares) e 
Denise Pinheiro da Costa e Marcus Alberto Nadruz Coelho (suplentes) para a banca 
Adriana Quintella Lobão. Professores Haroldo Cavalcante de Lima, Helena de Godoy 
Bergallo, Michael John Gilbert Hopkins e Paulo De Marco Junior (titulares) e Ariane Luna 
Peixoto (suplente) para a banca de Graciada Costa Ferreira. Professores Eurico Cabral de 
Oliveira Filho e Silva Guimarães (titulares) para a banca de Bianca Veras Marins Rosa. 
Professores Cláudia Antônia Vieira Rossetto, Higino Marcos Lopes, Leila Martins e 
Massanori Takaki (titulares) e Leandro Freitas ou Tânia Sampaio Pereira (suplentes) para a 
banca de Alba Regina Pereira. Professores Helena de Godoy Bergallo, Kátia Cavalcanti 



Porto, Pablo José Francisco Pena Rodrigues e Paulo Eduardo Aguiar Saraiva Camara 
(titulares) para a banca de Ana Cláudia Caldeira Tavares. Professores Helen Soton, 
Francisco Rodrigues Freire Filho, Margarida Goréte Ferreira do Carmo, Robert Weingart 
Barreto (titulares) e Márcia de Fátima Inácio Freire (suplente) para a banca de Mauricio 
Alberto Salazar Yepes. Mestrado: Professores Vera Teresinha Rauber Coradin (titular) 
para a banca de Rosana Cardoso Guimarães. Professores Maria Silva Ferrucci e Dorothy 
Sue Dunn de Araújo (titulares) e Ariane Luna Peixoto ou José Fernando Andrade 
Baumgratz (suplentes) para a banca de Mônica dos Santos Faria. Professores Paulo 
Antunes Horta Junior e Roberto Campos Villaça (titulares) e Renata Perpétuo Reis 
(suplente) para a banca de Rodrigo Mariath Varela da Costa. Professores Jimi Naoki 
Nakajima e Rafaela Campostrini Forzza (titulares) e Marli Pires Morim (suplente) para a 
banca de Gustavo Heiden. Professores Alexandra Pires Fernandez e Paulo Eugênio Alves 
Macedo de Oliveira (titulares) e Gustavo Martinelli (suplente) para a banca de Marina 
Wolowski Torres. Professores Eurico Cabral de Oliveira Filho e Joel Christopher Creed 
(titulares) e Gilberto Menezes Amado Filho e Roberto Campos Villaça (suplentes) para a 
banca de defesa de Beatriz de Magalhães Castelar. Professores Eurico Cabral de Oliveira 
Filho, Leila Hayashi e Yocie Yoneshigue Valentin (titulares) e Márcia Figueiredo Creed e 
Bernardo Antônio Perez da Gama (suplentes) para a banca de Henrique Geromel de Góes. 
Professores Gislene Maria da Silva Ganade (titular) para a banca de Mariela Figueiredo 
Simões de Jesus. Professores Márcia Cristina Mendes Marques e Flávio Nunes Ramos 
(titulares) e Marcelo Trindade Nascimento (suplente) para a banca de Monique Medeiros 
Gabriel. Professores Fábio Pedro Souza de Ferreira Bandeira e Inês Machline Silva 
(titulares) e Haroldo Cavalcante de Lima (suplente) para a banca de Alexandre Gabriel 
Christo. Professores Carlos Eduardo de Viveiros Grelle e Katia Torres Ribeiro (titulares) e 
Fábio Rúbio Scarano ou Rafaela Campostrini Forzza (suplentes) para a banca de Miguel 
d'Ávila de Moraes. 3)Após a leituta dos argumentos que embasaram o pedido de 
prorrogação de prazo de defesa de tese para maio/2009 feito pela Profa. Denise P. Costa, 
orientadora da doutoranda Ana Cláudia Caldeira Tavares, a CPG deliberou por aprovar a 
solicitação. A prorrogação de prazo de defesa de dissertação para maio/2009 feita pelo 
Prof. Antônio Carlos S. Andrade, orientador da mestranda Amanda Silva Rosa Carvalho, 
foi aprovada com a recomendação da Câmara para a redução do número de espécies. Em 
relação ao pedido de prorrogação de entrega e defesa de tese do aluno Marcelo da Costa 
Souza, feito pela Profa. Marli P. Morim orientadora, este foi aprovado com o condicionante 
que seria encaminhado o novo cronograma com a inclusão da reapresentação da tese em 
Seminários II. 4) Todos os pedidos de liberação de verba PROAP foram aprovados. 
Somente a solicitação de recurso extra para ilustrações feita pela Profa. Rafaela C. Forzza 
no valor de R$ 2.000,00 não foi aprovado. 5) A Profa. Denise P. Costa, uma das docentes 
responsáveis pela disciplina Seminários II – Doutorado, leu para apreciação dos membros 
da Câmara, o relatório gerado com as observações pertinentes a situação de cada 
doutorando inscrito na referida disciplina. 6) Dorothy lê o relatório de atividades 
acadêmicas da doutoranda Maria Luiza Ribeiro da Costa Ribeiro. Após o surgimento de 
algumas dúvidas, foi decidido que se encaminhe memorando para a orientadora Profa. 
Cláudia F. Barros solicitando previsão do exame de qualificação e onde será ministrada a 
disciplina Anatomia de Madeira inexistente na grade de nosso PPG. 7) Dorothy relata 
todos os informes dados na reunião da CAPES ocorrida em Brasília em 19/11/2008 para 
apresentação e discussão do Edital PNADB (Programa Nacional de Apoio e 
Desenvolvimento da Botânica). O curso EMBO ministrado pelo Prof. Martin Embley foi 



solicitado pelo Prof. Sérgio Ricardo S. Cardoso e deverá acontecer no primeiro semestre de 
2009. A representante discente Marina W. Torres relata que os alunos em reunião, 
gostariam que sejam ministradas no ano que vem a disciplina Latim Instrumental para 
Botânicos do Prof. Tarciso S. Filgueiras (1º Semestre) e Nomenclatura Botânica do Prof. 
Jefferson Prado (2º Semestre). Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 
12:30 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara.  
 
 
Ata da 69ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 04 de fevereiro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dra. Marli 
Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Dra. Renata Perpétuo Reis e a 
Biol. Marina Wolowoski Torres.  A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 
1 – Assinatura de ata da 67ª Reunião da CPG; 2 – Solicitação de prorrogação de 
prazo de defesa; 3 – Solicitação de mudança de título de projeto; 4 – Definição da 
situação dos alunos sem bolsa; 5 – Mudanças relativas as bancas de defesa de tese e 
dissertação; 6) Situação da aluna de doutorado Maria Luiza Ribeiro;  e 7 – Assuntos 
Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas na ata da 67ª reunião da Câmara. 2) Aprovação 
automática de um mês – defesa em final de março/2009. Os pedidos de prorrogação feitos 
pelos orientadores da doutoranda Gracialda C. Ferreira (orientada da Prof. Dorothy S.D. 
Araújo) e da mestranda Mariela F.S. Jesus (orientada do Prof. Pablo Rodrigues) para o 
final de abril foram aprovados. Foi aprovado também o pedido de  prorrogação de defesa 
para final de abril da mestranda Rosana C. Guimarães orientada pela Profa. Cláudia F. 
Barros. Serão enviadas cartas a Profa. Cláudia F. Barros e a Rosana C. Guimarães, 
solicitando um cronograma que inclua a reapresentação do trabalho na disciplina 
Seminários II em função da reprovação da aluna  nesta disciplina. O prazo para a entrega 
do cronograma será dia 13/02/09 (sexta-feira).   3) Foi aprovada a mudança de título do 
projeto de dissertação do aluno de mestrado Gustavo Heiden, orientado pelo Prof. José 
Fernando Baumgratz. 4) Após algumas ponderações, a Câmara conclui que não será 
possível decidir sobre este tema na presente reunião. 5) Foi aprovado o nome da Profa. 
Rafaela C. Forzza em substituição ao da Profa. Alice Sato como suplente e o nome da 
Profa. Tânia Sampaio como titular em substituição a Profa. Cláudia Rosetti, para a banca 
da doutoranda Alba Regina Pereira, orientada pelo Prof. Antonio Carlos S. Andrade. Foi 
aprovado o nome do Prof. Pablo Rodrigues como suplente na banca da doutoranda 
Gracialda Costa Ferreira, orientada pela Profa. Dorothy S.D. Araújo. Foi aprovado ad 
referendum o nome da Profa. Marli Pires Morim em substituição a Profa. Andrea Costa na 
banca da doutoranda Adriana Q. Lobão, orientada pela Profa. Rafaela C. Forzza. 6) Após 
minunciosa análise do relatório acadêmico encaminhado pela Profa. Claudia F. Barros, 
orientadora da doutoranda Maria Luiza R.C. Ribeiro, ficou decidido que será feito um 
convite a docente para participar de reunião com membros da CPG e a Coordenação do 
PPG com o objetivo de subsidiar quanto a questão do C.R. e desligamento da doutoranda.  
7) Foi aprovada a solicitação feita a CPG pela Profa. Lana Sylvestre de ministrar um T.E. 
Sistemática de Pteridófitas no início do 2º semestre, precisamente no período de 06 a 
17/07/2009. A disciplina será ministrada no Museu Nacional (UFRJ) em conjunto com a 
ENBT. O Prof. Pablo Rodrigues argumentou quanto a necessidade dos docentes 



responsáveis pelas disciplinas terem a oportunidade de contactar previamente o aluno 
ouvinte para se certificar que o mesmo tem condições de acompanhar o curso, a CPG 
decidiu após discutir o assunto, que todo o aluno que não estiver cursando um programa de 
pós-graduação, terá sua inscrição em disciplina aceita somente com o aval do docente 
responsável pela disciplina. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 
12:30 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara. 
 
 
 Ata da 70ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 06 de março de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Dra. Renata 
Perpétuo Reis e a Biol. Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena.  A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura de atas anteriores; 2 – Distribuição de 
Bolsas; 3 – Desligamento da aluna de doutorado Maria Luiza Ribeiro; 4 – 
Prorrogação de defesa de mestrado; 5 – Indicação de suplência para banca de 
mestrado; 6 – Cronograma atualizado de doutorando para reapresentação em 
Seminários II; e 7 – Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas das atas dos 
membros presentes a reunião. 2) Após algumas considerações por parte dos membros da 
CPG, foi decidido que as bolsas seriam distribuídas obedecendo a fila por antiguidade já 
estabelecida para alunos pré-2009, e segundo a posição alcançada na seleção para alunos 
de 2009. 3) A CPG após uma discussão exaustiva quanto a situação da doutoranda Maria 
Luiza Ribeiro da Costa Ribeiro, decidiu pelo desligamento da referida aluna, baseado no 
regulamento do PPG/EBNT, Artigo 13◦, §ii. Votaram favoravelmente ao desligamento as 
Profas. Denise Costa, Renata Reis e o Biol. Felipe Barberena (representante discente). A 
Profa. Marli Morim se absteve e o Prof. Pablo Rodrigues votou contra o desligamento. Por 
maioria de votos foi aprovado o desligamento da discente. 4) A CPG aprovou o pedido de 
prorrogação da entrega da dissertação da mestranda Monique Medeiros Gabriel para o dia 
10 de abril de 2009. 5) Foi  aprovado pela Câmara, o nome da Profa. Cecília Gonçalves 
Costa como suplente na banca de defesa da mestranda Rosana C. Guimarães, orientada 
pela Profa. Cláudia F. Barros. 6) A Profa. Marli P. Morim encaminhou cronograma para a 
finalização do Doutorado do aluno Marcelo C. Souza para a análise da Câmara, que 
aprovou o mesmo. 7) As Profas. Renata Reis e Denise Costa propuseram que seja 
encaminhada a próxima Plenária Docente, a proposta de condicionar o recebimento do 
diploma de mestrado, após a publicação/submissão de um artigo. O representante discente 
questionou o número reduzido de vagas para alunos do PPG/ENBT na disciplina 
“Introdução ao Systat” da Profa. Helena Bergallo. A CPG propõem a Coordenação que seja 
averiguada, junto a Profa. Helena, a possibilidade de aumentar o número de vagas do 
curso. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata 
foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 



Ata da 71ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 08 de abril de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, e o Biol. Felipe 
Fajardo Villela Antolin Barberena . A reunião ordinária foi convocada com a seguinte 
pauta: 1 – Assinatura de atas anteriores; 2 – Critérios para a distribuição de verba 
PROAP; 3 – Modificação de banca de defesa de doutorado; 4 – Exame de qualificação 
de doutorado; 5 – Substituição do PRODOC; e 6 – Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas 
as assinaturas nas atas dos membros presentes a reunião. 2) Dorothy apresenta os critérios 
de distribuição da verba PROAP em 2008 e a CPG decidiu manter o critério existente, ou 
seja: Alunos sem bolsa recebem R$1.000,00 e os com bolsa R$500,00 por ano. A CPG 
solicitou um quadro atualizado dos alunos com e sem bolsa de estudos. Foi informado que 
o total de recursos existentes totalizam R$ 64.000,00 sendo R$ 55.000,00 de PROAP/2009 
e R$ 9.000,00 de PROAP/2008. Para execução de projetos serão disponibilizados 
R$34.000,00, R$15.000,00 para despesas com bancas (M/D), R$10.000,00 para as 
disciplinas e R$5.000,00 para congressos. Foi ressaltado que ainda não se tem recursos 
para as diárias das bancas em 2009. Seguindo os critérios estabelecidos, será concedido 
verba PROAP de R$1.000,00 aos doutorandos Luciano Araújo e Mauricio Yepes. As 
alunas Ana Luiza Moura, Jacira Rabelo, e Fabiana Filardi receberão R$500,00 cada. 3) A 
pedido da Profa. Denise P. Costa, a CPG aprovou o nome da Dra. Marli Pires Morim como 
membro titular na banca de defesa de tese do doutorado de Mauricio Salazar Yepes, em 
substituição a Dra. Helen Sotão.  4) Foram aprovados os nomes das Profas. Cássia Mônica 
Sakuragui e Genise Vieira Somner (titulares) e Ariane L. Peixoto como suplente para a 
comissão examinadora do exame de qualificação da doutoranda Berenice Chiavegatto 
Campos orientada do Prof. José Fernando Baumgratz. 5) Após acordado pelo membros da 
CPG, ficou acertado que o Prof. Gilberto enviará para todos os membros da Câmara para 
análise, o projeto PRODOC aprovado em 2007, o currículo Lattes do candidato substituto 
PRODOC e o regulamento do PRODOC. Após análise pelos membros será decidida pela 
indicação ou não do candidato, para posterior encaminhamento a CAPES. 6) A CPG 
decidiu manter o mesmo critério de antiguidade para a distribuição efetiva das bolsas do 
PROBIO II, desde que os projetos dos alunos atendam aos objetivos do Centro de 
Conservação da Flora. Foram destacados três membros da CPG, Profas. Denise Costa, 
Marli Morim e o Biol. Felipe Barberena para analisar os projetos dos discentes de mestrado 
e doutorado (2008/2009) para fins de verificação de pertinência dos projetos aos objetivos 
do Centro de Conservação da Flora e sugestão de distribuição de bolsas. A CPG solicitou 
ao Diretor da ENBT uma indicação da  Professora Marli Pires Morim como membro 
protempore da CPG. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. 
A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da 
Câmara.  
 
 



Ata da 72ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 06 de maio de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dra. Denise Pinheiro da 
Costa, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José 
Francisco Pena Rodrigues, Renata Perpétuo Reis e o Biol. Rafael Rodrigues Loureiro.  A 
reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura de atas anteriores; 
2 – Definição de data para a disciplina Seminários II - Mestrado/Doutorado; 3 – 
Verba PROAP para participação em congresso; 4 – Indicação de membros de banca 
de mestrado; 5 – Prorrogação de prazo para defesa de doutoranda; 6 – Análise de 
relatório do GT referente as bolsas PROBIO II; 7 – Substituição PRODOC/CAPES; e 
8 - Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas dos membros presentes a 
reunião. 2) A CPG após algumas discussões decidiu que as disciplinas Seminários II - 
Mestrado e Doutorado, terão suas datas pré-agendadas e fixas na grade. As demais 
disciplinas, deverão ser marcadas sem sobreposição com as de Seminários. O Prof. Pablo 
Rodrigues ponderou que é necessário estabelecer com clareza o que o aluno precisa 
apresentar nesta disciplina. A reunião da disciplina Seminários II – Doutorado será 
realizada em agosto e as apresentações acontecerão em outubro ou novembro. A disciplina 
Seminários II – Mestrado acontecerá em novembro. Foi solicitado pela CPG uma pesquisa 
junto as atas anteriores, para verificar quais foram as decisões sobre procedimentos 
relacionados com as “pré-bancas”. A Profa. Denise Costa solicita a participação de um 
taxonomista como um dos docentes responsáveis para acompanhar as disciplinas 
Seminários I (M/D). 3) A CPG decidiu encaminhar o trabalho da doutoranda Jacira Rabelo 
para a análise do Prof. Haroldo Lima, para ser analisado em 15 dias para aprovação ou não 
da liberação do recurso solicitado pelo orientador da doutoranda Prof. Vidal Mansano. 4) 
Foram aprovados os nomes das Profas. Alice Sato (UNIRIO) e Norma Albarello (UERJ) 
(titulares) e Prof. Leandro Freitas (JBRJ) como suplente para a banca de defesa da 
mestranda Amanda Silva da Rosa Carvalho orientada do Prof. Antônio Carlos Silva de 
Andrade. 5) A CPG aprovou o pedido de prorrogação da entrega da tese da doutoranda 
Ana Cláudia Caldeira Tavares para o dia 08 de julho de 2009 e a defesa de tese para o dia 
07 de agosto de 2009. 6) Após a leitura do relatório do Grupo de Trabalho de Avaliação 
sobre a adequação dos projetos dos alunos aos objetivos do Centro de Conservação da 
Flora para distribuição de bolsas de doutorado e mestrado do CNCF (PROBIO II) pela 
Profa. Denise Costa, a CPG indicou a distribuição das bolsas PROBIO II da seguinte 
forma: Doutorado/2008 – Alessandro Silva do Rosário (acrescentando no projeto status de 
conservação) e Danielle Justino Capossoli (a partir de 2010). Doutorado/2009 – Cecília 
Maciel Barroso, Eline Matos Martins e Jerônimo Boelsums Barreto Sansevero (a partir de 
2010). Mestrado/2009 – Eduardo da Silva Leal e Tiago Martins David.  A Profa. Marli 
Morim ponderou junto a CPG que após a distribuição efetiva das bolsas do PROBIO II, os 
novos bolsistas sejam oficialmente informados de seus direitos e deveres a serem 
cumpridos. 7) A Profa. Renata Reis manifesta que não recebeu a documentação referente 
ao PRODOC. Após a manifestação de nada  opor a substituição do bolsista PRODOC, a 
CPG aprovou o nome do Prof. Dr. Guilherme Henrique Pereira Filho como substituto do 
Prof. Dr. Leonardo Tavares Salgado como bolsista PRODOC a ser indicado à CAPES. 8) 
O Prof. Gilberto solicitou que o PPG faça uma comunicação por e-mail a todos os alunos 
com cópia para os orientadores, estabelecendo que as ausências em reuniões convocadas 
pelo PPG deverão de agora por diante, ser sempre previamente justificada oficialmente. A 



Dra. Denise P. da Costa expressa sua preocupação quanto ao número e nível dos alunos 
que vem concorrendo a seleção de mestrado e doutorado do nosso PPG nos últimos anos e 
solicita que a Coordenação pense em estratégias de divulgação do PPG da ENBT, visando 
a captação de um número maior de alunos de diferentes instituições. A Dra. Denise sugere 
que o PPG volte a imprimir o folder para a divulgação nas universidades do país, bem 
como em eventos científicos.  A Dra. Dorothy solicita ao representante discente ver com os 
alunos idéias e estratégias para captar novos alunos ao programa. A Profa. Dorothy Araújo 
informa que a doutoranda Tatiani Yuriku Souza Kikuchi poderá se desligar do curso em 
função de transferência do marido para o estado do Pará. Foi estabelecida pelo membros da 
Câmara que a próxima reunião Plenária Docente acontecerá no dia 23/06/2009 (terça-feira) 
às 09:30 horas no Auditório da ENBT. Foram estabelecidas também as datas para as 
próximas reuniões da CPG para os dias 03 de junho e 08 de julho de 2009 (quartas-feiras). 
Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:25 horas. A presente ata foi 
elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 73ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 03 de junho de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes 
Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Renata 
Perpétuo Reis e o Biol. Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena.  A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura de atas anteriores; 2 – Indicação de 
bancas de doutorado; 3 – Solicitação de desligamento de mestrado e doutorado; 4 – 
Solicitações de co-orientação; 5 – Solicitações de recursos p/participações em 
congresso; 6 – Recursos PROAP p/bolsista parcial; 7 – Comunicações do 
representante discente; e 8 - Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas 
dos membros presentes a reunião. 2) Foram aprovados os nomes dos docentes para 
composição da banca de defesa da doutoranda Bianca Veras Marins Rosa. Professores José 
Marcos de Castro Nunes (IB/UFBA), Renata Perpétuo Reis (JBRJ), Sílvia Maria Pita de 
Beauclair Guimarães (IB/SP) e Yocie Yoneshigue-Valentin (UFRJ) membros titulares e 
Renato Crespo Pereira e Maria Thereza de Széchy (UFRJ) como suplentes. Foram 
aprovados os nomes dos Professores Leandro Freitas e Renata Perpétuo Reis como 
suplentes para a banca de defesa da doutoranda Ana Cláudia Caldeira Tavares. 3) Foram 
aprovados os pedidos de desligamento do mestrando Fábio Bastos Silva e da doutanda 
Tatiani Yuriko Souza Kikuchi feitos pelas respectivas orientadoras Profas. Cláudia F. 
Barros e Cecília G. Costa. Quanto à situação do mestrando Tiago Martins David, a CPG 
solicita que o docente responsável pela disciplina Seminários I (M/D) em 2009, defina o 
conceito do aluno na disciplina. Em seguida foi comentado pelos membros da CPG que 
está havendo divergência entre os docentes responsáveis pela disciplina sobre os conceitos 
aplicáveis a mesma. A CPG indicou o Prof. Pablo José Rodrigues para reavaliar as 
disciplinas Seminários I e II (M/D) e propor sugestões. 4) Dorothy apresentou pedidos das 
Profas. Elsie Franklin Guimarães e Rafaela C. Forzza de co-orientação para seus 
orientandos. Profa. Maria Auxiliadora C. Kaplan (UFRJ), como co-orientadora da  
mestranda Flaviane G. Pereira. Prof. Cássio van den Berg (UEFS) como co-orientador do 
doutorando Luiz Menini Neto. Prof. Maurício Sedrez dos Reis (UFSC) como co-orientador 
da doutoranda Karina Vanessa Hmeljevski.  Todas as co-orientações foram aprovadas. 5) 



Os pareces dos Profs. Haroldo Lima, Nilda Marquete e Ariane Peixoto foram favoráveis 
respectivamente a concessão dos recursos aos doutorandos Jacira Rabelo Lima, Tatiana 
Tavares Carrijo e Luciano Araújo Pereira que apresentarão trabalhos em congressos. 6) Foi 
aprovada a solicitação de verba PROAP feita pela Profa. Renata P. Reis, orientadora dos 
alunos Rafael G. Marroig e Rafael R. Loureiro no valor de R$ 500,00 para cada um. 7) O 
representante discente reportou aos membros da CPG que os alunos consideraram 
superficial a análise dos projetos no âmbito da disciplina Seminários I (M/D)  e solicitam 
que os mesmos sejam analisados com mais tranquilidade. Consideraram falha a divulgação  
da ordem das apresentações dos projetos que ocorreu no 1° dia de apresentações, após o 
início das mesmas, até o presente momento, ainda não receberam, por escrito, as 
considerações feitas pela banca. Desejam saber mais claramente os critérios de avaliação 
dos projetos. Sugestão de troca e leitura dos projetos entre os alunos. Para a disciplina 
Seminários II (M/D), os alunos solicitam uma descrição objetiva do que será cobrado. 
Solicitam que as ementas das disciplinas sejam divulgadas no site da instituição. Os  
cancelamentos de disciplinas após divulgação na grade devem ser evitadas, pois 
compromete totalmente o planejamento dos alunos, principalmente os que residem fora do 
Estado do Rio de Janeiro. Foi destacado que o pequeno número de alunos inscritos em uma 
disciplina não pode ser utilizado como critério para cancelamentos das mesmas (conforme 
ocorreu com a disciplina Introdução à Sistemática Filogénetica), visto que a Pós-
Graduação não apresenta, no momento, elevado número de alunos. Outro problema listado 
pelos discentes é a sobreposição das disciplinas. Foi reivindicado que a Proficiência em 
Língua Inglesa tenha uma data fixa, preferencialmente, próxima às disciplinas obrigatórias 
Seminários I e II. Observaram que a grade de disciplinas do 2º Semestre/09 ainda não havia 
sido divulgada e que essa demora é problemática. Quanto à tópicos especiais, confirmou-se 
o interesse na realização das disciplinas Biometria Genética de Marcadores Moleculares no 
segundo semestre, a qual seria ministrada pelo Prof. Alexandre Sebben do Instituto 
Florestal de São Paulo, com carga horária de 40 horas; Análise Multivariada de Dados, 
pelo Prof. Valério Pillar (Departamento de Ecologia – UFRGS). Na reunião discente, foi 
avaliado positivamente o interesse dos alunos na realização de cursos voltados ao 
aprimoramento da escrita e das apresentações orais na língua inglesa e a mestranda Elaine 
Damasceno prontificou-se a entrar em contato com profissionais da área. 8) Renata Reis 
comentou que não tinha como avaliar a indicação de Dr. Guilherme Henrique Pereira Filho 
para a vaga de PRODOC em substituição ao Dr. Leonardo Tavares Salgado porque a 
documentação foi extraviada e ao analisá-la não indica o candidato, porque ele não 
contempla na visão dela os requisitos do regulamento do PRODOC. A CPG indicou a 
Profa. Renata P. Reis para fazer um esboço para regulamentação da pré-banca. O Prof. 
Gilberto informou sobre a situação para implementação das bolsas do PROBIO II e acordo 
CAPES/JBRJ: mencionou que foi definida a Fundação Flora como a entidade que 
repassará aos alunos as bolsas do PROBIO II e que o primeiro mês de pagamento deve ser 
o mês de julho; em relação ao acordo CAPES/JBRJ foi mencionado que o Termo de acordo 
está em fase de finalização, e espera-se que o primeiro pagamento possa também ser feito a 
partir do mês de julho. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 
horas. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara. 
 
 



Ata da 74ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 08 de julho de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Marli Pires Morim, Dr. 
Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Renata Perpétuo Reis e o Biol. Felipe Fajardo 
Villela Antolin Barberena. A reunião foi presidida pela coordenadora substituta do 
PPG,  Marli Pires Morim. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinatura de atas anteriores; 2 – Aprovação da grade de disciplinas do 2º S/2009; 3 – 
Desligamento de mestrando; 4 – Pedido de co-orientação; 5 – Pedidos de 
credenciamento de docentes; 6 – Disciplina T.E.: Biometria Genética, Ementa e CV 
do Professor para análise e aprovação; 7 – Resolução pré-banca – Profa. Renata; 8 – 
Solicitação de pré-banca para doutoranda; 9 – Relatório sobre Seminários II – Prof. 
Pablo; 10 – Atualização/mudanças propostas na Resolução nº 004; e 11 - Assuntos 
Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas dos membros presentes a reunião. 2) A 
CPG aprovou a grade de disciplinas do 2º semestre/2009. A Profa. Denise Pinheiro da 
Costa solicitou que seja incluída na grade uma linha na disciplina Seminários II – 
Doutorado, contendo a informação da reunião realizada no mês de agosto/2009. O Prof. 
Pablo Rodrigues ressaltou a necessidade da divulgação da grade de disciplinas com maior 
antecedência e um período maior para as pré-inscrições. 3) A CPG aprovou o desligamento 
do mestrando Tiago Martins David, orientado pelo Prof. Antônio Carlos Silva de Andrade. 
4) A Profa. Cláudia Franca Barros encaminhou pedido de inclusão do Prof. Cláudio Sérgio 
Lisi da Universidade Federal de Sergipe, como co-orientador do doutorando Arno Fritz 
Neves Brandes. O pedido foi aprovado. A CPG solicitou a correção no documento 
encaminhado pela Profa. Cláudia Barros, do termo “credenciamento” por “co-orientação”. 
A CPG considerou necessária uma revisão dos procedimentos para aprovar a indicação de 
um co-orientador, considerando os atuais critérios da CAPES. 5) A CPG recebeu a 
documentação dos pesquisadores Marinez Ferreira de Siqueira e João Marcelo Alvarenga 
Braga do JBRJ, encaminhada pelo diretor da DIPEQ, solicitando seus respectivos 
credenciamentos. Os membros da Câmara decidiram que a análise para novos 
credenciamentos será efetuada em reunião futura, após a avaliação do atual corpo docente 
do PPG, considerando o triênio 2007-2009. Decidiu-se que a Coordenação do PPG 
remeteria uma carta aos pesquisadores informando sobre esta decisão. Os membros da 
Câmara observaram que não foi relacionada a linha de pesquisa na qual o Prof. João 
Marcelo ficaria ligado. Solicitaram também a remessa da ementa da disciplina que não 
constava da documentação encaminhada pelo docente para apreciação da CPG. 6) A 
disciplina T.E. Biometria Genética foi aprovada porém condicionada a análise pela 
Coordenação do PPG que verificará a logística para o oferecimento do curso ainda esse 
semestre. 7) A Profa. Renata Reis procedeu a leitura da Resolução nº 007 que trata da 
Regulamentação da Pré-banca para apreciação pelos membros da Câmara. A versão final 
do documento será posteriomente encaminhada para a Coordenação, visando a divulgação 
para o corpo docente e possíveis considerações do mesmo, para a futura aprovação pela 
CPG. 8) Foi aprovado o nome da Profa. Cássia Mônica Sakuragui da UFRJ como pré-
banca para analisar a tese da doutoranda Berenice Chiavegatto Campos. 9) O Prof. Pablo 
Rodrigues fará uma análise da necessidade de reformulação das ementas das disciplinas 
Seminários II – M/D para posterior encaminhamento a Coordenação do PPG. A Câmara 
reviu a questão do conceito na Disciplina Seminários II (M/D) e verificou que segundo o 
regulamento da PG, no Art. 11, § 2º e 3º, os conceitos são definidos como H (aprovado); I 



(insuficiente); R (reprovado). Por ocasião do conceito I o aluno deve reapresentar a 
dissertação/tese na disciplina e, uma vez aprovado, o conceito I será substituído pelo 
conceito H. 10) A decisão de aprovar as mudanças na Resolução nº 004 (que dispõe sobre 
formatação de dissertações e teses) será deixada para a próxima reunião da Câmara ou 
aprovar ad referendum pela Coordenação do PPG. 11) O representante discente Felipe 
Fajardo solicitou a divulgação das correções e comentários dos projetos avaliados na 
disciplina Seminários I (M/D). A secretária do PPG, Janúzia, informou que já haviam sido 
lançados todos os conceitos de Seminários I (doutorado) e que todos os alunos haviam sido 
aprovados. As Profas. Denise Pinheiro e Marli Pires colocaram que os docentes da 
disciplina Seminários I (Doutorado) devem orientar os avaliadores que o objetivo da 
disciplina é de contribuição na melhoria dos projetos, mas não há reprovação. Por ocasião 
da seleção de doutorado, os projetos são um dos itens de maior peso avaliado pela 
Comissão de Seleção. A Profa. Denise Pinheiro apresentou o relato sobre a reunião de 
Coordenadores de Pós que ocorreu no Congresso Nacional de Botânica. Além disso, a 
Profa. se pronunciou sobre o curso que estava sendo ministrado na sala multi uso da 
DIPEQ pela professora Tânia Wendt da UFRJ, o qual não havia sido divulgado e nem 
informado aos alunos que, durante o período do curso, a sala não estaria disponível para os 
alunos que diariamente a utilizam. Nesta ocasião Profa. Denise fez um relato sobre o 
histórico da sala, lembrando que esta é uma sala de alunos e não de multiuso, foi montada 
com o dinheiro do PPG e representa um espaço compartilhado entre os alunos da ENBT e 
da DIPEQ, e que o uso é prioritário para alunos, não devendo ser utilizada para outros fins, 
só em casos de extrema necessidade, visto existirem outros espaços no JBRJ para 
realização de seminários, cursos, etc, entretanto não existe outro espaço no JBRJ para os 
alunos do PPG da ENBT. O representante discente, Felipe Fajardo, procedeu a leitura da 
carta dos alunos do PPG, endereçada ao Diretor da ENBT, na qual destacavam-se os 
pleitos: prioridade do espaço da sala para os alunos; divulgação de cursos extra curriculares 
do PPG a serem ministrados na DIPEQ; divulgação de uso da sala para outras atividades 
com antecedência. A Profa. Marli Pires sugeriu que a Coordenação do PPG remetesse um 
memorando ao Diretor da ENBT, relembrando o objetivo da sala de alunos da DIPEQ, por 
ocasião de sua criação, e solicitando que fossem considerados os pleitos na carta elaborada 
pelos discentes. Acrescentou ainda que é necessário a elaboração de uma carta pelo Diretor 
da ENBT a ser encaminhada ao diretor da DIPEQ, esclarecendo a finalidade e uso da 
referida sala. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 13:30 horas. A 
presente ata foi elaborada por Marli Pires Morim e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 75ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 05 de agosto de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes 
Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Renata 
Perpétuo Reis e o Biol. Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena.  A reunião ordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura de ata anterior; 2 – Indicação 
Comissão de Seleção MS/DR; 3 – Avaliar demanda e estrutura de  tópicos  especiais; 
4 – Avaliação docente – depois reunião coordenadores?; 5 – Analisar modificações 
Resol. Interna nº 007; e 6 - Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas 
dos membros presentes a reunião. 2) A CPG após algumas considerações, sugeriu o envio 



de uma mensagem pela Coordenação a todos os docentes do Programa avisando sobre a 
necessidade de indicar comissões de seleção para o mestrado e doutorado – turma 2010 - e 
solicitando uma manifestação dos que tem interesse em participar. O Prof. Gilberto 
ressaltou a importância de se fazer uma divulgação mais eficaz do processo seletivo da 
Pós-graduação da ENBT. 3) O pedido encaminhado pela Profa. Cláudia Barros de 
integração do curso de  “Dendrocronologia” ao grupo de disciplinas ministradas como 
tópicos especiais da ENBT foi aprovada, valendo 3 (tres) créditos. A coordenação vai 
entrar em contato com o Professor do T.E. Biometria genética de marcadores moleculares, 
para definir o quanto antes as datas. 4) Dorothy sugere que seja programada uma reunião 
plenária docente depois da reunião dos Coordenadores na CAPES (Brasília, 17 a 19 
agosto); foram sugeridos os seguintes itens da pauta: 1-Estratégias para o crescimento do 
programa; 2-Critérios para seleção MS e DR; 3-Revisão das áreas de concentração. Foi 
fixada a data da reunião docente em 27 de agosto. 5) As modificações na Resolução Interna 
nº 007 que trata da Avaliação Prévia de Tese foram aprovadas. 6) Dorothy comunica a 
aprovação pela CAPES do novo bolsista PRODOC Prof. Dr. Guilherme Henrique Pereira 
Filho e  implementação efetiva da bolsa a partir do mês de agosto do ano em curso. Foi 
solicitado que após o recebimento da convocação de reunião da CPG, todos os membros 
façam suas confirmações de presença ou ausência para a lista dos membros da Câmara 
como é obrigatório para os membros da CPG, visando dessa forma a verificação do 
quórum mínimo para a realização da reunião. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião 
foi encerrada às 12:00 horas. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo 
e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 76ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas Jardim   
Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 02 de setembro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dr. Gilberto 
Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, 
Dra. Renata Perpétuo Reis, Dra. Denise Pinheiro Costa e o Biol. Felipe Fajardo Villela 
Antolin Barberena.  A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – 
Assinatura de atas anteriores; 2 – Composição da Banca Examinadora da Berenice C. 
Campos; 3 – Indicação de tutor e co-orientador para alunos do Prof. Haroldo C. 
Lima; 4 – Solicitações de recursos; 5 – Seminários II-diversos; 6 - Avaliação docente: 
renovação e novos credenciamentos; e 7 - Assuntos Gerais. 1) Não foram colhidas as 
assinaturas das atas de reuniões anteriores pois o preparo destas está em atraso devido a 
licença médica da secretária. 2) Foram aprovados os nomes da banca examinadora de 
Doutorado da aluna Berenice Chiavegatto Campos, quais foram: membros titulares: Dr. 
José Fernando A. Baumgratz, Dra. Genise Somner, Dr. Renato Goldenberg, Dra. Marli 
Pires Morim, Dra. Ariane Luna Peixoto; membros suplentes: Dra. Cassia Monica 
Sakuragui, Dra. Maria de Fátima Freitas. 3) Em relação aos alunos do Prof. Haroldo C. 
Lima, que se encontra fora do país pelo período de um ano (pós-doutorado), foi aprovado o 
nome da Dra. Ariane Luna Peixoto como co-orientadora da aluna de mestrado Maria Paula 
Correia Lima de Almeida; foi aprovado o nome de Dra. Marli Pires Morim como tutora da 
aluna Fabiana Luiza Ranzato Filardi. 4) A Coordenação irá avaliar a disponibilidade da 
verba PROAP junto as despesas conhecidas do segundo semestre e das passagens dos 
membros de bancas do início de 2010, para averiguar a possibilidade de atender em parte 



os pedidos. 5) Denise apresentou uma questão relativa a Seminários II Doutorado para 
discussão quanto ao prazo que deve ser dado tanto para alunos que iniciam seu período de 
bolsa sanduíche no prazo da disciplina que ocorre em novembro; quanto para alunos que 
ficaram com conceito I na disciplina. Denise checou no regulamento do PPG para os casos 
quando o aluno fica com conceito I (incompleto). Foi sugerido que nos dois casos os 
alunos tem até o próximo semestre para regularizar a situação na disciplina. Sugestão 
aprovada pela CPG. 6) Os membros da CPG (Renata, Denise, Marli e Dorothy) 
procederam a avaliação dos docentes baseada no oferecimento de disciplinas, orientação de 
alunos e produção intelectual. Não tendo finalizado esta tarefa em tempo antes do final do 
expediente, foi decidido que os trabalhos continuaria em reunião extraordinária, em data 
próxima a ser marcada pela coordenação. 7) Profa. Marli apresenta uma carta informando 
que a data para entrega do exemplar da tese do Marcelo da Costa Souza, visando sua re-
apresentação para os professores de Seminários II de doutorado, será no dia 30 de 
setembro. avisando que a data para entrega do exemplar da tese do Marcelo da Costa 
Souza, visando sua re-apresentação para os professores de Seminários II, será dia 30 de 
setembro. Data aprovada pela CPG. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 17:00 horas. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e 
assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 77ª Reunião Extraordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 10 de setembro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dra. Denise 
Pinheiro Costa, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo 
José Francisco Pena Rodrigues e Dra. Renata Perpétuo Reis.  A reunião extraordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 - Avaliação docente: renovação e novos 
credenciamentos. 1) Tendo recebido a documentação referente aos pedidos de 
credenciamento dos pesquisadores Marinez Ferreira de Siqueira, João Marcelo Alvarenga 
Braga, Anibal Alves de Carvalho Jr. e Maria de Fátima Freitas, a CPG procedeu a análise e 
decidiu pelo credenciamento do Prof. Anibal Alves de Carvalho Jr. Quanto a renovação de 
credenciamento dos atuais docentes, após avaliação da participação destes em disciplinas, 
da orientação de alunos e da produção intelectual no triênio, a CPG decediu renovar o 
credenciamento de 19 docentes, a saber Antônio Carlos Silva Andrade, Ariane Luna 
Peixoto, Cláudia Franca Barros, Denise Pinheiro da Costa, Dorothy Sue Dunn de Araújo, 
Elsie Franklin Guimarães, Fábio Rúbio Scarano, Gilberto Menezes Amado Filho, Gustavo 
Martinelli, Haroldo Cavalcante de Lima, Helena de Godoy Bergallo, José Fernando de 
Andrade Baumgratz, Leandro Freitas, Marli Pires Morim, Pablo José Francisco Pena 
Rodrigues, Rafaela Campostrini Forzza, Renata Perpétuo Reis, Vidal de Freitas Mansano, e 
decidiu descredenciar Cecília Gonçalves da Costa, Márcia Figueiredo Creed e Nilda 
Marquete Ferreira da Costa. Todos os professores credenciado estão sem restrições quanto 
ao número de vagas na próxima seleção, até o limite de 6 alunos em andamento, com 
exceção das Profas. Dorothy Sue Dunn de Araújo e Helena de Godoy Bergallo, que podem 
oferecer 1 vaga de mestrado e uma de doutorado, e a Profa. Cláudia Franca Barros, que não 
pode oferecer vaga. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 
horas. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara.



Ata da 78ª Reunião Ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 07 de outubro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araújo, Dr. Gilberto 
Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues 
e Biol. Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena.  A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 - Assinatura Atas de reuniões anteriores; 2 - Exame da Qualificação 
de Doutoranda; 3 - Solicitações verba PROAP/ disponibilidade; 4 - Aprovação de 
nomes para as Comissões de Seleção; 5 - Análise da compilação de dados da reunião 
de coordenadores Brasília; 6 - Considerações sobre a avaliação docente; e 7 - 
Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas anteriores dos membros 
presentes a reunião. 2) Foi lida a mensagem encaminhada a CPG do Prof. Vidal Mansano 
na qual foi  sugerido os nomes das Profas. Dorothy Sua Dunn de Araújo e Ângela Maria 
Studart da Fonseca Vaz como membros titulares para o Exame de Qualificação da 
doutoranda Jacira Rabelo Lima. A CPG aprovou os nomes das duas professoras acima 
mencionadas como titulares e o nome do Prof. Leandro Freitas como suplente. 3) A CPG 
solicitou a Coordenação do PPG um levantamento dos alunos de doutorado que defenderão 
no início de 2010 para que seja possível se fazer uma estimativa de gastos com diárias e 
passagens. 4) Dorothy informa que com a confirmação dos docentes indicados pela CPG, a 
Comissão de Seleção para Doutorado será composta pelos Profs. Pablo José Francisco 
Pena Rodrigues, Vidal de Freitas Mansano, José Fernando Andrade Baumgratz e como 
membro externo a Profa. Catia Henriques Callado, da UERJ, e a Comissão de Mestrado 
pelos Profs. Leandro Freitas, Leonardo Tavares Salgado, Elsie Franklin Guimarães e como 
membro externo a Profa. Maura da Cunha, da UENF. 5) Foram analisadas as tabelas 
comparativas entre os cursos de Botânica da CAPES, resultado da reunião de 
coordenadores em Brasília, quando cada coordenador apresentou a situação naquele 
momento do seu curso (no. alunos, no. docentes, etc.). O PPG da ENBT está situado 
próximo ao nível mediano entre as demais instituições de ensino para a maioria dos itens, 
sendo difícil prever o resultado da avaliação do triênio que acontecerá no início do próximo 
ano. O Prof. Pablo Rodrigues sugere que para o próximo triênio, sejam traçadas estratégias 
para resolver os problemas que possam impedir uma melhor avaliação futura pela CAPES. 
Foi ressaltada a importância para nossa avaliação perante a CAPES a realização dos  
Seminários I (M/D) aos moldes de 2008, que possibilitou análise e correção minuciosas 
(pré/pós) dos projetos refletindo positivamente na postura dos alunos. 6) Foi apresentada 
pela coordenação uma nova avaliação da produção científica da pesquisadora Marinez 
Ferreira de Siqueira, baseada no seu currículo lattes atualizado, e a CPG decidiu pelo 
credenciamento desta pesquisadora. 7) Dorothy solicita que os membros da CPG acessem o 
site do PPG/ENBT para averiguação de possíveis erros, em função da saída do ex-
funcionário Diego que fazia as atualizações da página da Escola. A reapresentação do 
doutorando Marcelo da Costa Souza na disciplina Seminários II–D, será no dia 16/10/09 
pela manhã. Para a banca da defesa de tese do referido doutorando, os nomes aprovados 
como membros titulares foram os Profs. Ariane Luna Peixoto (JBRJ), Carolyn Proença 
(UNB), José Fernando Baumgratz (JBRJ) e Marcos Sobral (UFSJ Del Rei) e como 
suplentes as Profas. Genise Vieira Somner (UFRRJ) e Nilda Marquete (JBRJ). Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por 
Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  
 



Ata da 79ª Reunião Ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 05 de novembro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Renata 
Perpétuo Reis e Biol. Rafael Rodrigues Loureiro. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 - Assinatura Atas de reuniões anteriores; 2 – Validação de nomes dos 
novos bolsistas CAPES; 3 - Solicitação de dispensa de mestrado para inscrição no 
processo de seleção ao doutorado; e; 4 - Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as 
assinaturas nas atas anteriores dos membros presentes a reunião. 2) Gilberto lê o 
documento que deverá ser analisado pela CPG com nomes dos novos bolsistas CAPES. 
Doutorado: Aliny Peçanha Férras, Rachel Nunes Leal e Rafael Rodrigues Loureiro. 
Mestrado: Flaviane Gomes Pereira. Estes nomes foram aprovados. Dorothy apresenta para 
leitura a carta da coordenadora do INCT Herbário Virtual, Dra. Leonor Costa Maia, 
referente à concessão de bolsas de pós-graduação para as instituições associadas a este 
Programa. O único aluno do PPG da ENBT sem bolsa, que também está engajado em 
projeto no âmbito do INCT é o mestrando Eduardo da Silva Leal, sendo então indicado o 
nome deste aluno para receber uma bolsa de mestrado. 3) A CPG aprovou a solicitação da 
candidata Maria Lúcia Moreira Nova da Costa, não portadora de diploma de mestrado, para 
inscrição no processo de seleção ao doutorado no ano de 2009. Votaram favoravelmente a 
solicitação os Profs. Gilberto Menezes Amado Filho, Renata Perpétuo Reis e o Biol. Rafael 
Rodrigues Loureiro. A Profa. Denise Pinheiro da Costa votou contra. 4) Dorothy comunica 
que no período de 09 a 23/11/09, será aberta a chamada para novos membros da CPG em 
substituição a pedido do Prof. Gilberto Menezes Amado Filho e Renata Perpétuo Reis por 
término de mandato. Dorothy informa que o doutorando Alessandro Silva do Rosário fará a 
prova de Proficiência em Língua Inglesa na cidade de Belém no mesmo dia e horário que 
os demais alunos do PPG/ENBT. A prova será supervisionada pelo Prof. João Ubiratan 
Moreira dos Santos do Museu Goeldi e a prova será devolvida ao PPG via SEDEX no 
mesmo dia. A Profa. Marli comunica que a data da defesa de tese do doutorando Marcelo 
da Costa Souza é dia 07/12/09. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 
11:00 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara.  
 
Ata da 80ª Reunião Ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 16 de dezembro de 2009, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araújo, Dr. Gilberto Menezes Amado Filho, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo 
José Francisco Pena Rodrigues, Dra. Renata Perpétuo Reis e Biol. Felipe Fajardo Villela 
Antolin Barberena. A reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 - Assinatura 
atas de reuniões anteriores; 2 – Solicitação de verba PROAP; 3 – Indicação de 
membros para exame de qualificação; 4 – Solicitação de prorrogação de prazo de 
defesa; 5 – Indicação de bancas de defesa M/D; 6 – Aprovação de nova disciplina do 
PPG/ENBT e; 7 - Assuntos gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas nas atas anteriores 
dos membros presentes a reunião. 2) Foram aprovados pela CPG todos os pedidos PROAP 
encaminhados pelos orientadores e discriminados a seguir: Mestrado: Ana Luiza de 
Oliveira Moura (R$ 700,00), Maria Paula C.L. Almeida (R$ 700,00) e Vanessa Maria C.R. 



Francisco (300,00). Doutorado: Aliny F. Peçanha (R$ 700,00), Jacira Rabelo Lima (R$ 
700,00), Karina Vanessa Hmeljevski (R$ 700,00), Luis Cláudio Fabris (R$ 700,00), 
Luciano Araújo Pereira (R$ 700,00) e Tatiana Tavares Carrijo (R$ 700,00). 3) Foram lidas 
as sugestões de banca para Exame de Qualificação encaminhadas a CPG pelos orientadores 
Profs. Cláudia Barros, Leandro Freitas e Vidal Mansano. A CPG aprovou os nomes das 
Profas. Catia Henriques Callado e Neusa Tamaio como titulares e Cecília G. Costa como 
suplente para a banca de Leonardo Davi S.A.B. Silva. Profs. Pablo José F.P. Rodrigues e 
Rafaela C. Forzza como titulares e Ariane L. Peixoto como suplente para a banca de 
Jakeline P. Assis Pires. Profs. Ângela Mª S. Fonseca Vaz e Cássia Mônica Sakuragui como 
titulares e José Fernando Baumgratz como suplente para a banca de Ronaldo Marquete. 4) 
Foram aprovados os pedidos de prorrogação de prazo de defesa da mestranda Aline 
Cavalcante de Souza (Mar/10) e dos doutorandos: Daniella M. Tourinho da Silva (Nov/10), 
Jakeline P. Assis Pires (Abr/10), André S. Zaú (Ago/10) e Ronaldo Marquete (Ago/10). 5) 
Foram aprovados os nomes dos docentes para composição de bancas de defesa: Mestrado: 
Professores Rosângela S. Bianchini, Ariane L. Peixoto (titulares) e Elsie F. Guimarães 
(suplente) para a banca de Ana Luiza de Oliveira Moura. Professores André Felippe Nunes 
de Freitas, Mateus Luis Barradas Paciencia (titulares) e Rejan R. Guedes Bruni (suplente) 
para a banca de Elaine Ribeiro Damasceno. A co-orientadora Profa. Lana S. Sylvestre, 
presidirá a banca de defesa da referida mestranda. Professores Andrea de Oliveira R. 
Junqueira, Renato Crespo Pereira (titulares) e Márcia F. Creed (suplente) para a banca de 
Rafael Guedes Marroig. Professores José Marcos de Castro Nunes, Paulo Antunes Horta 
Junior (titulares) e Pablo José F.P. Rodrigues (suplente) para a banca de Ricardo da Gama 
Bahia. Doutorado:  Professores Ana Maria Goulart de Azevedo Tozzi, Ary Teixeira de 
Oliveira Filho, Luciano Paganucci de Queiroz, Marli Pires Morim (titulares) e Angela 
Maria S. F. Vaz, Dorothy S. D. Araujo (suplentes) para a banca de Jacira Rabelo Lima. 
Professores Alexandra Pires Fernandez, Ângela Pierre Vitória, Patrícia Morellato, Vera Lex 
Engel (titulares) e Heloísa Alves Carvalho, Pablo José F. P. Rodrigues (suplentes) para a 
banca de Jakeline Prata de Assis Pires. Professores Carmem Marcati, Helena de Godoy 
Bergallo, Maura da Cunha, Ricardo Cardoso Vieira (titulares) e Cecília Gonçalves Costa, 
Catia Henriques Callado (suplentes) para a banca de Leonardo Davi S.A. Baptista da Silva. 
6) Após análise da documentação encaminhada pela Coordenação aos membros da Câmara, 
foi aprovada a disciplina Modelagem de distribuição potencial de espécies da Profa. 
Marinez Ferreira de Siqueira. 7) A Profa. Marli P. Morim solicita tutoria do Prof. Vidal F. 
Mansano para seu orientado o doutorando Alexandre Gomes da Silva. Pedido aprovado. 
Foi sugerido marcar uma reunião extraordinária da CPG para avaliar novamente as 
disciplinas Seminários I e II (M/D), e esta discussão deve ser levada à próxima Plenária 
Docente. Para os novos bolsistas/2010, os critérios de distribuição das bolsas permanecem 
os mesmos utilizados em anos anteriores. Foi levantada a possibilidade de realizar uma 
seleção no meio do ano, caso tenha bolsas disponíveis, e foi alertada para fazer uma melhor 
divulgação da seleção. Foi sugerido marcar uma reunião extraordinária da CPG para avaliar 
novamente a disciplina Seminários  
II (Mestrado) após a leitura do relatório desta disciplina ministrada em 2009, por Dorothy 
Araujo e Renata P. Reis, que relataram observar interpretaçoes diferentes entre docentes 
sobre a finalidade da disciplina. Foi aprovado o relatório da seleção de doutorado e 
mestrado apresentado pela presidente da comissão, e também o relatório da disciplina 
Seminários II (Doutorado). A coordenadora Prof. Dorothy Sue Dunn Araújo agradeceu a 
contribuição valiosa dos membros da CPG que estão saindo, um terminando seu mandato 



(Renata Perpétuo Reis) e outro a pedido (Gilberto Menezes Amado Filho). Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por 
Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
Ata da 81ª Reunião Ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 
Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 03 de fevereiro de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araújo, Dra. Rafaela Campostrini Forzza, Dr. Vidal de Freitas Mansano e Biol. 
Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena. A reunião ordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Substituição de membros de banca de mestrado e doutorado (Ad 
Referendum); 2 – Aprovação de banca de defesa de mestrado (Ad Referendum); 3 – 
Pedido de prorrogação de prazo de defesa; 4 – Banca para Exame de Qualificação; 5 – 
Bolsa de Pós-Doutorado CAPES; 6 – Bolsas e seleção do meio do ano e; 7 - Assuntos 
gerais. 1) Foi aprovado o pedido de substituição do membro titular Prof. Ary Teixeira de 
Oliveira Filho (UFMG) pela Profa. Ângela Lúcia Bagnatori Sartori (UFMS) e do membro 
suplente Profa. Ângela Studart da Fonseca Vaz pela Profa. Marinez  Ferreira de Siqueira na 
banca de doutorado de Jacira Lima Rabelo. A CPG também aprovou a substituição do 
membro titular Prof. Rodrigo S. Rodrigues (UFRR) pela Profa. Cássia Mônica Sakuragui 
(UFRJ) na banca de mestrado de Vanessa Maria da Costa Rodrigues Francisco. 2) Foram 
aprovados os nomes das Profas. Ariane L. Peixoto e Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ) 
(titulares) e Maria de Fátima Freitas (suplente) para a banca de mestrado de Felipe Fajardo 
Villela Antolin Barberena. 3) Após análise do pedido de prorrogação de defesa para o 
doutorando Leonardo Davi Silveira Augusto Baptista da Silva aluno da Dra. Cláudia 
Franca Barros, foi decidido que o aluno deverá encaminhar via orientador uma “boneca” da 
tese e cronograma de execução das atividades no prazo pedido para posterior análise e 
decisão da Câmara quanto ao pedido de prorrogação. 4) Foram aprovados os nomes dos 
Profs. Pablo José Francisco Pena Rodrigues (JBRJ) e Rogério Ribeiro de Oliveira (PUC-
RJ), para a banca examinadora do exame de qualificação do doutorando André Scarambone 
Zaú. 5) Foram solicitadas modificações no Edital para seleção de bolsista Pós-Doutorado 
ENBT-DIPEQ/JBRJ, no sentido de incluir a Câmara de Pós-graduação no processo de 
análise das propostas. 6) Dorothy informa que a distribuição das bolsas para os alunos da 
turma 2010 vem sendo analisada pela Coordenação do PPG em conjunto com a Direção da 
ENBT com possibilidade de bolsas para todos os alunos. A discriminação das fontes das 
bolsas segue: CNPq: 2M e 1D; CAPES: 4M e 3D; JBRJ-CAPES: 2M e 4D; CNCFlora: 2M 
e 4D.  Para isto, deve haver um remanejamento entre as bolsas JBRJ-CAPES e CNCFlora 
no sentido de enquadrar projetos com potencial para serem apoiados pelo CNCFlora. Este 
remanejamento vem sendo negociado com o Coordenador do referido programa Dr. 
Gustavo Martinelli. Ficou decidido que não haverá processo seletivo no meio do ano. 7) A 
grade de disciplinas para 1º semestre de 2010 foi aprovada pelos membros da CPG. A 
Profa. Rafaela Campostrini Forzza expôs a CPG os motivos pelos quais discorda da forma 
como é conduzido o Exame de Qualificação atualmente. Foi solicitado à docente que 
apresente na próxima reunião da Câmara, a proposta de modificação dessa importante etapa 
do Doutorado.  A Profa. Denise Pinheiro Costa comunica que em função de sua saída para 
fazer o Pós-Doutorado em meados de 2010, a Profa. Rafaela Campostrini Forzza assumirá 
a disciplina Seminários II – Doutorado juntamente com a Profa. Helena de Godoy Bergallo 



(UERJ). O representante discente Felipe Fajardo Villela Antolin Barberena solicita saber se 
serão oferecidas no 2º semestre/2010 as disciplinas de interesse dos alunos já encaminhadas 
no ano passado. São elas: Introdução a análise multivariada em ecologia do Prof. Dr. 
Valério De Patta Pillar (UFRGS); Nomenclatura Botânica do prof. Dr. Jefferson Prado 
(IBT-SP) e Mapas para Estudos Florísticos e Taxonômicos do Prof. Dr. Márcio de Souza 
Werneck (UFABC). Dorothy informou que o contato será feito com os professores em 
breve para poder enquadrar as disciplinas na grade do segundo semestre. Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por 
Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
Ata da 82ª Reunião Ordinária da Câmara de Pós-Graduação do Instituto de Pesquisas 
Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  
No dia 05 de março de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue Dunn de 
Araújo, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Dra. Rafaela 
Campostrini Forzza, Dr. Vidal de Freitas Mansano e Biol. Rafael Rodrigues Loureiro. A 
reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da 80ª e 81ª Atas da 
CPG; 2 – Substituição de membro de banca de mestrado; 3 – Pedido de prorrogação 
de prazo de defesa; 4 – Pedido de prorrogação de defesa – cronograma e “boneca” de 
tese; 5 – Créditos PNADB; 6 – Revisão das normas para Exame de Qualificação; 7 – 
Bolsas/2010; 8 – Disciplina Seminários I; e 9 - Assuntos gerais. 1) Foram colhidas as 
assinaturas na 80ª e 81ª atas da CPG dos membros presentes a reunião. 2) Foi aprovado o 
nome da Profa. Marli Pires Morim (titular) para substituir a Profa. Ana Maria Goulart de 
Azevedo Tozzi (UNICAMP) na banca de mestrado de Vanessa Maria da Costa Rodrigues 
Francisco. 3) Foi deferido o pedido de prorrogação de defesa da mestranda Aline 
Cavalcante de Souza orientada do Prof. Antônio Carlos S. Andrade por dois meses. A aluna 
deverá resolver a pendência do conceito “I” junto à disciplina Seminários II – Mestrado. 4) 
A Câmara aprovou a prorrogação por seis meses para a defesa de tese do doutorando 
Leonardo S.A.B. da Silva. Entretanto solicita que a Coordenação entre em contato com a 
orientadora Profa. Claudia F. Barros, para saber se o tutor (Dra. Catia Callado (UFRJ), 
nome sugerido pela disciplina Seminários II Doutorado) realmente atuou junto ao aluno 
nesse período ou se ainda é necessária a atuação deste tutor. A boneca deve ser enviada 
para a Dra. Catia avaliar.  5) A CPG avaliou a proposta do Prof. Leandro Freitas de que as 
disciplinas cursadas pelos alunos regulares do PPG-JBRJ nos PPGs parceiros (UFMG, 
UESC, UFSC), no âmbito do Projeto de Redes de Epífitas do PNADB-CAPES, sejam 
contabilizados como créditos internos para os alunos. Decidiu por obter mais detalhes sobre 
o assunto com o professor para posterior deliberação. 6) A Profa. Rafaela C. Forzza 
explicou as modificações propostas por ela às normas do exame de qualificação, ou seja, os 
pontos são elaborados pela banca e não mais pelo orientador; o aluno vai solicitar o exame 
de qualificação; o exame será realizado até o primeiro semestre do quarto ano. A CPG 
aprovou as mudanças sugeridas a partir da turma de 2010 inclusive. Ficou acordado que a 
docente encaminhará a Coordenação do PPG as modificações ora aprovadas. 7) A Profa. 
Dorothy informou aos membros da Câmara que a previsão feita pela Coordenação do 
número de bolsas para os alunos iniciando em março, não levou em conta o fato que uma 
das bolsas CAPES somente será liberada em dezembro de 2010 e outra bolsa é da FAPERJ, 
que não será renovada. Esta situação deixa dois alunos sem o auxílio. Após análise pelos 



membros da CPG para se solucionar o problema, foi decidido que se verificasse a 
possibilidade da FAPERJ conceder uma bolsa de doutorado. A possibilidade de conseguir 
mais uma bolsa do projeto CNCFlora também será investigada. A Profa. Denise P. Costa 
sugere que seja investigada a possibilidade de termos uma rubrica para bolsas dentro do 
orçamento do JBRJ, assim garantindo que os valores disponibilizados para esse fim não 
sejam remanejados para outras áreas. A Profa. Rafaela C. Forzza pondera que se faz 
necessário maiores esclarecimentos quanto ao tema. Ela lembrou que foi o Governo Federal 
que algum tempo atrás, determinou aos Ministérios a redução das rubricas no serviço 
público. Essa redução foi imposta pelo TCU. 8) A Profa. Dorothy propõe que seja realizada 
uma reunião entre os docentes responsáveis pela disciplina Seminários I (M/D) para 
adequação dos procedimentos ao modelo anteriormente estabelecido. Este modelo deve ser 
amplamente divulgado entre os docentes. 9) Foi informado a todos os membros presentes 
na reunião da CPG que os dois representantes discentes (titular e o substituto) não puderam 
se fazer presentes por motivos de ordem pessoal. A Profa. Marli P. Morim questionou o 
atual procedimento quanto às reservas em hotéis para os membros externos das bancas de 
defesa, tarefa atualmente delegada ao aluno. Na opinião da docente, esse tipo de 
procedimento deve ser feito estritamente pela Secretaria da Pós Graduação evitando o 
contato do formando com os membros da banca de defesa. A Coordenação acatou o 
argumento da docente e esclareceu que o processo será modificado. A Profa. Denise 
Pinheiro da Costa ficou de encaminhar a coordenação o modelo de avaliação utilizado pelo 
Museu Nacional na seleção do doutorado para discussão pela CPG de mudança no nosso 
processo de seleção de doutorado. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada 
às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara. 
 
 

Ata da 83ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Extraordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 01 de abril de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue Dunn de 
Araujo, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Vidal de Freitas Mansano e Biol. Rafael Rodrigues 
Loureiro. A reunião extraordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Avaliação dos 
candidatos a bolsa de pós-doutorado. 1) A CPG avaliou os proponentes a uma bolsa de 
pós-doutorado e suas propostas de trabalho, conforme Edital da ENBT e DIPEQ, lançado 
em março de 2010. Os candidatos e os respectivos títulos dos projetos são: Alejandra 
Vasco Gutiérrez - Título: Filogenia molecular do grupo de Diplazium plantaginifolilum 
(Woodsiaceae). Emílio de Castro Miguel - Título: Vida e morte de estruturas secretoras 
em plantas: uma nova visão do processo secretor. Luis Fernando Alberti – Título: 
Fenologia de espécies vegetais e visitação de dispersores em plantio, borda antrópica e 
clareiras naturais em floresta atlântica no Rio de Janeiro. Jacira Rabelo Lima – A família 
Leguminosae ao longo do corretor de Florestas Tropicais Estacionais Sazonais da América 
do Sul: flora e filogenética. O candidato Daniel Salgado Pifano foi eliminado por não 
possuir título de doutor. A avaliação foi baseada nos seguintes critérios: a) avaliar o 
potencial de inserção do candidato/projeto/disciplina proposta nas linhas de pesquisa do 
PPG-ENBT e na grade de disciplinas já existentes; b) avaliar o mérito científico-acadêmico 
do projeto, considerando a abrangência, ferramentas metodológicas para obtenção de 



resultados, resultados pretendidos, potencial de produtos de divulgação dos resultados 
pretendidos; c) Avaliar o currículo, estabelecendo a pontuação dos itens, a exemplo do 
procedimento já realizado para a seleção de candidatos ao ingresso na pós-graduação da 
ENBT. Após análise baseada nos critérios de avaliação estabelecidos pela Câmara de Pós 
Graduação, a colocação dos candidatos por ordem de pontuação foi Alejandra Vasco 
Gutiérrez, Emilio de Castro Miguel e Luis Fernando Alberti, sendo a primeira colocada 
selecionada como bolsista pós-doutorado referente ao acordo JBRJ-CAPES. Nada mais 
havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 15:00 h. A presente ata foi elaborada por 
Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  

 

 

 
Ata da 84ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Ordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 14 de abril de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue Dunn de 
Araujo, Dra. Marli Pires Morim, Dra. Rafaela Campostrini Forzza, Dr. Vidal de Freitas 
Mansano e Biol. Rafael Rodrigues Loureiro. A reunião extraordinária foi convocada com a 
seguinte pauta: 1 – Bolsa CNCFlora; 2 – Proposta ajustada para Seminários I (M/D); 3 
– Solicitação de prorrogação de defesa de mestrado (Ad Referendum); 4 – Pedido de 
co-orientação; 5 – Relatório de 2009; 6 – Agendamento de reuniões docente e 
discente; e 7 - Assuntos gerais. 1) A pedido da Coordenação da PPG-ENBT, a doutoranda 
Amanda Silva da Rosa Carvalho, junto com seu orientador Prof. Antônio Carlos S. 
Andrade, aceitaram adequar o seu projeto de doutorado aos objetivos do Programa 
CNCFlora, conforme solicitado pelo Coordenador, Prof. Gustavo Martinelli, assim 
liberando a bolsa CAPES, a qual ela teria direito, para outro aluno. A Coordenação se 
comprometeu, caso haja alguma interrupção da bolsa CNCFlora ao final de 1 ano de 
vigência, de colocar o nome da Amanda em 1º lugar na lista de recebimento de bolsas 
liberadas das agências de fomento, respeitando a situação de alunos mais antigos. 2) A 
Profa. Dorothy Araujo lê a carta encaminhada pelas Profas. Ariane L. Peixoto e Renata P. 
Reis referente à proposta ajustada da disciplina Seminários I. Após algumas discussões a 
CPG decidiu aprovar o cronograma apresentado enfatizando que qualquer avaliador trazido 
de fora do Estado, deverá permanecer na banca de avaliação por pelo menos três dias. Os 
nomes sugeridos pelas docentes e aprovados pela CPG foram: Dr. Joel Christopher Creed 
(UERJ), Dr. Rogério Gribel (JBRJ), Dra. Maristerra Rodrigues Lemes (INPA), Dra. 
Gislene Maria da Silva Ganade (UFRN), Dra. Cássia Mônica Sakuragui (UFRJ) ou Dra. 
Andrea Ferreira Costa (UFRJ/MN). O nome da Profa. Marinez Ferreira de Siqueira, 
docente do PPG, não foi aprovada para fazer parte da comissão externa. A CPG 
estabeleceu que os membros das comissões externas não devem fazer parte do corpo 
docente da PPG-ENBT e, preferencialmente, não devem pertencer ao Jardim Botânico. A 
CPG considera procedente avaliar e modificar as ementas relativas a Seminários I e II, 
como sugerida pelas atuais docentes, para corrigir algumas discrepâncias e detalhar melhor 
os procedimentos das disciplinas. Recomendou a ampla divulgação das ementas uma vez 
corrigidas. 3) A CPG aprovou o pedido de prorrogação por um mês para a defesa de 
dissertação da mestranda Vanessa Maria da Costa Rodrigues Francisco. (4) Foi aprovado o 



nome da Profa. Maristerra Rodrigues Lemes (INPA) como co-orientadora da doutoranda 
Eline Matos Martins, orientada do Prof. Gustavo Martinelli. 5) Foi aprovado pela Câmara 
que seja colocado no site do PPG/ENBT, com livre acesso de todos, os seguintes pontos do 
Relatório CAPES/2009: produção intelectual resumida do triênio 2007-2009; proposta do 
Programa; e pontos fortes e fracos. 6) A Profa. Dorothy comunicou que a próxima reunião 
da Coordenação do PPG com os alunos foi agendada para o dia 30/04/10 às 10:00 h e a 
Plenária Docente está prevista para o dia 13/05/10 às 09:00 h. As duas reuniões 
acontecerão no Auditório da ENBT. 7) Foi solicitado o acesso às atas da CPG a todo o 
corpo docente do PPG. A Profa. Rafaela C. Forzza vai encaminhar a Coordenação às 
modificações referente ao Exame de Qualificação. A Profa. Denise P. Costa alerta que, 
devido a seu afastamento para realizar Pós-doutorado fora do país, se fará necessário a 
substituição dela por eleição após a reunião da CPG de julho. Portanto a convocação para 
substituição da docente deverá ocorrer no mês de junho com eleição acontecendo em julho 
e com participação do novo membro da Câmara a partir do mês de agosto/2010. Foi 
solicitado pelo representante discente que haja um entendimento entre as Diretorias da 
ENBT e DIPEQ com o objetivo de garantir um espaço próprio na Diretoria de Pesquisa 
para os alunos e também acesso aos armários já existentes, pois atualmente encontram-se 
trancados e aparentemente sem utilização. Foi reforçada pelos membros da CPG a 
necessidade de enviar a boneca da tese do doutorando Leonardo Davi S.A.B. da Silva, para 
a tutora Dra. Catia Henrique Callado (UERJ), em conformidade com a avaliação feita na 
disciplina Seminários II – Doutorado.  Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e 
assinada pelos membros da Câmara.  

 
 
 
Ata da 85ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Ordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 05 de maio de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Denise Pinheiro da Costa, Dra. Dorothy Sue Dunn de 
Araujo, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Dr. Vidal de 
Freitas Mansano e Biol. Rafael Rodrigues Loureiro. A reunião extraordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da 82ª ata da CPG; 2 – Avaliação do 
tutor de tese de doutorado; 3 – Solicitação de Exame de Qualificação; 4 – Processo de 
Seleção de Doutorado; 5 – Comissão de Seleção/2010; 6 – Participação em workshop; 
7 – Desistência de orientação; e 8 - Assuntos gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas na 
82ª ata da CPG dos membros presentes a reunião. 2) A CPG pediu a Coordenação que 
envie uma mensagem a tutora do doutorando Leonardo Davi S.A.B. Silva, Profa. Catia 
Henriques Callado (UERJ), solicitando acompanhamento e avaliação mensal do 
cumprimento das etapas do cronograma apresentado pelo aluno. O aluno deverá entregar a 
Profa Catia, no final dos meses de maio, junho e julho, um relatório apresentando os 
avanços alcançados no período e o texto/análises que foram finalizados para a leitura e 
posterior avaliação. Esta avaliação deverá ser enviada mensalmente a CPG com cópia para 
a orientadora.  3) A CPG aprovou os nomes dos Profs. Inês Machline Silva (UFRRJ) e 
Bruno Coutinho Kurtz (JBRJ)  como membros titulares e o Prof. Cyl Farney Catarino de 
Sá (JBRJ) como suplente para a banca examinadora do Exame de Qualificação da 



doutoranda Viviane Stern da Fonseca Kruel. 4) Foram indicados os Profs. Denise Pinheiro 
da Costa e Vidal de Freitas Mansano para analisar o Edital de Seleção de doutorado do 
PPG/MN/UFRJ com a finalidade de aprimorar o Edital do PPG/ENBT. As mudanças no 
processo seletivo devem ser repassadas numa reunião com a Coordenação do PPG. 5) 
Foram sugeridos os seguintes nomes para compor a Comissão de Seleção de Doutorado: 
Profs. Vidal de Freitas Mansano (Presidente), Helena de Godoy Bergallo (UERJ), Eduardo 
Arcoverde de Mattos (UFRJ), Vera Lúcia de Moraes Huszar (UFRJ/MN) e para a 
Comissão de Seleção de Mestrado foram sugeridos os Profs. Renata Perpétuo Reis 
(Presidente), Marinez Ferreira de Siqueira, Ariane Luna Peixoto e Lygia Santiago 
Fernandes (UFRJ/MN). 6) Foi indicado o nome da Profa. Marinez Ferreira de Siqueira para 
participar do workshop “Mudanças Climáticas e a Botânica no Brasil: O papel de Pós 
Graduação na formação de recursos humanos e produção de conhecimento” a se realizar 
em agosto/2010 na cidade de Florianópolis. 7) Dorothy informa aos membros da CPG que 
a Profa. Marli Pires Morim desistiu da orientação do doutorando Alexandre Gomes da 
Silva. Foi decidido que a Coordenadora assumiria a orientação do aluno até que fosse 
solucionada a questão, com um eventual desligamento do aluno caso o mesmo não se 
manifestasse e cancelamento da bolsa CAPES do aluno. A Coordenação solicitará uma 
manifestação do aluno quanto a esta situação, além da entrega de uma “boneca” para 
avaliar o estágio de desenvolvimento da sua tese. Ele terá 15 dias para enviar a “boneca”; 
no caso de não envira o documento, será desligado do curso. 8) Dorothy expõe aos 
membros da Câmara a reivindicação dos alunos apresentada na reunião com a Coordenação 
do PPG. Trata-se do questionamento da validade de se fazer um exame de qualificação 
juntamente com a obrigatoriedade de se realizar o estágio em docência. A CPG entende 
que são atividades distintas e que precisam ser mantidas. A Profa. Dorothy solicitou ao 
representante discente que traga na próxima reunião uma proposta definitiva dos discentes 
para análise da Câmara. Foi solicitado também pelos alunos, acesso aos periódicos da 
CAPES em suas residências, acesso este que é permitido nas universidades. Em relação à 
solicitação do Prof. Leandro Freitas sobre os créditos internos para os alunos do Projeto 
PNADB (ver ata da 82ª reunião) a CPG decidiu avaliar caso a caso. Rafael comenta sobre o 
uso dos armários da sala multiuso, que deve ser priorizados para os alunos da PPG com 
controle pela secretaria da Dipeq. A Profa. Dorothy avisou que a reunião de docentes que 
havia sido programada para maio foi adiada para agosto. Nada mais havendo a ser tratado, 
a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de 
Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  
 
 
 
 
Ata da 86ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Ordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 04 de agosto de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dr. Antonio Carlos Silva de Andrade, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araujo, Dra. Marli Pires Morim, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, Dr. 
Vidal de Freitas Mansano, Dra. Rafaela Compostrini Forzza e Marina Wolowski Torres. A 
reunião ordinária foi convocada com a seguinte pauta: 1 – Assinatura da 83ª, 84ª e 85ª 
atas da CPG; 2 – Pedidos de Co-orientação / alteração de título de Projeto; 3 – 



Solicitação de Exame de Qualificação; 4 – Aprovação de nova disciplina (Ad 
referendum); 5 – Indicação de avaliador para pré-banca de doutorado (Ad 
referendum); 6 – Aprovação banca de defesa de doutorado; 7 – Aprovar Grade 2º 
semestre 2010 (Ad referendum); 8) – Avaliação do projeto da aluna colombiana; 9) 
Análise da solicitação de verba para congresso; e 10) Assuntos Gerais. 1) Foram 
colhidas as assinaturas dos membros presentes a reunião da 83ª, 84ª e 85ª atas da CPG. 2) 
A análise dos pedidos de co-orientação foi adiada para a próxima reunião uma vez que a 
CPG solicitou à Coordenação que verifique as novas normas da CAPES quanto ao “papel” 
de “co-orientador”, e até que ponto a presença de muitos co-orientadores pesa para o PPG 
no relatório do orgão. Aprovada a solicitação de alteração do título “Crescimento inicial de 
espécies arbóreas da Floresta Atlântica com uso potencial na recuperação de áreas 
degradadas da REBIO de Poço das Antas – Silva Jardim/RJ”, para “Variação nas 
Respostas de Crescimento e de Plasticidade Morfológica em Plântulas de Espécies 
Arbóreas sob Diferentes condições de Luz”, no projeto da mestranda Milena Teixeira, 
observando que foi solicitado por Seminários I. 3) A CPG aprovou ad referendum o Dr. 
Jose Fernando Baumgratz (JBRJ) e Dra. Andréa Costa como membros titulares e o Prof. 
Marcus Nadruz (JBRJ) como suplente para a banca examinadora do Exame de 
Qualificação da doutoranda Tatiana Carrijo e Dra. Inês Machline Silva (UFRRJ) e Ariane 
Luna Peixoto (JBRJ) como membros titulares e a Dra. Denise Pinheiro da Costa (JBRJ) 
como suplente para a banca examinadora do Exame de Qualificação do doutorando 
Luciano Araújo Pereira. Indicados e aprovados Dr. Vidal Mansano e Dr. Jose Fernando 
Baumgratz como membros titulares e a Dra. Cássia Sakuragi como membro suplente para a 
banca examinadora do Exame de Qualificação da doutoranda Fabiana Filardi. 4) Aprovada 
ad referendum a disciplina EB048 Tópicos Avançados no Estudo de Macroalgas Marinhas.  
5) A Drª Ariane Luna Peixoto foi indicada para avaliação prévia de tese do doutorando 
Ronaldo Marquete (ad referendum); 6) Foram aprovados para compor a banca de Defesa 
de Tese do doutorando Ronaldo Marquete, a Dra. Roseli B. Torres (UNICAMP), Dra. Elsie 
Frankilin Guimarães (JBRJ), Dra. Inês Cordeiro (UFRRJ), Dra. Ariane Luna Peixoto 
(JBRJ), Dra. Ângela Studart da Fonseca Vaz (IBGE/JBRJ), Dra. Regina Andreata (USU). 
7) Aprovada (ad referendum) a disciplina EB031 Seminários II-Doutorado, passando a ter 
dois dias de aulas (dias 8 e 9 de novembro) ao invés de três (excluindo o dia 10 novembro) 
constante na grade, conforme solicitado por Dra. Rafaela Forzza. 8) Aprovado o projeto da 
aluna colombiana Lina Marcela Berrio Henao para fins de se candidatar a uma bolsa do 
“Programa Estudiante Convenio Posgrado (PEC-PG), progama oferecido pelo governo 
brasileiro a estudantes de pós-graduação dos países em desenvolvimento; será 
encaminhada para a aluna uma carta comunicando a aprovação do projeto e seu aceite para 
o curso de mestrado da ENBT uma vez atendidos aos outros requisitos do processo da 
seleção. 9) Foi avaliada a solicitação do doutorando Luciano Araújo Pereira de verba para 
participar do X Congresso Lationamericano de Botânica, no período de 5-10 de outubro; 
inclusive o aluno enviou cópia do trabalho completo “Caracterización y uso de “pimientas” 
en una comunidade qulombola de la Amazônia Oriental, Brasil” do qual ele é primeiro 
autor, e que constitui a base do painel que será apresentada. A Coordenação deve solicitar 
ao aluno se manifestar sobre a revista onde este trabalho foi ou será submetida, e 
posteriormente a Dra. Rafaela fará uma análise do trabalho. Em relação a distribuição da 
verba PROAP para alunos (diárias, participação em congressos, etc.) foi sugerido fazer 
uma reavaliação dos valores estipulados para cada aluno pela CPG, uma vez que na atual 
conjuntura, todos os alunos tem bolsa ou vinculo. A reavaliação dos valores estipulados 



para cada aluno seria calculada sobre a porcentagem da verba referente a elaboração dos 
projetos.  10) A Coordenação informou que há disponibilidade duas bolsas da CAPES, de 
mestrado que será designada para a aluna Maria Paula C.L. Almeida, atualmente sem 
bolsa, e outro de doutorado, ainda sem ser indicado um recipiente. Dra. Rafaela comentou 
que devem ser consultados alunos de doutorado que possuem vínculos a curto prazo se 
teriam preferência em receber uma bolsa CAPES. A Coordenação também informou que a 
reunião de plenária deverá acontecer no final de agosto. Alguns itens a serem abordados:  
“Avaliação Pré Tese de doutorado” e compromisso dos docentes com os projetos, além de 
idéias para melhorar na divulgação do PPG. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e 
assinada pelos membros da Câmara.  
 

Ata da 87ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Ordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 01 de setembro de 2010, às 09:00 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes 
membros da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo, Dra. Renata 
Perpetuo Reis, Dr. Vidal de Freitas Mansano, Dra. Rafaela Compostrini Forzza e o Biol 
Rafael R Loureiro. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1) Assinatura da  84ª,  
85ª e 86ª atas da CPG; 2) Pedidos de Co-orientação e alteração de título de Projeto; 3) 
Solicitação de Exame de Qualificação; 4) Indicação de avaliador para pré-banca e 
aprovação de banca de defesa de tese de doutorado; 5) Avaliação de disciplina 
Seminários I e II ) Assuntos Gerais. 1) Foram colhidas as assinaturas dos membros 
presentes na reunião das 84ª, 85ª e 86ª atas da CPG. 2) A análise dos pedidos de Co-
orientação foi baseada em dois critérios: a) não pode haver superposição das áreas de 
atuação do orientador e do co-orientador; b) a co-orientador deve ter produção bibliográfica 
na área na qual vai atuar junto com o aluno. Dessa forma, foram aprovadas as seguintes 
solicitações: a) inclusão do Dr Ronaldo Bastos Francini Filho no projeto intitulado 
“Balanço competitivo entre macroalgas e corais no Banco dos Abrolhos: um estudo 
experimental sobre influência de peixes herbívoros” do mestrando Douglas Pinto Abrantes, 
e do Dr. Gavin W. Maneveldt no projeto intitulado “Algas calcárias formadoras de 
rodolitos no Brasil: inventário florístico, revisão taxonômica e conservação” do doutorando 
Ricardo da Gama Bahia, ambos os alunos orientados pelo Prof. Gilberto Menezes Amado 
Filho; inclusão da Dra Ângela Pierre Vitória no projeto “Fenologia e potencial hídrico de 
espécies arbóreas de Euphorbiaceae em Mata Atlântica de baixada” da doutoranda Nathália 
da Silva Braga, orientada pelo Prof. Leandro Freitas; do Dr Alexandre Magno Sebbenn no 
projeto “Sistemática de Amburana (Leguminosae Papilionoidea, Swartzieae): Ontogenia, 
filogenia, biologia floral, anatomia” da doutoranda Elidiene Seleme, orientada pelo Prof. 
Vidal de Freitas Mansano; da Dra Dorothy Sue Dunn de Araujo no projeto intitulado 
“Processos de regeneração ‘via semente’ em uma formação arbustiva aberta de restinga da 
APA de Massambaba – Arraial do Cabo, RJ”, da doutoranda Amanda Silva da Rosa 
Carvalho, orientada pelo Prof. Antonio Carlos Silva da Andrade. A solicitação de co-
orientação da Dra. Rejan Guedes-Bruni no projeto de Alexandre de Christo, solicitada pela 
Profa. Ariane Luna Peixoto, não foi aprovada. 3) A CPG indicou a Dra Neuza Tamoio e a 
Dra Catia Calado como membros titulares e a Dra Elsie Franklin Guimarães (JBRJ) como 
membro suplente para a banca de Exame de Qualificação do doutorando Arno Fritz das 
Neves Brandes e  o Dr. Luiz Fernando Duarte de Moraes (EMBRAPA-Agrobiologia) e Dra 



Solange Pessoa (JBRJ) como membros titulares e o Dr. Antonio Carlos Andrade (JBRJ) 
como membro suplente para a banca de Exame de Qualificação da doutoranda Daniella M 
Tourinho da Silva. Os temas para sorteio também foram aprovados pela CPG. 4) O Dr. 
Luis Mauro Sampaio Magalhães  foi aprovado para fazer a Avaliação Prévia de Tese do 
doutorando André S. Zaú. O Dr Luis Mauro S Magalhães (UFRRJ), Dr Pablo Jose 
Francisco Pena Rodrigues (JBRJ), Dr Rogério Ribeiro de Oliveira (PUC), Dr Flávio Nunes 
Ramos (UNIFAL-MG) foram aprovados como membros titulares e Dr Marcelo Trindade 
Nascimento (UENF) e Dra Ariane Luna Peixoto como membros suplentes para banca de 
defesa de tese de doutorado de André S. Zaú. . 5) Profa. Renata apresentou uma avaliação 
resumida da disciplina Seminários I, da qual foi docente junto com Profa. Ariane. 
Comentou sobre as dificuldades para organizarem a disciplina devido à inexistência dos 
procedimentos previamente estabelecidos para o seu formato não estarem descritos na 
ementa da disciplina. Apresentou um relato da metodologia adotada pelas docentes para a 
disciplina neste ano, e também uma proposta de funcionamento da disciplina, incluindo os 
seguintes itens: a) Seminários I deve ser a primeira disciplina a ter data de funcionamento 
estabelecida, prioritária na grade do primeiro semestre de cada ano. Seus professores 
devem ser definidos na reunião plenária do ano anterior, quando se define àqueles que 
participarão da seleção. Um membro da Comissão de Seleção do mestrado e outro do 
doutorado deverão ser os decentes desta disciplina no próximo ano, assim como o de 
mestrado dois anos depois em Seminários II e de maneira semelhante o de doutorado após 
três anos, para  acompanharem o desenvolvimento da dissertação/tese. Em Seminários II o 
projeto deve ser encaminhado junto com a documentação a ser avaliada. b) Trinta dias após 
iniciado o ano letivo (início de abril) os projetos deverão ser entregues à secretaria de pós-
graduação para serem encaminhados a um consultor ad hoc externo, especialista no tema 
do projeto.  c) Após o retorno dos projetos os alunos terão 15 dias (final de maio) para 
atender as sugestões e reencaminhar os projetos à secretaria;  d) Os projetos serão 
encaminhados a um avaliador externo, que fará a discussão e avaliação presencial junto 
com os professores da disciplina. A nota final será dada pelos professores da disciplina.  e) 
As aulas da disciplina serão ministradas: em três dias no início de março (planejamento da 
disciplina e teóricas)e em quatro dias no final de junho (avaliação presencial dos projetos); 
f) entrega do projeto final em agosto. Além destes cinco itens, também propõe que a 
Câmara reformule a) Ementa para a disciplina Seminários I - mestrado e Seminários I – 
doutorado, atualmente separadas.; b) formato de projeto para o mestrado; c) formato de 
projeto para o doutorado. Sugere que os formatos dos projetos sejam bastante distintos 
daqueles entregues quando da seleção, e incluam, além do cronograma e metodologias 
mais detalhados, uma avaliação dos custos para o desenvolvimento da pesquisa.  6) Os 
nomes aprovados como membros da comissão de seleção do mestrado foram: Dr. Antonio 
Carlos Andrade, Dra Ariane Luna Peixoto, Dr Ricardo Vieira e Dra Marinez Ferreira de 
Siqueira; os nomes aprovados como membros da comissão de seleção de doutorado foram 
Dr Leandro Freitas Dr Gilberto Menezes Amado Filho Dr Vidal de Freitas Mansano, Dra 
Maristerra Rodrigues Lemes, Dra Vera Huzar, Dr Eduardo Arcoverde, Dra Mariângela 
Menezes. A composição final das comissões vai depender da disponibilidade das pessoas 
indicadas. A Coordenação informou que haverá alteração no valor de auxílio PROAP 2010 
para alunos; o valor estabelecido é de R$1.000,00 por aluno, tendo todos os alunos o 
direito de receber esta verba. A reunião plenária de docentes será realizada em 20 setembro 
na ENBT; será aberta em breve as inscrições para candidatos a Coordenação, já que a atual 
Coordenadora deve terminar seu mandato de dois anos no final de outubro. Nada mais 



havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 12:00 h. A presente ata foi elaborada por 
Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  

 

 

Ata da 88ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Extraordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 15 de outubro de 2010, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo, Dra. Renata Perpetuo 
Reis, Dr. Antonio Carlos S. Andrade, Dra. Rafaela Compostrini Forzza, Dr. Pablo José 
Pena Rodrigues e a Msh. Marina Wolowski Torres. A reunião foi convocada em caráter 
extraordinário já que a reunião do dia 06 de outubro não aconteceu por falta de quorum, e 
com a seguinte pauta: 1) Assinatura da 85ª, 86ª e 87ª atas da CPG; 2) Solicitação de 
Exame de Qualificação; 3) Credenciamento de docentes; 4) Indicação de número de 
vagas por docente no processo de Seleção 2011; 5) Assuntos Gerais.   

1) Foram colhidas as assinaturas dos membros presentes na reunião das 85ª, 86ª e 87ª atas 
da CPG. 2) A análise das solicitações de Exame de Qualificação em nome dos alunos: 
Mariana Saavedra e Luiz Menini Neto, pela orientadora Dra Rafaela Campostrini Forzza, 
foi baseada no memorando nº 004/PPG/ENBT/JBRJ, de 03 de maio de 2010 sobre as 
normas para exame de qualificação de doutorado, aprovadas na 82ª reunião da CPG, 
realizada em 05 de março de 2010. Os membros da CPG indicaram os professores: Dra 
Marli Pires Morim (JBRJ), Dra Claudia Bove (UFRJ), como membros titulares e o Dr Jose 
Fernando Baumgratz (JBRJ) como membro suplente para a banca examinadora da aluna 
Mariana e os professores: Dr. Aníbal Alves de Carvalho Junior (JBRJ) e Dra. Tânia Wendt 
(UFRJ) como membros titulares e a Dra Elsie Franklin Guimarães (JBRJ) como membro 
suplente para a banca examinadora do aluno Luiz Menini Neto. Seguindo as normas, a 
secretaria do PPG encaminhará carta aos membros indicados solicitando elaboração de 10 
temas para sorteio, informando o assunto relacionado com a linha de pesquisa de cada 
aluno e indicando que o nível da aula deve ser para um exame de docência 3) Foram 
recebidos dois pedidos de credenciamento de docente externos ao JBRJ, a do: a- Dr. 
Fabiano Salgueiro, do Depto. de Botânica da UNIRIO, com experiência na área de genética 
da conservação, que foi negado porque a análise de seu CV Lattes não alcançou o desejado 
para a PPG, com número insuficiente de publicações (1 artigo no triênio) e baixa 
experiência em docência (recém doutor)  b -  Da Dra. Maristerra R. Lemes, Pesquisadora 
Associada do JBRJ, com experiência nas áreas de genética de populações, genética da 
conservação, filogeografia e ecologia molecular de plantas, há seis anos, docente 
credenciada no PPG em Genética, Conservação e Biologia Evolutiva do INPA. Foi 
avaliado ser uma excelente aquisição para a PPG, inclusive podendo complementar a 
carência na área de filogenia molecular; entretanto levando em consideração a adequada 
relação aluno/docente exigida pela CAPES, optou-se por aguardar o resultado do processo 
seletivo de 2010, no qual dois alunos da Dra Maristerra irão se candidatar. Tendo resultado 
positivo, a CPG estará favorável ao credenciamento da candidata. Foi levantada a 
necessidade de candidatos a credenciamento apresentarem proposta de engajamento no 
curso e programa de disciplina ou disciplinas a ser(em) oferecida(s)  5) A  candidata para 
Coordenação do PPG, eleita por votos diretos dos docentes, foi a Dra. Renata Perpetuo 
Reis e como substituto o Dr. Anibal Alves de Carvalho Junior. A Dra. Renata e Dr. Anibal 



assumirão o cargo, com mandato de dois anos, a partir do aceite do Presidente do JBRJ Dr. 
Lizst Vieira e publicação da Portaria relativa as suas nomeações A Coordenação enviará 
solicitação ao setor de informática para acesso remoto ao portal CAPES de periódicos para 
os docentes e discentes do PPG. Dra. Rafaela lembrou da obrigatoriedade da declaração de 
nada consta do herbário para liberação da defesa, uma vez que o doutorando André S. Zaú 
possui pendências no herbário. Será enviado ao aluno uma comunicação avisando que o 
não cumprimento desta norma resultará no cancelamento da defesa. Nada mais havendo a 
ser tratado, a reunião foi encerrada às 12 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue 
Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara.  

 

 

 

Ata da 89ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Ordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 03 de novembro de 2010, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dra. Dorothy Sue Dunn de Araujo, Dra. Renata Perpetuo 
Reis, Dr. Antonio Carlos S Andrade, Dra. Rafaela Compostrini Forzza, Dr. Pablo José 
Pena Rodrigues e a Ms Marina Wolowski Torres. Itens da pauta: 1) Assinatura da   85ª, 
86ª e 87ª atas da CPG; 2) Solicitação de Exame de Qualificação; 3) Assuntos Gerais.  
(1) Foram colhidas as assinaturas dos membros presentes na reunião das 85ª, 86ª e 87ª  atas 
da CPG. 2) Solicitação para exame de qualificação em nome do aluno Luiz Cláudio Fabris. 
De acordo com os temas apresentados, a comissão solicitou revisão dos mesmos  para 
atingir maior abrangência.. Também foi solicitada a indicação dos membros da banca. A 
secretaria encaminhará email para a orientadora comunicando a decisão. 3) Comunicado ao 
doutorando André S Zaú a necessidade do cumprimento da norma de entrega do nada 
consta do herbário, para defesa. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi encerrada às 
12h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada pelos 
membros da Câmara.  
 
 
 
Ata da 90ª Reunião da Câmara de Pós-Graduação - Extraordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 19 de novembro de 2010, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dr. Antonio Carlos Silva de Andrade, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araujo, Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr. Pablo José Francisco Pena Rodrigues, 
Dra. Rafaela Compostrini Forzza e Marina Wolowski Torres. A reunião Extraordinária foi 
convocada com a seguinte pauta: 1 – Solicitação de exames de Qualificação; 2 – 
Aprovação de membros de banca examinadora de tese; 3 – Avaliação Docente; 4 – 
Assuntos Gerais. 1) Foi analisado o pedido de exame de qualificação do doutorando Luis 
Menini Neto, orientado pela Professora Rafaela Forzza., o qual acatou o modelo atual para 
aplicação do exame. Os membros da CPG indicaram Aníbal Alves de Carvalho (JBRJ), 
Tânia Wendt (UFRJ) e Elsie Franklin Guimarães (JBRJ), que irão elaborar os temas a 
serem sorteados. Também foi aprovado com alterações os temas sugeridos para o exame de 
qualificação do doutorando Luis Cláudio Fabris, encaminhados pela orientadora, Dra. 



Ariane L. Peixoto. A banca aprovada foi: Haroldo Cavalcante Lima (JBRJ), Adriana Lobão 
(UFF) e Massimo Bovini (JBRJ). O sorteio do tema foi realizado nesta reunião, devido ao 
aluno residir fora do Rio de Janeiro. O ítem sorteado, o terceiro, será comunicado à Dra 
Ariane Luna por e-mail. 2) A banca aprovada para a defesa do doutorando Leonardo Davi 
S.A.Baptista da Silva foi, membros titulares: Verônica Angyalossi (USP), Vera Coradin 
(BSB), Fábio Scarano (JBRJ) e Catia Henrique Callado (UERJ) e membros suplentes:  
Cecília Costa (JBRJ) e Ricardo Cardoso Vieira (UFRJ).3) Foram avaliados os critérios para 
professor permanente e colaborador, e  decidido que este assunto que terá continuidade em 
reunião posterior 4) A Coordenação informou o comunicado da CAPES sobre término das 
bolsas do programa Protaxon CNPQ em novembro 2010, Estão neste programa Fabiana 
Filardi, Michel João Barros e Anna Karla Lima da Venda; Foram discutidas possíveis 
soluções de pagamento para estes alunos. Nada mais havendo a ser tratado, a reunião foi 
encerrada às 12 h. A presente ata foi elaborada por Dorothy Sue Dunn de Araújo e assinada 
pelos membros da Câmara. 
 
 
 
Ata da 91ª Reunião da Câmara de Pós-graduação - Extraordinária - do Instituto de 
Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro.  

No dia 08 de dezembro de 2010, às 09 horas, reuniram-se na ENBT, os seguintes membros 
da Câmara de Pós-graduação: Dr. Antonio Carlos Silva de Andrade, Dra. Dorothy Sue 
Dunn de Araujo, Dra. Renata Perpetuo Reis, Dr Vidal de Freitas Mansano, Dra. Rafaela 
Compostrini Forzza e o biólogo Rafael Loureiro. A reunião Extraordinária foi convocada 
com a seguinte pauta: 1 – Proposta de banca/avaliador de tese; 2 – Pedido de 
prorrogação de prazo de defesa; 3 – Alunos Protáxon CNPq sem bolsa; 4 – Situação 
PROAP; 5 –Seleção Mestrado e Doutorado para o segundo semestre; 6- Pedido de 
coorientação; 7- Critérios credenciamento de docente do PPG; 8 – Assuntos Gerais. 1) 
Foram aprovados como membros titulares da banca de defesa da doutoranda Tatiana 
Carrijo a ser defendida no final de fevereiro 2011, os professores Cláudia Franca Barros 
(JBRJ), Marcus Nadruz Coelho (JBRJ), Vânia Gonçalves Lourenço Esteves (UFRJ) e João 
Renato Stehmann (UFMG) e como membros suplentes as professoras Elsie Franklin 
Guimarães (JBRJ) e Cássia Sakuragui (UFRJ). A professora Cláudia Franca Barros foi 
aprovada como avaliadora da pré-tese desta aluna. Também foram aprovados como 
membros titulares da banca de defesa do doutorando Arno Fritz Brandes a ser defendida 
em março 2011, os professores Mario Tomazello Filho (USP),Fidel A Roriz (Argentina), 
Ricardo Cardoso Vieira (UFRJ), Neusa Tamaio (JBRJ) e como suplentes as professoras 
Catia Henriques Callado (UERJ) e Cecília Gonçalves Costa (JBRJ). A professora Neusa 
Tamaio foi aprovada como avaliadora de pré-tese do aluno. Os membros titulares 
aprovados para a banca de defesa do mestrando Eduardo da Silva Leal a ser defendida em 
fevereiro 2011 foram os professores Vidal de Freitas Mansano (JBRJ) e Marcus Nadruz 
Coelho (JBRJ) e como suplente a professora Cláudia Petean Bove (UFRJ). Foram 
aprovados como membros titulares da banca de Michel João Barros da Silva a ser 
defendida em fevereiro de 2011 os professores: Flávia Cristina Garcia (UFV), Vidal de 
Freitas Mansano (JBRJ) e como suplente Haroldo Cavalcante de Lima (JBRJ). A 
Coordenação solicitará aos orientadores uma previsão de defesa para os alunos fora do 
prazo regulamentar do PPG 2) Foi aprovado o pedido de prorrogação de prazo de defesa 



das doutorandas Fabiana Luiza Filardi e Viviane da Fonseca-Kruel para maio e junho de 
2011 consecutivamente. Antônio comentou o atraso da defesa de Daniella Tourinho, que 
possui dez meses de prorrogação de defesa. Foi indicada a necessidade de verificar com os 
orientadores, Helena Bergalo e Tânia Sampaio, a previsão de defesa e possibilidade de 
jubilamento; 3) Novamente foram discutidas as possibilidades para pagamento das bolsas  
Protaxon CNPq que terminaram em novembro.. 4) Foi aprovado o pedido de verba PROAP 
para execução de tese, no valor de hum mil reais para a aluna Fabiana Filardi. As demais 
solicitações não puderam ser aprovadas, uma vez que o valor restante do recurso anual será 
utilizado para custeio dos membros das banca de defesa em janeiro e fevereiro 2011, 5) Foi 
aprovado exame de seleção de doutorado para o segundo semestre de 2011 caso a verba 
prevista pelo acordo JBRJ/Capes seja aprovada.. 6) Foi aprovada a solicitação da 
professora Renata Reis para o professor Alex Prast (UFRJ) coorientar a doutoranda Beatriz 
Castelar, nas análises bioquímicas de sua tese. 7. Renata comunicou que a Resolução No 2 
do PPG possui os critérios para credenciamento de docentes e que a cada triênio os 
critérios devem ser adaptados a avaliação da CAPES. Comunicou que está adaptando os 
critérios para este triênio (2010-2012). 8) Foi aceito o pedido de credenciamento da 
professora Maristerra Lemes. Foram discutidas disciplinas que devem ser reestruturadas e 
possíveis docentes para ministrá-las, como as referentes à biologia da conservação, 
restauração ecológica e filogenia. Foi decidido convidar os professores Leonardo Tavares 
Salgado e Vidal de Freitas para ministrar a disciplina Seminários I. Nada mais havendo a 
ser tratado, a reunião foi encerrada às 13 h. A presente ata foi elaborada pela Dra. Dorothy 
Sue Dunn de Araújo e assinada pelos membros da Câmara. 
 
 
 


